Божье долготерпение

Божья любовь выражается разными способами. Один из них – Его долготерпение. Вкратце исследуем эту тему. Лютеранский богослов Пипер дает следующее определение этой концепции: долготерпение – это «тот аспект Божьей благости, по которому Он сразу не наказывает, но ждет покаяния грешника»
. 

Рассмотрим библейское свидетельство об этой истине
. В Священном Писании много раз по отношению к Богу встречается прилагательное «долготерпеливый» (Исх. 34:6; Числ. 14:18; Пс. 102:8; 144:8, Наум 1:3; Иона 4:2; и другие). Еврейское выражение, переведенное как «долготерпение» – это אֶרֶךְ אַפַּיִם (эрэх афаем), которое дословно означает «долгий по отношению к гневу» или, проще говоря, «медлен на гнев»
. 

Ветхий Завет свидетельствует об удивительных примерах Божьего долготерпения. Он терпел грешное и распущенное человечество около 1500 лет со времен Адама до разрушения земли потопом. К тому же, Он терпел непослушание Израиля около 900 лет до того, как сослал их в Ассирию и Вавилон. Насчет Своего долготерпения по отношению к Израилю, Он говорил через Исаию так: «Всякий день простирал Я руки Мои к народу непокорному» (Ис. 65:2).

Люди могут злоупотреблять Божьим долготерпением и не пользоваться моментом для покаяния. По этому поводу Бог говорил неверным лидерам Израиля через Исаию: «Не от того ли, что Я молчал, и притом долго, ты перестала бояться Меня?» (Ис. 57:11). С другой стороны, праведные могут обидеться, думая, что Бог дает процветание грешникам. Даже Иеремия спрашивает: «Почему путь нечестивых благоуспешен, и все вероломные благоденствуют? Ты насадил их, и они укоренились, выросли и приносят плод». Но он сразу дает сам себе ответ, что Божье наказание придет и обращается к Богу со словами: «Отдели их, как овец на заклание, и приготовь их на день убиения» (Иер. 12:1-3).

Божье долготерпение иногда выражено в частичном наказании, после которого Бог ждет отклик от народа. Так Он поступал с Израилем во время Амоса:

«За то и дал Я вам голые зубы во всех городах ваших и недостаток хлеба во всех селениях ваших; но вы не обратились ко Мне, говорит Господь. И удерживал от вас дождь за три месяца до жатвы… но и тогда вы не обратились ко Мне, говорит Господь. Я поражал вас ржою и блеклостью хлеба… и при всем том вы не обратились ко Мне, говорит Господь» (Амос 4:6-9).

Ветхий Завет также свидетельствует, что Божьему долготерпению есть конец. До переселения Иудеи в Вавилон Бог сказал Иеремии относительно Своего отпавшего народа: «Ты не молись о народе сем во благо ему. Если они будут поститься, Я не услышу вопля их; и если вознесут всесожжение и дар, не приму их; но мечом и голодом, и моровою язвою истреблю их» (Иер. 14:11-12). В последующих главах сказаны Богом печальные слова: «Я устал миловать» (Иер. 15:6) и «Я отнял от этого народа, говорит Господь, мир Мой и милость, и сожаление» (Иер. 16:5). 

То же самое говорится в Неем. гл. 9, где в молитве покаяния было сказано: «Ожидая их [обращения], Ты медлил многие годы и напоминал им Духом Твоим чрез пророков Твоих, но они не слушали. И Ты предал их в руки иноземных народов» (Неем. 9:30).

Не только Ветхий, но и Новый Завет учит тому, что Бог долготерпелив. Иисус указал на Божью готовность ждать, рассказывая притчу о бесплодной смоковнице: 

«Некто имел в винограднике своем посаженную смоковницу, и пришел искать плода на ней, и не нашел; и сказал виноградарю: вот, я третий год прихожу искать плода на этой смоковнице и не нахожу; сруби ее: на что она и землю занимает? Но он сказал ему в ответ: господин! оставь ее и на этот год, пока я окопаю ее и обложу навозом, – не принесет ли плода; если же нет, то в следующий [год] срубишь ее» (Лк. 13:6-9).

В книге Деяний Павел проповедует, что в прежние времена Бог «попустил всем народам ходить своими путями», оставляя «свидетельство о Себе» (Деян. 14:16-17). А теперь пора верить в Евангелие! Подобно этому, написано в Рим. 3:25, что во время Божьего долготерпения Он «не вменил прошлых грехов» (Рим. 3:25, перевод Кассиана), в том смысле, что прощение, которое Он «предварительно» предлагал в Ветхом Завете, теперь становится реальным во Христе. 

Далее написано Павлом, что Бог «с великим долготерпением щадил сосуды гнева, готовые к погибели, дабы вместе явить богатство славы Своей над сосудами милосердия» (Рим. 9:22-23). Он называет Бога «Богом терпения» (Рим. 15:5). И он сам, будучи бывшим гонителем Церкви, служит хорошим примером этого аспекта Божьей природы. Апостол Павел писал Тимофею: «Иисус Христос во мне первом показал все долготерпение, в пример...» (1 Тим 1:16). Но, вместе с Ветхим Заветом, Павел предупреждает о тех, кто злоупотребляет Божьим долготерпением и не использует возможность для покаяния (Рим. 2:4-5).
Закончим наш обзор учением апостола Петра. В своем первом послании он говорит о Божьем долготерпении во дни Ноя во время построения ковчега (1 Пет. 3:20). А в своем втором послании он акцентирует Божье долготерпение по отношению к людям, живущим сейчас: Он «долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию» (2 Пет. 3:9). Цель Его долготерпения – это спасение: «Долготерпение Господа нашего почитайте спасением» (2 Пет. 3:15). 
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