Божья праведность

1. Определения и терминология

Библия открывает, что Бог праведен. Рассмотрим этот особый аспект Божьей природы. Древнееврейский термин, переведенный словом «праведность» – это צָדָק (цадак), который означает «прямой». Это значит, что Бог не отклоняется от правильного пути. Слово צָדָק составляет одну часть Божьего имени יהוה צִדְקֵנוּ (Яхве цедкэйну), что означает «Яхве, праведность наша» (Иер. 23:6). Интересно отметить, что в русском переводе слова «праведность» и «справедливость» относятся к одному и тому же еврейскому слову – צָדָק. 

В Новом Завете греческое слово, переведенное словом «праведный» – это δίκαιος (дикайос), которое означает «соблюдение норм»
. Соответственно, Бог всегда поступает согласно Своему стандарту. Снова отметим, что в русском переводе слова «праведный» и «справедливый» относятся к одному и тому же греческому слову, δίκαιος. 

Несмотря на то, что слова «праведность» и «справедливость» восходят к одним и тем же словам в оригинале, полезно различать эти концепции, потому что первое слово больше относится к одной концепции, а второе – к другой. Принято считать, что праведность относится к Божьему поведению, т.е. к тому, как Он поступает, а справедливость – к Его требованиям правильного поведения для других. 

Рассмотрев библейские термины, описывающие Божью праведность, предложим следующее определение данного понятия. Грудем пишет: «Праведность Бога означает, что Бог всегда действует в соответствии с тем, что справедливо, и Он Сам является эталоном справедливости»
. Подобное определение встречается в труде Милларда Эриксона, который пишет: «Божья праведность означает также, что Его дела согласуются с законом, который Он Сам установил»
.

2. Библейские данные

Библия изобилует указаниями на Божью праведность. Во многих местах Ветхого Завета конкретно говорится, что Бог праведен: «Он праведен и истинен» (Втор. 32:4), «Ибо Господь праведен, любит правду» (Пс. 10:7), «Благ и праведен Господь» (Пс. 24:8), «Бог праведный» (Ис. 45:21), «Господи Боже Израилев! праведен Ты» (Езд. 9:15). Его праведность «до превыспренних (до небес)» (Пс. 70:19). Он радуется в праведности (Ис. 64:5; Иер. 9:24)

Соответственно, в Нем нет неправды: «Не может быть у Бога неправда или у Вседержителя неправосудие» (Иов 34:10), «Праведен Господь, твердыня моя, и нет неправды в Нем» (Пс. 91:16), «Господь праведен посреди него, не делает неправды» (Соф. 3:5). 

Все Его пути праведны: «Все пути Его праведны; Бог верен, и нет неправды [в Нем]; Он праведен и истинен» (Втор. 32:4), «правы пути Господни» (Ос. 14:9), «Праведен Господь во всех путях Своих» (Пс. 144:17), «Бог! – Непорочен путь Его» (Пс. 17:31), «Бог! – непорочен путь Его» (2 Цар. 22:31), «праведные действия Господни» (Мих. 6:5). Даже языческий царь Навуходоносор, пережив Божье наказание, признал: «Все дела (Его) истинны и пути праведны» (Дан. 4:34).

Божий законы и постановления также праведны: «поучаясь судам правды Твоей» (Пс. 118:7), «суды Твои праведны» (Пс. 118:75), «Праведен Ты, Господи, и справедливы суды Твои. Откровения Твои, которые Ты заповедал, – правда и совершенная истина» (Пс. 118:137-138), «Правда откровений Твоих вечна» (Пс. 118:144), «все заповеди Твои праведны» (Пс. 118:172); «все заповеди Его верны… основаны на истине и правоте» (Пс. 110:7-8).

Бог – праведный судья: «Господи Саваоф, Судия праведный» (Иер. 11:20), «Праведен будешь Ты, Господи, если я стану судиться с Тобою» (Иер. 12:1), «Бог – судия праведный, и Бог» (Пс. 7:12). Он говорит про Себя «Я произведу суд по правде» (Пс. 74:3). Он нелицеприятен на суде и «не смотрит на лица и не берет даров» (Втор. 10:17). «Мерзок пред Господом Богом твоим всякий, делающий неправду» (Втор. 25:16). 

Следовательно, Он праведен, когда наказывает за нарушения закона: «Во всем постигшем нас Ты праведен, потому что Ты делал по правде, а мы виновны» (Неем. 9:33); «У Тебя, Господи, правда, а у нас на лицах стыд… Ты изгнал их за отступление их, с каким они отступили от Тебя» (Дан. 9:7), «Праведен Господь, ибо я непокорен был слову Его» (Плач 1:18).

Праведность служит основой не только Божьего суда, но и Его правления. Бог – праведный Царь. На этот счет псалмопевец написал: «Правосудие и правота – основание престола Твоего; милость и истина предходят пред лицом Твоим» (Пс. 88:15), «правда и суд – основание престола Его» (Пс. 96:2). Божье праведное правление – это слава его народа (Пс. 88:17). Праведность касается и престола Мессии: 

«Престол Твой, Боже, вовек; жезл правоты – жезл царства Твоего. Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие, посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более соучастников Твоих» (Пс. 44:7-8; ср. Евр. 1:8-9).

«Он будет судить бедных по правде, и дела страдальцев земли решать по истине; и жезлом уст Своих поразит землю, и духом уст Своих убьет нечестивого. И будет препоясанием чресл Его правда, и препоясанием бедр Его – истина» (Ис. 11:4-5).

Обратим внимание и на другие особенности Божьей праведности, упомянутые в Ветхом Завете. «Небеса провозгласят правду Его» (Пс. 49:6; 96:6). Правда Его вечна (Пс. 110:3; 118:142). Праведность только у него (Ис. 45:24). Нельзя оспаривать Его пути (Иез. 18:25, 29).

Наконец, следует сказать и о том, каким образом Ветхий Завет связывает праведность Бога со спасением Его народа. С одной стороны, псалмопевец обращается к праведному Богу, когда его несправедливо притесняют: 

«Ты видел, Господи, не умолчи; Господи! не удаляйся от меня. Подвигнись, пробудись для суда моего, для тяжбы моей, Боже мой и Господи мой! Суди меня по правде Твоей, Господи, Боже мой, и да не торжествуют они надо мною» (Пс. 34:22-24; также см. Пс. 70:2-4; Пс. 30:2-5). 

Но, в то же время, псалмопевец признает, что и он – грешный человек и ему нельзя опираться на личную праведность перед Богом. 

«Господи! услышь молитву мою, внемли молению моему по истине Твоей; услышь меня по правде Твоей и не входи в суд с рабом Твоим, потому что не оправдается пред Тобой ни один из живущих» (Пс. 142:1-2).

Но, тем не менее, он ожидает Божьего вмешательства, исходя из Его милости, а также из своей личной преданности Ему: 

«Ради имени Твоего, Господи, оживи меня; ради правды Твоей выведи из напасти душу мою. И по милости Твоей истреби врагов моих и погуби всех, угнетающих душу мою, ибо я Твой раб» (Пс. 142:11-12). 

Бог в Своей праведности избавляет Свой избранный народ, Израиль. В Пс. 97:2-3 написано: «Явил Господь спасение Свое, открыл пред очами народов правду Свою. Вспомнил Он милость Свою и верность Свою к дому Израилеву. Все концы земли увидели спасение Бога нашего» (ср. Дан. 9:16). К тому же, в книге Иеремии написано: «Во дни Его Иуда спасется... “Господь праведность наша!”» (Иер. 23:6). 

Это объясняется тем, что Бог обещал Израилю спасать Его. Спасение было одним из элементов, обещанных Богом в Его завете с Израилем. Поэтому когда Израиль находился под угрозой, он был вправе ожидать от Бога избавления. Бог, будучи верным Своему завету, в праведности отвечает и спасает Свой народ
. Вот почему после победы на войне Девора и Варак радуются Божьей праведности (Суд. 5:11). Подобным образом, Бог по правде поступает, когда ставит царя Кира для избавления Своего притесненного народа (Ис. 45:13).

Вполне возможно, что, когда в следующем отрывке псалмопевец говорит о Божьей верности, он имеет в виду Его верность в спасении Израиля от врагов в соответствии с Его заветом с ним:

«Я возвещал правду Твою в собрании великом; я не возбранял устам моим: Ты, Господи, знаешь. Правды Твоей не скрывал в сердце моем, возвещал верность Твою и спасение Твое, не утаивал милости Твоей и истины Твоей пред собранием великим» (Пс. 39:10-11).

Помимо этого, Ветхий Завет связывает Божью праведность не только с Божьей верностью хранить Свой завет, но и с Его милостью. Обратим внимание на следующие стихи: «Милостив Господь и праведен, и милосерд Бог наш» (Пс. 114:5), «Продли милость Твою к знающим Тебя и правду Твою к правым сердцем» (Пс. 35:11). Выходит, что Божья праведность и милость не противопоставлены друг другу, а идут вместе в гармоничных отношениях. 

Наконец, Божья праведность в смысле спасения относится не только к Израилю, но и имеет отношение ко всем народам: «Страшный в правосудии, услышь нас, Боже, Спаситель наш, упование всех концов земли и находящихся в море далеко» (Пс. 64:6). Есть и эсхатологическое ожидание, что в будущем Божья праведность принесет исцеление: «Взойдет Солнце правды и исцеление в лучах Его» (Мал. 4:2).

В Новом Завете рисуется несколько иная картина Божьей праведности. С одной стороны, учение о Его праведном характере остается без изменений. Иисус является «праведником» (1 Ин. 2:1), который никогда не грешил
. Иисус называет Своего Отца «Отцом праведным» (Ин. 17:25) и утверждает, что «Никто не благ, как только один Бог» (Мф. 19:17). Все Его пути «праведны и истинны» (Откр. 15:3). У «Судьи Праведного» (1 Пет. 2:23), у которого нет лицеприятия (Еф. 6:9), все суды «истинны и праведны» (Откр. 19:2; ср. 19:11). Одним словом, Он «совершен» (Мф. 5:48). 

С другой стороны, Иисус выступает против тех, кто ищет себе оправдания перед Богом, т.е. тех, кто считает себя праведными. В заключение Своей притчи о мытаре и фарисее, Иисус подвел следующие итоги: «Сказываю вам, что сей пошел оправданным в дом свой более, нежели тот: ибо всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится» (Лк. 18:14). К тому же, Он гневался на тех, кто накладывал на народ бремя законничества (Мк. 3:1-5). 

Дело в том, что Новый Завет открывает путь к праведности перед Богом, независимо от человеческого достижения. В Евангелии «открывается правда Божия от веры в веру, как написано: праведный верою жив будет» (Рим. 1:17). Праведность перед Богом доступна через веру: «Он спас нас не по делам праведности, которые бы мы сотворили, а по Своей милости» (Тит. 3:5). Павел хотел «найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая через веру во Христа» (Фил. 3:9). Путь веры, конечно, не был чужд и Ветхому Завету (см. Быт. 15:6; Авв. 2:4). 

Но, оправдывая грешника, Бог остается совершенно праведным. Он это совершил в силу того, что Иисус Христос, взяв на Себя грехи всего мира, стал умилостивлением перед Богом. Стоит процитировать, чему учит апостол Павел по данной теме:

«Но ныне, независимо от закона, явилась правда Божия, о которой свидетельствуют закон и пророки, правда Божия через веру в Иисуса Христа во всех и на всех верующих, ибо нет различия, потому что все согрешили и лишены славы Божией, получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе, которого Бог предложил в жертву умилостивления в Крови Его через веру, для показания правды Его в прощении грехов, соделанных прежде, во [время] долготерпения Божия, к показанию правды Его в настоящее время, да [явится] Он праведным и оправдывающим верующего в Иисуса». (Рим. 3:21-26)

Иоанн вторит этой мысли, говоря, что, благодаря жертве Христа, Бог «верен и праведен простить нам грехи наши и очистить нас от всякой неправды» (1 Ин. 1:9). Наконец, Новый Завет предвкушает время, когда появится новое небо и новая земля, «на которых обитает правда» (2 Пет. 3:13).

3. Богословские размышления

Стоит уточнить наше понимание концепции Божьей праведности, сравнивая ее с понятием Божьей благости или, по-гречески, ἀγαθωσύνη (агатосунэ). Слово «благость» имеет два значения. Одно из этих значений относится к Божьей праведности. Он благ в том смысле, что не грешит. Например, в Еф. 5:8-9 слово ἀγαθωσύνη (агатосунэ) встречается в связи с такими словами как «праведность» и «истина», указывая, тем самым, на «хорошее поведение». Контекст 2 Фес. 1:11 тоже намекает на значение слова ἀγαθωσύνη (агатосунэ) в смысле «правильного поведения». Другое значение слова «благость» относится к Его доброте. Он поддерживает, помогает и оказывает милость. Пример этого употребления находится в Гал. 5:22. 

Давно обсуждается вопрос, на чем основан Божий стандарт праведности? Другими словами, как определяется, что есть добро, а что – зло? Одни полагают, что Божий стандарт праведности основан на Его выборе. Получается, что Бог просто однажды принял решение, что есть добро и что есть зло. И Он смог бы установить совершенно другой стандарт, если бы захотел. Такая позиция называется «волюнтаризмом». Другие же полагают, что Божий стандарт праведности основан не на Его выборе, а на Его природе. Следовательно, Бог заповедует нам делать то, что соответствует Его природе и запрещает нам то, что не соответствует Его природе. Такая позиция называется «эссенциализмом». 

В пользу теории волюнтаризма выдвигаются следующие доводы. Общепринятым принципом является то, что Бог является, так называемой, «Первой причиной». В качестве «Первой причины» Бог Сам определяет условия, при которых всё существует и действует. А это значит, что Он имеет власть и свободу устанавливать закон или порядок, который Ему угоден. Выходит, что Он смог бы установить и другой закон, отличающийся от того, который у нас сейчас. Другими словами, Его закон основан на Его выборе. 

Приверженцы данной позиции также проводят параллель между установлением Божьего закона и Его актом творения. Всем известно, что Бог принял свободное решение создать мир. Подобным образом предполагается, что Бог принял свободное решение установить закон и определить его содержание. Далее, следует согласиться с тем, что Бог является всевышним, всемогущим и суверенным. Следовательно, никто и ничто не может быть выше Бога. Но если, как предполагают сторонники эссенциализма, Бог обязан соблюдать Свой закон, то получается, что закон выше и властнее Бога. Следующие слова Пинка описывают эту теорию: «Бог суверен. Его воля – высшая. Бог далеко не под законом “права”. Он представляет Собой закон для Себя, так что все, что Он делает – это правильно»
.

Какие доводы имеются в пользу теории «эссенциализма»? Приверженцы данной теории верят, что Божий стандарт не выше Него, но является выражением Его природы. Это означает, что Бог не подчиняется какому-нибудь внешнему стандарту. Он просто всегда поступает в соответствии со Своей святой природой, которая выражена в Его законе. Далее, Библия учит, что Бог не может грешить (1 Ин. 1:5, Евр. 6:18; Тит. 1:2; Иак. 1:13). Это значит, что Бог не может поступать вопреки закону, который Он уже установил. Итак, установление другого стандарта, отличающегося от нынешнего, не имеет места для существования. 

Дальше, ключевым стихом для такого мнения является 1 Пет. 1:15-16, где говорится: «Будьте святы, потому что Я свят». Получается, что основа для правильного поведения – Сам Бог. Он не сказал: «Будьте святы, потому что Я так сказал». Его стандарт основан не на Его произвольном выборе, а на Его святой натуре. Наконец, отметим, что большинство евангельских богословов придерживаются теории «эссенциализма». Читаем сказанное Эриксоном: «Божий закон, будучи истинным выражением Его природы, столь же совершенен, как и Он Сам»
. Стронг пишет: «Божьи сущность и воля вечно соответствуют друг другу»
. 

Также рассматривается вопрос об отношениях между Божьей праведностью и Его свободой
. Может ли Бог, будучи существом, располагающим полной свободой в Своей деятельности, совершить согрешение? Если нет, то что это за свобода? К тому же, людям интересно, что если Бог не может грешить, то как можно считать Его поведение похвальным? 

В поисках ответа на этот вопрос предлагаются разные варианты. Одни говорят, что Бог может грешить, но просто этого не делает. Другие полагают, что у Бога есть сила совершить греховный поступок, но Его природа не позволяет Ему так поступать. Есть и те, кто думают, что свобода и праведность логически не могут сосуществовать, при этом праведность – это высшее качество. Поэтому понятие Божьего совершенства не нарушается. 

Эриксон придерживается лучшего мнения, что, хотя Бог не может грешить, Он все же поступает свободно, потому что никто извне не принуждает Его так делать. Он принимает свободное решение поступать правильно, в соответствии с Его праведной природой. Эриксон предполагает гармоничные отношения между Божьей волей и Его природой на основании концепции «совместимой свободы» (см. главу 18). 

Божья праведность включает в себя и то, что Он честен, т.е. Он всегда говорит правду. Можно говорить о правде или истине как о верном описании реальности, т.е. об описании реальности, как она есть на самом деле. Или, по словам Нормана Гайслера: «Истина – это выражение, символ или утверждение, которое соответствует обозначаемому или референту»
. Следовательно, Бог – честный Бог и всегда говорит правду, т.е. Его слово всегда соответствует истине. 

В Писании мы читаем, что Он «Господь, изрекающий правду, открывающий истину» (Ис. 45:19) и что Он ненавидит обман (Пр. 12:22)
. Он «Истинный» (Откр. 3:7), полон истины (Ин. 1:14), которому невозможно лгать (Евр. 6:18; 1 Цар. 15:29). Все Его слова праведны и истины (Ин. 17:17; Пс. 118:142, 151)
.
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