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1. Цель церкви

Чем должна церковь заниматься? Что она должна делать? Постараемся ответить на этот вопрос. Разумеется, что вся деятельность церкви должна приводить к осуществлению той цели, которую Бог поставил для нее. Чтобы узнать цель церкви, ключевым стихом Писания является Еф. 4:16, где читаем: «из Которого (т.е. от Христа) все тело, составляемое и совокупляемое посредством всяких взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена, получает приращение для созидания самого себя в любви». По Писанию цель церкви – это возрастание Божьего народа в любви, что соответствует заповеди Иисуса, данной Его ученикам в Ин. 13:34-35: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, [так] и вы да любите друг друга. По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою». Цель церкви – это стать общиной любви и достигнуть совершенства в ней. 

Можно говорить о любви и ее выражении в трех направлениях: любовь к Богу, любовь между членами церкви, и любовь к окружающему миру. Будем рассматривать каждый аспект в отдельности. 
2. Любовь к Богу

А.  Прославление

Как церковь выражает свою любовь к Богу? Именно тогда, когда она прославляет Его, ищет Его, и слушается Его. Библия наставляет Божий народ: «Да превозносят Его в собрании народном и да славят Его в сонме старейшин!» (Пс. 106:32). «Ищите Господа и силы Его, ищите лица Его всегда» (Пс. 104:4). «Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди» (Ин. 14:15)  Посмотрим подробнее.  

Кратко посмотрим на основные библейские наставления касательно правильного прославления Бога. Руководящий принцип по этому поводу объявил Иисус в Своем разговоре с самаритянкой у колодца, записанном в Ин. 4:24. Тогда Он сказал: «Поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине». Нас интересует узнать, что Иисус имел в виду под словами «духе и истине». 
В свете того, что по всему Евангелию от Иоанна подчеркивается действие Духа Святого в жизни верующего, следует понять, что под словом «дух» Иисус имел в виду воздействие Духа Святого на поклоняющегося Богу. Другими словами, истинный Божий поклонник прославляет Его в силе Духа Святого и под Его водительством. Можно запутать читателя русского синодального перевода слово «дух», написанное с маленькой буквы «д». Но на самом деле в греческом языке слово  (пнума), переведенное словом «дух», всегда написано с маленькой буквы даже тогда, когда оно относится к Духу Святому. Можно разбираться в том, что имеется в виду – человеческий дух или Дух Святой -- только по контексту. И как было сказано, в контексте Ев. от Иоанна подчеркивается действие Духа Святого в жизни верующего. Выходит, что Иисус здесь говорит о сверхъестественной помощи, которой Дух Святой обеспечивает верующего человека, чтобы он прославлял Бога достойным образом. 
Есть несколько возможных вариантов для понимания того, что Иисус имел в виду под словом «истина». Во-первых, оно может указывать на искренность в поклонении Богу, т.е. из всего сердца. Во-вторых, оно может говорить о содержании нашего прославления Бога, что оно должно соответствовать тому, что Божье слово открывает о Нем, т.е. в нашем прославлении мы должны правильно говорить о Боге. В-третьих, Иисус мог иметь в виду образ жизни тех, кто прославляет Бога, что он должен соответствовать истине, т.е. учению Священного Писания.
Другой аспект поклонения Богу – это выразительность. Библия наставляет нас прославлять Его всей силой. Читаем в Пс. 102:1 -- «Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя - святое имя Его». Чтобы уточнить момент выразительности в поклонении, можно говорить о прославлении Богом нашим голосом. Библия говорит о том, что можно говорить или произносить Божью хвалу (Пс. 144:21), можно петь Ему (Пс. 95:1-2), можно даже поднимать голос и восклицать Ему (Пс. 46:2). Не только голосом, можно выражать хвалу Богу и руками. Поклоняющиеся Богу поднимают руки Ему (Пс. 62:5), хлопают или рукоплещут Ему (Пс. 46:2), и играют на всяком виде инструментов перед Ним. Пс. 150 ободряет прославляющих Бога хвалить Его на струнных инструментах, трубах, и ударных инструментах. К тому же, все тело может участвовать в поклонении Богу. Можно преклоняться перед Ним (Пс. 94:6), прыгать от радости (Лк. 6:23), и даже танцевать перед Ним (Пс. 149:3). Так сделали Давид в 2Пар. 6:16 и Мариам в Исх. 15:20. 
Возражают, что выразительность в прославлении Бога, как представлена, например, в Псалмах, является лишь культурным явлением иудейского народа, не подходящим к сегодняшней церкви. Но в ответ на такое возражение следует заметить, что Библия одобряет Божий народ свободно прославлять Его по той причине, что Он достоин великой похвалы (Пс. 95:4). Величие Господа – это универсальный принцип, служащий основой для побуждения всех верующих всех времен хвалить Бога с энтузиазмом. Также, выразительность – это естественное проявление радости. Если человек рад за свое спасение, то уместно выражать эту радость в свободном хвалении Бога (1Пет. 1:8). Также надо принять во внимание, что такие более выразительные виды поклонения, как танцы, не запрещаются или отменяются в Новом Завете. Новозаветные верующие обладают той же свободой прыгать и танцевать перед Богом, которой обладали святые в Ветхом Завете. 
Б.  Искание

Уместно верующим людям искать Бога, и отдельно, и совместно в собрании святых. Обычно искание Бога состоит в слышании слова и времени в молитве. Так проводила время ранняя иерусалимская церковь, так написано: «И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах» (Деян. 2:42). В этой связи можно также выделить случай в Антиохийской церкви, когда лидеры церкви провели особенное время в искании Бога: «В Антиохии, в тамошней церкви были некоторые пророки и учители... они служили Господу и постились» (Деян. 13:1-2).  
В.  Послушание

Главное выражение любви к Богу – это послушание. Мы вспоминаем о словах Иисуса: «Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди» (Ин. 14:15). Послушание состоит в соблюдении заповедей и наставлений Божьего слова. Но среди Божьих заповедей занимает первое место любящее отношение к другим, особенно в церкви, как написано: «и мы имеем от Него такую заповедь, чтобы любящий Бога любил и брата своего» (1Ин. 4:21).  
3. Любовь внутри церкви

Чтобы достигнуть своего предназначения, т.е. совершенства в Божьей любви, церкви необходимо выражать любовь не только к Богу, но и между собой. Полезно выделить три аспекта Божьей любви в церкви: духовное служение, общение между верующими и материальную поддержку. Значит, что члены церкви могут помогать друг другу во всех сферах жизни – духовной, душевной и физической.  

В ранней церкви приводится прекрасный пример всех вышеупомянутых аспектов любви внутри церкви. Деян. 2:42-46 описывает, как церковь наслаждалась духовным назиданием, общением между собой, и финансовой взаимоподдержкой. Читаем: «И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах. Был же страх на всякой душе; и много чудес и знамений совершилось через Апостолов в Иерусалиме. Все же верующие были вместе и имели все общее». Далее написано, «И продавали имения и всякую собственность, и разделяли всем, смотря по нужде каждого. И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца».
А.  Духовное служение

Суть духовного служения церкви заключается в том, чтобы члены церкви помогли друг другу понимать Божье слово, принимать его и применять его к жизни на практике. Божье слово – это главный способ, приводящий к духовному росту как церкви целиком, так и ее членов в отдельности. Это утверждение подтверждается Писанием. Петр, например, говорит, «как новорожденные младенцы, возлюбите чистое словесное молоко, дабы от него возрасти вам во спасение» (1Пет. 2:2). Подобным образом Павел говорил лидерам Ефеской церкви: «И ныне предаю вас, братия, Богу и слову благодати Его, могущему назидать [вас] более и дать вам наследие со всеми освященными» (Деян. 20:32). Дословный перевод Еф. 4:15 гласит: «говоря истину в любви, мы во всём возрастали во (Христа)».  

Вот, почему апостолы делали такой сильный упор на проповедь Божьего слова. Первые апостолы посвящали себя провозглашению слова, и приготовлению к проповеди и обучению, как говорится в Деян. 6:4: «А мы постоянно пребудем в молитве и служении слова». Своему подпеченному Тимофею Павел подчеркивает важность проповеди слова: «Заклинаю тебя пред Богом и Христом Иисусом... проповедуй слово» (1Тим. 4:1-2). 

С одной стороны все верующие могут участвовать в духовном назидании церкви и помогать друг другу понимать слово и жить по нему, как Павел написал в Рим.15:14: «вы полны благости, исполнены всякого познания и можете наставлять друг друга», и снова в Кол. 3:16: «Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями» (Кол. 3:16). Также читаем по этому поводу 1Фесс. 5:11: «Посему увещавайте друг друга и назидайте один другого, как вы и делаете», и Евр. 10:24: «Будем внимательны друг к другу, поощряя к любви и добрым делам».

Но с другой стороны Бог наделяет церковь духовными дарами, при помощи которых Божье слово еще более эффективно провозглашается. Что касается учительского сужения церкви в первую очередь, следует говорить о служении пастора, который постоянно кормит Божье стадо библейскими учениями и наставлениями. Также действуют в поместной церкви служения учителя и увещателя. Последний упоминается в Рим. 12:8, и заключается в ободрении людей расти в Господе и держаться за Него, как написано о Варнаве в Деян. 11:23, что он «убеждал всех держаться Господа искренним сердцем». Еще другие дарования относятся к провозглашению слова – это служение пророка и апостола, служения который рассмотрены в других статьях. 
Но действие Духа не ограничено официальными служителями церкви – Бог может говорить слово через любой член церкви в виде пророчества или говорения на иных языках с истолкованием. Пророчество – это особенное действие Духа Святого, при котором человек вдохновленный Духом, говорить прямо от Него без какого-либо особенного приготовления. Часто пророчество изрекается в виде особенного выступления на богослужении. Оно может проявляться во время и других выступлений, т.е. во время проповеди, личного свидетельства, песни, и т.д. Библия открывает, что пророчество изрекается с целью назидания, увещания и утешения (1Кор. 14:3). Через пророчество Бог может открывать тайны людей (1Кор. 14:24-25), или предсказывать будущие события (Деян. 11:27-28). 
Временами Дух побуждает верующего народно на богослужении говорить людям послание на иных языках. Такое сообщение, конечно, никому не будет понятно. Вот почему нужен сопутствующий дар истолкования языков (1Кор. 14:27-28). Истолкование языков – это сверхъестественная способность открывать аудитории на ее родном языке смысл изречения, данного на иных языках. Такой дар необходим для того, чтобы понимать, что Дух говорит через говорящего на языках.
Другой способ для духовного назидания церкви – это участие в церковных обрядах, в частности в водном крещении и хлебопреломлении. Церковные обряды служат в качестве «видимой проповеди», и делают благую весть евангелия более ощутимой. Чтобы больше узнать об церковных обрядах, обратитесь к соответствующим статьям. 
Но недостаточно просто проповедовать слово. Верующие должны также применять слово к жизни. Иаков напасал: «Будьте же исполнители слова, а не слышатели только, обманывающие самих себя» (Иак 1,22). Но что нам делать, когда верующие не хотят соблюдать слово или применять его к жизни? Мы признаем, что Бог не требует от нас совершенства, и что мы постепенно растем в послушании. Но возникают случаи, когда член церкви грешит таким образом, что он ставит под угрозу либо свое собственное духовное здоровье, либо духовное здоровье других в церкви, которые могут следовать его примеру. Итак, приходится обсудить тему «церковная дисциплина». 
В конец своего послания Иаков указывает, насколько важно и полезно восстановление упадших братьев и сестер: «Братия! если кто из вас уклонится от истины, и обратит кто его, пусть тот знает, что обративший грешника от ложного пути его спасет душу от смерти и покроет множество грехов» (Иак. 5:19-20). Начинаем с того, какому порядку надо следовать, когда член церкви не живет по евангелию. Иоанн советует нам молиться о заблуждающихся братьях и сестрах (1Ин. 5:16). Далее, в Мф. 18-ой главе Иисус указал на конкретные шаги для восстановления отступника. Во-первых, проводится личная беседа с данным человеком наедине (Мф. 18:15; Гал. 6:1). Если он не слушает, то еще один или два присоединяются к диалогу (Мф. 18:16). Только если согрешавший не кается при личном обличении, вопрос поднимается публично в церкви (Мф. 18:17а; 1Тим. 5:19-20). Если же он не готов слушать церковь, то он отлучен от собрания как мера исправления (Мф. 18:17б; 2Фесс. 3:14-15; 1Кор. 5:11-13; 2Кор. 2:6-8).   
Еще один аспект церковной дисциплины упоминается в Писании – предать непослушного человека сатане (1Тим 1:20. и 1Кор. 5:5). Некоторые считают, что данное выражение равняется отлучению, а другие, что оно включает в себя активное действие церковных лидеров, при котором снимается с жизни нераскаявшихся Божья защита. Читаем дискуссионные места: «Таковы Именей и Александр, которых я предал сатане, чтобы они научились не богохульствовать» (Тим. 1:19-20), и «Я, отсутствуя телом, но присутствуя у вас духом, уже решил, как бы находясь у вас: сделавшего такое дело, в собрании вашем во имя Господа нашего Иисуса Христа, обще с моим духом, силою Господа нашего Иисуса Христа, предать сатане во измождение плоти, чтобы дух был спасен в день Господа нашего Иисуса Христа» (1Кор. 5:3-5). Заметите в этом стихе фразу «в измождение плоти», которая будет подробнее рассмотрена позже.  

Как именно осуществляется действие «предать сатане»? Некоторые считают, что оно заключается в отлучении нераскаявшихся из церкви. В поддержку такого понимания ссылаются на стих Писания 1Кор. 5:13, который находится в том же контексте, где речь идет о предании сатане. Там написано: «Извергните развращенного из среды вас». Согласно этому толкованию можно считать отлучение преданием сатане в том смысле, что отлученный человек будет проводить свое время в мире, над которым сатана господствует. Другие же усматривают в данной практике какое-то активное действие церкви, при котором снимается с данного человека Божья защита, что дает сатане свободу нападать на него физически. Вот, как объясняется сопутствующее изречение, что предание сатане приводит к «измождению плоти», т.е. атакам от сатаны. Также не исключено, что данное действие включает в себя и первый и второй моменты. Согласно этому пониманию можно предположить, что в очередном порядке отлучение влечет за собой снятие Божьей защиты. В этом случае церковь обязана только отлучать непослушного, а Бог Сам заботится о снятии Своей защиты от отлученного человека. 
Уточним значение фразы «в измождение плоти». На первый взгляд, кажется, что речь идет о физической смерти преданного сатане человека. В поддержку такой позиции можно смотреть на греческое слово, переведенное словом «измождение» -- это  (олэтрос), которое означает «разрушение», «гибель» или «смерть». Также, есть конкретные случаи в Новом Завете, где верующие умерли как мера наказания от Бога 1Кор 11:30; 1Ин 5:16?; Деян. 5:1-10). 
Но есть несколько проблем с данной позицией. Когда мы сравниваем 1Кор 5, где человек предан сатане, с 2Кор 2, где тот восстановлен в церкви, очевидно, что тот не умер в результате его предания сатане. Также, в этом контексте Павел открывает его цель в предании человека сатане, чтобы дух человека был спасен. Кажется, что цель Павла лучше осуществилась бы не смертью непослушного, а чтобы он остался живым и покаялся. Также замечаем, что Именей, преданный сатане в 1Тим. 1:20, снова упоминается в 2Тим. 2:17. Очевидно, что он тоже не умер в результате этого наказания. Далее замечаем, что цель Павла в предании Именея и Александра сатане была таковой, чтобы они «научились не богохульствовать», что не иметь смысла, если предание сатане неизбежно приводит к физической смерти. 
Приверженцы понимания, что предание сатане приводит к смерти преданного человека, отвечают на вышесказанные возражения следующим образом. По поводу сравнения 1Кор. 5, где человек предан сатане в измождение плоти, с 2Кор. 2, где он снова восстановлен в церкви, есть предположение, что имеются в виду разные люди и разные случаи. Всем известно, что Павел написал другое письмо Коринфской церкви между 1 и 2 Кор. Возможно, что в том пропашем письме находятся сведения о преступлении человека, который был восстановлен в 2Кор. 2. Можно объяснить случай, где снова упоминается в 2Тим 2:17 Именей, преданный сатане Павлом в 1 Тим 1,20, следующим образом. В 1Тим. 1:20 не говорится, что Павел предал его сатане «в измождение плоти», а он просто предал его сатане. Но такое объяснение приводит к тому, что есть два вида предания сатане – один в измождение плоти, а другой нет, что маловероятно. 
В свете всего вышесказанного можно предположить другое истолкование: «измождение плоти» -- это разные трудности в жизни, возбужденные сатаной, посредством которых Бог дисциплинирует непослушного верующего. Эти трудности могут включить в себя физическую смерть, но не обязательно. По этому толкованию слово «плоть» относится к физическим делам, но слово «измождение» понимается не только как смерть, но и как любая неприятность. Иногда Божье наказание приводит к смерти, как в случаях, описанных в 1Кор. 11:30 и Деян. 5, а иногда оно не имеет своим результатом смерти, как в случаях, описанных в 2Кор. 2 и 2Тим. 2. 

Есть еще другое альтернативное объяснение фразы «в измождение плоти». Иногда понимается, что здесь имеется в виду не физические трудности, а ослабление греховной природы преданного сатане человека посредством отлучения из церкви. Дело в том, что согласно библейскому употреблению слово «плоть» может относиться как к человеческому телу, так и к греховной природе человека. Значит, без освящающего влияния церкви человек увидит свою греховность ясно проявленную, что ведет его к покаянию. 
Есть две цели для церковной дисциплины: исправление и предупреждение. Бог хочет, чтобы все, которые заблудились, снова вернулись к Нему. Для того, чтобы совершить это Он употребляет дисциплину. Дисциплина, конечно, неприятна, но иногда необходима и всегда полезна. Евр. 12:10 сравнивает наказание от Бога с наказанием от естественного отца. Бог намеревается, чтобы дисциплина была бы для нашей пользы. Те, которые правильно откликаются на Божью дисциплину, предотвращает отпадение от Господа (1Кор. 11:31-32). Другая цель наказания Господнего —  это предупреждение. Когда Бог дисциплинирует одного из Своих детей, остальные учатся не грешить. В Деян. 5:11 мы читаем историю о Анании и Сапфире, которые умерли из-за своего непослушания. В результате этого «великий страх объял всю церковь и всех слышавших это» (Деян. 5:10). Павел говорит Тимофею о лидерах, который грешат: «Обвинение на пресвитера не иначе принимай, как при двух или трех свидетелях. Согрешающих обличай перед всеми, чтобы и прочие страх имели» (1Тим. 5:19-20). 
Наконец, стоит рассматривать несколько принципов, которые полезно принимать во внимание, когда применяем исправительные меры. Надо учитывать, что данный человек нуждается не только в обличении, но и в поддержке, чтобы он нашел выход из сложившейся ситуации. Также, нужна мудрость, чтобы узнать и определить, по какой причине человек непослушен, поскольку причины разны. Далее, необходимо терпение, т.к. заблуждающийся может не сразу отвечать на Божий призыв. Другая необходимая черта – это кротость или смирение. Исправляющая сторона должен признать, что он тоже может попасть в то же положение. Стоит здесь также упомянуть о любви. Церковная дисциплина – это выражение Божьей любви и желания восстановить человека. Последний момент в этой связи – обличение должно быть основанным на Божьем слове. Другими словами, исправляющему приходится не просто приказывать непослушному исправиться, а показывать ему из слова Божьего, почему его поведение не правильно. Рассмотрим каждый из вышеупомянутых моментов в отдельности. 

Важным моментом для правильного применения дисциплины является духовная поддержка. Недостаточно, просто обличать блуждающих в грехе. Нам также надлежит показывать им путь к победе и освобождению через Христа. Люди не растут в атмосфере законичества, а в атмосфере веры. Необходимо постоянно напоминать людям, что источником нашей победы над грехом и освобождения от него является Иисус Христос. Через Его смерть Бог упразднил силу греха (Рим. 6:6) и через Его воскресение Он обеспечивает нас новой жизнью (Рим. 6:4). Можно сравнить обличение без поддержки с тем, как фараон приказал сыновьям Израиля делать кирпичи без соломы. Подобным образом, нам нельзя просто говорить людям, что им надо исправиться, но при этом не объяснить им, как одержать победу над грехом через Христа. 

Мудрый подход к церковной дисциплине советует нам стих 1Фесс. 5:14. Там написано, «Умоляем также вас, братия, вразумляйте бесчинных, утешайте малодушных, поддерживайте слабых, будьте долготерпеливы ко всем». Этот стих открывает, что есть три типа блуждающих верующих: бесчинных, малодушных и слабых. Когда мы видим человека, переживающего трудность в своей христианской жизни, скорее всего он входит в одну из этих трёх категорий. Важно узнать, каков блуждающий человек, чтобы правильно к нему относиться, с вразумлением, утешением или поддержкой.
Начинаем с наставления, относящегося к бесчинным. Слово «бесчинные» -- это перевод греческого слова  (атактос). Корень этого слова,  (тассо), означает «порядок», и приставка «» означает «без». Слово  (атактос) находится только в данном отрывке, но в глагольной форме он находится и в 2Фесс 3:7: «Ибо вы сами знаете, как должны вы подражать нам; ибо мы не бесчинствовали у вас, ни у кого не ели хлеба даром, но занимались трудом и работою ночь и день». Другими словами, Павел говорит, что он не ленивый человек, но много трудится. В других греческих рукописях это слово также описывает человека, которого не хочет работать.
 Поэтому, наша первая группа блуждающих верующих состоит из тех, кто способен соблюдать Божье слово, но просто не хотят. Им необходимо вразумлять. 
Следующий по очереди – это малодушные. Слово «малодушные» — это перевод греческого слова  (олигопсухос). Структура этого слова похожа на структуру соответствующего русского слова. , -- это значит «мало» и , «душа». Оно подразумевает под собой состояние обескураженности. Скорее всего, здесь описывается человек, который хочет расти духовно, но разочарован из-за неудачи в своей духовной жизни. Таковым лучше не обличать, а утешать. Третья группа – это слабые. Греческое слово, переведенное словом «слабые», -- это  (астенэс), которое может указывать на слабость тела, слабость души или слабость воли.
 Третье значение лучше всего подходит к нашему контексту. Такие люди скорее молодые верующие, которые еще не набирались силы воли, чтобы противостоять искушению. Их надо поддерживать, пока они не созреют духовно. 
Другой важный принцип для применения дисциплины — это терпение. После перечисления разных видов блуждающих верующих и как к каждому относиться Павел заканчивает стих 1Фесс. 5:14 -- будьте долготерпеливы ко всем. В другом месте, 2Тим. 4:2, Павел дает подобный совет тем, кто наставляет других: «обличай, запрещай, увещевай со всяким долготерпением и назиданием» (2Тим. 4:2). Божье терпение к блуждающим также продемонстрировано в притче, находящейся в Лк. 13:6-9. Читаем: «И сказал сию притчу: некто имел в винограднике своем посаженную смоковницу, и пришел искать плода на ней, и не нашел; и сказал виноградарю: вот, я третий год прихожу искать плода на этой смоковнице и не нахожу; сруби ее: на что она и землю занимает? Но он сказал ему в ответ: господин! оставь ее и на этот год, пока я окопаю ее и обложу навозом, - не принесет ли плода; если же нет, то в следующий год срубишь ее». 
Когда мы поощряем людей соблюдать Божье слово, важно обращать внимание на то, на чем мы основываем наше облечение. Оно должно быть основанным на Писании. Недостаточно, просто приказывать людям что-то изменить в жизни. Необходимо и показывать им из слова Божьего, что их поведение не соответствует библейскому учению. 
При обличении других необходимо учитывать, что мы сами еще в плоти и тоже можем грешить против Бога. Зная слабую натуру человека, мы приступаем к церковной дисциплине в духе смирения и кротости, как написано в Гал. 6:1: «Братия! если и впадет человек в какое согрешение, вы, духовные, исправляйте такового в духе кротости, наблюдая каждый за собою, чтобы не быть искушенным». Греческое слово  (праутэйс), переведенное словом «кротость», имеет несколько значений, в том числе нежность, смирение, вежливость, внимательность, кротость. 
Последний момент в этой связи – надо проводить церковную дисциплину в атмосфере любви, зная, что по любви Бог нас дисциплинирует. Евр 12:10 сравнивает наказание от Бога с наказанием от естественного отца, говоря: «Те наказывали нас по своему произволу для немногих дней; а Бог - для пользы, чтобы нам иметь участие в святости Его». Бог намеревается, чтобы дисциплина была для нашей пользы. Поэтому, дисциплина является выражением Божьей любви к нам и не считается возмездием за грех. Все наши грехи и возмездие за них Иисус уже взял на себя на кресте. Дисциплина Господняя — это выражение не Его гнева, а Его любви. 
Б.  Общение

Второе выражение любви внутри церкви – это общение между братьями. Верующие люди нуждаются не только в духовном назидании, но и в поддержке для души, для удовлетворения душевных потребностей через сердечное общение. По этой причине Библия не редко делает акцент на общение в церкви. В этой связи мы снова вспоминаем о примере иерусалимской церкви в 1-м веке: «Все же верующие были вместе... И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца» (Деян. 2:44-46). 

В этом контексте можно говорить и о сверхъестественных действиях Духа, которые могут служить для удовлетворения не только духовных, но и душевных потребностей Божьего народа. Есть духовные дары, которые помогают людям решать сложные личные вопросы и могут служить источником особенного утешения или освобождения. В этой связи можно перечислить такие дары, как слово знания, слово мудрости и различение духов. Дары слово знания и слово мудрости обсуждаются в других статьях. А различение духов – это откровение от Бога по поводу присутствия и действия духовных сил, которые вмешиваются в определенное дело. Оно может проявляться в форме слова знания, при котором человек узнает от Духа, какие духи действуют в данный момент, или в форме ведения, с помощью которого человек видит духовный мир и происходящее в нем. 
В.  Материальная поддержка

Члены церкви служат друг другу не только в духовной и душевной сферах, но и в физической или материальной. Ранняя церковь снова представляет собой хороший пример материальной поддержки, как написано, «Все же верующие... имели все общее. И продавали имения и всякую собственность, и разделяли всем, смотря по нужде каждого» (Деян. 2:44-46). 

Есть и духовные дары, через которые Бог сверхъестественным образом восполняет физические нужды Своего народа, а именно силы чудодейственные, дары исцелений и дар веры. Силы чудодейственные – это тот дар, который способствует верующему человеку в силе Святого Духа сотворить чудо. Этот дар отличается от даров исцелений тем, что при действии этого дара творятся другие чудеса помимо исцеления больных. Дары исцелений даны церкви для исцеления больных. Неизвестно, почему слово «дары» в мн. ч.  Может быть смысл в том, что разные дары исцеления относятся к разным видам болезней. Вера – это присущее всем верующим свойство. Но дар веры – это сверхъестественная убежденность в том, что Бог будет делать что-то чудесно. Человек под влиянием такого дара проявляет необычную смелость и уверенность в Боге. Возможно, что такой дар подействовал в Давиде, когда он сопротивлялся Голиафу, или когда Илий противостоял пророкам Ваала. 
Другие дары тоже служат для восполнения материальных нужд либо церкви, либо верующих в отдельности. Перечисляем в этой связи дар раздавателя, дар вспоможения и дар благотворителя, которые обсуждены в других статьях.
4. Любовь к миру
А.  Евангелизация

Переходим к обсуждению любви церкви к этому миру, т.е. к тем, которые вне церкви, неверующим в Иисуса людям. Два аспекта обычно выделяются: евангелизация и активность церкви в социальных вопросах.  

Начинаем наше обсуждение с дела евангелизации. Иисус призвал Своих учеников к участию в евангелизации. Все четыре Евангелиста в какой-то форме записали поручение Иисуса евангелизировать весь мир: Мф. 28:19-20; Марк 16:16; Деян. 1:8; Ин. 20:21. Говоря о методах для евангелизации, можно выделить три. Евангелизация «провозглашения» включает в себя проведение публичную евангелизацию какого-то типа, и приглашение людей присутствовать на ней. Евангелизация «вторжения» означает, что церковь специально подходит к неверующим людям, чтобы лично рассказывать им об Иисусе. Евангелизация «личных отношений» состоит в установлении дружеских взаимоотношений с неверующими людьми с целью привести их к Богу. 
Первый вид евангелизации можно назвать провозглашением. Здесь евангелие проповедуется посредством какого-то публичного выступления. Библия полна примеров такого вида евангелизации. Например, Павел во время своих миссионерских поездок по обыкновению проповедовал евангелие в иудейских синологах. Евангелизация «провозглашения» включает в себя разнообразие подходов. Евангелизационные проповеди читаются на богослужениях в церкви, на особенных евангелизационных собраниях, по телевидению, по радио. Евангелие распространяется через христианские фильмы. Евангелизационные книги и литература продаются в книжных магазинах или бесплатно предлагаются на книжных столах. 
Есть несколько преимуществ этому виду евангелизации. Во-первых, слушатели получают хорошее представление и объяснение евангелия. После такого мероприятия они хорошо понимают Божий план спасения. Также заметно, что на публичном служении Дух Святой может особенно сильно действовать, чтобы привлекать неверующих к Христу. Но, тем не менее, главный недостаток в этом подходе – не все люди будет приходить на христианские мероприятия. Вряд ли таким походом одним все услышат евангелие. 
Другой подход можно назвать «вторжением». Здесь евангелизирующие умышленно останавливают людей, чтобы рассказывать им об Иисусе или раздавать литературу. Примеры такого подхода находятся в Новом Завете. Вспоминаем о том, как Филипп подошел к евнуху в Деян. 8-ой главе, и как Иисус заговорил с женщиной из Самарии о ее духовном состоянии (Ин. 4 гл.). Такой вид евангелизации может осуществится по разному. Можно стучать по дверям, раздавать литературу, или разговаривать с людьми на улице о вере в Иисуса. Польза в этом подходе заключается в том, что возможно проповедовать любому человеку, даже тем, кто никогда не будет посещать христианского собрания. А минус в том, что нечувствительность со стороны евангелизирующего может отталкивать неверующего человека от Бога и от веры в евангелие.
Последний поход – это евангелизация путем личных взаимоотношений. Верующие дружатся с неверующими с целью приобрести их для Господа. Кажется, что Павел так приобрел Онисима, когда они были заключены вместе в римской тюрьме. Этот подход полезен в том, что развиваются между верующим и неверующим доверчивые отношения, которые будут нужны для дальнейшей духовной работы с новообращенным в виде ученичества. Также, неверующий не только слышит евангелие, но и видит его в жизни своего друга-христианина, что усиливает свидетельство последнего. Но минус в том, что верующему приходится проводить много времени и тратить много сил для поддержания дружеских отношений, которые могут не приводить к обращению неверующего.
Верующим людям, занимающим евангелизацией, нужно учитывать, что сила для успешной евангелизации находится не в них самих, а в Духе Святом. Иисус пообещал Своим ученикам: «Но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святый; и будете Мне свидетелями» (Деян. 1:8). Дух Святой принимает активное участие в деле евангелизации, как написано: «Он, придя, обличит мир о грехе и о правде и о суде» (Ин. 16:8). Иисус Сам подчеркнул, что участие Духа необходимо для успеха в евангелизации: «Никто не может придти ко Мне, если не привлечет его Отец» (Ин. 6:44). Отец же привлекает Духом Своим. 
Наконец следует упомянуть, что все духовные дары, о которых мы говорили раньше, не даны лишь для удовлетворения потребностей верующих людей, а также служат в качестве подтверждения истинности евангелия. Как было написано о служении первых апостолов, «быв сначала проповедано Господом, в нас утвердилось слышавшими [от Него], при засвидетельствовании от Бога знамениями и чудесами, и различными силами, и раздаянием Духа Святаго» (Евр. 2:3-4).

Наряду с участием всей церкви в евангелизации, отводится место особо одаренным людям, которых Бог наделил способностью даже более эффективно евангелизировать. Бог поставил в церковь евангелистов и апостолов (Еф. 4:11). Служения апостола и евангелиста детализируются в другой статье. Кратко поговорим о миссионерстве. Миссионерство – это Божий план во все периоды библейского времени. В Ветхом Завете Бог говорил об евангелизации народов (Ис. 49:6; Пс. 66), и в Новом Завете Иисус дал Своим ученикам поручение проповедовать всем людям (Мф. 28:19; Деян. 1:8). В Рим. 10:14-15 Павел подчеркивает, что людям нужно слышать евангелие, чтобы уверовать в Иисуса. Итак, миссионерство, т.е. мировая евангелизация, неотъемлемая часть деятельности церкви.
  

Но дело в том, что должности «миссионер», как мы понимаем ее сегодня, в Библии нет. Лучше понимать миссионерство не так конкретное служение, а как направление, по которому человек выполняет свое призвание. Верующему человек надлежит узнать от Бога, не только каково его призвание к служению, но и где он должен его выполнять: в своей стране или городе, или на другом месте. Миссионерство – это когда любой христианин несет свое служение на месте, где мало, кто занимается данным служением, то ли служение пастора, учителя, раздавателя, вспоможения, или других. Другими словами, миссионерство -- это передвижение из места изобилия в место нехватки. Часто миссионерство требует, чтобы человек переехал в место, условия которого более суровые и отличающиеся от к нему привычных.
Б.  Социальная активность

По поводу участия церкви в общественных вопросах, выдвигается несколько аргументов в пользу того, что церковь должна вовлекаться в решении общественных проблем. Экзистенциальный аргумент состоит в том, что Божья любовь побуждает нас стараться облегчать страдание других. Этический аргумент напоминает нам о том, что церковь – это также часть общества. Значит, мы со всеми другими людьми обязаны принимать участие в решении проблем общества и мира. С практической точки зрения также уместно работать над улучшением мира. Нас всех интересует состояние будущего мира, в котором наши дети будут жить. 
На первый взгляд, кажется, что Библия также подтверждает данное предположение, особенно когда мы читаем Ветхий Завет. В нем находится много наставлений о том, как Божий народ должен заботиться о бедных и страдающих, и устранять притеснение и несправедливость. Но надо также учитывать, что во время Ветхого Завета Израиль являлся и Божьим народом, и обществом, т.е. израильской нацией. Тогда возникает вопрос, в каком качестве Израиль должен заниматься общественными делами? В качестве Божьего народа, или в своем качестве, как тогдашнем обществе и правительстве? Вопрос выясняется, когда мы смотрим на Новый Завет, где Божий народ и светское общество – это разные вещи. Интересно заметить, что Новый Завет говорит много о состоянии церкви и отношениях между ее членами, но относительно мало о материальной заботе об обществе или людях, живущих в нем. Исключением является случай, когда Иисус рассказал притчу о добром самаритянине, и тем самым ободрил Своих последователей помогать нуждающимся. Но в подавляющем большинстве случаев Новый Завет ободряет нас заботиться о нуждах в церкви. Кстати, даже в Ветхом Завете случаев мало, где Бог приказывает Израилю вмешиваться в дела других народов, кроме тех случаев, когда Израиль был непосредственно под их властью. Исключением является то, как Бог послал Иону в Ниневию, чтобы предотвратить их истребления. 
Некоторые конкретные места Писания проясняют, каково отношение церкви к решению общественных проблем. Одним словом, хотя церковь может принимать участие в решении общественных вопросов, приоритет дается развитию церкви и заботе о ней. В Гал. 6:10 Павел хорошо выражает, каким принципом церковь должна руководствоваться: «Итак, доколе есть время, будем делать добро всем, а наипаче своим по вере». Подобным образом, когда вопрос возникает по поводу зла в обществе Павел отвечает: «Ибо что мне судить и внешних? Не внутренних ли вы судите? Внешних же судит Бог» (1Кор. 5:12-13). Также значительно, что Сам Иисус дал приоритет развитию церкви, молясь Своему Отцу: «Не о всем мире молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои» (Ин. 17:9). Вышепоказанные ссылки имеют смысл в свете того, что церковь – это Божье новое общество. Хотя поддерживать нынешнее общество хорошо, разумнее прилагать больше усердия к развитию Божьего нового общества, которое когда-нибудь заменит старое и будет пребывать вечно.  

В заключение, стоит упомянуть о том, что забота о нуждающихся в обществе приносит пользу не только в практическом плане, т.е. для облегчения страдания, но и в духовном плане, чтобы служить свидетельством о Божьей любви к людям, и привлекать их к вере в Иисуса.
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