Усыновление

А. Введение в тему

В связи с тем, что верующие находятся «во Христе» и в силу Его представительства, Иисус может делиться с нами, по мере возможности, Своим статусом как Божьим Сыном. По Писанию, наше усыновление связано с нашим положением «во Христе». В Еф. 1:4-5 говорится, что «Он избрал нас в Нем прежде создания мира, чтобы мы были святы и непорочны пред Ним в любви, предопределив усыновить нас Себе чрез Иисуса Христа». В Гал. 4:4-5 подобным образом говорится об усыновлении через Христа: «Бог послал Сына Своего, Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление». 

Верующий в Иисуса Христа человек является Божьим дитем, членом Божьей семьи. Истинный христианин является Божьим дитем в двух смыслах: (1) он возрожден и поэтому – «причастник Божеского естества» (см. главу «Возрождение»), (2) он усыновлен Богом в Его семью. В главе, посвященной возрождению, мы будем обсуждать, в чем состоит этот опыт, и какие выгоды он приносит нам. Главное преимущество возрождения – это приобретение новой натуры. В данной главе мы раскроем понятие «усыновления» и вытекающие из него благословения. 

Примечательно, что Иоанн и Павел подчеркивают разные аспекты нашего положения как Божьих детей. Иоанн делает упор на возрождение, а Павел – на усыновление. Но эти отличающиеся друг от друга ударения ни в коем случае не противоречат друг другу или исключают одно другое. Когда Павел говорит об усыновлении, он подчеркивает действие Божьей благодати по отношению к нам. Бог не был обязан брать нас к Себе, но Он сделал это благодаря Своей милости. А когда Иоанн говорит о возрождении, он подчеркивает характер, который должен быть у верующих. Поскольку они Божьи дети, возрожденные Им, они должны подражать Его примеру в своем поведении. 

Дэвидс противопоставляет учение Павла не только учению Иоанна, но и учению Петра: «Апостолы Иоанн и Петр, описывая христиан как сынов Божьих, говорят о втором рождении. Ап. Павел же избрал юридический термин»
. 

Говоря и о том, и о другом аспекте Бромили утверждает, что во Христе мы имеем как статус сыновей (усыновление), так и жизнь сыновей (возрождение)
. Риис соглашается, что возрождение относится к «моральному качеству христианского опыта», а усыновление – к «конкретным отношениям человека с Богом»
. К этому мнению присоединяется и Лиджет, который ассоциирует усыновление преимущественно с получением статуса и привилегий. Но он также отмечает, что доктрина Павла об усыновлении не лишена учения о личном опыте с Духом Святым (Гал. 4:6)
.

Б. Усыновление как юридическое положение

В писаниях Павла подчеркивается мысль, что человек становится дитем Божьим через юридический акт под названием «усыновление», которое приводит к определенному юридическому положению или статусу перед Богом. Мы были членами чуждой семьи, а Бог усыновил нас в Свою. Для описания этого явления используется слово υἱοθεσία (хуиотэсия), т.е. «усыновление», но во всем Новом Завете оно встречается только в посланиях Павла. 

С исторической точки зрения интересно отметить, что в греко-римском обществе усыновление практиковали довольно часто. Выходит, что аудитории Павла не была чужда эта концепция. В отличие от усыновления у евреев, в греко-римском обществе обычно усыновляли не рабов, а свободных. Приемному отцу даже позволено было выкупить сына у его родного отца. 

Также примем к сведению, что в системе римской юриспруденции усыновленный ребенок находился под властью приемного отца и вместе с привилегиями разделял накладываемые на него требования
. Его положение было почти равно рабству. С другой стороны, инициатором процесса усыновления всегда был приемный отец. Акт усыновления – это всегда выражение благодати
. 

Однако Риис правильно предупреждает, что мы не можем утверждать, что Павел переносит все эти исторические особенности в свое учение об усыновлении человека Богом
. Хотя в дальнейшем разборе ключевых мест Писания будем ссылаться на эти культурные моменты, тем не менее, всегда лучше опираться преимущественно на библейское употребление этого термина именно в учении Павла. 

Рассмотрим и проанализируем места в писаниях Павла, где употребляется слово υἱοθεσία (хуиотэсия). В Еф. 1:4-5 говорится, что «Он избрал нас в Нем прежде создания мира, чтобы мы были святы и непорочны пред Ним в любви, предопределив усыновить (υἱοθεσία) нас Себе чрез Иисуса Христа, по благоволению воли Своей». Из этого выходит, что усыновление – это Божий план от вечности, и что усыновление осуществляется через Иисуса Христа. Мотивом Божьего плана усыновления является любовь
.

Прочтем Гал. 4:1-5: 

«Еще скажу: наследник, доколе в детстве, ничем не отличается от раба, хотя и господин всего: он подчинен попечителям и домоправителям до срока, отцом [назначенного]. Так и мы, доколе были в детстве, были порабощены вещественным началам мира; но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего, Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление (υἱοθεσία)». 

Риис видит в этом тексте сочетание разных концепций об усыновлении
. Во-первых, рисуется картина об опекаемом ребенке, который получит свое наследство после смерти своего отца. Но также включается и смысл «искупления», который отражен в приобретении приемным отцом мальчика у его родного отца. Риис полагает, что в свете того, что в отличие от усыновления в римском мире усыновление Богом не может характеризоваться новым рабством приемному отцу, возможно, что Павел имеет в виду усыновление по принципу еврейской (или даже греческой) семьи, где усыновленный ребенок пользовался большей свободой. Однако, несмотря на исторический фон вышесказанного, здесь ясно показано, что Иисус отождествился с нами в положении под законом, освободив нас от положения слуги, чтобы мы стали сыновьями. 

Далее читаем: «А как вы – сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: Авва, Отче! Посему ты уже не раб, но сын; а если сын, то и наследник Божий через Иисуса Христа» (Гал. 4:6-7). Здесь показано, что Святой Дух дан нам в результате нашего усыновления во Христе. Хотя в опыте обращающегося к Богу человека усыновление и возрождение происходят одновременно, с «юридической» точки зрения усыновление логически предшествует возрождению и служит основой для него. Также, в силу нашего усыновления Богом, нас ждет наследие от Него (см. ниже). 

Прочтем Рим. 8:15: «Потому что вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления, Которым взываем: Авва, Отче!». Дух Святой – это Дух усыновления (υἱοθεσία), Который дает нам уверенность в наших отношениях с Богом и создает тесное общение с Ним. В 16-м стихе подтверждается вышесказанное: «Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы – дети Божии». Иными словами, Дух дает нам субъективное подтверждение нашего статуса в Божьей семье. Выходит, что усыновление влечет за собой переход от состояния рабства к состоянию свободы в Духе Святом. 

В Рим. 8:23 читается: «И не только она, но и мы сами, имея начаток Духа, и мы в себе стенаем, ожидая усыновления (υἱοθεσία), искупления тела нашего». Это значит, что усыновление имеет и будущий аспект, а именно – искупление тела. Божье спасение касается всего человека: верующий унаследует славное бессмертное тело. Плюс к этому, согласно Рим. 8:19-21, в то время все творение освободится от рабства тлению, и будут созданы условия, подходящие для Божьих усыновленных детей
. 

Можно соединить все аспекты слова υἱοθεσία (хуиотэсия) в следующей схеме. Божий план от вечности был усыновить верующих во Христе. Это усыновление было обеспечено искупительной работой Божьего Сына. При обращении к Господу человек освобождается от статуса слуги и становится сыном. Дух Святой, т.е. Дух «усыновления», входит в сердце верующего и дает ему знание о его новом статусе в Божьей семье. И в итоге, при пришествии Христа верующий человек получит полную меру своего наследия в Боге, которое включает в себя и приобретение нового прославленного тела. 

Наконец, вместе с Брауном, следует подметить, что понятие усыновления не было чуждым Божьему ветхозаветному народу. Ведь Бог принял его к Себе. В одном стихе Павел использует слово υἱοθεσία (хуиотэсия) в отношении Израиля: «…Израильтян, которым принадлежат усыновление» (Рим. 9:4)
. 

В. Отцовство Бога

Из всех названий, которые Священное Писание дает Богу, по отношению к Его народу, лучше всего подходит название «Отец». Ведь Сам Иисус учил нас молиться «Отче Наш»
. По мнению Лиджет: «Говорить о Боге как об “Отце” означает демонстрировать самое высокое и полное знание о Нем»
 и также: «В понятие отцовства можно включить все остальные предлагаемые концепции отношения Бога к людям, от самой низшей из них до самой высокой»
.

С. Конн добавляет, что данная метафора сообщает «об этом уникальном взаимодействии, которое было бы трудно передать в более формальной лексике доктринальной формулировки». Отцовство «является богатой метафорой, которая вызывает у нас не только умственный, но и эмоциональный ответ»
. Преимущество этой метафоры и в том, что в отличие от других метафор, например «пастух», она никогда не устареет. В каждой культуре и для каждого поколения она остается актуальной
. 

В то же время, как у всех метафорических представлений лица или предмета, есть и ограничения в его применении. Бог, конечно, не «рождает» человека физически. В течение жизненного времени сын человека становится независимым от своего отца. Но человек никогда не может жить без Бога. Наконец, Бог намного ближе нам, чем физический отец
. 

Отмечается, что Бог имеет качество «Отца» не только по отношению к людям, но и от вечности, в силу взаимоотношений в Троице, как Лиджет пишет: «Отцовство – это определяющие отношения внутри Божества»
. Но, в то же время, надо принять к сведению, что это не влечет за собой «ни необходимой неполноценности, ни последующего или созданного существования Сына»
.

К теме Божьего отцовства Джаан добавляет следующие интересные мысли
. Отцовство подразумевает под собой смысл «источника» или «происхождения»
. Это согласовывается с древней концепцией Троицы, согласно которой Сын вечно «рождается», и Дух вечно «исходит» от Отца (см. обсуждение этой теории в главе о «Троице» в третьем томе). 

Джаан также отмечает, что Бог является Отцом не благодаря тому, что занимает это положение, а по Своей природе: 

«Бог является Отцом не по собственному решению, а в Своей природе и бытии. Бог – не любовь, потому что Он любит; Он любит, потому что Он есть любовь. Бог – не Отец, потому что у Него есть сын; Он имеет сына, потому что Он является Отцом»
.

Вместе с этим, в Писании иногда употребляется по отношению к Богу и метафора матери (см. Мф. 23:27; Пс. 130:2; Ис. 66:12-13). К тому же, Бог ожидает от нас качеств, соответствующих положению детей, т.е. простой веры, изумления Божьими делами, ожидания лучшего и готовности к послушанию
. 
1. Для творения

Бытует мнение, что ввиду того, что Бог является по Своей природе «Отцом» и что Он всё сотворил, то Он относится ко всему творению в качестве Отца, в том числе, и ко всему человечеству. По этому поводу Блеккинк пишет: «В силу (Своего акта) творения Богу приходится быть универсальным Отцом природы, наций, духов и человека в частности»
. Ведь ангелы названы «сынами Божьими» (Иов 1:6; 2:1; 38:7)
.

Джаан выражает эту мысль следующими словами:

«Так как мир берет свой источник от Бога Творца, он разделяет с Ним Его силу и славу и, таким образом, является откровением его Создателя. Человек тоже имеет свое происхождение в Боге и, как образ его Отца, он разделяет с Ним характерные черты»
.

Выдвигаются несколько доводов в поддержку этой точки зрения
. Во-первых, в родословии у Луки генеалогия Христа восходит к Адаму, который был «сын Божий» (Лк. 3:38). Ведь Адам и Ева были созданы «по Божьему образу» (Быт. 1:26). Во-вторых, Павел говорит, что от Отца «именуется всякое отечество на небесах и на земле» (Еф. 3:15). Получается, что Он – «архетипический отец»
. Далее, некоторые авторы относят притчу о блудном сыне не к отступающим верующим, а ко всем людям, которые, в силу творения, являются детьми Божьими. 

Далее, поскольку Бог уже вечно имеет качество «Отца», следует ожидать, что Он будет относиться к творению именно так. Ведь Он – «Отец духов» (Евр. 12:9). Также, Бог, как небесный Отец, дает благо всему творению (Иак. 1:17; Мф. 6:25-30). Конн предполагает, что в нагорной проповеди, где Иисус часто говорил о «вашем Отце», Он обращался не только к Своим ученикам, но и к разным людям, присутствовавшим там, что подразумевает Божье отцовство для всех
. Также стоит обратить внимание на следующие стихи:

- «Один Бог и Отец всех, Который над всеми, и через всех, и во всех» (Еф. 4:6)
.

- «Некоторые из ваших стихотворцев говорили: "мы Его и род". Итак, мы, будучи родом Божиим, не должны думать, что Божество подобно золоту…» (Деян. 17:28-29).

Далее, предполагается, что идеальной моделью сыновства, которая должна применяться ко всем людям, было сыновство Иисуса Христа
. Считается, что воплощенный Божий Сын служит совершенным выражением человечества и, следовательно, совершенным выражением сыновства. По этой причине Иисус часто говорил о Себе как о «Сыне Человеческом». 

В поддержку этого тезиса, Лиджет пишет: «Сын устанавливает первоначальную основу и определяет окончательные возможности человеческой природы»
. Но при этом не отрицается особый статус Христа в отношении Божества. Он – Божий Сын, как в божественном смысле, так и в смысле образца для нас. 

На основании всего вышесказанного, приверженцы учения об универсальном отцовстве Отца приходят к выводу, что сыновство – это естественное положение человечества перед Богом
. В этом предназначении выполняется Божий замысел для человека: чтобы Бог мог «привести многих сынов во славу» (Евр. 2:10). 

Спасение тогда представляет собой «завершение творения»
. Следовательно, спасение влечет за собой личное признание уже существующего отцовства Бога. Лиджет утверждает: «Мы не делаем отцовство (т.е. Бога Отцом), но признаем его и отвечаем на него. И в этом признании и ответе заключается наше спасение»
. В связи с этим, возрождение считается восстановлением естественного потенциала человека для сыновства. 

В поддержку этой точки зрения, ссылаются на то, что Иисус говорил с женщиной-самарянкой, т.е. неверующей, об «Отце» (Ин. 4:19-21). В нагорной проповеди Иисус призвал народ «стать сынами Отца вашего Небесного» (Мф. 5:45)
, тем самым призывая их занять положение, которое уже по праву принадлежит им. 

Однако при этом не утверждается, что неверующий в Иисуса человек спасен или пользуется статусом сына в полном смысле. Ведь Библия говорит о неверующих, как о детях дьявола (Ин. 8:44; 1 Ин. 3:10) и детях гнева (Еф. 2:3). По мнению Рииса, они потеряли «реальность», но не «потенциал» сыновства. Как блудный сын, они могут всегда вернуться в отцовский дом
. Далее, Риис пишет, что Павел: 

«…воспринимает человека вне Христа как морально иностранца и незнакомца Богу и изменение, вызванное верой во Христа, делает его морально сыном и осознающим свое сыновства. Но в естественном плане человеку всегда является потенциальным сыном, потому что Бог всегда является настоящим Отцом»
.

С этим уточнением соглашается Конн, который учит, что все люди являются Божьими детьми в «общем смысле», но они должны родиться заново, чтобы испытать Бога в более глубоком смысле
. Подобно этому, Лиджет пишет, что сыновство «полностью реализуется только у верующих во Христа»
. Баркер подтверждает, что «сыновство» в плане «творения» отличается от употребления этого понятия в Новом Завете, и что «только во Христе и через веру в Него Божья цель исполняется в них, и они имеют свое сыновство»
. 

Наконец Джаан правильно отмечает, что надо отличать, так называемое, «универсальное отцовство Бога» от пантеистического понятия творения, как эманации от Бога. Бог не «родил» творение в том смысле, что оно является частью Его бытия. Он создал вселенную из ничего, отдельно от Себя
. 

2. В Ветхом Завете

Если можно считать, что в силу Своего положения как Творца Богу приходится (в некотором смысле) быть Отцом всего творения, то тем более Он является Отцом Своего ветхозаветного народа Израиля. По сравнению со всем творением, «Израиль стоит в уникальном отношении к Богу»
. 

Блеккинк правильно подмечает, что в Ветхом Завете подчеркивается не столько Божье отцовство, сколько Его суверенитет
. Лиджет полагает, что сначала Богу необходимо было показать Свою власть и праведность, чтобы впоследствии «откровение отцовства не свернуло бы к сентиментальности»
. 

Штайн подмечает, что в Ветхом Завете наблюдается тенденция воздерживаться от употребления этой метафоры. Он считает, что ветхозаветные писатели опасались отождествления Бога Израиля с богами, так называемых, «религий рождаемости»
. Тем не менее, в Ветхом Завете есть указания на Божье отцовство, которые стоит рассмотреть. 

Во-первых, метафора отцовства употреблялась для указания того, что Израиль принадлежит Богу
. Израиль имел этот статус даже во время египетского рабства: «Когда Израиль был юн, Я любил его и из Египта вызвал сына Моего» (Ос. 11:1). Бог сказал фараону устами Моисея: «Так говорит Господь: Израиль [есть] сын Мой, первенец Мой; Я говорю тебе: отпусти сына Моего, чтобы он совершил Мне» (Исх. 4:22-23). Далее, Израиль остается в этом положении на протяжении всей своей истории: «Сказал Давид: благословен Ты, Господи Боже Израиля, отца нашего, от века и до века!» (1 Пар. 29:10). Через Исаию Бог говорил сынам Иакова «ты Мой» (Ис. 43:1).
Особое положение Израиля перед Богом приводит к отношениям близости с Ним. О любви Бога к Своему народу Исаия пишет следующее: «Так как ты дорог в очах Моих, многоценен, и Я возлюбил тебя» (Ис. 43:4). Эти отношения близости выражены и другими метафорами, а именно: (1) супружескими отношениями: «Ибо твой Творец есть супруг твой; Господь Саваоф – имя Его» (Ис. 54:5); «И будешь венцом славы в руке Господа и царскою диадемою на длани Бога твоего… [как] жених радуется о невесте, так будет радоваться о тебе Бог твой» (Ис. 62:3-5) и (2) материнством: «Забудет ли женщина грудное дитя свое, чтобы не пожалеть сына чрева своего? но если бы и она забыла, то Я не забуду тебя» (Ис. 49:15); «На руках будут носить вас и на коленях ласкать. Как утешает кого-либо мать его, так утешу Я вас» (Ис. 66:12-13)
.
Как хороший отец, Бог обещает заботиться об Израиле. Это было ясно показано во время странствования Израиля по пустыне, где, «как ты видел, Господь, Бог твой, носил тебя, как человек носит сына своего» (Втор. 1:31). Его забота даже чаще выражена другой метафорой, а именно, метафорой пастуха (см. Пс. 27:9; 76:21; 79:2; 99:3; 94:7; Ис. 40:11). Прекраснейший и самый известный пример находится в утешительных словах Пс. 22: 

«Господь – Пастырь мой; я ни в чем не буду нуждаться: Он покоит меня на злачных пажитях и водит меня к водам тихим, подкрепляет душу мою, направляет меня на стези правды ради имени Своего. Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мной; Твой жезл и Твой посох – они успокаивают меня. Ты приготовил предо мною трапезу в виду врагов моих; умастил елеем голову мою; чаша моя преисполнена. Так, благость и милость да сопровождают меня во все дни жизни моей, и я пребуду в доме Господнем многие дни».

Бог проявляет особую отцовскую заботу и к сиротам: Он «Отец сирот» (Пс. 67:6)
.

Благодаря Божьему обещанию заботиться об Израиле, тот находится в положении зависимости от Него, как Исаия написал: «Только Ты – Отец наш; ибо Авраам не узнает нас, и Израиль не признает нас своими; Ты, Господи, Отец наш, от века имя Твое: "Искупитель наш"» (Ис. 63:16). 

Наряду с благословениями, вытекающими из положения сыновства, есть и обязанности. Как дети Божьи, Израиль был призван к соответствующему поведению, например: «Вы сыны Господа Бога вашего; не делайте нарезов [на теле] [вашем] и не выстригайте волос над глазами вашими по умершем» (Втор. 14:1)
. Они должны чтить Господа (Мал. 1:6) и не поступать вероломно друг против друга (Мал. 2:10)
.

Выходит, что по отношению к Израилю, Богу приходится не только быть обеспечителем, но и воспитателем
. Например, во время их путешествия в пустыне Бог учил Израиль доверять Ему: «Одежда твоя не ветшала на тебе, и нога твоя не пухла, вот уже сорок лет. И знай в сердце твоем, что Господь, Бог твой, учит тебя, как человек учит сына своего» (Втор. 8:5). Израиль должен быть подобен глине в руках Господа (Ис. 64:8).

К сожалению, Израиль редко оправдывал ожидания сыновства
. Израиль – это «дети-отступники… мятежные дети» (Иер. 3:14, 22); «непокорные сыны… дети лживые, дети, которые не хотят слушать закона Господня» (Ис. 30:1, 9). Он забыл «Заступника, родившего тебя» (Втор. 32:18). Бог «воспитал и возвысил сыновей, а они возмутились против Меня» (Ис. 1:2; ср. Иер. 3:19-20). Дело дошло до того, что Бог отказался признать Израиля Своими детьми: «Они не дети Его по своим порокам» (Втор. 32:5; ср. Иер. 3:3-4).

Следовательно, в некоторых местах Писания говорится не обо всем Израиле как о Божьих детях, а только о верных последователях Господа. Сошлемся на следующие отрывки: 

- «Но боящиеся Бога говорят друг другу: "внимает Господь и слышит это, и пред лицом Его пишется памятная книга о боящихся Господа и чтущих имя Его". И они будут Моими, говорит Господь Саваоф, собственностью Моею в тот день, который Я соделаю, и буду миловать их, как милует человек сына своего, служащего ему. И тогда снова увидите различие между праведником и нечестивым, между служащим Богу и не служащим Ему» (Мал. 3:16-18).

- «Как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его» (Пс. 102:13).
Об этом Камерон пишет следующее: «Он является Отцом не для народа в целом, а для богобоязненных среди него»
.

Однако в будущем ожидается включение всего Израиля в число Божьих детей
. В Ос. 1:10 предсказано: «Но будет число сынов Израилевых как песок морской, которого нельзя ни измерить, ни исчислить; и там, где говорили им: "вы не Мой народ", будут говорить им: "вы сыны Бога живого"». Можно считать это восстановлением или исполнением их первоначального предназначения: «Они пошли со слезами, а Я поведу их с утешением; поведу их близ потоков вод дорогою ровною, на которой не споткнутся; ибо Я – отец Израилю, и Ефрем – первенец Мой» (Иер. 31:9).

Вместе с Израилем и его «верным остатком», сыны Давида считались Божьими сыновьями в особом смысле
. Сначала этот статус относился к Соломону (1 Пар. 28:6), но затем распространился на всех потомков Давида, особенно на Мессию, Который построит Божий храм (2 Цар. 7:13) и будет владеть всей землей (Пс. 2:7; 88:28). 

Наконец, в Быт. 6 речь идет о сынах Божьих, которые входили к дочерям человеческим. Что здесь имеется в виду под названием «сыны Божьи»? Этот вопрос мы обсудили в третьей главе этого тома, в главе о бесах и сатане. 

3. В межзаветный период

Коротко рассмотрим некоторые факты относительно понимания Божьего отцовства в период второго храма. Штайн подмечает, что в подражание Ветхому Завету, в межзаветный период также наблюдается тенденция воздерживаться от употребления этой метафоры. Тем не менее, он ссылается на некоторые стихи, говорящие о Боге как об Отце
. 

Из Апокрифов выделим следующие примеры: О праведнике говорится, что он «называет отцом своим Бога» (Пред. Сол. 2.16). В 14-ой главе той же книги к Богу обращаются в молитве, называя Его «Отцом» (14.3). Товит провозглашает: «Он Господь наш и Бог, Отец наш во все веки» (Товит 13.4). Подобно этому, Сирах молится Богу: «Господи, Отче и Владыко жизни моей! Не оставь меня на волю их и не допусти меня пасть чрез них» (Сирах 23.4; ср. 51.14).

Из Псевдографии выделим следующие выдержки. Подобно Сираху, Елеазар тоже молится Богу как Отцу (3 Маккавейская 6.2, 6). В той же книге написано: «Иудеи же, казавшиеся язычникам лишенными всякой защиты, ибо отовсюду стеснены они были тяжкими узами, призывали всемогущего Господа, властвующего над всякою властью, своего милосердого Бога и Отца» (3 Маккавейская 5.6-8).

Относительно «солнца правды»: «отверзутся над ним небеса, чтобы дух излил благословение Отца святого» (Завет Иуды 24.2)
. Когда праведный священник придет «небеса отверзутся, и из храма славы придет на него освящение с отеческим гласом (или «гласом Отца»), как от Авраама к Исааку». (Завет Левия 18.6)
. 

Значимым является и то, как отмечает Камерон, что в этих цитатах (за исключением, может быть, 3 Макк. 5:4) говорится о Боге не как об Отце Израиля в целом, а как об Отце верных в Израиле
. Также интересно, что следующие цитаты, говорящие о Боге как об Отце Израиля в целом, относятся не к межзаветному, а к эсхатологическому времени: 

- «Их душа прилепится ко Мне и ко всем Моим заповедям, и они будут исполнять Мои повеления, и Я буду их отцом, и они будут Моим сыном, и все будут именоваться сынами Божиими и все сынами Духа» (Юбил. 1.24)
.

- «Всякий познает, что Я Бог Израиля, и Отец всех детей Иакова, и Царь на горе Сионе, от века до века» (Юбил. 1.28)
.

Последний случай, который отметим – это благословение Иакова Авраамом: «Да будет Господь твоим Богом и твоим отцом» (Юбил. 19.29)
.

4. В Новом Завете

В отличие от свидетельства Ветхого Завета и литературы межзаветного периода, Новый Завет изобилует ссылками на Божье отцовство и сыновство верующих, особенно в Евангелиях, где название «Отец» относится к Богу в два раза чаще, чем в остальных книгах Нового Завета вместе взятых. Это особенно заметно в Евангелии от Иоанна, где 111 раз говорится о Боге как об Отце, а в Синкопических Евангелиях об этом упоминается еще 65 раз
. 

Павел называет Бога Отцом более 40 раз и использует это название в благословениях (Рим. 1:7; 1 Кор. 1:3), прославлениях (Рим. 15:6), благодарениях (2 Кор. 1:3; 1 Фес. 1:2-3), молитвах (Кол. 1:12), поощрениях (Еф. 5:20) и выражении веры (1 Кор. 8:6; Еф. 4:6)
. 

Новый Завет открывает, что вечный Божий замысел состоит в том, чтобы усыновить нас (Еф. 1:5). Божье намерение в том, чтобы «привести многих сынов в славу» (Евр. 2:10). Ведь Бог «поступает с вами, как с сынами» (Евр. 12:7). Всё творение с нетерпением ждет откровения сынов Божьих (Рим. 8:19-21)
. Риис пишет об этом: «Весь курс и судьба творения предназначены для “откровения сынов Божьих”»
. По словам Лиджет, Божье отцовство «определяет весь дух, поведение и условия жизни (верующих)»
. 

Согласно новозаветному учению, Бог является Отцом, в первую очередь, по отношению к вечному Сыну, Иисусу Христу. Христос находится в особых отношениях с Отцом, как Он Сам сказал: «Разве ты не веришь, что Я в Отце и Отец во Мне?» (Ин. 14:10) и «Отче праведный! и мир Тебя не познал; а Я познал Тебя» (Ин. 17:25)
. 

Иисус, обладая совершенным сознанием Своих отношений с Отцом, служит нам в качестве архетипического сына, который вдохновляет нас жить в свете особых отношений с Отцом. Ведь Новый Завет связывает наше сыновство с Его, так что Он стал «первородным между многими братьями» (Рим. 8:29) и, следовательно, «Он не стыдится называть (нас) братьями» (Евр. 2:11)
. Божья цель – сделать нас «подобными образу Сына Своего» (Рим. 8:29). 

Однако когда мы говорим, что считаемся Божьими детьми, надо уточнить, чем наш статус детей отличается от статуса Иисуса как Божьего Сына. Важно признать, что Иисус занимает другое, уникальное положение по отношению к Богу Отцу, отличающееся от нашего положения перед Ним. Иисус является «Единородным Сыном» и пользуется особыми отношениями с Отцом, Сам будучи Богом. 

В связи с этим, интересно отметить, что Иисус никогда не отождествлял Свое положение у Отца с положением Своих последователей. Он никогда не использовал фразу «наш Отец», включая в нее и Себя, и Своих учеников. Мы видим, как Он однажды сказал Марии Магдалине: «Иди к братьям Моим и скажи им: восхожу к Отцу Моему и Отцу вашему, и к Богу Моему и Богу вашему» (Ин. 20:17). Заметьте, что Иисус не говорил «Отцу нашему» или «Богу нашему», а только «Отцу Моему и Отцу вашему, и к Богу Моему и Богу вашему», отличая Свой статус Божьего Сына от статуса Своих учеников. 

Штайн делает то же самое наблюдение в отношении учения Иисуса в нагорной проповеди. По отношению к ученикам Он говорит о «вашем Отце» (Мф. 5:16, 45, 48; 6:1, 4, 6), а по отношению к Себе – о «Моем Отце» (Мф. 7:21; ср. Мф. 10:32-33). Штайн заключает: «Его сыновьи отношения отличались от отношений Его последователей. Он был Сыном от природы; они стали “сыновьями” благодаря усыновлению»
. Камерон добавляет, что Христос «сознавал, что стоял в близких и беспрецедентных отношениях» и служил «единственным посредником между Богом и людьми» (Мф. 11:27)
. 

В Своем качестве «архетипического сына» и «единственного посредника», Иисус является единственным уникальным путем к усыновлению Богом. Хотя Новый Завет иногда и намекает на универсальное отцовство Бога (см. выше), в большинстве случаев он отводит это положение только верующим в Божьего вечного Сына Иисуса Христа. Камерон пишет: 

«Признавая учение Ветхого Завета, что все люди – дети Бога путем творения и получают Его провиденциальную доброту (Мф. 5:45), (Христос) также учил, что грех принес изменения в людях, что обусловливает необходимость возрождения и примирения с Богом»
.

Риис добавляет мысль, что новозаветное учение о сыновствe также отличается от ветхозаветного учения тем, что не зависит от физического происхождения или национальности: «Через Христа, мужчины и женщины всех рас и народов теперь могут быть детьми Бога»
.

Поскольку люди не считаются Божьими детьми (хотя бы в полном смысле этого слова) в силу творения, Новый Завет призывает всех стать такими через веру во Христа (Гал. 3:26; 1 Ин. 5:1)
. Требуется новое рождение (Ин. 3:3), чтобы стать Его детьми (Мф. 18:3)
. 

Эти отношения сыновства характеризуются не рабством, а свободой (Рим. 8:15). Божьи дети имеют «дерзновение и надежный доступ» к Отцу (Еф. 3:12). Риис пишет: «С этим свободным союзом любви с Богом приходит чувство силы, независимости от обстоятельств, владычества над миром и обладания всем необходимым, что соответствует наследникам Бога»
.

Соответственно Божьему положению в качестве Отца, Новый Завет неоднократно ссылается на Его отцовскую любовь и заботу о Своих детях
. Он «милосерд» (Лк. 6:36), «знает в чем вы имеете нужду, прежде вашего прошения у Него» (Мф. 6:8), «даст блага просящим у Него» (Мф. 7:11) и «благоволил дать вам Царство» (Лк. 12:32). Им «у вас волосы на голове все сочтены» (Мф. 10:30) и «нет воли (Его), чтобы погиб один из малых сих» (Мф. 18:14).

 Наш небесный Отец также является примером для подражания, как в святости (1 Пет. 1:15; Мф. 5:48), так и любви (Мф. 5:45; Лк. 6:36; Еф. 4:32). Павел суммирует: «Итак, подражайте Богу, как чада возлюбленные» (Еф. 5:1).

5. В церковной истории 

Для краткого обзора понимания отцовства Бога в истории Церкви обратимся к исследованию Лиджета и творениям нескольких известных христианских мыслителей
. У ранних христианских писателей отцовство Бога упоминалось довольно часто, но с разными оттенками значения. 

Климент Римский, например, говорит о Его хорошем расположении к верующим. Отец описан, как «милосердный во всем и благодетельный Отец милостив к боящимся Его и дары Свои охотно и ласково раздает приступающим к Нему с чистым расположением» (1 Клим., 23). Для нас Он является «кротким милосердным Отцом нашим, Который избрал нас в достояние Себе» (1 Клим., 29). Климент также говорит об универсальном аспекте Божьего отцовства: Он – «Творец и Отец всех миров» (1 Клим., 35).

В своем послании «Варнава» тоже говорит о милостивом отношении нашего небесного Отца к нам: «Итак, поелику мы не без разума, то должны понимать благую волю Отца нашего, ибо Он, желает взыскать нас блуждающих подобно иудеям» (Посл. Вар., 2).

В подобие Клименту Римскому, Татиан учит универсальному отцовству Отца: «Он невидимый, неощутимый, Сам будучи Отцом как видимых, так и невидимых вещей» (Речь против Эллинов, 4). На эту тему намекает и Иустин Философ (Мученик): Он – «Отец всех и Владыка» (1 Апол., 12). Но Иустин больше подчеркивает те качества, которые присущие Отцу. Он: «Отец правды и целомудрия и прочих добродетелей» (1 Апол., 6). Самое название «Отец» отображает «благодеяния и дела Его» (2 Апол., 6)
. 

Такая двухсторонняя оценка отцовства Бога встречается и в творениях Иринея. С одной стороны, в силу Его роли, как Творца, Ему приходится быть Отцом всего: «Он един есть Бог, един Господь, един Творец, един Отец, и един содержит все и всему дает бытие» (Против ересей, 2.1.1); «Тот только есть по истине Бог и Отец, Кто сотворил сей мир и создал человека» (2.28.1); «Творец сей вселенной есть Отец» (3.25.1). С другой стороны, Ириней говорит и о Божьих качествах: Отец есть Бог правосудия (3.25.2-3)
. 

В свою очередь, Ориген говорит об отношении разных Лиц Троицы к человеку. Дух Святой освящает человека, Сын дает ему разумное начало, а Отец является источником его бытия: «Бог Отец дает всем существам бытие» (О началах, 1.3.8)
. Тем самым Ориген тоже делает акцент на универсальном отцовстве Бога. 

В отличие от вышесказанного, для Афанасия Божье отцовство понимается в контексте положения верующего во Христе. Далее, сыновство верующего понимается в контексте его обожения. 

С течением времени в Западной Церкви богословы все более и более подчеркивали Божье владычество, тем самым умаляя Его роль Отца. В число таких мыслителей входят Августин и Аквинский. 

Вслед за ними реформаторы тоже обращали относительно мало внимания на отцовство Бога. Верх брали другие метафоры, а именно, описание Бога как воина или царя. К тому же, Бог является Отцом не всех, а только верующих во Христа. Кальвин написал: 

«Кто из людей может с уверенностью назвать Бога своим Отцом? Кто имел бы дерзновение сам присвоить себе такую честь быть сыном Бога, как только не через благодатное усыновление во Христе?» (Наставление во христианской вере, 3.20.36). 

Для верующих отцовство Бога подразумевает под собой Его милостивую и нежную заботу о нас. Кальвин также написал: «Не возможно нигде найти выражение более сильной привязанности, чем в отношении к отцу. Так же и Он не мог нам дать более сильное подтверждение Своей безграничной любви, кроме как назвав нас Своими сыновьями» (Там же). 

Г. Преимущество нашего сыновства

Бесспорно, что отцовство Бога по отношению к нам подразумевает под собой Его сострадание к нам и заботу о нас. Как написано: «Как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его» (Пс. 102:13)
. По словам Лиджет, отец «способствует благополучию ребенка»
. 

Поэтому следует ожидать, что в Божьем Слове будет написано о способах выражения Его отцовской заботы о нас. Мы можем видеть, что Божье дети могут иметь близкие отношения со Своим Отцом, быть наставляемы Им, наслаждаться Его заботой и защитой, предвкушать славное наследие и ожидать ответы на молитву. В этом разделе мы рассмотрим эти чудесные проявления Божьей отцовской любви к Своим детям. 

1. Общение с Богом

На протяжении всей библейской истории истинный Божий народ всегда ценил общение с Богом и пребывание в Его присутствии. Адам и Ева наслаждались непосредственным общением со своим Творцом. Енох «ходил» с Богом, и Бог «взял» его к Себе (Быт. 5:24). Близкими отношениями с Богом наслаждался Моисей, который «устами к устам» говорил с Богом (Числ. 12:8). 

Израильский народ, в целом, тоже пользовался особым положением перед Богом. Моисей заявил: «Есть ли какой великий народ, к которому боги [его] были бы столь близки, как близок к нам Господь, Бог наш, когда ни призовем Его?» (Втор. 4:7). К тому же, псалмопевец называет сынов Израилевых «народом, близким к Нему» (Пс. 148:14). Он также радуется, что Бог является «частью моей» (Пс. 141:5). 

Опыт Божьего присутствия описывается такими славными выражениями как «полнота радостей пред лицом Твоим, блаженство в деснице Твоей вовек» (Пс. 15:11), «в правде буду взирать на лице Твое; пробудившись, буду насыщаться образом Твоим» (Пс. 16:15), «возвеселил его радостью лица Твоего» (Пс. 20:7), «насыщаются от тука дома Твоего, и из потока сладостей Твоих Ты напояешь их» (Пс. 35:9). Однако для наслаждения Божьим присутствием в Ветхом Завете отмечаются определенные условия, а именно, святость (Пс. 14; 139:14; Зах. 14:6-7) и смирение (Пс. 137:6; Ис. 57:18; 66:2).

В Новом Завете близость к Богу, которой наслаждается верующий, лучше всего выражается в Гал. 4:6, где написано: «А как вы – сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: Авва, Отче!» (ср. Рим. 8:15-16). В этом стихе используется особое обращение к Богу: «Авва». Известный ученый Герхард Киттель описывает значение этого слова так: «В иудаизме это арамейское слово является ласковым названием для отца. Оно также является названием для раввинов и собственным именем. Но оно почти никогда не употреблялось для обращения к Богу»
. 

Значимо и то, что в молитве к Богу Отцу Иисус называл Его «Авва» (Мк. 14:36). Считается, что для Иисуса было обыкновением так обращаться к Отцу, но только в Мк. 14:36 это обращение переводится так буквально. В других случаях, когда Иисус называл Отца «Авва», данное слово переводится в греческом тексте словом πάτερ (патер), т.е. «Отец»
. Киттель подтверждает: «Иисус, наверное, использовал его для обращения к Богу... Оно указывает не на неуважение, а на невинную близость и доверие»
. Но согласно Гал. 4:6 право обращаться к Отцу названием «Авва» имеет не только Иисус, но и все верующие в Него. 

Поскольку названием «Авва» дети в Израиле обращались к своим отцам, то некоторые люди приходят к выводу, что самый подходящий русский эквивалент слову «Авва» – это термин «папочка». Штайн оспаривает это утверждение в свете того, что это название использовали не только маленькие дети, но и старшие дети, и взрослые
. Но, тем не менее, предполагая существование близких отношений между отцом и детьми любого возраста, мы можем смело заключить, что название «Авва» подразумевает под собой тесные семейные взаимоотношения. Робинсон утверждает, что эти отношения обеспечивают нам «безопасную среду, место близости и доверия»
. 

В связи с этим, Фрост усматривает в наших отношениях с Богом две стороны. С одной стороны, Бог для нас – «папочка», т.е. мы наслаждаемся с Ним близкими отношениями доверия. А с другой стороны, у нас есть с Богом и более зрелые, ответственные взаимоотношения, т.е. как с «Отцом»
.

2. Воспитание Богом 

Как хороший отец, Бог воспитывает Своих детей. Ветхий Завет полон примеров того, как Бог старался учить Израиль Своим путям. Закон Моисея должен был выполнить эту воспитательную цель. Само слово Тора (תוֹרָה) означает «наставление»
. 

Однако, когда Израиль нарушал закон и отклонялся от Бога, Он пытался вернуть его к Себе. Он предупреждал через пророков (4 Цар. 17:13), посылал разные бедствия (3 Цар. 17:1), поражал болезнью (Пс. 37:3-4), воздвигал врагов против Своего народа (4 Цар. 13:3). Но Его цель была не в истреблении, а в исправлении: «Строго наказал меня Господь, но смерти не предал меня» (Пс. 117:18), «Я расплавил тебя, но не как серебро; испытал тебя в горниле страдания» (Ис. 48:10). 

Божья дисциплина Своих детей временна: «Еще немного, очень немного, и пройдет Мое негодование» (Ис. 10:25), а за ним следует утешение: «Утешайте, утешайте народ Мой, говорит Бог ваш…ибо он от руки Господней принял вдвое за все грехи свои» (Ис. 40:1-2). 

Псалмопевец усматривает в Божьей дисциплине большую пользу. Эта тема несколько раз повторяется в Пс. 118: «Прежде страдания моего я заблуждался; а ныне слово Твое храню» (ст. 67), «Благо мне, что я пострадал, дабы научиться уставам Твоим» (ст. 71), «Знаю, Господи, что суды Твои праведны и по справедливости Ты наказал меня» (ст. 75).

В Новом Завете также наблюдается подобный порядок. От Божьих детей ожидается определенный стандарт поведения
. Сам Иисус говорил о Божьих детях как о тех, кто любит своих врагов (Мф. 5:44-45) и ищет мира (Мф. 5:9). Павел об этом пишет следующее: «Чтобы вам быть неукоризненными и чистыми, чадами Божиими непорочными среди строптивого и развращенного рода, в котором вы сияете, как светила в мире» (Фил. 2:15). Также, Божьи дети подражает Его примеру (Еф. 5:1) и водимы Духом (Рим. 8:14).

Этот аспект усыновления особо подчеркивает Иоанн: дети Божьи делают правду (1 Ин. 3:10), любят (1 Ин. 4:7), не грешат (1 Ин. 5:18), побеждают мир (1 Ин. 5:4). Петр предупреждает: «Если вы называете Отцом Того, Который нелицеприятно судит каждого по делам, то со страхом проводите время странствования вашего» (1 Пет. 1:17). 

В связи с вопросом поведения верующего, отмечается интересное наблюдение. С одной стороны, как мы уже узнали, Божье Слово конкретно говорит, что верующие в Иисуса уже получили усыновление: «Возлюбленные! мы теперь дети Божии» (1 Ин. 3:1). А с другой стороны, несколько мест Писания говорит о сыновстве верующих как о будущем явлении, обусловленном победой над грехом (см. 2 Кор. 6:17-18; Откр. 21:7). Это не противоречит нашему утверждению, что мы уже приняты в Божью семью, но служит подтверждением того, что наше усыновление находит выражение в нашей практике. 

Особое внимание уделим ключевому слову, употребленному по отношению к Божьему воспитанию верующего – это παιδεύω (пайдэоо) или в форме существительного παιδεία (пайдэйа). Это слово несет в себе большой спектр значения, который включает в себя такие нюансы как образование (Тит. 2:12; Деян. 7:22; 22:3), обличение (2 Тим. 2:25; 2 Тим. 3:16; Еф 6:4) и наказание (Откр. 3:19; 1 Тим. 1:20; 1 Кор. 11:32; Лк. 23:16; 23:22; 2 Кор. 6:9). Все эти значения, конечно, взаимосвязаны друг с другом. Иногда образование требует обличения и наказания, а обличение и наказание совершаются с целью образования или воспитания. 

 Ключевым местом Писания, раскрывающим тему Божьего воспитания, является Евр. 12:5-11, в котором слова παιδεύω (пайдэоо) или παιδεία (пайдэйа) встречаются восемь раз и переводятся словом «наказание». Прочтем текст: 

«И забыли утешение, которое предлагается вам, как сынам: сын мой! не пренебрегай наказания Господня, и не унывай, когда Он обличает тебя. Ибо Господь, кого любит, того наказывает; бьет же всякого сына, которого принимает. Если вы терпите наказание, то Бог поступает с вами, как с сынами. Ибо есть ли какой сын, которого бы не наказывал отец? Если же остаетесь без наказания, которое всем обще, то вы незаконные дети, а не сыны. Притом, если мы, будучи наказываемы плотскими родителями нашими, боялись их, то не гораздо ли более должны покориться Отцу духов, чтобы жить? Те наказывали нас по своему произволу для немногих дней; а Сей – для пользы, чтобы нам иметь участие в святости Его. Всякое наказание в настоящее время кажется не радостью, а печалью; но после наученным через него доставляет мирный плод праведности».

В Библии выделяется несколько способов, по которым Бог может воспитывать верующего. Предпочтительный из них – через Его Слово (2 Тим. 3:16). Божья воля на то, чтобы Его народ, читая Его Слово, исполнял его без всякого принуждения с Божьей стороны. Но для того, чтобы побуждать непокорных христиан к послушанию, могут применяться следующие меры: (1) Бог может посылать в его жизнь разные трудности (Аггей 1:9) или болезнь (1 Кор. 11:30), (2) Церковь может применять разные меры церковной дисциплины (1 Кор. 5:13) или (3) верующий может даже умереть по причине непослушания (1 Кор. 11:30). 

Когда Бог наказывает непослушного верующего, главная цель, которую Он преследует – его исправление. Опять мы ссылаемся на Евр. 12: «Всякое наказание в настоящее время кажется не радостью, а печалью; но после наученным через него доставляет мирный плод праведности» (ст. 11). 

Наконец, некоторые писатели комментируют, что воспитание и вытекающее из него наказание дают лучший результат в семейном контексте, т.е. в свете нашего положения в Божьей семье. Фрост и Конн утверждают, что в атмосфере любви мы становимся более отзывчивыми Богу
. Лиджет говорит, что Божий метод является воспитанием, Его мотивация – любовь и Его цель – общение
. 

3. Божье обеспечение 

В молитве «Отче наш» Иисус явно открыл, что Бог проявляет интерес к нашим материальным потребностям. Он учил Своих учеников молиться так: «Отче наш, сущий на небесах!... хлеб наш насущный дай нам на сей день» (Мф. 6:11). Далее, в Писании встречается немало ссылок, подтверждающих данный тезис и в Ветхом, и в Новом Заветах. 

Начиная с Едемского сада (Быт. 1:29)
, Бог всегда обеспечивал Свой народ всем необходимым. Даже когда условия были весьма неблагополучны, Бог чудесным образом предусмотрел обеспечение для Своих. Он заботился о семье Иакова во время голода (Быт. 47), давал пищу Израилю в пустыне (Исх. 16), кормил Илию во время засухи (3 Цар. 17).

В Псалтири ясно указан принцип Божьего обеспечения
. Бог «открывает руку… и насыщаешь все живущее по благоволению» (Пс. 144:16), «дает хлеб алчущим» (Пс. 145:7) и «туком пшеницы насыщает» (Пс. 147:3). «Ищущие Господа не терпят нужды ни в каком благе» (Пс. 33:11), а «во дни голода будут сыты» (Пс. 36:19). Из личного опыта псалмопевец свидетельствует: «Был молод и состарился, и не видал праведника оставленным и потомков его просящими хлеба» (Пс. 36:25).

Вместе с этим, Сам Иисус учил Своих учеников полагаться на Божью заботу и обеспечение. Он ободряет нас: 

«Итак, не заботьтесь и не говорите: что нам есть? или что пить? или во что одеться? потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом. Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» (Мф. 6:31-33).

Этой мысли вторит и апостол Павел. Вспомним об известном Божьем обещании, данном через него: «Бог мой да восполнит всякую нужду вашу, по богатству Своему в славе, Христом Иисусом» (Фил. 4:19). В подтверждение Конн пишет: «Основой счастливой жизни является знание, что мы важны для Бога. Мы – Его дети и Он хочет, чтобы мы были в благополучии настолько, что Он активно участвует в делах нашей повседневной жизни»
.

К нашему удивлению, Библия говорит не только о Божьем обеспечении, но и о Его желании, чтобы мы процветали. В Ветхом Завете насчитывается немалое количество богатых людей, служащих Богу: Ной, Иов, Авраам, Исаак, Иаков, Иосиф, Давид, Соломон и другие. Ной был человек «знаменитее всех сынов Востока» (Иов 1:3). Авраам был «очень богат скотом, и серебром, и золотом» (Быт. 13:2). О Давиде написано: «И преуспевал Давид, и возвышался более и более, и Господь Саваоф [был] с ним.» (1 Пар. 11:9). О процветании Соломона говорится, что «сделал царь серебро и золото в Иерусалиме равноценным [простому] камню» (2 Пар. 1:15). 

Далее, в законе Моисея обещается великое процветание послушному Израилю (Лев. 26; Втор. 28). Псалмопевец молится, чтобы Бог сделал Свой народ процветающим (Пс. 143:12-15) и ожидает, что Бог насытит «благами желание твое» (Пс. 102:5), что он увидит «благость Господа на земле живых» (Пс. 26:13) и что «благость и милость да сопровождают меня во все дни жизни моей» (Пс. 22:6).

Новый Завет не лишен указаний на Божье желание процветания Его народа. Иоанн желает, чтобы верующий «здравствовал и преуспевал во всем, как преуспевает душа» (3 Ин. 2). Павел объяснил, что Бог дает нам «все обильно для наслаждения» (1 Тим. 6:17) и что «Бог же силен обогатить вас всякою благодатью» (2 Кор. 9:8).

Хотя Бог готов восполнять все наши материальные потребности, Библия также предупреждает о том, чтобы верующий не полагался и не надеялся на свое богатство (1 Тим. 6:17; Мф. 6:24), и что любовь к деньгам может стать препятствием в духовной жизни и причинить много вреда (1 Тим. 6:9-10; Мф. 19:24). Для верующего человека источником благополучия являются не деньги, а Бог. 

Библия настаивает на том, чтобы по отношению к земному достоянию люди были довольными. Павел «научился быть довольным тем, что у меня есть» (Фил. 4:11), и послание к Евреям наставляет нас «иметь нрав несребролюбивый, довольствуясь тем, что есть. Ибо Сам сказал: не оставлю тебя и не покину тебя» (Евр. 13:5). Конн комментирует, что «Бог может удерживать материальные благословения, если они делают нас слишком независимыми от Него»
.

В связи с Божьим обеспечением встречаются некоторые условия. В Ветхом Завете выделяется момент, что Бог финансово благословляет праведников: «Ты благословляешь праведника, Господи; благоволением, как щитом, венчаешь его» (Пс. 5:13), «Ходящих в непорочности Он не лишает благ» (Пс. 83:12; ср. Пс. 91:13). Бог сделал процветающим Давида, потому что он «ходил пред Тобою в истине и правде и с искренним сердцем пред Тобою» (3 Цар. 3:6). Преданность Соломона Богу также привела к его успеху (3 Цар. 3:13).

Соответственно, процветание дается тем, кто боится Бога: «Нет скудости у боящихся Его. Скимны бедствуют и терпят голод, а ищущие Господа не терпят нужды ни в каком благе» (Пс. 33:10-11) и «Блажен муж, боящийся Господа.... Обилие и богатство в доме его» (Пс. 111:3; ср. Пс. 127:1-4). Подобное обещание дается тем, кто посвящен Божьему Слову: «…в законе Господа воля его… во всем, что он ни делает, успеет» (Пс. 1:3; ср. И.Нав. 1:8) и Божьему царству (Мф. 6:33).

Условие для процветания, которое праведник и боящийся Бога непременно должен исполнить – послушание: «Если захотите и послушаетесь, то будете вкушать блага земли» (Ис. 1:19; ср. Лев. 11; Втор. 28). Однажды Бог восклицал: «О, если бы народ Мой слушал Меня и Израиль ходил Моими путями! ... Я питал бы их туком пшеницы и насыщал бы их медом из скалы» (Пс. 80:14-17).

Можно упомянуть и о других делах, обуславливающих процветание Божьего народа. Чтобы процветать, надо трудиться: «Рука прилежных обогащает» (Пр. 10:4: ср. Еккл. 5:19; 2 Фес. 3:12)
. Павел даже оставил церкви заповедь: «Если кто не хочет трудиться, тот и не ешь» (2 Фес. 3:10). 

Наконец, в связи с процветанием, внимание больше всего уделяется принципу «даяние и получение». Библия содержит изобилие ссылок, указывающих на связь между даянием и получением благ в материальном плане. Перечислим несколько из них:

- «Благотворительная душа будет насыщена, и кто напояет [других], тот и сам напоен будет» (Пр. 11:25)

- «Давайте, и дастся вам: мерою доброю, утрясенною, нагнетенною и переполненною отсыплют вам в лоно ваше; ибо, какою мерою мерите, такою же отмерится и вам» (Лк. 6:38)

Это даяние может быть направлено Господу (Пр. 3:9-10; Мал. 3:10), бедным (Ис. 58:7-11; Пс. 40:2-4; Пр. 19:17), родителям (Еф. 6:2-3). В каждом случае дающему обещается материальное благо. Этот принцип хорошо проиллюстрирован тем, когда вдова в Сарепте накормила Божьего пророка остатком своего достояния и в ответ получила изобилие (3 Цар. 17:10-13). 

Исходя из вышеописанного принципа «даяния и получения», можно в итоге говорить о руководящем принципе в отношении Божьего обеспечения под рубрикой «цикл процветания». Поясним эту мысль. Библия поощряет имеющих средства щедро делиться с другими. Как Павел написал в 1 Тим. 6:17-18: «Богатых в настоящем веке увещевай ... чтобы они благодетельствовали, богатели добрыми делами, были щедры и общительны». Павел также учил, что верующий человек работает не с целью приобретать для себя, а чтобы уметь благословлять других (Еф. 4:28). 

Далее, главный стих, раскрывающий принцип «цикл процветания» – это 2 Кор. 9:8. Там читаем: «Бог же силен обогатить вас всякою благодатью, чтобы вы, всегда и во всем имея всякое довольство, были богаты на всякое доброе дело». 

Отметим, что, во-первых, здесь указаны и Божья способность, и Божья готовность восполнять наши нужды. Верующему никогда не надо сомневаться, что есть Божья воля на его благополучие. Во-вторых, здесь обещано, что Бог действительно будет восполнять наши нужды. Там написано: «Чтобы вы, всегда и во всем имея всякое довольство». Выходит, что Бог не только готов заботиться о нас, но Он обязательно это будет делать. В-третьих, Бог обещает нам не только удовлетворение наших нужд, но и еще больше. Но это Он делает не чтобы мы лично обогащались, а чтобы мы «были богаты на всякое доброе дело». 

Наконец, важно отметить, что данный стих находится в контексте о даянии. Это значит, что мы можем ожидать исполнения Божьих обещаний относительно финансового обеспечения только при условии, что мы активно принимаем участие в восполнении нужд других. 

Проиллюстрируем данный принцип. Ради послушания Божьему слову человек дает из своих ресурсов для поддержания других. Бог же, в свою очередь, взаимно финансово благословляет его. В ответ на Божье благословение, человек еще больше дает другим. А в ответ на щедрость человека, Бог возвращает ему еще больше: «Кто сеет скупо, тот скупо и пожнет; а кто сеет щедро, тот щедро и пожнет» (2 Кор. 9:6, также см. Лк. 6:38). Получается, что чем больше человек отдает, тем больше Бог его благословляет. А чем больше Бог благословляет, тем больше человек отдает. Вот – цикл процветания, который, на самом деле, является спиралей растущего процветания, приводящего к растущей щедрости.  

4. Божья защита 

Как добрый Отец, Бог защищает Свой народ. Иисус учил Своих учеников молиться Отцу так: «Не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого» (Мф. 6:13). 

В ветхозаветном повествовании наблюдается немало случаев Божьей защищающей заботы. Вспомним о примере, когда Бог защитил Иакова от его озлобленного брата Исава (Быт. 33). В Египте ни одна из язв, поразивших египтян, не прикоснулась к сынам Иакова (Исх. 7 и далее). В пустыне Бог послал перед Израилем «Ангела хранить тебя на пути и ввести тебя в то место, которое Я приготовил» (Исх. 23:20)
. При вступлении в Ханаан Бог защитил соглядатаев, когда они исследовали обещанную Израилю землю (И.Нав. 2). В награждение за посещение скинии во время обязательных праздников Бог обещал Своему народу: «Никто не пожелает земли твоей» (Исх. 34:24).

Перейдя ко времени Давида, мы видим, что Бог был с ним в плане божественной защиты. Особым случаем является то, когда после захвата семьей и имуществ Давида и его мужчин, они получили всё обратно без всякой потери (1 Цар. 30:18-19). Плюс к этому, Бог многократно хранил Давида от гибели от рук Саула (1 Цар. 19 и далее). Не удивляет нас, что Давид, оглядываясь назад на свою жизнь, прославил Бога так: 

«Господь – твердыня моя и крепость моя и избавитель мой. Бог мой – скала моя; на Него я уповаю; щит мой, рог спасения моего, ограждение мое и убежище мое; Спаситель мой, от бед Ты избавил меня!» (2 Цар. 22:2-3).

Выделим еще несколько отличных примеров Божьей чудесной защиты. Когда воины, посланные Охозией, пришли взять Илию, огонь сошел с неба и истребил их (4 Цар. 1). Соработник Илии, т.е. Елисей, тоже наслаждался сверхъестественной поддержкой. Когда царь Арама послал войска взять Елисея, Бог ослепил их, чтобы они не узнали его (4 Цар. 6).

Наибольшее количество ветхозаветных отрывков, затрагивающих тему Божьей защиты, находятся в Псалтири. Встречается множество примеров, когда псалмопевец призывает Бога в защиту от врагов
. Но в Псалтири имеются и конкретные обещания Божьей охраны. Упомянем лишь о нескольких: 

- «Спокойно ложусь я и сплю, ибо Ты, Господи, един даешь мне жить в безопасности» (Пс. 4:9).

- «Ангел Господень ополчается вокруг боящихся Его и избавляет их» (Пс. 33:8).

- «Бог нам прибежище и сила, скорый помощник в бедах, посему не убоимся, хотя бы поколебалась земля, и горы двинулись в сердце морей» (Пс. 45:2-3).

- «Никому не позволял обижать их и возбранял о них царям: "не прикасайтесь к помазанным Моим, и пророкам Моим не делайте зла"» (Пс. 104:14-15).

- «Хранит Господь всех любящих Его» (Пс. 144:20)

Однако тема Божьей защиты сильнее всего представлена в двух известных псалмах: Пс. 90 и 120. Прочтем их целиком.

«Живущий под кровом Всевышнего под сенью Всемогущего покоится, говорит Господу: "прибежище мое и защита моя, Бог мой, на Которого я уповаю!" Он избавит тебя от сети ловца, от гибельной язвы, перьями Своими осенит тебя, и под крыльями Его будешь безопасен; щит и ограждение – истина Его. Не убоишься ужасов в ночи, стрелы, летящей днем, язвы, ходящей во мраке, заразы, опустошающей в полдень. Падут подле тебя тысяча и десять тысяч одесную тебя; но к тебе не приблизится: только смотреть будешь очами твоими и видеть возмездие нечестивым. Ибо ты сказал: "Господь – упование мое"; Всевышнего избрал ты прибежищем твоим; не приключится тебе зло, и язва не приблизится к жилищу твоему; ибо Ангелам Своим заповедает о тебе - охранять тебя на всех путях твоих: на руках понесут тебя, да не преткнешься о камень ногою твоею; на аспида и василиска наступишь; попирать будешь льва и дракона. "За то, что он возлюбил Меня, избавлю его; защищу его, потому что он познал имя Мое. Воззовет ко Мне, и услышу его; с ним Я в скорби; избавлю его и прославлю его, долготою дней насыщу его, и явлю ему спасение Мое"» (Пс. 90). 

«Возвожу очи мои к горам, откуда придет помощь моя. Помощь моя от Господа, сотворившего небо и землю. Не даст Он поколебаться ноге твоей, не воздремлет хранящий тебя; не дремлет и не спит хранящий Израиля. Господь – хранитель твой; Господь – сень твоя с правой руки твоей. Днем солнце не поразит тебя, ни луна ночью. Господь сохранит тебя от всякого зла; сохранит душу твою [Господь]. Господь будет охранять выхождение твое и вхождение твое отныне и вовек» (Пс. 120).

В соответствии с вышесказанным, в Псалтири к Богу относятся несколько названий и обозначений, отображающих Его деятельность по охране и защите. Он крепость (17:2), щит (17:31), покров (31:7), прибежище (45:2) и твердыня (143:1).

Другим отличным источником вдохновения относительно Божьей защиты является книга пророка Исаии. Через Исаию Бог говорит Своему народу, возвращающемуся из вавилонского плена: 

- «Будешь ли переходить через воды, Я с тобою, – через реки ли, они не потопят тебя; пойдешь ли через огонь, не обожжешься, и пламя не опалит тебя» (Ис. 43:2).

- «Впереди вас пойдет Господь, и Бог Израилев будет стражем позади вас» (Ис. 52:12).

 - «Ни одно орудие, сделанное против тебя, не будет успешно; и всякий язык, который будет состязаться с тобою на суде, – ты обвинишь. Это есть наследие рабов Господа, оправдание их от Меня, говорит Господь» (Ис. 54:17).

Новый Завет не лишен указаний на Божью охраняющую работу, но в нем, чаще всего, дело касается защиты от духовных врагов. Тем не менее, мы наблюдаем немало примеров в жизни Иисуса, когда Он был защищен от нападения со стороны Своих врагов (Лк. 4:29-30; Ин. 10:39). Жизнь Иисуса была под угрозой даже во время Его рождения, но Бог избавил Его от руки Ирода (Мф. 2). Никто не смог взять Иисуса до Его назначенного «времени» (Ин. 7:30, 44). Всегда было доступно Ему все войско небесное: «Думаешь, что Я не могу теперь умолить Отца Моего, и Он представит Мне более, нежели двенадцать легионов Ангелов?» (Мф. 26:53). Но, в то же время, Иисус не искал путей произвольного использования Божьей защиты (Лк. 4:9-13).

Также отметим случай, когда Иисус сохранил Своих учеников во время бури на море. При этом Он удивился их неверию (Мф. 8:24-27). После Его вознесения ученики продолжали пользоваться Божьей защитой. Бог избавил двенадцать из тюрьмы (Деян. 5), Петра от смерти (Деян. 12), Павла от укуса ядовитой змеи (Деян. 28:3-6) и кораблекрушения (Деян. 27). В последнем примере Бог дал защиту и всем тем, кто путешествовал с Павлом. Конечно, учитываем и то, что в книге Деяний описано, как верующие в Иисуса переносили преследования, а иногда и смерть (Деян. 7, 12). Но этого следует ожидать, так как Церковь призвана участвовать в страданиях Христа. 

Судя по вышесказанному, верующему человеку можно полностью полагаться на Божью защиту в своей жизни в физическом плане. Но этот вывод осложняется тем, что в опыте верующих порой имеют место несчастные случаи. Эта тема подробнее затрагивается в третьем томе данной серии, в главе 19, где описывается тема «проблемы зла». 

Также обсуждается вопрос и духовной защиты, т.е. вопрос неотступничества. Есть ли у верующего человека гарантия от Бога, что он не сможет отступить от Него? Другими словами, включает ли в себя Божья защита обещание неотступничества верующего? Эта тема тоже обсуждается в третьем томе, в главе 18. 

5. Ответы на молитву

Бог, как любящий и заботливый Отец, отвечает на молитву Своих детей. Но вопрос молитвы довольно сложен и многогранен. Поэтому стоит ненадолго остановиться на этой теме и рассмотреть библейские данные о ней. 

Мало кто может сомневаться, что человеку нужна молитва. Когда мы сталкиваемся с трудностями в жизни, то естественный ответ на них – обращение к Высшей Силе, т.е. к нашему небесному Отцу. Псалмопевец является хорошим примером для подражания: «В день скорби моей взываю к Тебе, потому что Ты услышишь меня» (Пс. 85:7) и «В день скорби моей ищу Господа» (Пс. 76:3). Псалтирь изобилует примерами, когда псалмопевец делает именно так. Не только в Псалтири, но и во всем библейском повествовании люди в нужде обращаются к небесному Отцу. 

Во время молитвы люди могут выражать свои самые глубокие чувства Богу: все печали, все разочарования. Опять, псалмопевец представляет собой прекрасный пример этого: «Голосом моим к Господу воззвал я, голосом моим к Господу помолился; излил пред Ним моление мое; печаль мою открыл Ему», (Пс. 141:1-2) и «Услышь, Боже, молитву мою и не скрывайся от моления моего… Сердце мое трепещет во мне, и смертные ужасы напали на меня; страх и трепет нашел на меня, и ужас объял меня» (Пс. 54:1-6).

Бог приглашает Своих детей прийти к Нему с любой нуждой и потребностью. Божий народ молится о защите во время пути (Езд. 8:21-23), о дожде (Зах. 10:1), о защите от искушений (Лк. 22:40), о служителях для жатвы (Мф. 9:38), об успехе в служении (Деян. 13:3) и о много другом. Соломон хорошо суммирует бесконечный масштаб Божьей заботы, когда говорит Господу:

«Голод ли будет на земле, будет ли язва моровая, будет ли ветер палящий или ржа, саранча или червь, будут ли теснить его неприятели его на земле владений его, [будет ли] какое бедствие, какая болезнь, всякую молитву, всякое прошение, какое будет от какого-либо человека или от всего народа Твоего Израиля, когда они почувствуют каждый бедствие свое и горе свое и прострут руки свои к храму сему, Ты услышь с неба - места обитания Твоего, и прости, и воздай каждому по всем путям его» (2 Пар. 6:28-30).

Что касается опыта Соломона, Бог дал ему изумительную возможность, обещая: «Проси, что дать тебе» (3 Цар. 3:5). Иисус дал подобное обещание Своим ученикам: «Всё, чего ни будете просить в молитве, верьте, что получите, – и будет вам» (Мк. 11:24; ср. Мф. 21:22) и «Истинно, истинно говорю вам: о чем ни попросите Отца во имя Мое, даст вам» (Ин. 16:23; ср. Ин. 14:14). Удивительно и то, что Бог знает наши нужды до того, как мы просим у Него (Мф. 6:8).

Однако ошибочно полагать, что молитва адекватна только во время скорби. Во всех поколениях Божьего народа посвященные Богу люди пребывали в молитве и общении с Ним. Даниил молился три раза в день (Дан. 6:10). Анна-пророчица «постом и молитвою служила Богу день и ночь» (Лк. 2:37). Апостолы в Иерусалиме «постоянно пребывали в молитве и служении слова» (Деян. 6:4). Молитвой старейшины в Антиохийской церкви «служили Господу и постились» (Деян. 13:2). Павел упоминает о своей молитвенной жизни (Рим. 1:10; Еф. 1:16; Филим. 4). Даже Божий Сын, Иисус Христос, часто уединялся для молитвы (Лк. 5:16). Многие ссылаются на молитву «Отче Наш» как на образец для проведения личной молитвы (Мф. 6:9-13). 

Молитва же касается не только личных нужд, но и ходатайства о других. В Библии приводится много примеров того, когда люди молились о других: Иов за своих «друзей» (Иов. 42:8-9), Моисей об Израиле (Исх. 32:30-32) и Мариами (Числ. 12:11-13), Давид о своем умирающем сыне (2 Цар. 12:16-17), Неемия и Даниил об остатке Иудеи (Неем. 1; Дан. 9), Иисус об учениках (Ин. 17), святые о Петре, когда тот был в тюрьме (Деян. 12:5), Павел о церквах (Кол. 1:3) и т.д. Плюс к этому, мы молимся не только за друзей, но и за наших врагов (Лк. 6:28).

Библия ободряет нас поддерживать друг друга в молитве. Иисус дал нам это замечательное обещание: «Если двое из вас согласятся на земле просить о всяком деле, то, чего бы ни попросили, будет им от Отца Моего Небесного» (Мф. 18:19). Павел ожидал поддержки в молитве от основанных им церквей (2 Кор. 1:11; Фил. 1:19).

Один из важнейших аспектов молитвы заключается в том, как сделать молитву эффективной и результативной. Бог обещает отвечать на просьбы Своих детей, но при этом существует несколько условий, которые нужно исполнить. Во-первых, необходимо, чтобы молитвы святых согласовывались с Божьей волей (1 Ин. 5:14). Следовательно, верующим приходится искать и узнавать Божью волю до того, как они будут просить чего-либо у Него. Вот почему так важно изучать Божье Слово – для выяснения Божьего плана. Вспомним слова Иисуса об этом: «Если пребудете во Мне, и слова Мои в вас пребудут, то, чего ни пожелаете, просите, и будет вам» (Ин. 15:7). 

Плюс к этому, в Писании говорится не только о знании Божьей воли, но и о необходимости ее исполнения в жизни: «…чтобы плод ваш пребывал, дабы, чего ни попросите от Отца во имя Мое, Он дал вам» (Ин. 15:16; ср. 1 Ин. 3:22). Об этом также свидетельствует и Ветхий Завет: «Очи Господни [обращены] на праведников, и уши Его – к воплю их» (Пс. 33:16) и «Близок Господь ко всем призывающим Его, ко всем призывающим Его в истине» (Пс. 144:18). Даже говорится о Самом Божьем Сыне, что Он «услышан был за [Свое] благоговение» (Евр. 5:7). Сходно с этим Библия одобряет нас: «Утешайся Господом, и Он исполнит желания сердца твоего» (Пс. 36:4)
.

Другой нужный элемент – это вера. Молящимся надо ожидать Божьего ответа на молитвенную просьбу. Для того, чтобы установить этот принцип, будет достаточно сослаться на несколько стихов, указывающих на неотъемлемость веры в отношении молитвы. Иисус Сам учил: «Все, чего ни попросите в молитве с верою, получите» (Мф. 21:22) и «Всё, чего ни будете просить в молитве, верьте, что получите, – и будет вам» (Мк. 11:24). Иоанн вторит этой мысли: «Когда просим чего по воле Его, Он слушает нас. А когда мы знаем, что Он слушает нас во всем, чего бы мы ни просили, – знаем и то, что получаем просимое от Него» (1 Ин. 5:14-15). Наконец, Иаков указывает на то, до какой степени сомнение может негативно повлиять на результативную молитву: 

«Да просит с верою, нимало не сомневаясь, потому что сомневающийся подобен морской волне, ветром поднимаемой и развеваемой. Да не думает такой человек получить что-нибудь от Господа» (Иак. 1:6-7).

Библия также наставляет Божий народ молиться с усердием (Иак. 5:16). Легкомысленная молитва, скорее всего, не будет услышана на небесах. Можно провести много примеров усердной молитвы: у Илии (3 Цар. 18:42-44), у Езекии (Ис. 37:14-20), у Неемии (Неем. 1:4), у Мардохея (Есф. 4:1-3) и у других. Когда Иисус молился, даже его пот стал как капли крови (Лк. 22:44). Павел говорил о молитве как о настоящем труде (Кол. 4:12).  

В дополнение к этому, нужно постоянство и настойчивость. Иисус рассказал две притчи именно с этой целью – чтобы ободрить учеников проявлять настойчивость (Лк. 11:5-13; 18:1-8). В другом месте Иисус учил учеников: «Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам» (Мф. 7:7). Употребление в этом стихе повеления греческого настоящего времени указывает на постоянство в молитве. Вартимей проявил такую устойчивость и, вследствие нее, Господь обратил внимание на него (Мк. 10:46-48). Если ответ не приходит сразу, то верующим нужно стоять в вере и ожидать Божьего вмешательства. 

Также необходимо смирение перед Богом. Бог «гордым противится, а смиренным дает благодать» (1 Пет. 5:5). Ангел указал на смирение Даниила как на одно из составляющих результативной молитвы (Дан. 10:12). Соответственно, в книге Екклесиаста дается совет: «Не торопись языком твоим, и сердце твое да не спешит произнести слово пред Богом» (Еккл. 5:1).

Наконец, неминуемая часть эффективной молитвы – это просить во имя Иисуса. Этому конкретно учил Сам Иисус Христос (Ин. 16:24). Молитва во имя Иисуса служит признанием со стороны молящегося и напоминанием ему о том, что его доступ к Божьему престолу обеспечен искупительной работой Христа и обусловлен ею. 

Отмечается интересное наблюдение, что очень часто перед Богом Его народ ссылается на конкретные причины, почему Бог «должен» ответить, как будто для того, чтобы через это «побудить» Его к действию. Например, в Пс. 73 молящийся, прося об избавлении Израиля, ссылается на Божью репутацию у язычников. Читаем последние стихи этого псалма: «Восстань, Боже, защити дело Твое, вспомни вседневное поношение Твое от безумного; не забудь крика врагов Твоих; шум восстающих против Тебя непрестанно поднимается» (ст. 22-23; ср. Числ. 14:13-16; 4 Цар. 19:19). Псалмопевец также ссылается на Божью репутацию у других верующих (Пс. 68:7).

Далее, для «побуждения» Бога Божий народ порой обращается к истории Израиля и Божьему завету с ним: «Вспомни сонм Твой, [который] Ты стяжал издревле, искупил в жезл достояния Твоего, – эту гору Сион» (Пс. 73:2) и «Они же рабы Твои и народ Твой, который Ты искупил силою Твоею» (Неем. 1:10). Также ссылаются на Божью верность: «Где прежние милости Твои, Господи? Ты клялся Давиду истиною Твоею» (Пс. 88:50; ср. 2 Пар. 20:7-12), Его любовь: «Услышь меня, Господи, ибо блага милость Твоя; по множеству щедрот Твоих призри на меня» (Пс. 68:17; ср. Числ. 14:19) и Его праведность: «Господи Боже мой! неужели Ты и вдове, у которой я пребываю, сделаешь зло, умертвив сына ее?» (3 Цар. 17:20).

Еще один дополнительный фактор, делающий молитву более эффективной – это пост. Хотя в Библии нет конкретной заповеди поститься, библейская практика показывает, что пост был распространен, его практиковали, и это приносило результаты. Даниил, например, молился с постом перед получением своего видения о приходе Мессии (Дан. 9). Есфирь объявила трехдневный пост, чтобы Бог расположил сердце царя к ней (Есф. 4:16). Иосафат со всем Израилем искали Бога в молитве с постом, когда на них наступили Моавитяне и Аммонитяне (2 Пар. 20). 

Пост практиковался и в Новом Завете. Сам Иисус постился 40 дней перед Своим искушением в пустыне (Лк. 4:2). Лидеры антиохийской церкви молились и постились перед тем, как отправить Варнаву и Павла на миссию (Деян. 13:3). В 1 Кор. 7:5 Павел говорил о временном воздержании от супружеских отношений как о форме поста. 

Последние «ингредиенты» для эффективной молитвы, которые сегодня уже не практикуются среди Божьего народа – это приношение жертв и обеты. В Ветхом Завете мы видим несколько случаев, где приношение жертв действительно помогало (напр. 1 Цар. 10:8; 2 Цар. 24:25). Но приношение жертв неприемлемо для Церкви. Достаточна одна жертва Иисуса Христа. Что касается обетов, смотрите обсуждение этой темы в 5-м томе этой серии книге, в главе 10. 

Рассмотрев составляющие эффективной молитвы, стоит остановиться и на факторах, которые могут ей препятствовать. Главный препятствующий фактор, о котором Библия повествует – это грех. Данный принцип ярче всего выражен в Пс. 65:18, где читаем: «Если бы я видел беззаконие в сердце моем, то не услышал бы меня Господь». То же самое говорится через Исаию: «И когда вы простираете руки ваши, Я закрываю от вас очи Мои; и когда вы умножаете моления ваши, Я не слышу: ваши руки полны крови» (Ис. 1:15)
. 

Упоминаются и другие причины неэффективной молитвы. В случае Даниила бесовский князь задерживал ангела, приносящего ответ от Бога, в течение 21 дня (Дан. 10:12-14). Неуважение к Богу (Мал. 1:8-9) или к жене (1 Пет. 3:7) тоже создают препятствие в молитве. Иисус конкретно говорил о том, что во время молитвы надо простить должников (Мк. 10:25; ср. 1 Тим. 2:8). С практической точки зрения, усталость представляет собой преграду к эффективной молитве: ученики спали в гефсиманском саду (Лк. 22:45). 

В Своей нагорной проповеди Иисус дает и другие полезные советы о том, как не надо молиться: не молитесь напоказ (Мф. 6:5-6) и не молитесь повторяющейся молитвой (Мф. 6:7).

Библейское свидетельство и опыт Божьего народа показывают, что Бог не только обещает отвечать на молитву, Он действительно это делает. Бог ответил на просьбу слуги Авраама и привел его к Реввеке (Быт. 24). Бог помиловал ропотников в Израиле по молитве Моисея (Числ. 11:2-3). Бог ответил на молитву Езекии об исцеление (4 Цар. 19:20). В ответ на молитву, Бог дал Захарии и Елисавете ребенка (Лк. 1:13). Можно добавить еще множество примеров. 

Хотя людям иногда непонятно, почему Бог не всегда сразу вмешивается (Пс. 59, 87), те, кто проявляет терпение – убеждаются в Его верности. Бог не только отвечает на молитву, но Его мир соблюдает наши сердца и помышления, когда мы открываем наши желания пред Ним (Фил. 4:6-7).

Хотя Библия не дает никакого конкретного повеления по этому поводу, интересно отметить, что в Божьем Слове есть несколько указаний на то, каким образом Божьи люди молились. Что касается положения тела, часто упоминается о том, что люди стояли (3 Цар. 8:22) или становились на коленях (3 Цар. 8:54; Дан. 6:10; Еф. 3:14) с протянутыми руками (3 Цар. 8:38, 54; Пс. 142:6; 1 Тим. 2:8) или поднятыми к небу глазами (Мк. 6:31; 7:34).

По поводу времени для молитвы, можно отметить, что псалмопевец предпочитал молиться с утра (Пс. 5:4; 87:14). Даниил молился три раза в день (Дан. 6:10). Петр и Иоанн пошли вместе в храм в час молитвы (Деян. 3:1). 

Кому можно молиться? В основном Библия побуждает нас молиться Отцу во имя Иисуса (Ин. 16:23). Но отмечается несколько случаев, где совершается молитва Иисусу: Деян. 7:59; 2 Кор. 12:8-9
. 

Ключевым стихом в этом отношении является Ин. 14:13-14. Там читаем: «И если чего попросите у Отца во имя Мое, то сделаю, да прославится Отец в Сыне. Если чего попросите во имя Мое, Я то сделаю». Дело в том, что в самых лучших греческих рукописях в 13-м стихе отсутствует слово «Отца», а в 14-м стихе стоит слово «Меня». Поэтому лучший перевод предлагается в переводе Кассиана: «И о чем ни попросите во имя Мое, Я сотворю, чтобы прославлен был Отец в Сыне. Если о чем попросите Меня во имя Мое, Я сотворю».

Наконец, вместе с прошением Богу всегда уместно Его благодарить. В этом мы не только соблюдаем важный библейский принцип, но и подражаем примерам многих библейских персонажей, в том числе, Даниила, который «три раза в день преклонял колени, и молился своему Богу, и славословил Его» (Дан. 6:10) и Павла, который написал: «Непрестанно благодарю за вас [Бога], вспоминая о вас в молитвах моих» (Еф. 1:16). 

Более подробный разбор темы молитвы предлагается в 5-м томе этой серии книг. 

6. Наследие святых

Как дети Божьи, верующие могут ожидать от Него получения наследия. Греческое слово, описывающее это явление, происходит от корня κληρόω (клэроо) и встречается в библейском тексте в разных формах. Наследие Божье дается не только Единородному Сыну Иисусу Христу (Мф. 21:38; Евр. 1:2), но и тем, кто через Него усыновлен в Божью семью (Гал. 4:7; Рим. 8:17; Еф. 1:11)
. 

Уточним наше понимание данного вопроса с помощью следующих идей. Во-первых, надо учитывать, что получение наследия основано не на заслуге человека, а на Божьей благодати (Гал. 3:18; 4:30; Евр. 6:12; 9:15-17). Несмотря на то, что верующий человек является Божьим дитем и, следовательно, наследником, это не означает, что Бог ему что-либо «должен». Всё, что человек получает от Бога, дается ему по благодати. 

Во-вторых, Библия учит, что человек полностью входит в свое наследие только после воскресения мертвых (1 Кор. 15:50). Ведь часть нашего наследия – это приобретение нового тела. В-третьих, в отличие от иудейской и древней восточной традиции, в наследии Божьем будут участвовать не только мужчины, но и женщины (1 Пет. 3:7). Но Библия предупреждает, что человек может потерять свое наследие во Христе по причине возвращения к жизни в грехе (Гал. 5:21; 1 Кор. 6:9-10; Еф. 5:5; Деян. 20:32; Кол. 3:24). 

Наконец, хотя библейское описание Божьего наследия для Своих детей частично и немного смутно, оно, тем не менее, славно и богато (Еф. 1:18). Павел провозглашает, что «или мир, или жизнь, или смерть, или настоящее, или будущее, – все ваше» (1 Кор. 3:22)
. Всё творение «с надеждою ожидает откровения сынов Божиих» (Рим. 8:19)
.

Наше наследие имеет тесную смысловую связь с концепциями «жизни», «вечной жизни» и «спасения» (1 Пет. 1:4; 3:7, 9; Откр. 21:6; Мф. 19:29; Мк. 10:17; Лк. 10:25; 18:18; Еф. 1:14). На этом основании можно предполагать, что наследие можно отожествить со спасением или вечной жизнью. В дополнение к этому, понятие «наследие» также ассоциируется с царствованием (Рим. 4:13; Мф. 25:34; 1 Кор. 6:9-10; 15:50). Библия открывает, что верующие будут царствовать с Христом. Божьи дети предназначены «наследовать землю» (Мф. 5:5).
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