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Последний вопрос в нашем исследовании греха касается его последствий[footnoteRef:1]. Мы ищем ответ на вопрос: «Куда грех приведет нас?» Иными словам, каковы последствия греха? В общих чертах книга Притч свидетельствует, что у нечестивых нет будущего (Пр. 2:22; 10:7), что они упадут (Пр. 6:15; 28:18) и что им подлежит наказание (Пр. 11:21, 23; 12:2; 10:31). Разделим это обсуждение на три части – последствия греха по отношению к Богу, к самому грешнику и к другим людям.  [1: Материал взят у Эриксона, с. 508 и далее. ] 


1. По отношении к Богу

Для того чтобы понять, как грех действует на наши отношения с Богом, необходимо подчеркнуть несколько аспектов Божьей природы. Мы начнём с качеств святости и праведности. Библия говорит, что Бог свят и праведен. Поэтому на грех Он реагирует соответствующим образом. Сначала рассмотрим святость Бога. Значение этого слова и в еврейском, и в греческом языке – «отделение». 
Святость Божия означает, что Он является уникальным и отделенным от греха. В свете Божьей святости ясно следующее: грех приводит к отделению от Бога. Ис. 59:2 говорит: «Беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лице Его от вас». Авв. 1:13: «Чистым очам Твоим не свойственно глядеть на злодеяния, и смотреть на притеснение Ты не можешь». 
Отношение Бога к греху похоже на отношения масла с водой. Когда Вы наливаете масло в воду, жидкости не смешиваются. Химическая природа масла такова, что оно не может смешаться с водой. Как бы вы ни старались, вы не сможете их соединить. Подобным образом по Своей природе Бог не может общаться с грехом. Как бы мы этого ни хотели, Богу невозможно жить с грехом. Его природа этого не позволяет. Грех приводит к вечному отделению от Бога. 
Следует добавить еще один момент к этому обсуждению. Грех приводит не только к пассивному отделению от Бога, но и к активному отвержению с Его стороны. В Иер. 7:15 Бог сказал Израилю: «Я отвергну вас от лица Моего». Мы можем сравнить это активное отвержение Богом с силой магнита. Когда подносятся вместе два магнита одной полярности, между магнитами появляется сила, которая отталкивает их друг от друга. Подобным образом, когда грех подходит к Богу, как будто возникает сила, которая извергает грех из Его присутствия. Библия называет эту силу «гневом Божьим». В Иез. 43:8 Бог говорит об Израиле: «Они оскверняли святое имя Мое мерзостями своими, какие делали, и за то Я погубил их во гневе Моем». Поэтому в свете святости Божьей мы понимаем, каким образом грех действует на наши отношения с Ним. Это выражается в отделении от Бога и отвержении Им.
Рассмотрим Божию праведность. «Праведность» означает, что некто удовлетворяет требования определенного стандарта. Но надо принимать во внимание, что Бог Сам является стандартом праведности. Его жизнь определяет, что есть правда. Иисус сказал в Мф. 5:48: «Будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный». Когда мы говорим, что Бог праведен, мы подразумеваем, что Бог является Самим Собой, т.е. Бог всегда поступает соответственно Своей природе и также соответственно тому закону, который Он нам дал. 
К тому же Бог поддерживает Свой стандарт через наказание его нарушителей. Богу невозможно снизить стандарт, потому что Он не может изменить Себя. Следовательно, Он наказывает каждое нарушение и преступление. В Исх. 32:34 мы читаем: «В день посещения Моего Я посещу их за грех их». Поэтому в свете Божией праведности, мы понимаем еще один аспект о действии греха на наши отношения с Богом: Бог становится нашим судьей и наказывает грех каждого. 
Что касается механизма наказания, т.е. каким образом Бог наказывает, богословы различают следующие концепции: естественные последствия и непосредственное наказание. Первая заключается в том, что Бог позволяет вредному для человека поведению иметь свои естественные результаты. Как Павел написал в Рим. 1:27, что вследствие гомосексуальных отношений человек «получает в самом себе должное возмездие за свое заблуждение». А непосредственное наказание – это когда Бог напрямую вмешивается, чтобы осуществить наказание грешника. Примером этого является Божье наказание Анания и Сапфиры в Деян. гл. 5. 
Когда Бог наказывает, Он преследует три цели. Бог, будучи справедливым судей, ищет возмездие за грех, чтобы удовлетворить Свое правосудие. Через наказание Он также исправляет грешника, чтобы тот больше не грешил. А также наказание служит в качестве предупреждения, чтобы другие не подражали примеру согрешившего. 
Бог свят и праведен, а также бесконечен и неизменен. Благодаря тому, что Бог является бесконечным и неизменным, срок наказания за грех является вечным. В Мф. 25:41 Иисус сказал проклятым: «Идите от Меня в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его"». Также в Мк. 9:48 Иисус сказал, что там «червь их не умирает и огонь не угасает». 
В нашей системе суда мы наказываем преступника по степени суровости его преступления. Если человек грешит против другого, временного существа, то он получит временное наказание. Но если человек грешит против бесконечного Бога, то он получит бесконечное наказание. Бог считает, что каждый грех совершается против Него. Когда Давид согрешил с Вирсавией, он сказал: «Тебе, Тебе единому согрешил я и лукавое пред очами Твоими сделал» (Пс 50:6). 
Исследуем еще один аспект Божьей природы в связи с последствиями греха – это Его милость. Обратимся к Исх. 34:6-7. В Исх. 33:19 Бог обещал Моисею, что Он провозгласит Свое имя пред ним. В библейском понимании «имя» часто означает характер. Поэтому когда Бог сказал Моисею, что провозгласит Свое имя, Он обещал описать Свой характер. 
Отрывок в Исх. 34:6-7 является провозглашением имени Господнего, т.е. описанием Его характера. Мы читаем: «Прошел Господь пред лицом его и возгласил: Господь, Господь, Бог человеколюбивый и милосердый, долготерпеливый и многомилостивый и истинный, сохраняющий [правду и являющий] милость в тысячи родов, прощающий вину и преступление и грех». Бог, в своей милости, хочет простить грехи. В Едеме сразу после непослушания Адама и Евы Бог начал говорить о способе спасения. Он обещал, что Семя женщины будет поражать змея в голову, и потом Он сделал для Адама и его жены кожаные одежды и одел их, чтобы покрыть их наготу. 
Мы можем видеть, что Бог сначала проявляет к грешнику не гнев, а милость. Это было значительным различием между Иисусом и фарисеями. Когда фарисей видел грешника, он думал, что тот «заслуживает осуждение». Когда же Иисус видел грешника, он думал, тот «нуждается в милости». В Мф. 9 фарисеи обиделись, потому что Иисус ел и пил с мытарями и грешниками. Но Иисус сказал в ответ: «Не здоровые имеют нужду во враче, но больные. Пойдите, научитесь, что значит: милости хочу, а не жертвы?» (Мф. 9:12).
Далее читаем в Исх. 34:7: «Но не оставляющий без наказания, наказывающий вину отцов в детях и в детях детей до третьего и четвертого рода». Мы видим, что Божия милость имеет ограничения. Бог является Богом праведности и имеет святую ненависть к греху. Если человек оттолкнет Его любовь и отвергнет Его предложение прощения, то Бог проявит Свой гнев против греха. Он прощает грех, когда требования будут удовлетворены. Но если человек отвергнет покаяние, Бог никогда не оставит виновного без наказания. 
Библия хорошо нам рисует картину Божьего отношения к грешнику, который не раскается – это образ чаши ярости. Ис. 51:17 и Откр. 14:10 являются примерами, в которых находится это выражение. Пока чаша не наполнятся жидкостью, она не видна. А когда чаша уже полна, жидкость готова вылиться. Подобным образом Бог проявляет терпение к грешнику и долго удерживает Свою ярость. Но придет время, когда Его гнев откроется. 

2. По отношению к себе

Из-за греха страдают не только наши отношения с Богом, но страдает и сам грешник в субъективном плане. В связи с этим можно выделить несколько моментов, а именно, рабство желаний, страх и невежество. Начнем с первого. Мы уже сказали, что хотя наши человеческие желания, по сути, хороши, когда они ведут нас за пределы Божьего закона, они становятся злыми. Дело в том, что грех действует в нашей природе таким образом, что нам трудно контролировать наши желания, и они часто приводят нас к греху, т.е. к удовлетворению наших потребностей независимо от Бога и вопреки Его воле. Другими словами, грешник находится в рабстве собственных желаний. 
Страх и беспокойство являются всеобщими человеческими переживаниями. Откуда они? Каков их источник? Мы получаем прозрение в этой проблеме в Евр. 2:15, где говорится, что люди из-за страха смерти через всю жизнь подвержены рабству. Библия также открывает, почему люди боятся смерти. Евр. 9:27 говорит: «Человекам положено однажды умереть, а потом суд». После смерти не будет никакой другой возможности для покаяния и веры в Иисуса. Люди несознательно это ощущают и поэтому цепляются за жизнь. 
Грех также приводит к невежеству. Мы живем в веке обильного знания. И количество знания растет с каждым днем. Появление космических путешествий, современной медицины и компьютерной технологии свидетельствует о прогрессе человека во всех этих областях. Но в сфере религии удивительно заметить, что встречаются самые нелепые мысли и взгляды. Как можно объяснить эту несовместимость? Читая Рим. 1:21-22, мы находим ответ: «Но как они, познав Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце; называя себя мудрыми, обезумели». 
Когда кто-то отвергает Бога, то отвергает и истину, в результате попадая в невежество. Иисус дал нам полезный принцип в Ин. 7:17: «Кто хочет творить волю Его, тот узнает о сем учении, от Бога ли оно, или Я Сам от Себя говорю». Другими словами, лишь те, кто хочет принять истину, обнаруживают ее. Человек может считать себя великим ученым или мыслителем, но если он не готов признать истинность Божьего Слова, то он остается в невежестве. Лишь те, кто хочет принять истину, обнаруживают ее. 
В связи с этим, давайте взглянем на другой отрывок. В Еф. 4:17-18 написано: «Посему я говорю и заклинаю Господом, чтобы вы более не поступали, как поступают прочие народы, по суетности ума своего, будучи помрачены в разуме, отчуждены от жизни Божией, по причине их невежества и ожесточения сердца их». Заметьте, что невежество людей этого мира связно с ожесточением их сердец. Истину Божью может воспринимать только человек с открытым сердцем. Поэтому Божие Слово предупреждает: «Начало мудрости – страх Господень, и познание Святого – разум» (Пр. 9:10).
В книге Притч много говорится о «глупом». Он «презирает мудрость и наставление» (Пр. 1:7), «смеется над грехом» (Пр. 14:9), «раздражителен и самонадеян» (Пр. 14:16), «задорен» (Пр. 20:3). Далее, его «путь прямой в его глазах» (Пр. 12:15), он «извращает путь свой» (Пр. 19:3) и его «уста идут в ссору» (Пр. 18:6). В конечном итоге, он подлежит наказанию (Пр. 19:29; 26:3; 10:13)
Наконец, грех несет в себе последствия физической смерти грешника и вечного наказания для тех, кто не примиряется с Богом через веру в Иисуса Христа. Но эти темы будут детально рассмотрены в 5-м томе этой серии книги. 

3. По отношению к другим

Последняя область, на которую грех оказывает влияние – отношения между людьми. Первым аспектом этого назовем «конкуренцию». Давайте взглянем на Евр. 10:24: «Будем внимательны друг к другу, поощряя к любви и добрым делам». Слово «поощряя» – это перевод греческого слова παροξύσμος (пароксусмоc). Это слово также было употреблено в Деяниях 15:39 для описания спора, возникшего между Павлом и Варнавой относительно Марка. Их разногласие дошло до того, что необходимо было разделиться. Поэтому корень этого слова имеет смысл «подняться на высокий уровень». В Евр. 10:24, когда автор употребляет слово παροξύσμος (пароксусмоc), он подразумевает, что верующие должны поощрять друг друга к высшему уровню духовной жизни во Христе. 
С другой стороны, у конкуренции есть негативная сторона. Библия ее называет «завистью», и ее корнем является неверие. Хорошим примером этого явления является тот случай, когда Иаков и Иоанн хотел занимать места по правую и по левую руку Иисуса в Божьем царстве. То есть, они хотели опередить других учеников. Можно еще ссылаться на зависть Саула по отношению к Давиду (1 Цар. 18), братьев Иосифа по отношению к нему (Быт. 37), Сарры по отношению к Агари (Быт. 21). Дело доходит до того, что Екклесиаст пишет: «Видел я также, что всякий труд и всякий успех в делах производят взаимную между людьми зависть» (Еккл. 4:4). 
Помните, что из-за грехопадения мы потеряли наше доверие Богу. Вместо того, чтобы доверить Богу удовлетворение наших потребностей, мы ищем их удовлетворения независимо от Него, и таким образом самым грешим. Следовательно, мы заменяем бесконечный источник удовлетворения наших потребностей, т.е. Бога, временным источником, т.е. тем, что мы можем приобретать для себя. Если есть временный источник, то будет ограниченное обеспечение. Если же будет ограниченное обеспечение, то возможно, что кому-то не хватит: или вам, или мне. Поэтому мне надо соревноваться с вами, чтобы приобрести то, что я хочу. Если вы получаете то, что я хочу, то я буду чувствовать зависть. В «святой конкуренции» я желаю, чтобы мой успех поощрял вас. В «нездоровой конкуренции» я хочу своим успехом избавиться от вас. 
Давайте взглянем на пример Иисуса по отношению к голодной толпе. Было 5 000 человек и немного еды. Как ученикам решить, кого кормить? Самых сильных? Самых умных? Тех, у кого больше всего денег? Какое соревнование предложить ученикам? Но Иисус является бесконечным источником. Он кормил всех и продемонстрировал, тем самым, что в Божьем Царстве достаточно необходимого для всех. Ваш успех мне не грозит, а мой успех не грозит вам. Мы можем доверять Богу удовлетворение наших потребностей. 
Другая тема, связанная с конкуренцией, это – манипуляция. Люди этого мира, в общем, ценят имущество больше взаимоотношений. Они ценят вещи больше людей. Они не используют вещи для служения людям, а используют людей для приобретения вещей. Это является манипуляцией. Иаков обличает церковь в этой практике, когда люди очень внимательно относились к богатым, при этом пренебрегая бедными в церкви (Иак. 2:1-9). 
Драматический и трагический пример находится в 3 Цар. гл. 21. Иезавель находит своего мужа печальным. В 5-м стихе она спрашивает: «Отчего встревожен дух твой, что ты и хлеба не ешь? Он сказал ей: когда я стал говорить Навуфею Изреелитянину и сказал ему: "отдай мне виноградник твой за серебро, или, если хочешь, я дам тебе [другой] виноградник вместо него", тогда он сказал: "не отдам тебе виноградника моего"». Впоследствии Навуфея убили, а Ахав получил его виноградник. Кусок земли и несколько растений считались более ценными, чем жизнь человека. 
Однако, как всегда, путь Божьего Царства является противоположным пути этого мира. Фил 2:4 говорит: «Не о себе только каждый заботься, но каждый и о других». В Божьем Царстве люди считаются более драгоценными, чем вещи, деньги, сила, слава и т.д. Мы не употребляем людей, чтобы получать вещи, но употребляем вещи, чтобы служить людям. 
Наконец, рассмотрим третье последствие греха в наших отношениях друг с другом, которое мы назовем «враждой». Мы уже видели, что из-за нашей греховной природы у нас есть ненависть к Богу и к другим. Мы назовем это отношение «враждой». Это более серьезное последствие греха в наших отношениях друг с другом, чем первые два. Давайте продемонстрируем это. В конкуренции мой антагонизм к вам только косвенный. Нам не надо иметь никакого прямого взаимодействия для того, чтобы соревноваться. В манипуляции мой антагонизм более прямой. Я активно пытаюсь взять что-то у вас. Но все же в моем антагонизме я имею цель обладать чем-то. 
Впрочем, в случае вражды я необязательно имею цель. Я вас ненавижу просто потому, что я вас ненавижу. Мне доставляет удовольствие ненавидеть вас. Помните, что в Тит. 3:3 написано: «Мы жили в злобе и зависти, были гнусны, ненавидели друг друга». В нашем падшем состоянии по природе мы друг друга ненавидим. Нам не нужна причина, чтобы иметь вражду, мы просто ненавидим. 
Часто эти враждебные отношения находят выражение через споры и ссоры. Другое проявление вражды и ненависти появляется в нашей любви к войне. Люди увлекаются войной. Корень этого любопытного феномена лежит в наличии вражды и ненависти в сердцах людей. К сожалению, иногда солдатам необходимо пойти на войну, чтобы защитить свою страну. В этом случае пойти на войну очень почетное дело. Но любить войну – не почетно! Пс. 67:31 говорит: «Рассыпь народы, желающие браней» или, буквально из еврейского текста, звучит так: «рассыпь народы, наслаждающиеся войной». 
Когда страны не вступают в бой, вражда находит другой способ выражения, который мы называем «дискриминацией». В каждой стране есть те, кого презирают. Обычно они являются меньшинством. Мы думаем, что имеем много причин презирать таких людей. Они могут быть грязными, необразованными, ненадежными и т.д. Но когда мы, находясь в другой стране, являемся этим меньшинством, люди говорят то же самое о нас. Что происходит? Мы ищем людей, которые отличаются от нас. Мы обнаруживаем их недостатки и сосредотачиваем наше внимание на них. В результате этого мы находим способ для выражения ненависти, которая пребывает в наших сердцах, и способ для ее оправдания. 
Другой пример этого явления мы видим в популярности телевизионных программ, показывающих насилие. Говорят, что на протяжении своей жизни посредством телевизора люди становятся свидетелями сотен, может быть тысяч нападений и убийств. Почему эти программы так популярны? Потому что люди наслаждаются насилием и смертью. Наблюдая за совершающимся насилием, мы находим косвенное выражение вражды и ненависти, которые пребывают в наших сердцах. 


