Контекстуальный анализ

Контекстуальный анализ помогает определить, как материал, окружающий рассматриваемый нами отрывок, влияет на его истолкование. Дело в том, что исследуемый отрывок находится в определенном разделе данной библейской книги и играет определенную роль в развитии темы этого раздела. В дополнение к этому, раздел, содержащий данный отрывок, в свою очередь, выполняет определенную функцию в развитии общей темы всей книги. Выходит, что мы не можем полностью понять значение исследуемого отрывка, пока не определим все взаимосвязи между отрывком, разделом и книгой. 

Контекстуальный анализ отрывка проводится следующим образом. Во-первых, обязательно надо составить план всей книги, в которой находится отрывок, поставив перед собой следующие цели: (1) определить главную тему книги и (2) определить, как каждый раздел раскрывает главную тему книги и ведет к осуществлению цели ее написания. Во-вторых, надо определить взаимоотношения отрывка и всей книги, то есть выяснить, какой вклад исследуемый нами отрывок вносит в осуществление общей цели данной книги. В-третьих, надо определить взаимоотношения отрывка и раздела, в котором отрывок находится, то есть выяснить, каким образом отрывок помогает в раскрытии главной темы данного раздела. Наконец, определяются взаимоотношения отрывка и ближайшего контекста. А это значит, что мы выясняем, как материал, расположенный до и после исследуемого отрывка, влияет на наше понимание его содержания. 
Возьмем для примера составление плана книги послание к Римлянам. Прочитав послание, можно легко согласиться, что главная тема книги – Божья праведность. Павел написал это послание, чтобы читатели узнали путь к праведности перед Богом. В первой части книги Павел показывает, что Божья праведность требует, чтобы люди получили возмездие за свои грехи – осуждение (гл. 1-3а). Во второй части Павел показывает, что Бог оправдывает грешника через жертву Иисуса Христа, оставаясь при этом праведным (гл. 3б-5). Далее, Павел говорит о том, что Бог делает нас праведными в нашем поведении через процесс освящения (гл. 6-8). 

Затем создается впечатление, что Павел отклоняется от темы послания, подняв вопрос о судьбе Израиля (гл. 9-11). Но в действительности Павел и здесь говорит по теме, поскольку люди могут обвинить Бога в неверности, потому что в настоящее время Его обетования Израилю не выполняются. Но в главах 9-11 Павел объясняет, почему так происходит и, тем самым, защищает Божью праведность. В последней части послания Павел дает практические советы о том, как поступать правильно в повседневной жизни (гл. 12-16). 

Рассмотрим пример того, как определить взаимоотношения отрывка и книги. Мы уже разобрались, что главная тема послания к Римлянам – Божья праведность, и что все разделы этой книги продвигают и раскрывают эту тему. Если нас интересует разбор отрывка Рим. 13:1-7, то обязательно надо истолковывать его в свете всей книги. Тема самого отрывка – это отношение верующего человека к государственной власти. Но отрывок находится в разделе, посвященном вопросу праведности на практике. Значит, наше отношение к государственной власти является одним из аспектов нашей жизни в праведности. И поскольку главной темой книги является Божья праведность, то можно заключить, что правильное отношение к государственной власти со стороны верующего отображает Божью праведность в его жизни. 

Теперь рассмотрим, как контекст раздела влияет на истолкование отрывка, находящегося в нем. Возьмем, к примеру, маленький отрывок 1 Кор. 12:1-3, где обсуждается вопрос распознания Духа Божьего и ложного духа. Отрывок входит в раздел, посвященный теме духовных даров (гл. 12-14). Связь между разделом и отрывком очевидна. Для того чтобы узнать, какие духовные проявления действительно от Бога, надо уметь отличать Духа Божьего от других духов. 

Но давайте еще глубже рассмотрим влияние контекста на толкование данного отрывка. Если разобьем раздел «духовные дары» на подразделы, то заметим, что 12-я глава посвящена вопросу единства в разнообразии. В этот подраздел входит следующие отрывки «один дух – много даров» (ст. 4-11) и «одно тело – много членов» (ст. 12:12-31). В этих отрывках видна тема «единство в разнообразии». Но как насчет 1 Кор. 12:1-3? Если внимательно прочтем данный отрывок, то обнаружим, что и здесь есть указание на тему «единство в разнообразии», поскольку здесь говорится о единстве между Лицами Троицы: Дух Святой никогда не говорит против Иисуса. 

Теперь разберемся во взаимоотношениях между отрывком и непосредственно окружающим (ближайшим) контекстом. Снова приведем пример из 1-го послания к Коринфянам. Нам известно, что тема 13-ой главы – это любовь. Но в свете материала, окружающего 13-ю главу, наше понимание Божьей любви еще больше обогащается. Непосредственно до и после данного места Писания речь идет о духовных дарах. Следовательно, в данной главе показана правильная мотивация для поисков и проявления даров – это любовь. Мы хотим изобиловать духовными дарами не ради самих даров, но для того, чтобы лучше служить другим в силе Духа Святого и, тем самым, проявлять Божью любовь на высшем уровне.
Наконец, важный шаг в экзегетическом процессе – это составление детального плана исследуемого нами отрывка. Тем самым, можно прослеживать ход мышления автора внутри самого текста и как развитие его мыслей соответствует материалу как предшествующему исследуемому тексту, так и следующему за ним. 
Возьмем, к примеру, отрывок Кол. 1:3б-8, где Павел благодарит Бога за церковь в Колоссе. Читаем: 

«Благодарим Бога и Отца Господа нашего Иисуса Христа, всегда молясь о вас, услышав о вере вашей во Христа Иисуса и о любви ко всем святым, в надежде на уготованное вам на небесах, о чем вы прежде слышали в истинном слове благовествования, которое пребывает у вас, как и во всем мире, и приносит плод, и возрастает, как и между вами, с того дня, как вы услышали и познали благодать Божию в истине, как и научились от Епафраса, возлюбленного сотрудника нашего, верного для вас служителя Христова, который и известил нас о вашей любви в духе». 

Следующий план раскрывает ход мышления Павла:

Благодарение 

А. Получатели благодарения – Бог и Христос

Б. Время благодарения – во время молитвы

В. Причины благодарения

1. Вера во Христа

2. Любовь к святым

3. Надежда на небо

а. Получена через Евангелие

1) Распространение Евангелия

а) В Колоссе

б) Во всем мире

2) Действие Евангелия

а) Приносит плод

б) Возрастает

3) Принятие Евангелия церковью
4) Проповедник Евангелия – Епафрас
4. Об этом известил Епафрас

а. Характер Епафраса

