Смерть

В Библии слово «смерть» относится не только к физической смерти. Есть и духовная смерть, которая является отсутствием Божьей жизни в сердце человека, и вечная смерть, которая заключается в вечном отделении от Божьего присутствия. Во всех этих примерах общая черта – «отделение». В физической смерти дух отделяется от тела, в духовной смерти человек отделён от освящающего влияния Святого Духа, а в вечной смерти – вечно отделён от самого Бога, источника всех благ (Откр. 20:14). Проследим взаимоотношения между этими видами смерти. Каждый человек рождается в состоянии духовной смерти, т.е. без Святого Духа в сердце. Если человек пересекает границу физической смерти до возрождения, то он входит в состояние вечной смерти.

В медицине смерть определяется тем, что мозг перестает функционировать или сердце прекращает биться. Но Библия даёт своё определение этого переживания: когда дух выходит из тела. Апостол Иаков написал: «Тело без духа мертво» (Иак. 2:26). Быт. 2:7 открывает, что человек стал душою живою при получении дыхания жизни от Бога. Подразумевается, что когда дыхание жизни выходит из человека – тот становится мёртвым. Далее, написано, что когда Иисус воскресил девушку, то «возвратился дух её» (Лк. 8:55). Также смерть определяется и как выход души (Лк. 12:20; Пс. 145:4). Наконец, когда Иисус умер, написано о Нём, что Он «испустил дух» (Мф. 27:50; ср. Деян. 7:59)
. 

В других местах Писания подобное определение смерти передаётся при помощи слова «отшествие». Так Павел говорит о своей смерти (2 Тим. 4:6), а Пётр – о своей (2 Пет. 1:15). Смерть Иисуса описана этим же термином (Лк. 9:31). Существуют и другие синонимы смерти, которые ещё больше расширяют наше понимание этого явления. Смерть описана, как «приложение к народу своему» (Быт. 25:8), «отпущение с миром» (Лк. 2:29), «сон» (Мф. 9:24; 1 Фес. 4:13 – дословно с греческого) и путь «в своё место» (Деян. 1:25)
.

Прежде, чем исследовать происхождение смерти, рассмотрим ряд неверных теорий. Пелагий, лжеучитель V века, учил, что человек рождается в нормальном духовном состоянии без наследования греховности или смертности от Адама. По мнению Пелагия, Бог сотворил человека со смертным телом, подверженным смерти. 

Другая неверная теория называется «прогрессивное творение». Согласно этой теории, Бог использовал процесс эволюции для создания мира и живущих на нём
. Получается, что смерть была в мире задолго до Адама, и посредством процесса естественного отбора Бог прогрессивно превращал животных в человека. Но, в свете библейских данных, которые мы будем рассматривать, обе теории являются неправильными. 

По Библии, смерть является результатом грехопадения, т.е. греха Адама. Из-за греховного поступка Адама Бог проклял землю и человечество физической смертью. Поддерживает такой взгляд учение Ветхого и Нового Заветов (Быт. 2:17; Рим. 5:12; 6:23; 1 Кор. 15:21-22). Например, апостол Павел конкретно написал, что смерть пришла «через человека» (Рим. 5:12), и что «в Адаме все умирают» (1 Кор. 15:21-22)
.

Мандзаридис ошибочно предполагает, что смерть является не наказанием за грех Адама, а естественным последствием разобщения с Ним. В поддержку своей позиции он подмечает, что все проклятия за грех, перечисленные в Быт. 3, выражены в пассивном залоге
. Но, с другой стороны, Павел говорит о смерти как о «возмездии за грех» (Рим. 6:23).

Далее, Библия учит неизбежности смерти. В Евр. 9:27 написано, что «человекам положено однажды умереть, а потом суд». Екклесиаст заявляет: «Всему и всем – одно: одна участь» (Еккл. 9:2; ср. Пс. 48:11). Псалмопевец подтверждает: «Кто из людей жил – и не видел смерти» (Пс. 88:49).

Псалмопевец также подчёркивает преходящий характер человеческой жизни: «Они – [как] сон, как трава, которая утром вырастает, утром цветёт и зеленеет, вечером подсекается и засыхает» (Пс. 89:6; ср. 102:15-16) и «Век мой как ничто пред Тобою» (Пс. 38:6). Никто не может «искупить брата своего» из смерти (Пс. 48:8). Смерть – это «путь всей земли» (3 Цар. 2:2) и «покрывало, покрывающее все народы» (Ис. 25:7). Во всей истории человечества нам известны только два человека, которые не подвергались смерти. Это Енох и Илия. 

В свете того, что смерть неизбежна и что «как тень дни наши на земле» (1 Пар. 29:15), человеку хорошо «приложить [это] к своему сердцу» (Еккл. 7:2) и поступать мудро, пользуясь временем, которое у него есть. Псалмопевец молится Богу: «Научи нас так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое» (Пс. 89:12; ср. Еккл. 9:10).

Теперь коснёмся вопроса о времени смерти человека. Очень распространённое недопонимание по этому поводу состоит в том, что Бог уже назначил момент смерти для каждого человека, и это назначение зафиксировано и не может быть подвержено изменению. Правда же заключается в том, что Бог в Своём предузнании знает количество наших дней (Пс. 138:16; Иов 14:5). Но это не означает, что наше поведение не оказывает никакого влияния на продолжительность нашей жизни. 

Библия ясно учит, что долгая жизнь есть благословение от Господа (Пс. 127:5-6; Пс. 90:16)
. Далее, в Писании существуют конкретные указания на то, как человек может продлевать свои дни. Один из способов – это почтение к родителям (Еф. 6:2-3). Другой – это внимание к Божьему Слову (Пр. 3:1-2; 4:10, 22) и его соблюдение (Втор. 6:2; Пс. 33:13-15; 3 Цар. 3:14). С другой стороны, грех может сократить жизнь (Еккл. 7:17; Пс. 54:24). Ещё один залог долгой жизни – это страх Господень (Пр. 10:27). Закон даже говорит о том, что милосердное отношение к животным продлевает жизнь (Втор. 22:7). 

Сказав это, тем не менее, трудно однозначно утвердить сказанное, как незыблемый принцип. Бывает, что «праведник гибнет в праведности своей; нечестивый живёт долго в нечестии своём» (Еккл. 7:15).

По поводу времени нашей смерти интересно отметить, что часто мужи Божьи знали время своего ухода. Так было в жизни Иакова (Быт. 49:29), Моисея (Втор. 32:49-50), Аарона (Числ. 20:23-26), Езекии (Ис. 38:1-5), Иисуса (Ин. 12:23), Петра (2 Пет. 1:14) и Павла (2 Тим. 4:6). Последний был убеждён, что не умрёт, пока он ещё нужен церкви (Фил. 1:24-25). 

Однако это не значит, что Бог всегда открывает это людям. Во многих случаях, как написано в Еккл. 9:12, «человек не знает своего времени». Ведь «нет власти у него над днём смерти» (Еккд. 8:8). Но, тем не менее, в Писании приведено значительное количество случаев, когда люди заранее знали о времени своего ухода. 

Согласно библейскому свидетельству, физическая смерть является временным явлением. Даже в Ветхом Завете предсказано, что «поглощена будет смерть навеки» (Ис. 25:8). Смерть побеждена Христом (1 Кор. 15:22), который теперь имеет ключи ада и смерти (Откр. 1:18). Но Его победа над смертью реализуется только в конце (1 Кор. 15:23-26), когда смерть сама будет брошена в огненное озеро (Откр. 20:14). На новой земле смерти уже не будет (Откр. 21:4).

Верующему в Иисуса человеку смерть не страшна. Библия повествует, что «жало смерти – это грех; а сила греха – закон» (1 Кор. 15:56). Но во Христе мы избавлены от проклятия греха и рабства закона. Теперь мы входим в число тех, кто однажды «от страха смерти через всю жизнь был подвержен рабству», а теперь же избавлен от этого рабства смертью Того, Кто «лишил силы имеющего державу смерти, то есть диавола». (Евр. 2:14-15).
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