Семья

Хорошие семейные отношения являются одним из главных составляющих счастливой жизни человека. Сама идея семьи имеет свои корни в Боге, «от Которого именуется всякое отечество на небесах и на земле» (Еф. 3:15). Счастливый дом лучше всякого богатства (Пр. 17:1). Разрушающий его вредит себе (Пр. 11:29).

О семейных отношениях Библия говорит положительно: «Вот наследие от Господа: дети; награда от Него – плод чрева. Что стрелы в руке сильного, то сыновья молодые. Блажен человек, который наполнил ими колчан свой!» (Пс. 126:3-5). Иногда кажется, что дети занимают незначительное положение в Божьем плане. Руководствуясь этой мыслью, ученики Иисуса запретили детям приходить к Господу. Но, упрекнув их, Иисус ответил: «Пустите детей и не препятствуйте им приходить ко Мне, ибо таковых есть Царство Небесное» (Мф. 19:14).

а. Роль родителей

Родители, послушные Богу, могут ожидать Его благословения для своей семьи. Это обещание впервые встречается в законе Моисея, как награда за верность завету: «Благословен плод чрева твоего» (Втор. 28:4). Оно многократно повторяется в Псалтири: «Блажен муж, боящийся Господа и крепко любящий заповеди Его. Сильно будет на земле семя его; род правых благословится» (Пс. 111:1-2), «Сыны рабов Твоих будут жить, и семя их утвердится пред лицом Твоим» (Пс. 101:29), «Потомство (праведника) в благословение будет» (Пс. 36:26). Оно также встречается книге Притч Соломоновых: «Жилище праведных процветет» (Пр. 14:11) «Семя же праведных спасется» (Пр. 11:21). Но с другой стороны: «Потомство нечестивых истребится» (Пс. 36:28). 

Хотя в Библии и упоминаются бездетные семьи, также показано Божье сверхъестественное вмешательство, чтобы дать детей: Сарре (Быт. 17:15-16), Ревекке (Быт. 25:21), Рахили (Быт. 30:22), Анне (1 Цар. 1:20), жене Маноя (Суд. 13:3), Елисавете (Лк. 1:13) и другим. 

Библия делает акцент на том, что отец должен наставлять своих детей и учить их Божьим путям. Такой порядок наблюдается и в Ветхом, и в Новом Завете:

«Внушай (слова сии) детям твоим и говори о них, сидя в доме твоем и идя дорогою, и ложась и вставая» (Втор. 6:7; ср. Втор. 6:20-23; 11:19; Иоиль 1:3);

«Отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем» (Еф. 6:4).

Мать также вовлечена в духовное воспитание детей, особенно, когда отец – неверующий. О Тимофее, сотруднике апостола Павла, написано, что он подражал вере своей матери Евнике и бабки Лоидии (2 Тим. 1:5). В 1 Кор. 7:14 Павел написал, что верующая жена оказывает освящающее влияние на своих детей. В Ветхом Завете Анна посвятила своего ребенка Господу (1 Цар. 1:24-28), который впоследствии стал великим пророком Самуилом.

Божье Слово обещает, что духовное воспитание, полученное в семье, будет оставаться с ребенком: «Наставь юношу при начале пути его: он не уклонится от него, когда и состарится» (Пр. 22:6)
. 

Далее, во время Ветхого Завета, отец заботился о духовной жизни своей семьи и в других отношениях. Иов, например, приносил жертвоприношения за своих детей на случай того, если они как-то согрешили (Иов 1:4-5). По закону Моисея отец мог отменить неуместный обет, данный его дочерью (Числ. 30:3-5). 

Наряду с наставлением в Слове, родителям приходится наказывать своих детей. Книга Притч изобилует такими наставлениями: «Кто жалеет розги своей, тот ненавидит сына; а кто любит, тот с детства наказывает его» (Пр. 13:25) и «Наказывай сына своего, доколе есть надежда, и не возмущайся криком его» (Пр. 19:18; ср. 19:19; 22:15; 23:13-14; 29:15). Печальный пример отсутствия родительской дисциплины приводится на примере жизни Давида, когда вседозволенность по отношению к детям с его стороны привела к трагическим последствиям (3 Цар. 1:5-6).
В то же время в Еф. 6:4 и Кол. 3:21 Новый Завет предупреждает отцов не раздражать своих детей. Если отец слишком требователен или проявляет нечувствительность по отношению к детям, то они, в конечном итоге, озлобятся и отвергнут его власть. Поэтому отцу нужно поступать мудро, наставляя, а не раздражая. 

В Библии также приводятся примеры обеспечения отцом его семьи средствами для выживания. Выделим пример человека Елимелеха, который покинул свою родину во время голода, чтобы зарабатывать для своей семьи в земле Моава (Руфь 1:1-2). Вместе с этим, отец защищает свою семью. Отметим, что Иаков пошел впереди своей семьи навстречу Исаву, которого он боялся (Быт. 33). 

Библия отводит матерям особую роль в семье в том, чтобы они заботились о физических нуждах своих детей. Матерям отведена роль хозяйки дома и управляющей его делами (1 Тим. 5:14; Тит. 2:4-5). Хотя в нынешнее время жены занимают в обществе разные должности, работая вне дома, важно и то, чтобы они не пренебрегали своей ответственностью за дом и семью. 

Мать имеет особую чувствительность по отношению к своим детям, как показано в случае спора между женщинами перед Соломоном (3 Цар. 3:26-27). Также, хотя она и не была ей родной по плоти, тем не менее, Ноеминь проявила особую заботу о будущем благе своей невестки Руфи (Руфь 3:1). 

В Писании приводится несколько случаев, когда родители неправильно и даже жестоко относились к своим детям. Закон Моисея, например, запретил приношение детей в жертву (Лев. 20:1-5). Упоминается случай, когда матери даже съели своих детей (4 Цар. 6:28-29). В другом случае, Ефрафянин, приняв в гости Левита, предложил распущенной толпе, просящей изнасиловать его, своих дочерей вместо гостя (Суд. 19:22-24). Далее, хотя и не было конкретного запрета так поступать, можно считать злоупотреблением распространенную тогда практику давать кому-либо свою дочь в награду за службу (Суд. 1:12-14; Нав. 15:16; 1 Цар. 18:17 и далее). 

Проблема возникает и тогда, когда родители оказывают фаворитизм одному из своих детей
. Так было в случае Исава и Иакова (Быт. 25:28; ср. гл. 27) и в случае сыновей Иакова (Быт. 37:3 и далее). Вполне возможно, что слишком трепетное отношение Иакова к Вениамину (Быт. 42) привело к вседозволенности в поведении его потомков (Суд. 19-21). 

Несмотря на ошибки и упущения, сделанные родителями в воспитании своих детей, Божья воля в том, чтобы обратить «сердца отцов к детям и сердца детей к отцам их» (Мал. 4:6). 

Если выйти за пределы отношений между ближайшими родственниками, то в семейном устройстве важное место занимают и старшие члены семьи, а именно, дедушки и бабушки. Со старостью бывает мудрость (Иов. 12:12), которой вся семья может пользоваться для своего блага. И в обратном направлении, внуки являются «венцом стариков» (Пр. 17:6). 

б. Роль детей

Основополагающее наставление детям по отношению к их родителям содержится в заповеди, находящейся в обоих заветах: «Почитай отца твоего и матерь твою» (Втор. 5:16; Еф. 6:2), которая сопровождается как обещанием благополучия: «да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле» (Еф. 6:3), так и проклятием тем, кто не соблюдает ее (Втор. 27:16).

Почтение родителей состоит, во-первых, в послушании (Еф. 6:1; Кол. 3:20). Детям приходится обуздывать свое желание иметь свободу и независимость до тех пор, пока они не пройдут весь курс домашнего воспитания (см. Лк. 15:12 и далее). В Ветхом Завете выделяется несколько интересных примеров послушания детей. Бог сам привел в пример сыновей Рехава, противопоставляя их послушание отцу непокорности Израиля (Иер. 35). За их подчинение отцу Бог дал им особую награду: «За то, так говорит Господь Саваоф, Бог Израилев: не отнимется у Ионадава, сына Рехавова, муж, предстоящий пред лицом Моим во все дни» (Иер. 35:19).

Также рассмотрим пример дочери Иеффая, который обещал Богу: «Что выйдет из ворот дома моего навстречу мне, будет Господу, и вознесу сие на всесожжение» (Суд. 11:31). Когда эти слова исполнились в дочери Иеффая, она была готова покориться отцу даже до смерти: «Делай со мною то, что произнесли уста твои» (Суд. 11:36). 

Почтение и послушание родителям требуют, чтобы дети были готовы слушать наставления своих родителей: «Мудрый сын [слушает] наставление отца, а буйный не слушает обличения» (Пр. 13:1). Соответственно, мудрец Соломон многократно побуждает детей слушать своих родителей (Пр. 1:8-9; 4:1-4; 6:20-23).

Почтение к родителям включает в себя и то, чтобы дети не причиняли им никакого вреда. В книге Притч предписано, чтобы дети не «злословили отца своего и свою мать» (Пр. 20:20; 30:11, 17), «не обкрадывали отца своего и мать свою» (Пр. 28:24), или не «разорили» или «выгнали» их (Пр. 19:26). 

Вместо причинения вреда, дети обязаны заботиться о своих родителях в их старости. Соломон учил: «Не пренебрегай матери твоей, когда она и состарится» (Пр. 23:22). Иисус истолковал заповедь «почитай отца твоего и матерь твою» в терминах финансовой поддержки (Мф. 15:3-6). Более того, Христос показал пример, поручая Свою мать Своему ученику Иоанну (Ин. 19:26-27). К этому мнению присоединяется и апостол Павел, который написал: 

«Если же какая вдовица имеет детей или внучат, то они прежде пусть учатся почитать свою семью и воздавать должное родителям, ибо сие угодно Богу… Если же кто о своих и особенно о домашних не печется, тот отрекся от веры и хуже неверного» (1 Тим. 5:4, 8).

Счастье и благополучие родителей во многом зависит от поведения их детей. В книге Притч многократно повторяется изречение, что «Сын мудрый радует отца», а «сын глупый – огорчение для его матери» или подобные: Пр. 10:1; 15:20; 17:21, 25; 19:13; 23:15-16, 24-25; 27:11; 29:3. Успех детей влияет на их родителей (1 Цар. 17:55-58). К тому же, не только родители славятся в детях своих, но и сын славится в своем отце (Пр. 17:6).

в. Общие соображения

Между членами семьи имеются особые узы, которые особенно проявляются во время беды, как написано в Пр. 17:17: «Брат рожден для (времени) беды». (Это является лучшим переводом с еврейского, чем тот, который предложен в Синодальном переводе). Когда возникает кризис, в большинстве случаев семья сходится вместе, чтобы оказывать друг другу нужную поддержку. В этом отношении даже братья Иосифа, которые его ненавидели, оказали ему милость, продавая его Измаильтянам (Быт. 37:27). Иосиф представляет собой прекрасный пример терпения и прощения, которые должны иметь место в семье. Даже после того, как его братья продали его в рабство, он их простил и о них заботился в Египте (Быт. 45). 

Даже за пределами ближайших родственников наблюдаются примеры поддержки в семье. Например, Вооз оказал помощь семье умершего родственника Елимелеха, а впоследствии он женился на Руфи. По закону Моисея человек должен выкупить землю бедного родственника (Лев. 25:25). Далее, Мардохей принял Есфирь, дочь своего дяди, потому что у нее не было родителей (Есф. 2:7). В Новом Завете Павла предупредил сын его сестры о засаде, которую враги приготовили для апостола (Деян. 23:16-22). 

Однако, к нашему сожалению, в Библии записано много случаев отвержения одних членов семьи другими или злых поступков по отношению друг к другу. Наряду с тем, что было уже сказано о братьях Иосифа, приводится случай враждебного отношения к Иеффаю его братьев (Суд. 11:1-3). Далее, семья Иова оставила его во время нужды (Иов 19:13-19). Лаван неправильно воспользовался Иаковом (Быт. 29-31). Даже Спаситель мира был отвержен в своем родном городе (Мф. 13:53-57; Ин. 4:44). Поэтому иногда приходится применять предупреждение Михея: 

«Не верьте другу, не полагайтесь на приятеля; от лежащей на лоне твоем стереги двери уст твоих. Ибо сын позорит отца, дочь восстает против матери, невестка – против свекрови своей; враги человеку – домашние его» (Мих. 7:5-6).

Несмотря на то, насколько могут быть прекрасными семейные отношения, высший приоритет отводится верности Богу (Лк. 14:26). По словам Иисуса, ученичество занимает высшее положение (Лк. 9:59-62; 10:40-42; Мф. 12:46-50). Далее, Иисус учил Своих учеников: «Кто любит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня» (Мф. 10:37). Бывают случаи, когда послушание Богу приводит к конфликту с семьей. В таких случаях должно отдавать приоритет тому, что угодно Богу.

Даже в Ветхом Завете было предписано, что если какой-либо член семьи отводит людей от истинного Бога, то семья сама должна была первой участвовать в его казне (Втор. 13:6-11). Вспомним другой пример, когда нескольким мужам пришлось расстаться со своими языческими женами, на которых им нельзя было жениться (Езд. 10:3 и далее)
. 

�Но в то же время признаем, что и другие факторы могут влиять на обещанный результат. Ведь сыновья Божьих мужей не всегда ходили во след своих предков: сыны Самуила (1 Цар. 8:3), сын Езекии (4 Цар. 21:1-3), внук Моисея (Суд. 18:30, по еврейскому тексту).


�Сказав это, также принимаем во внимание и то, что в Ветхом Завете первенец получал большую часть наследства от своего отца. Но были и исключения, когда другой сын получил наследство (1 Пар. 26:10) или же при отсутствии сына его получила дочь (Числ. 27:1-14; Нав. 17:3-4). 


�Но такие требования не относятся к верующим, находящимся в «смешенном браке» сегодня (см. 1 Кор. 7:12-13).





