Вспоможение - Служение

Изучим характер духовного дара под названием «вспоможение». К сожалению, об этом даровании мало известно. О нём упоминается в Новом Завете только один раз, а именно в 1 Кор. 12:28. Греческое слово, переведённое как «вспоможение» – это ἀντιλήμψις (антилимпсис), означающее «помощь»
. 

Разумно отождествить этот дар с другим, упомянутым в Рим. 12:7, который описан словом, имеющим подобное значение, т.е. «служение» или διακονία (диакония)
. Слово διακονία (диакония), конечно, наводит на мысль о служении диакона (см. следующую главу). Истинный диакон обязательно двигается в этом даре, который способствует ему выполнять своё служение сверхъестественным образом. Но им могут быть наделены и другие. 

Если так определить дар «вспоможения», то можно говорить о нём как о даре, способствующем человеку выполнять обязанность в материальной сфере жизни церкви, т.е. оказывать церкви или верующим в отдельности практическую помощь. Шнейдер говорит о нём, как о «практической помощи любого рода»
.

Отличным библейским примером этого служения является Фева. О ней говорится в Рим. 16:1-2, что она служила диаконисой и «была помощницей многим». В качестве диаконисы она была вовлечена в практическое служение святым. 
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�Так считает и Шнейдер (см. Schreiner, с. 358). 
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