Управление Церкви

Перейдём к вопросу церковного управления. Какими принципами должна Церковь руководствоваться по поводу лидерства и власти? Сначала нужно подтвердить тот факт, что Церковь на самом деле нуждается в управлении. Некоторые утверждают, что Церковь – это не человеческая организация, которой нужен руководящий орган, а живой организм, который управляет самим собой. 

К этому взгляду приближается Кампенгаузен, который усматривает в Новом Завете только рудиментарные намёки на структуризацию Церкви. На его взгляд понимание Павла о Церкви следующее: 

«Собрание не является еще одной конституционной организацией с иерархиями и классами, но единым, живым космосом свободных духовных даров, которые служат и дополняют друг друга»
. 

С одной стороны, желание Кампенгаузена видеть в Церкви спонтанное действие духовных даров похвально, но, тем не менее, нужно также учесть, что даже живой организм, как тело, управляется головой. Значит, в управлении нуждаются как организация, так и живой организм. 
Могут также возразить, что Бог руководит Своей Церковью непосредственно через Святого Духа, и что Церковь находится под Божьей властью напрямую. Но в ответ надо учитывать, что на протяжении всей библейской истории Бог делегирует Свою власть избранным лидерам, таким как цари, пророки и другие лица
. 

А. Обзор библейских принципов лидерства 
1. Ветхий Завет

До установления израильского народа Бог имел дело, в основном, с семьями во главе с мужем. Но после исхода из Египта Бог стал руководить Своим народом, Израилем, назначенными Им лидерами, первым из которых был Моисей. 

Отмечаются несколько случаев, когда тот или иной человек возражал лидерству Моисея. Мариам и Аарон, например, сказали: «Одному ли Моисею говорил Господь? не говорил ли Он и нам?» (Числ. 12:2). А Бог ответил: «Вы не убоялись упрекать раба Моего, Моисея?» (Числ. 12:8), и Мариам была поражена проказой. Затем в Числ. 14 народ хотел поставить нового начальника и возвратиться в Египет, но Бог разрушил их план. 

Далее, Корей с другими «людьми именитыми» восстали на Моисея, но Бог сверхъестественным знамением подтвердил лидерство Моисея и наказал его противников (Числ. 16). Наконец, Бог дал ещё знамение, указывающее на его выбор Моисея и Аарона: за одну ночь жезл Ааронов «расцвёл, пустил почки, дал цвет и принёс миндали» (Числ. 17:8).

Со своей стороны Моисей не держался своего руководства, ревнуя свою должность к другим, а был рад, когда Бог использовал других. Когда Бог взял от Духа, пребывающего на Моисее, и дал Его семидесяти мужам старейшинам так, что они пророчествовали, Моисей восклицал: «О, если бы все в народе Господнем были пророками, когда бы Господь послал Духа Своего на них!» (Числ. 11:29). 

Примечательно, что в той же главе описана жалоба Моисея Господу, что нагрузка на нём слишком велика, и Бог дал ему помощников в деле управления народом (Числ. 11:14 и далее; Втор. 1:9-17). Похожий случай отмечается, когда тесть Моисея, Иофор, дал ему подобный совет о его нужде в поддержке (Исх. 18:17-24). 

Лидерство Моисея должно было состоять не только в том, чтобы давать повеления и наставления. Но Бог поручил ему: «Встань, пойди в путь пред народом [сим]; пусть они пойдут и овладеют землею, которую Я клялся отцам их дать им» (Втор. 10:11). То есть, лидерство Моисея включал в себя и его личный пример. Народ должен был следовать за ним туда, куда он сам пойдёт. 

Не только Моисей, но и всё колено Левия получило особую ответственность среди остального Божьего народа. Левиты были назначены заботиться о скинии, а сыновья Аарона стали священниками (Числ. 1-8). Для поддержки своей работы левиты получали десятины от народа (Числ. 18:21; Втор. 14:27-29), а священники – от левитов (Числ. 18:25-30). Помимо этого, народ был призван приглашать левитов в гости (Втор. 16:14; 26:11). Священникам же были отведены части жертвоприношений народа (Числ. 5:8-9; 6:20). 
Помимо вышесказанного, были назначены главы для каждого колена и каждого племени в Израиле (Числ. 1:4-16). Колена же были расположены в определённом порядке вокруг скинии собрания (Числ. 2) и также шествовали в определенном порядке (Числ. 10:12-18).

Когда время ухода Моисея настало, был назначен его преемником Иисус Навин (Числ. 27:15-21), которого Моисей должен был «укрепить» и «утвердить» (Втор. 1:38; 3:28), и на которого Моисей возложил свои руки так, что он «исполнился духа премудрости» (Втор. 34:9).

Перед своим уходом Моисей также поощрял судей правильно судить (Втор. 16:18-20; 25:1), в число которых также вошли священники и левиты (Втор. 21:5; 17:8-13). Предваряя будущее, Моисея даже дал указания на назначение царя (Втор. 17: 14-19) и на порядок распределения территории к востоку от Иордана (Числ. 32:28-30). 

В исторических книгах Ветхого Завете встречается много примеров и хороших, и плохих лидеров в лице царей Израиля и Иуды. К сожалению, в большинстве своём они представляют плохой пример лидерства, приводя Божий народ в идолопоклонство и злоупотребляя своими полномочиями. В отличие от них можно выделить Давида, которого народ высоко уважал, и который сам уважал своего царя Саула, даже когда он искал убить его (1 Цар. 24:6; 26:11).

Ветхозаветные пророки особенно выступали против правления плохих лидеров. Михей, например, говорит о столицах Израиля и Иуды, как об источнике духовного падения Божьего народа (Мих. 1:5). Он обличает лидеров и в злоупотреблении их властью с корыстными целями (Мих. 3:1-3). В подобном деле участвуют и пророки, которые «предвещают за деньги» (Мих. 3:5, 11). Люди искали именно тех, кто бы проповедовал им о благословении (Мих. 2:11).

Против подобных пороков выступал Иеремия. Он обличал лидеров своего времени в том, что они приводили народ в заблуждение (Иер. 2:8) и искажали здравое учение (Иер. 8:8-9). Они пользовались своим положением для личного блага (Иер. 6:13) и не заботились о Божьем стаде, а рассеяли его (Иер. 10:21; 23:1-2; 50:6). Пророки обещали только мир (Иер. 6:14; 14:13), а не обличали в грехе (Иер. 23:14, 17; Плач 2:14). 

Этим мыслям вторит и Иезекииль, которого Бог назначил «стражем дому Израилеву» (Иез. 3:17). Он говорит о притеснении лидерами (Иез. 22:6-7; 45:9-12), которые заботятся о себе, а не о народе (Иез. 34:1-10), и о беззаконии и корыстности пророков (Иез. 22:24-27), которые ложно пророчествуют о мире (Иер. 13:10). Он также объявляет, что, когда суд придёт к Божьему народу, он начнётся со злых лидеров (Иез. 9:5-6).

Наконец, взглянем на совет лидерам, данный пророком Малахией. Его послание направлено на то, чтобы священники служили Богу с усердием (Мал. 1:7-14) и правильно учили Божьей истине (Мал. 2:7-8).

2. Новый Завет

Любопытно отметить, что на слова некоторых из пороков, которые были у плохих лидеров Ветхого Завета, в своё время обращал внимание и Иисус Христос. В частности, лидеры Израиля искали своего блага (Мф. 23:14) и характеризовались тем, что были «слепыми вождями слепых» (Мф. 15:14), которые неправильно учили Божьей истине (Лк. 11:52). Они также гордились своим положением у Божьего народа и осуществляли свою религиозную деятельность напоказ (Мф. 23:5-7). 

Однако, в отличие от обличения ветхозаветных пророков, что их лидеры не отвращали народ от греха, иудейские лидеры первого века поступали наоборот. Они усиливали Божий закон и, таким образом, «связывают бремена тяжёлые и неудобоносимые и возлагают на плечи людям» (Мф. 23:4). Но сами они «не хотят и перстом двинуть их» (Мф. 23:4), т.е. они не жили по тому стандарту, которого они требовали от других. 

Далее, Иисус ввёл новые элементы в понятие духовного лидерства. Он учил, что настоящий лидер должен характеризоваться смирением и жертвенностью: «Кто хочет между вами быть большим, да будет вам слугою; и кто хочет между вами быть первым, да будет вам рабом» (Мф. 20:26-27), и Он Сам показал пример этого, омывая ноги Своих учеников (Ин. 13:3-5). 

Итак, Иисус учил не только словами, но и Своей жизнью. Постоянно Его сопровождали Его ученики, которые и наблюдали за Его образом жизни. Из всех учеников Он выбрал двенадцать «чтобы с Ним были и чтобы посылать их на проповедь» (Мк. 3:14) и из этих двенадцати три имели особо близкое общение с Ним (Мф. 17:1; 26:37).

В подобие ветхозаветных пророков Иисус занимал место «харизматического лидера». Речь идёт о том, что время от времени Бог воздвигает лидера не уже установленным порядком, а спонтанно и неожиданно. Так было с пророками, которые не были ни из королевской, ни из священнической линий, а были прямо назначены лидерами Богом. 

В истории Божьего народа между разными видами лидерства нередко возникали конфликты, часто бурные. Было так и по отношению к Иисусу, которого, в целом, любил простой народ, но ненавидели религиозные лидеры по причине зависти. «Харизматическое» происхождение своего служения имел и Иоанн Креститель. Вот смысл привед
ённых ниже слов Иисуса – власть как Иисуса, так и Иоанна Крестителя, имела свой источник не в человеке, а в Боге: 

«Приступили к Нему первосвященники и старейшины народа и сказали: какой властью Ты это делаешь? и кто Тебе дал такую власть? Иисус сказал им в ответ: спрошу и Я вас… крещение Иоанново откуда было: с небес, или от человеков?… И сказали в ответ Иисусу: не знаем. Сказал им и Он: и Я вам не скажу, какою властью это делаю» (Мф. 21:23-27).

Наконец, в отличие от плохих лидеров Ветхого Завета, при которых Божье стадо было рассеянным, Иисус собирает Божий народ и полагает Свою жизнь для его спасения: «Я есмь пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою за овец» (Ин. 10:11). 

Перейдём к рассмотрению Книги Деяний Апостолов. В начале книги руководили только начавшей свое развитие Церковью Двенадцать Апостолов во главе с Петром. Церковь быстро выросла до такой степени, что административная работа начала отвлекать апостолов от их главных ответственностей – молитвы и служения Словом (Деян. 6:4). Поэтому в структуре Церкви открылось новое направление – служение диакона (Деян. 6:3), что уподобилось отношениям священников и левитов в Ветхом Завете
. 
Также следует отметить, что диаконов выбрали не апостолы, а народ Божий. То же самое наблюдается в выборе нового апостола вместо Иуды Искариота: народ поставил «двоих: Иосифа, называемого Варсавою, который прозван Иустом, и Матфия» (Деян. 1:23). Итак, с начала истории Церкви присутствовал элемент демократии. 

Наблюдается и этап повышения от менее ответственных до более ответственных служений. Диакон Филипп, например, стал знаменитым евангелистом (Деян. 21:8). Учителя Варнава и Павел стали апостолами (Деян. 13:1-2). В свою очередь Варнава и Павел готовили будущих лидеров: Варнава – Марка (Деян. 15:39), а Павел – Тимофея (Деян. 16:1-3).

В связи с этим надо сказать, что вопрос пользы Марка как сотрудника привёл к спору между Варнавой и Павлом и к тому, что они разошлись в разные места служения (Деян. 15:39). Значит, хотя Божий высший план заключается в единстве между верующими, на практике не всегда получается объединить два отличающихся друга от друга видения в одно. 

Также интересен факт, открытый в Книге Деяний, – наличие множественности в церковном лидерстве. Это впервые видно в устройстве лидеров в церкви в Антиохии: «В Антиохии в тамошней церкви были некоторые пророки и учители» (Деян. 13:1). В этом контексте не выделяется единый церковный лидер. Также видим, что для новых общин, насаждённых Павлом и Варнавой: «Рукоположили же им пресвитеров к каждой церкви» (Деян. 14:23), что является еще одним примером множественности в лидерстве. 

Представляет особый интерес собрание в Иерусалиме, описанное в 15-ой главе. Там читаем, что собрались для рассмотрения сего дела «апостолы и пресвитеры» (Деян. 15:6). Значит, апостолы уже руководили церковью не в отдельности, а вместе с другими – пресвитерами. Далее в этой главе узнаем, что заключительное решение дела дал не один из Двенадцати апостолов, а Иаков, брата Господа (Деян. 15:19-21), с которым всё собрание согласилось (Деян. 15:28). Впоследствии Иаков стал главным лидером иерусалимской церкви (Деян. 21:18).

Опять видна множественность в лидерстве в ефесской церкви. Перед своим уходом из Азии Павел «призвал пресвитеров церкви» (Деян. 20:17). Затем он призывал их заботиться о Божьем стаде и защищать его от лжеучения.

Последний момент для нашего рассмотрения из Книги Деяний Апостолов заключается в следующем. Обыкновение Павла заключалось в том, чтобы не принимать зарплату за своё служение, а работать для своего проживания (Деян. 18:3). Об этом он больше пишет в своих посланиях, которые мы рассмотрим позже. 

В посланиях Петра встречаются, с одной стороны, наставление о хорошем церковном руководстве, а с другой стороны, предупреждение о лжеучителях. В 5-ой главе своего Первого послания Пётр наставляет лидеров общин пасти Божье стадо охотно, усердно и бескорыстно. Они должны не господствовать над людьми, а вести их преимущественно своим примером (1 Пет. 5:1-3), ожидая награды от Пастыреначальника (1 Пет. 5:4). После своего наставления лидерам Пётр призывает младших повиноваться им, выражая этим и своё смирение перед Богом (1 Пет. 5:5). 

А в своём Втором послании Пётр обращает внимание на угрозу Церкви, представленную лжеучителями (2 Пет. 2; 3:17). Значит, хотя, как правило, церковь повинуется своим лидерам, это не делается слепо. Церковь должна испытывать качество служения тех, кто претендует на лидерство в ней. Об этом предупреждает и Иуда (Иуд. 4, 8-10, 19).

Также делает упор на подчинение церковным лидерам и автор Послания к Евреям. В 13-ой главе встречаются следующие призывы: «Поминайте наставников ваших… подражайте вере их» (ст. 7) и «Повинуйтесь наставникам вашим и будьте покорны» (ст. 17). Автор также упоминает об отчёте, который дадут лидеры Богу (ст. 17).

Интересно наблюдать, как Иоанн обращается к другим верующим. В своих посланиях он называет себе «старцем», но относится к своим адресатам, как отец к своим детям, часто используя ласковое обращение «возлюбленные» (1 Ин. 2:7; 3:2, 21; 3 Ин. 1, 5, 11 и другие). Для Иоанна церковное управление должно уподобиться семейным отношениям между отцом и его детьми.

Подобное наблюдение сделал Бартлетт, который обращает внимание на отсутствие многих обычных терминов, указывающих на положение власти среди учеников: «По Иоанну, христиане описываются в терминах семьи или друзей, а не лидеров и последователей, господ и слуг, учителей и учеников»
. Даже учитель не нужен (2 Ин. 2:27)
. 

По поводу посланий Иоанна следует говорить и об особом случае, где Гаю, которому Иоанн написал своё третье послание, Диотреф «любящий первенствовать у них» (ст. 9) запретил принять посланников от апостола. Но Иоанн хвалил Гая, потому что вопреки запрету Диотрефа он всё-таки принял Иоанновых посланников (ст. 5-8). Опять мы видим, что подчинение церковному лидерству не слепо. Лидеры могут глубоко ошибаться. 

Обращаясь к посланиям Павла, мы видим ещё один пример отклонения от нормы со стороны церковного лидера. И в этот раз дело коснулось апостола Петра, который отделился от верующих язычников, опасаясь за свою репутацию среди иудейских верующих. Как следствие, Павел его обличил в лицемерии (Гал. 2:11-14).

С другой стороны, бывало, что Павлу приходилось защищать свою репутацию перед лицом угрозы со стороны его противников, которые хотели бы дискредитировать его и привлечь его церкви к себе (2 Кор. 11:16 и далее). Тем самым характеризуются плохие лидеры: «Ревнуют по вас нечисто, а хотят вас отлучить, чтобы вы ревновали по них» (Гал. 4:17). 

В противовес этому Павел прилагал все усилия, чтобы служить церквям с чистыми мотивами: «Вместите нас. Мы никого не обидели, никому не повредили, ни от кого не искали корысти» (2 Кор. 7:2). Его отцовская любовь к другим верующим напоминает апостола Иоанна: «Как отец детей своих, мы просили и убеждали и умоляли поступать достойно Бога» (1 Фес. 2:11-12), и: «Дети мои, для которых я снова в муках рождения, доколе не изобразится в вас Христос!» (Гал. 4:19). 

Павел также соглашается с Петром, что лидеры должны вести Божий народ своим примером. Как следствие, он пишет святым в Коринфе: «Будьте подражателями мне, как я Христу» (1 Кор. 11:1), и хвалит церковь в Фессалонике, что «вы сделались подражателями нам и Господу» (1 Фес. 1:6). 

Как было сказано выше, обыкновение Павла состояло в том, чтобы служить церквям без возмездия, во-первых, чтобы давать хороший пример усердия (1 Фес. 2:9), во-вторых, чтобы получить больше награды от Господа (1 Кор. 9:18) и, в-третьих, чтобы защищать свою репутацию честности (1 Кор. 9:12).

Тем не менее, Павел уточняет, что обычный порядок поддерживания служителей церкви – это пожертвования от её членов (1 Кор. 9:14; Гал. 6:6). На самом деле, Павел не только работал, но и принимал добровольные пожертвования от других церквей (2 Кор. 11:8-9; Фил. 4:15-16).
Павел также озабочен тем, чтобы его служение было угодно, в первую очередь, не человеку, а Богу: «Если бы я и поныне угождал людям, то не был бы рабом Христовым» (Гал. 1:10). Соответственно, он готов обличать церковь, когда нужно (2 Кор. 7:8). Вместе с этим, он сам развивает и проявляет христианский характер: «…в чистоте, в благоразумии, в великодушии, в благости, в Духе Святом, в нелицемерной любви» (2 Кор. 6:6). Он знает, что плохое поведение с его стороны может соблазнить других (2 Кор. 6:3).

Наконец, Павел даёт много наставлений своим подопечным Тимофею и Титу о несении пасторского служения. Но эти моменты более подробно будут обсуждены в разделе, посвящённом служению пастора церкви. 

3. Итоги

Подводя итог всему, Библия отводит церковному лидерству высокий приоритет. Лидеры Божьего народа занимают очень высокое и ответственное положение и должны убедиться, что их мотивы и поведение соответствуют Божьему Слову. Лидеры служат, в первую очередь, Богу. Они имеют власть, но не для того, чтобы лично обогащаться или славиться, а для более эффективного служения другим. Как пишет Олдрич: «(Лидерство) не следует искать в качестве символа статуса или знака престижа»
.

Природа церковного управления должна уподобиться семейным отношениям, где лидеры относятся к своим людям как отец к детям, заботясь о них. Они ведут народ не столько приказами, сколько своим примером. Также новозаветной нормой была множественность в лидерстве. 

Что касается членов церкви – они призваны повиноваться церковным лидерам и поддерживать их финансово. Но при этом в послушании народа применяется и рассудительность. Поместная церковная община имеет и права, и ответственность испытывать качество каждого лидера или служителя, так как «многие обольстители вошли в мир» (2 Ин. 7). 

Наконец, церковь должна признать, что время от времени Бог воздвигает «харизматических лидеров», которые необязательно входят в число уже признанных служителей, но имеют призвание прямо от Бога для совершения особого служения в особое время. Применительно к современному контексту, Гроссман говорит об этих видах управления, как о «служащем лидерстве» и «пророческом лидерстве», которые должны сосуществовать в «здоровом, но динамическом балансе»
. Бёрджесс называет их «духом порядка» и «духом пророчества»
. С православной точки зрения Каллист соглашается: 

«Не раз в православной истории “харизматики” вступали в конфликт с иерархией, но, в конце концов, между двумя элементами в жизни Церкви нет противоречия: это – тот же Дух, который активен как в одном, так и в другом»
. 

Б. Управление поместной церковью

Библия учит нас, что в поместной общине отводится место для двух видов административной деятельности: служение пастора и служение диакона. Такая структура напоминает ветхозаветный порядок священников и левитов, где священники несли более «духовное» служение, а левиты их поддерживали. 
Служение пастора и диакона – это не человеческие таланты или способности, а духовные дары, которыми наделяет Святой Дух (см. Еф. 4:11; 1 Кор. 12:28). Но ради удобства мы обсудим эти дары не вместе с другими духовными дарами (в гл. 16 и 17), а здесь, в контексте церковного управления. 

1. Должность пастора

а. Названия для пастора

Новый Завет однозначно говорит о том, что возглавляет поместную церковь пастор. Но встречается разнообразие названий для пастора, каждое из которых проливает некоторый свет на его деятельности. Например, название «пастор» или «пастырь» – это по-гречески слово ποιμήν (поймэн), означающее «пастух», и так оно употребляется в Лк. 2:8. 

Выходит, что название «пастор» указывает на заботу пастора о Божьем народе. Такая забота заключается в том, что он кормит церковь духовной пищей, защищает её от духовной опасности, ищет, исправляет и восстанавливает заблуждающихся, исцеляет больных, утешает страдающих. 
Другое название – это пресвитер, или, по-гречески, πρεσβύτερος (пресбутерос). Слово πρεσβύτερος (пресбутерос) в буквальном смысле означает «старейшина», т.е. человек зрелого возраста, и так оно употребляется в Мф. 16:21. Хотя не все пасторы пожилые люди, они должны обладать духовной зрелостью и мудростью в руководстве Божьим народом. Их мудрость не мирская, основанная лишь на светском знании или образовании, а духовная, основанная на учении Божьего Слова и водительстве Святого Духа. Тем не менее, полезно, когда пастор – среднего возраста или старше, чтобы он успел набрать некоторый опыт в жизни и служении. 

Чтобы убедиться, что пресвитер и пастор – это одна и та же должность в церкви, посмотрим на 1 Пет. 5:1-2: 

«Пастырей (πρεσβυτέρους) ваших умоляю я, сопастырь (συμπρεσβύτερος) и свидетель страданий Христовых и соучастник во славе, которая должна открыться: пасите (ποιμάνατε) Божие стадо». 

Здесь надо учитывать, что в этом месте русский Синодальный перевод неправильно переводит греческое слово πρεσβύτερος (пресбутерос) словом «пастырей», и слово συμπρεσβύτερος (сунпресбутерос) словом «сопастырь». В этом стихе говорится, что пресвитеры должны пасти Божье стадо, таким образом приравнивая эти должности в церкви. 
Третье название – это епископ, или, по-гречески, ἐπισκόπος (эпископос). Слово ἐπισκόπος (эпископос) в буквальном смысле означает «начальник» или «блюститель», как, например, это употребляется в 1 Пет. 2:25. Это название подчёркивает власть пастора вести поместную церковь и наблюдать за порядком в ней. В других местах Писания есть и другие подобные описательные термины, которые также указывают на пасторскую власть, такие как «управление» (1 Кор. 12:28) и «начальник» (Рим. 12:8)
. В 1 Тим. 5:17 также говорится о власти пастора: он «начальствует». 

Чтобы убедиться в том, что епископ и пастор – это одна и та же должность в церкви, посмотрим на следующие места Нового Завета:

«Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров (πρεσβυτέρους), как я тебе приказывал... Ибо епископ (ἐπισκόπος)…» (Тит. 1:5-7)

В Послании к Титу Павел приравнивает пресвитеров к епископам. В 5-м стихе первой главы он приказывает Титу назначить пресвитеров, а в 7-м говорит о квалификациях епископа. Выходит, что пресвитер – это епископ. Подобным образом в 1 Тим. 3-ой главе Павел пишет о квалификациях епископов и диаконов, пропуская должность пресвитеров. Это снова производит впечатление, что пресвитер – это епископ. Далее, в Фил. 1:1 Павел приветствует епископов и диаконов, снова пропуская пресвитеров, т.к. названия «епископ» и «пресвитер» синонимичны. 
Также в Деян. 20:28, синонимично соединены названия «епископ» и «пресвитер». В дополнение к этому, он призывает таких людей «пасти» Божью Церковь.

«(Павел) призвал пресвитеров (πρεσβυτέρους) церкви... внимайте себе и всему стаду, в котором Дух Святой поставил вас блюстителями (ἐπισκόπους), пасти (ποιμαίνειν) Церковь Господа и Бога, которую Он приобрёл Себе Кровью Своею» (Деян. 20:17 и 28).

Cнова нужно уточнить русский перевод. Слово «блюстителями», на самом деле, – греческое слово «епископ». Здесь также замечаем, что епископ, т.е. пресвитер, должен выполнять служение пастора. Таким образом, все три названия равны. Другими словами, в Новом Завете названия «епископ», «пресвитер» и «пастырь» употребляются синонимично.

В своём комментарии к Посланию к Филиппийцам Лайтфут подтверждает: «Было показано, что в апостольских писаниях эти два (т.е. епископ и пресвитер) являются разными обозначениями одной и той же должности». Но он также обращает наш взор на то, что титул «епископ» использовался только в церквах, состоящих из обращённых язычников
. 

Некоторые предполагают, что также подходит к пастору церкви название «батюшка» или «отец». В пользу того, что пастора можно называть «батюшкой», выдвигаются следующие доводы. Во-первых, Библия говорит о Церкви, как о Божьей семье, и в каждой семье есть отец. Например, Иоанн говорит о духовных отцах в церкви своего времени (1 Ин. 2:13) и сам обращается к ученикам, как к детям (1 Ин. 2:1,18). Павел тоже описал свои отношения с некоторыми людьми, как отношения отца с детьми (1 Кор. 4:15-16; Фил. 2:22; Гал. 4:19; Филимон 10). Также, Иисус пообещал Своим ученикам, что Бог вознаградит их многими «домами, и братьями и сёстрами, и отцами и матерями» (Мк. 10:29-30), что исполняется в церковной семье
. Наконец, Авраам – отец веры для всех верующих (Рим. 4:11)
. 
Тем не менее, хотя мы признаём, что церковные лидеры и зрелые верующие выполняют в церкви функцию духовных отцов, такое обращение, как официальное название для служителя в Новом Завете, не встречается и даже запрещается Иисусом (Мф. 23:9). Новый Завет даёт нам конкретные названия, которыми можно обращаться к церковным лидерам. Поэтому лучше ограничивать себя новозаветным порядком и не пользоваться небиблейскими терминами.

б. Служение пастора

Переходим к обсуждению многогранного служения пастора. Во-первых, исходя из изучения названия «епископ», мы знаем, что пастор должен руководить Божьим народом и решать административные вопросы по поводу направления церкви. Поэтому к пастору также подходят названия «управление» (1 Кор. 12:28) и «начальник» (Рим. 12:8). 

Во-вторых, как пастырь, он заботится о нуждах Божьего стада, духовных или в других сферах жизни: эмоциональной, финансовой, во взаимоотношениях и т.д. На этот счёт Сандерс пишет: «Роль пастора заключается в том, чтобы вести, кормить и заботиться о своей пастве, и насколько он способен, защищать их от враждебных влияний»
. Ястржембский сравнивает пасторское служение в церкви со служением Доброго Пастыря и утверждает, что церковному пастору нужно приобрести качества Доброго Пастыря, указанные в Ин. 10
.

Олдрич рекомендует, чтобы не только пастор заботился о народе, но и народ о пасторе: «Бог дал Церкви одарённых людей, называемых пасторами. Их нужно любить, уважать, ободрять и поднимать. Они люди, и сталкиваются со всеми искушениями, с которыми каждый человек сталкивается. У них свои недостатки и страхи»
.

В-третьих, пастор должен уметь верно и результативно учить Божьему Слову, как написано в 1 Тим. 3:2, «Но епископ (т.е. пастор) должен быть... учителен (лучше перевод – способен учить)». В связи с этим также прочитаем Еф. 4:11: «Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями». В греческом тексте видна особенная связь между словами «пастырями» и «учителями», которая отображает учительское служение пастора. Рассмотрим эту связь. 

В Еф 4:11 список служителей заканчивается терминами «пастырь» и «учитель». Но в отличие от других должностей, упомянутых выше, перед терминами «пастырь» и «учитель» стоит лишь один артикль. Слова «апостол», «пророк» и «евангелист» все имеют свой отдельный артикль. По правилам древнегреческого языка, такая особенная конструкция указывает на то, что служения пастыря и учителя частично совпадают. 

На основании употребления этой конструкции можем сделать следующие выводы: (1) есть отдельное призвание учителя, (2) не все учителя несут пасторское сужение, и (3) все пасторы несут учительское служение
. С вышеуказанным выводом соглашается Макрей: «Кто-то может быть одарённым учителем, не будучи пастором... но никто не может быть пастором, не будучи учителем»
. 

Однако надо также учитывать стих Писания 1 Тим. 5:17, где написано, «Достойно начальствующим пресвитерам должно оказывать сугубую честь, особенно тем, которые трудятся в слове и учении». Фраза «особенно тем, которые трудятся в слове и учении» подразумевает, что не все пасторы учат. Поэтому если больше одного пастора служит в поместной церкви, то один или несколько из них могут заниматься только административной работой.

Олдрич предполагает следующую разницу между служениями учителя и пастора, на которую стоит обратить внимание. По его мнению, учительское служение пастора носит менее теоретический, а более практический характер
. 
в. Характер пастора

Далее, коснёмся характера, подходящего к пасторскому служению. Главные места Писания, которые описывают нужный для пастора характер, – 1 Тим. 3:2-7; Тит. 1:7-9; 1 Пет. 5:2-3. Читаем 1 Тим. 3:2-7: 

«Но епископ должен быть непорочен, одной жены муж, трезв, целомудрен, благочинен, честен, страннолюбив, учителен, не пьяница, не бийца, не сварлив, не корыстолюбив, но тих, миролюбив, не сребролюбив, хорошо управляющий домом своим, детей содержащий в послушании со всякою честностью; ибо, кто не умеет управлять собственным домом, тот будет ли пещись о Церкви Божией? Не должен быть из новообращённых, чтобы не возгордился и не подпал осуждению с диаволом. Надлежит ему также иметь доброе свидетельство от внешних, чтобы не впасть в нарекание и сеть диавольскую».

Подобным образом в Тит. 1:7-9 говорится: 

«Ибо епископ должен быть непорочен, как Божий домостроитель, не дерзок, не гневлив, не пьяница, не бийца, не корыстолюбец, но страннолюбив, любящий добро, целомудрен, справедлив, благочестив, воздержан, держащийся истинного слова, согласного с учением, чтобы он был силен и наставлять в здравом учении и противящихся обличать».

Можно добавить к предыдущим наставление от Петра, находящееся в 1 Пет. 5:2-3:

«Пасите Божье стадо, какое у вас, надзирая за ним не принуждённо, но охотно и богоугодно, не для гнусной корысти, но из усердия, и не господствуя над наследием Божиим, но подавая пример стаду». 

Олдрич проницательно отмечает, что в этих списках квалификаций для пастора упор делается не на компетентнось нести какое-то публичное служение, а на его характер и поведение. Важнее, кто есть человек, чем то, что он может делать. Далее, Олдрич разделяет качества, необходимые для пастора, на четыре главные категории. Первая: как человек реагирует на стресс. Вторая: отношение к деньгам, семье и Богу. Третья: репутация в мире. Четвёртая: обращение с Писанием. Наконец, он придерживается мнения, что никто не может совершенно выполнять эти требования, но человек должен идти в этом направлении
. 

г. Количество пасторов

Также интересно рассмотреть вопрос, сколько пасторов должно служить в одной поместной церкви. В Новом Завете есть много моментов, указывающих на множественность в церковном лидерстве. На это обращает внимание Макрей: «Новый Завет, по-видимому, указывает, что в каждой поместной церкви было множество пресвитеров»
. Рассмотрим библейское свидетельство. 

По Деян. 14:23, в конце своего первого миссионерского путешествия Павел и Варнава рукоположили пресвитеров, т.е. больше одного, для каждой церкви. Другой пример множественности в лидерстве – повеление Павла своему сотруднику Титу: «Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров» (Тит. 1:5). Мы также видим в Фил. 1:1, что Павел приветствует «епископов и диаконов», снова во множественном числе. 

Далее узнаем, что иерусалимскую церковь вместе с апостолами вела группа пресвитеров (Деян. 11:30; 15:2). Некоторые пресвитеры возглавляли церковь в Ефесе, хотя нам не известно, сколько там было отдельных собраний (Деян. 20:17). Среди лидеров антиохийской церкви перечисляются «пророки и учителя» (Деян. 13:1). Также замечаем, что группа пресвитеров совершает молитву и о рукоположении (1 Тим. 4:14), и об исцелении (Иак. 5:14). Павел поощрил церковь в Фессалонике «уважать трудящихся у вас, и предстоятелей ваших в Господе, и вразумляющих вас, и почитать их преимущественно с любовью за дело их» (1 Фес. 5:12-13). Опять, речь идет о множестве лидеров в этой церкви.
Также, автор Послания к Евреям наставляет верующих повиноваться своим наставникам (ἡγουμένοις, т.е. лидерам). Отмечаем, что причастие ἡγουμένοις (хэгуменойс) стоит во множественном числе (Евр. 13:17; также см. 1 Пет. 5:5). Присутствие личных приветствий в конце данного послания может указывать на то, что оно было написано лишь одной общине, что значит, что в ней была группа лидеров. Наконец, в своём Первом послании Пётр обращается к пресвитерам во множественном числе (1 Пет. 5:1-2), но это может объясняться тем, что он пишет нескольким церквям. 

Интересно подметить, что в почти во всех случаях, где в Новом Завете речь идёт о церковном лидерстве, мы встречаем множественность. Исключением является третье послание Иоанна, где сказано о Диотрефе, что он любит первенствовать в церкви (3 Ин. 9). Но о нём говорится отрицательно – он сопротивлялся авторитету апостола Иоанна. Джайлз подтверждает: «Действительно, нигде в Новом Завете нет упоминаний о единственности в служении»
. 

Однако есть возражения системе множественности в лидерстве. По поводу Деян. 14:23, где Павел и Варнава рукоположили пресвитеров, т.е. больше одного, в каждой церкви, возражают, что здесь говорится о многих пресвитерах, поскольку было много церквей. Но у каждой общины был лишь один пастор. Но в ответ на это возражение следует упомянуть, что греческий предлог κατά (ката) здесь скорее употребляется в разделительном смысле, и так переводится в Синодальном переводе: «к каждой церкви» рукоположили «пресвитеров», т.е. больше одного. 

По поводу Тит. 1:5, Павел велит своему сотруднику Титу: «Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров». Но опять можно возразить, что здесь говорится о многих пресвитерах, поскольку было много церквей, и что у каждой общины был лишь один пастор. Но важно отметить, что слово «городам» в оригинале стоит в единственном числе. Значит, Павел написал: «поставил по всякому городу пресвитеров». 

В Фил 1:1 Павел приветствует «епископов и диаконов» снова во множественном числе. Есть предположение, что в филиппийской церкви было больше одного пастора по причине того, что не было зрелого человека среди этих новообращённых, который смог вести церковь один. Но поскольку Послание к Филиппийцам было написано примерно через 10 лет после основания этой церкви, разумно предположить, что было достаточно времени, чтобы появился среди Филиппийцев хоть бы один зрелый лидер. К тому же, данной системой долго пользовались в иерусалимской церкви, которая была самая зрелая среди всех. Может быть, Павел приветствует «епископов» благодаря тому, что было больше одной общины в этом городе. Но затрудняет такое толкование то, что количество общин в этом городе в первом веке нам не известно. 

Давайте посмотрим на другие доводы, выдвинутые в пользу единственности в церковном лидерстве. Предполагается, что наличие многих пасторов в одной церкви объясняется тем, что церкви были большие и нуждались во многих служителях. Но всё же один пастор был главным
. Но проблема в том, что в Новом Завете о главном пасторе никогда не говорится. Кажется странным, что апостолы отравляли письма церкви без какого-либо упоминания о главном пасторе или обращения к нему. 

Также в поддержку единственности в лидерстве приводится пример Иакова. На основании библейского повествования, кажется, что он занимал положение главного пастора или пресвитера в иерусалимской церкви (Деян. 12:17; 21:18; Гал. 2:12). Но в ответ на это утверждение предполагается, что он выполнял лишь исполнительную функцию среди всех пресвитеров иерусалимской церкви, или ему уделялось особенное внимание в силу его статуса апостола в Ранней Церкви (см. Гал. 1:19)
. 

Сторонники системы единственности также обращаются к тому, что в Тит. 1:7 и 1 Тим. 3:2 слово «епископ» стоит в единственном числе
. Но с другой стороны, надо учитывать, что в оригинале перед данным словом стоит артикль, который скорее указывает на типичность. Типичный артикль указывает на представителя определённого класса предметов или лиц. Другими словами, можно понять слово «епископ» с типичным артиклем в смысле «любого человека, желающего устроиться на должность епископа». Такая трактовка не исключает возможности больше одного епископа (т.е. пастора) в одной церкви. К тому же, уже говорится о множественности в лидерстве в других местах тех же посланий (Тит. 1:5; 1 Тим. 5:17).

Правда, в отличие от 1 Тим. 3:2, где говорится о епископе в единственном числе, в 1 Тим. 3:8 говорится о диаконах во множественном числе. Значит ли это, что в одной церкви должен быть лишь один пастор (епископ), а множество диаконов? Это отличие объясняется стилистическим предпочтением Павла. Без типичного артикля можно использовать множественное число для указания на множественность, что имеется в 1 Тим. 3:8 по отношению к диаконам. По стилистическим причинам Павел использовал разные конструкции для описания епископов и дьяконов.

Далее, предполагается что неоднократное упоминание об «ангеле церкви» в первых главах Книги Откровение указывает на единственность в пасторской должности. Но с другой стороны, фраза «ангел церкви» загадочна, и некоторые сомневаются в том, что речь здесь идёт о пасторе церкви
. В своём комментарии к Книге Откровение Маунс, например, пишет, что «ссылка (на ангела церкви) относится к преобладающему духу церкви, а не к ангелу-хранителю или правящему должностному лицу общины»
. 

Ещё аргумент – нигде в Писании не предписано, что церковь обязана иметь больше одного пастора. Наличие такой системы в первом веке не влечёт за собой того, что все церкви во всё время должны поступать соответственно
. Но в защиту множественности надо учитывать, что такая система была общепринята в первом веке, даже при апостолах. К тому же нигде на эту систему не смотрят негативно, а всегда позитивно. 

Интересно узнать, что по мнению Олдрича, пасторы часто борются с одиночеством, отсутствием существенного общения и искушением к лености
. Дело в том, что служение во множественности может успешно предотвратить или решить эти проблемы. Бломберг даёт следующий совет для практического применения этой системы: 

«Можно было бы постараться установить небольшую группу старейшин-мужчин в каждой поместной церкви, которые имеют равную власть и примерно равную ответственность за авторитетное учение церкви»
.

д. Пастор и брак

Несколько спорных вопросов возникает по поводу брачных отношений церковного лидера. В двух христианских конфессиях требуется, чтобы священники, или хотя бы епископы, оставались неженатыми. В католичестве необходимо, чтобы воздержались от брака все служители. Это считается необходимым, чтобы полностью посвящать себя Господу: «Целибат – это признак той новой жизни, на служение которой священник Церкви освящается. Принятое с радостным сердцем, безбрачие светло провозглашает Царство Божье»
.
В православной вере есть белое священство, которому позволено жениться, и чёрное священство, которые остаются в безбрачии. Однако только чёрное священство может достигать звания выше священника
. Также учитываем, что православный священник может вступить в брак только один раз в жизни и до получения рукоположения. Причина в том, что ему было бы трудно в одно и то же время непристрастно заботиться о женщинах в своём приходе и искать себе жену
. 

Православные признают, что в истории Восточной Церкви практика безбрачия не появилась до четвёртого века, когда ей стали отдавать предпочтение Василий Великий, Григорий Богослов и Иоанн Златоуст. Безбрачие как требование началось только с VII века. В то время эту практику они оправдали тем, что женатый священник мог бы подпасть под искушение пользоваться своим положением в пользу членов своей семьи, что до этого времени действительно происходило
. 
Однако практика требуемого безбрачия расходится с ясным библейским учением, которое называет такую доктрину «учением бесовским» (1 Тим. 4:1-3). Также, такой практики не придерживалась ранняя апостольская Церковь – Пётр сам был женат (1 Кор. 9:5; Мк. 1:30-31). Такое понимание появилось позже в истории Церкви, и было официально принято в Восточной Церкви только с VII века, и на Западе только с XI века
. 
Другой больной вопрос касается возможности разведённого человека стать церковным лидером. Ключевыми местами Писания в связи с этим являются 1 Тим. 3:2 и Тит. 1:6, где написано, что епископ должен быть «мужем одной жены». Эта фраза толкуется по-разному
. Некоторые считают, что требуется, чтобы пастор был женатым. Другие полагают, что здесь запрещается многожёнство. Также считается, что ни разведённый человек, ни вдовец, снова вступившись в брак, не имеют права стать пастором. Последний вариант следующий: имеется в виду, что пастор-муж должен оставаться верным своей жене, т.е. не изменять ей. Последнее толкование предпочитают большинство современных евангельских экзегетов. Подробнее рассмотрим все варианты. 
Некоторыми предполагается, что следует понять фразу «муж одной жене» в том смысле, что пастор должен быть женатым. Но с этой интерпретацией есть несколько проблем. Во-первых, в 1 Кор. 7 Павел хвалит безбрачное состояние и говорит, что оно выгодно для того, чтобы служить Богу без отвлечения. Во-вторых, Павел сам был холостяк и, поэтому, по этой интерпретации, Павел сам не мог бы служить в качестве пастора. 

Также, если принять слова «муж одной жены» в смысле, что пастор должен быть женатым, то следует также принять слова «детей содержащий в послушании» в том же смысле, т.е. ему обязательно надо иметь детей (и при этом больше одного ребёнка), чтобы удовлетворить и этим требованиям. Но вряд ли бы отказали бездетному человеку только по этой причине в пасторском служении
. Лучше перефразировать стих так: «Если человек женат, то путь он будет мужем одной жены. И если он имеет детей, то…»

Другое предположение – Павел запрещает претендующим на пасторское служение участвовать в многожёнстве. В поддержку такого варианта можно сказать, что тогда было известно, что иудеи того времени практиковали многожёнство. Но с другой стороны, такая практика не была принята в Церкви, и специально запрещать её кажется ненужным и излишним. 

Даже важнее заметить параллель со стихом Писания 1 Тим. 5:9, где вдова может получать обеспечение от церкви, только если она была «женой одного мужа». Значительно, что здесь употребляется та же самая грамматическая конструкция, что в 1 Тим. 3:2 и Тит. 1:6. Поскольку такая конструкция встречается только в этих трёх местах и поскольку они все находятся в пасторских посланиях, то следует заключить, что они все имеют одно и то же значение. По поводу 1 Тим. 5:9 нам известно, что во время Павла многомужие не практиковалось. Значит, фраза «жена одного мужа» не означает многомужие. Это наблюдение ослабвляет утверждение, что Павел говорит о многожёнство
. 
Далее предполагается, что Павел запрещает разведённому мужчине или вдовцу, снова вступившему в брак, стать лидером церкви. И на самом деле в оригинале упор ставится на слово «одной». Также, именно так смотрели на этот вопрос отцы Церкви. Помимо этого, читая Ветхий Завет, мы обнаруживаем, что священникам нельзя было жениться на проститутке, разведённой женщине или даже на вдове, что может указывать на другой стандарт в брачных отношениях, отведённый лидерам Божьего народа (Лев. 21:7, 13-15; Иез. 44:22)
. 

С другой стороны, в других местах Павел разрешает повторный брак после смерти супруга (подразумевается, и после смерти супруги) и даже призывает людей так поступать (см. 1 Кор. 7:39; 1 Тим. 5:14). К тому же, в некоторых случаях повторный брак после развода тоже разрешается (см. Мф. 19:9; 1 Кор. 7:15). Также отмечается, что в 1 Тим. 3:2 и Тит. 1:6 конкретно не говорится ни о разводе, ни о смерти супруги. Если Павел имел в виду именно эти случаи, то он мог бы яснее указать на это. 

Также интересно посмотреть на 1 Тим. 5-ую главу в этом свете. Там написано, что церковь должна обеспечивать только ту вдову, которая была женой одного мужа. Как мы уже заметили, здесь используется та же грамматическая конструкция, которая употребляется в 1 Тим. 3:2 и Тит. 1:6. Если фраза «жена одного мужа» (или подобная фраза «муж одной жены») означает, что человек вступает в брак только один раз в жизни, то почему Павел дальше в том же контексте призывает молодых вдов снова выйти замуж? Ведь данным поступком они потеряли бы церковное обеспечение в случае смерти второго мужа. Выходит, что ни фраза «жена одного мужа», ни фраза «муж одной жены» не указывает на вступление в брак лишь один раз в жизни
. 
Что касается примера священников в Ветхом Завете, то надо учитывать следующее. В Ветхом Завете вопрос касался состояния женщин – она должна была быть девой. Но в отношении квалификации для пастора дело другое – вопрос касается не её истории, а его. Итак, нельзя считать примеры ветхозаветных священников и новозаветных пасторов параллельными в этом отношении
. 

Рассмотрев слабые стороны других позиций, кажется многим более правдоподобным заключить, что под фразой «муж одной жены» Павел имел в виду верность мужа по отношению к своей жене. Такое наставление было бы уместно ввиду того, что в то время была очень распространена сексуальная распущенность. Также, слова ἀνήρ (анэйр) и γυνή (гунэй), переведённые как «муж» и «жена», можно переводить словами «мужчина» и «женщина». Выходит, что пастор должен быть «мужчиной одной женщины», т.е. он должен обращать своё внимание только на одну женщину, т.е. на свою жену. Таким образом, здесь подчёркивается верность мужа своей жене
. 

е. Вопрос рукоположения

В наши дни, по обыкновению, для занятия своей церковной деятельностью почти все пасторы и служители получают рукоположение. Дело в том, что рукоположение давно практиковалось в Церкви. Одно из первых указаний на обряд рукоположения находится в трактате, предположительно написанном Ипполитом Римским (II в.), под названием Апостольская традиция. В нём он говорит о выборе нового епископа народом и о его рукоположении другими епископами: 

«Пусть епископ будет рукоположен, будучи во всём беспорочным, избранный всем народом… пусть епископы возлагают на него руки, и пресвитерия стоит молча» (Апостольская традиция, 2; а в 8-ой главе говорится о рукоположении пресвитеров)
. 

Согласно православной и католической теологии, для подлинной передачи дара служения и полномочия на служение Церкви рукоположение должно совершаться в контексте так называемой апостольской преемственности. Соответственно, таинство священства совершается рукоположением и молитвой посвящения уже рукоположенными в линии апостольской преемственности епископами. Таинство священства получают не только новые епископы, но и священники и диаконы, но последние получают рукоположение на не священническое, а на вспомогательное служение. 

Также считается, что рукоположение на священство присваивает принявшему его «неизгладимую печать», что означает, что благодать, якобы переданная через рукоположение, будет оставаться у этого человека навсегда, и будет действовать через него, независимо от его личного поведения, хотя за неподходящее к своему призванию поведение данного служителя могут не пускать на служение церкви
. 

О необходимости и природе рукоположения рассмотрим свидетельство Нового Завета
. Первые апостолы были назначены Иисусом на служение, но при этом не написано, что они получили какое-то церемониальное рукоположение (Мк. 3:14). Так было и в случае назначения Павла на служение (1 Тим. 2:7). Что касается опыта Тимофея в 2 Тим. 1:6, там описывается не его рукоположение, а его принятие Святого Духа (см. ст. 7). 

Далее, когда Павел и Варнава назначили пресвитеров для новооткрытых ими церквей в Галатии (Деян. 14:23), используется глагол χειροτονέω (хэйротонэо), которое в Синодальном переводе переводится как «рукоположив», но на самом деле просто означает «выбирать, назначать»
. В Новом Завете данное слово использовано только здесь и в 2 Кор. 8:19, где нет оттенка значения «рукоположения». 

Далее, в Тит. 1:5, когда Тит «поставил по всем городам пресвитеров», используется слово καθίστημι (катистэми), т.е. «назначать, давать полномочия», опять без указания на обряд рукоположения
. В Деян. 13:3, хотя на Варнаву и Павла лидеры антиохийской церкви возложили руки, совершение рукоположения ими тоже исключается на основании того, что в то время Павел и Варнава уже были в служении. Скорее всего, братья в Антиохии просто поручили их «благодати Божией», как было сделано и в Деян. 15:40.

С другой стороны, в пасторских посланиях два места намекают на обряд рукоположения. В контексте о совершении пасторского служения Павел призывает Тимофея: «Не неради о пребывающем в тебе даровании, которое дано тебе по пророчеству с возложением рук священства» (1 Тим. 4:14). А в контексте, говорящем об обращении с пресвитерами, Павел наставляет его: «Рук ни на кого не возлагай поспешно, и не делайся участником в чужих грехах» (1 Тим. 5:22). Мы также отмечаем, что в Деян. 6:6 при назначении первых диаконов, апостолы «возложили на них руки». 

В случае 1 Тим. 5, кажется, что возложение рук было публичным признаком назначения человека на служение пресвитера. Вот почему Тимофей не должен торопиться в этом деле. А в 1 Тим. 4:14, скорее всего, возложение рук было совершено при назначении Тимофея на служение, и при этом он получил через него какое-то дарование. 

Судя по контексту 1 Тим. 4:14, переданный Тимофею дар касался его учительского служения: «Занимайся чтением, наставлением, учением… Вникай в себя и в учение» (1 Тим. 4:13-16). Также важно отметить, что написано, что дарование было дано Тимофею не через возложение рук, а по (дословно «через») пророчество вместе с возложением рук
. Так как при молитве с возложением рук пророчество не всегда бывает, то нельзя ожидать, что будет подобная передача дарования в каждом отдельном случае. Грудем дальше уточняет, что формально дар не был дан через пророчество, а пророческое слово просто объявило, какой дар передался от Бога
.

Также важно отметить, что не человек, а «(Бог) поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями» (Еф. 4:11), и «(Бог) поставил в Церкви, во-первых, Апостолами, во-вторых, пророками, в-третьих, учителями» (1 Кор. 12:28). Люди получают лидерские дары прямо от Бога. 

Также примечательно пророческое слово, данное в антиохийской церкви, относительно миссии Варнавы и Павла: «Отделите Мне Варнаву и Савла на дело, к которому Я призвал их» (Деян. 13:2). Заметим, что Бог призвал их к этому служению до того, как лидеры церкви на них возложили руки. 

Получается, что в новозаветное время рукоположение совершалось не с целью передачи дара служения или особой благодати, а для публичного признания призвания человека на служение Богом и официального назначения этого человека на лидерское служение в Церкви. Если через этот ритуал особая благодать всё-таки передавалась, то это случалось как особый случай по Божьей инициативе, а не через сам обряд. 

Это или подобное мнение разделяют некоторые евангельские комментаторы. Джайлс, например, полагает: «Рукоположение не является главной задачей в отношении служения в новозаветный период. Харизма, данная вознесённым Христом, всегда является самым важным элементом»
. По словам Бартлетта: «Возложение рук признавало харизматические дары служения, но не было способом давать или присваивать служение»
.

ж. Вопрос священства 

В более исторических христианских конфессиях священнослужителя называют священником, что является явным отклонением от новозаветного учения и практики. Согласно Писанию, весь Божий народ является священниками (1 Пет. 2:9; Откр. 1:6), которые имеют прямой доступ к Богу (Еф. 2:18) и приносят Ему жертвы хвалы (Евр. 13:15) и добрых дел (Евр. 13:16). Нигде в Новом Завете не обращаются к церковным лидерам, как к священникам. 

Католики же оговаривают, что можно различать «общее священство» всех верующих от «иерархического священства». Занятие первых состоит в развитии и проявлении в личной жизни благодати, полученной через водное крещение. А задача вторых – способствовать верующим это сделать
.

Однако Новый Завет не подтверждает теорию о наличии в Церкви двух священств. Правда, Бог отделяет некоторых людей для назидания Тела Христа через служение Слова, но они никогда не названы священниками и не сказано, что они совершают священнические функции в Церкви. 
К сожалению, данное искажение появилось очень рано в истории Церкви. Дипроуз указывает, что некоторые отцы третьего века уже говорили о священнических функциях служителей
. Можно выделить несколько причин возникновения этого понятия, но ни одна из них не оправдывает этой практики. 

Первая из них заключается в неправильном понимании Вечери Господней. Считается, что священнослужитель уполномочен совершать Евхаристию, которая, по мнению некоторых, является настоящей жертвой Иисуса Христа. Выходит, что тот, кто приносит эту жертву, вправе называться священником. Католики же уточняют, что священником совершается не новая жертва Христа, а «реализация» этой единой Голгофской жертвы, как будто Его историческая жертва не приносит никакой пользы без совершения её «реализации»
. 

Однако оспаривается утверждение, что Евхаристия является настоящей жертвой Иисуса Христа или даже «реализацией» Голгофской жертвы. В Послании к Евреям мы читаем: «Он одним приношением навсегда сделал совершенными освящаемых» (10:14) и «Где прощение грехов, там не нужно приношение за них» (10:18). Значит, Иисус уже совершил наше искупление на кресте, и дополнительная или «реализующая» жертва за грехи не нужна. 

Иисус является единственным священником Нового Завета по отношению к искуплению от греха и остается таковым. Но католики отвечают, что подобно тому, как Голгофская жертва нуждается в «реализации», священство Христа «реализуется» в католическом священстве
. 

С другой стороны, Новый Завет ясно свидетельствует о продолжающемся первосвященническом служении Христа без упоминания о каком-нибудь посредничестве между нами и Христом человеческим священством. В результате Его первосвященнического сужения и единой жертвы верующие имеют прямой доступ к Божьему присутствию. Читаем свидетельство Священного Писания на этот счёт:

«А Сей, как пребывающий вечно, имеет и священство непреходящее, посему и может всегда спасать приходящих чрез Него к Богу, будучи всегда жив, чтобы ходатайствовать за них» (Евр. 7:24-25).
«Итак, имея Первосвященника великого, прошедшего небеса, Иисуса Сына Божия, будем твёрдо держаться исповедания [нашего]… Посему да приступаем с дерзновением к престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для благовременной помощи» (Евр. 4:14-16).

Также оспаривается утверждение, что хлеб и вино на самом деле реально становятся телом и кровью Христа. Для обсуждения и опровержения доктрины превращения элементов причастия, обратитесь к 4-ому тому этой серии книги, главе 23. 

О второй причине возникновения этой доктрины говорит Дипроуз, который усматривает истоки этого учения в теории замещения, которой придерживались почти все отцы Ранней Церкви. Согласно этой теории, Церковь заменила Израиль в качестве Божьего народа и всё, что однажды принадлежало Израилю, теперь относится к Церкви, в том числе, и священство. Дипроус комментирует: 

«После того, как теология замещения становилась аксиомой христианской герменевтики, ничто не могло помешать полной ассимиляции культовой практики Ветхого Завета в церковную жизнь»
. 

«Радикальная трансформация христианского служения в течение второго и третьего столетий была в значительной степени результатом того, что Церковь взяла на себя левитскую практику, исходя из предположения, что такое наставление предназначалось для Церкви»
.

Однако теория замещения опровергается во 2-м томе этой серии книги, в главах 10 и 11. Получается, учение о «христианском священстве» не имеет никакого библейского или богословского основания, а является ещё одним отклонением от Божьей истины, введённым в Церкви ранними отцами. 

Третья причина связана с предыдущей. Согласно Катехизису Католической Церкви: «Священство Аарона и служение левитов, равно как и учреждение служения семидесяти старейшин, служат прообразом рукоположенного служения Нового Завета»
. С другой стороны, нельзя строить целую систему церковного управления на символическом истолковании Писания без ясного новозаветного подтверждения этой практики. А в Новом Завете католическое понимание священства не только отсутствует, но и опровергается. То же самое относится к Православному священству.
з. Дар пастора и должность пастора

Чарльз Райри вводит интересную мысль, что нужно различать дар пастора и должность пастора
. До сих пор в нашей дискуссии мы обсуждали только должность пастора. Но также важно учесть, что человек, занимающий пост пастора, неминуемо должен обладать пасторским даром (Еф. 4:11).

Райри предполагает, что дар пастора может встречаться и за пределами должности пастора. Другими словами, человек может совершать пасторское служение, т.е. пасти людей, не в поместной церкви, а в другом контексте – в качестве директора библейского института, в домашних отношениях и т.д.

Хотя признаем, что аспекты пасторского служения могут находиться в служениях тех, кто не пастор, в Писании само слово «пастор» (вместе с «пресвитерами» и «епископами») всегда встречается только в контексте управления поместной церковью
. Выходит, можно признавать одарённость таких людей, но лучше под другим названием. 
2. Должность диакона

Наряду со служением пастора, Новый Завет говорит ещё об одной должности, связанной с управлением поместной церковью – это должность диакона. Русское слово «диакон» – это перевод греческого слова διάκονος (диаконос), которое может означать «слуга», и так употребляется, например, в Мф. 22:13. Но в более специальном значении διάκονος (диаконос) иногда относится к «слуге Божьего Слова», т.е. к тем, кто особенно посвящён изучению Слова и его учению, т.е. «служитель» (2 Кор. 3:6; Еф. 3:7; Кол. 1:23). Слово διάκονος (диаконос) имеет и другое специальное значение в отношении тех, кто особенно посвящён служению Церкви в практическом плане. В этом последнем значении слово διάκονος (диаконос) описывает должность диакона (Фил. 1:1; 1 Тим. 3:8 и 12).

Читая Деян. 6:1-4, мы обнаруживаем, что апостолы назначили семь человек, чтобы они помогли им в практических делах Церкви. Хотя эти семеро не были названы диаконами, они, скорее всего, занимали такое положение в иерусалимской церкви
. Впервые так учил Ириней во II веке
. Выходит, что диаконы заботились о материальной базе Церкви. Как было сказано выше, отношения пасторов и диаконов напоминают отношения священников и левитов в Ветхом Завете. Первые заботились о духовном, а последние – в основном, о материальном. 

Однако несмотря на то, что диаконы поставлены для практических дел, их служение всё же по сути духовно. Как в случае любого духовного дара, это служение несётся в силе Святого Духа. Ведь при назначении первых диаконов апостолы «помолившись, возложили на них руки» (Деян. 6:6), и одной из квалификаций для этой должности было быть исполнение Святым Духом (Деян. 6:3). Гроссман говорит, что дар диакона «превосходит нормальные человеческие способности и происходит из божественной силы»
.

К тому же, термины «служение» (Рим. 12:7) и «вспоможение» (1 Кор. 12:28), относящиеся к служению диакона, перечислены вместе с другими духовными дарами. Уточним характер духовного дара под названием «вспоможение». О нём упоминается в Новом Завете только один раз, а именно, в 1 Кор. 12:28. Греческое слово, переведённое как «вспоможение» – это ἀντιλήμψις (антилимпсис), означающее «помощь»
. 

Разумно отождествлять этот дар с другим, упомянутым в Рим. 12:7, который описан словом, имеющим подобное значение, т.е. «служение» или διακονία (диакония). Слово διακονία (диакония), конечно, наводит на мысль о служении диакона. Если так определить дар «вспоможения», то можно говорить о нём, как о даре, способствующем человеку выполнять обязанность в материальной базе церкви, другими словами, оказывать церкви практическую помощь. 

Рассмотрев квалификации для диакона, перечисленные в 1 Тим. 3:8-12, мы видим, что личный характер кандидата на этот пост очень важен. Он (или она) должен обладать подобными личными характеристиками, которыми обладает пресвитер-епископ. Обратим особое внимание на слова «не корыстолюбивы», что особо важно для тех, кто занимается финансовыми делами церкви. 

Отличным библейским примером этого служения является Фева. О ней говорится в Рим. 16:1-2, что она служила диаконисой и «была помощницей многим». В качестве диаконисы она была вовлечена в практическое служение святым. Согласно Писанию, в Ранней Церкви служили в качестве диаконов и женщины. Об этом больше говорится в 19-ой главе данной книги.

Далее, читаем в 3-ой главе Послания к Тимофею, что верность в служении диакона может приводить к повышению на более ответственные должности в церкви. Написано в ст. 13: «Ибо хорошо служившие приготовляют себе высшую степень и великое дерзновение в вере во Христа Иисуса». В самом деле, двое из первых диаконов, Стефан и Филипп, стали знаменитыми евангелистами в Ранней Церкви. 

Хорошо комментирует важность этого дара для Церкви Ястржембский: 

«Это очень важное служение в церкви. Именно этот дар своим проявлением позволяет другим дарам регулярного служения исполнить своё предназначение. Сегодня многие служители не могут реализовать полноту призвания, а иногда терпят крах, только из-за того, что рядом с ними нет такого практичного дара»
.

Наконец, взглянем на католическое понимание вопроса, которое, в основном, разделяет и православие
. Диакон получает свою «харизму» на данное служение через рукоположение епископом. Такая церковная должность всегда присутствовала на Востоке, а на Западе она восстановилась только при Втором Ватиканском Соборе
. Даже на Западе служить диаконом может женатый человек. 

У католиков обязанность диакона более пасторская, чем практичная: 

«Диакон, уподобленный Христу, ставшему слугой всех, рукополагается для служения Церкви, которое он исполняет под властью епископа, участвуя в служении Слова, в совершении богослужения, в пастырском управлении и в делах милосердия»
.

В. Управление союзом церквей

При рассмотрении церковного единства в 4-м томе этой серии книги мы утвердили, что желательно, чтобы поместные церкви искали какое-то видимое единство между собой. Одним из выражений этого единства является формирование конфессий или церковных союзов. 

Тогда возникает вопрос, какой руководящий орган уместен для союза церквей? Относительно этого вопроса выдвигаются три главные теории. Они называются епископальной, пресвитерианской и конгрегационалистской системами церковного управления. Бывает и смешанная форма церковного управления, состоящая из сочетания подходов. 

1. Епископальная система

а. Общие сведения

Епископальная система состоит из двух уровней руководства. Рядовыми членами церкви управляют рукоположенные служители церкви, т.е. пасторы. Пасторами же управляют высшие власти – епископы. Особенность этой системы в том, что, хотя и члены церкви, и пастора имеют определённые права и некоторую свободу в ведении церковных дел, окончательные решения о церковном порядке и доктрине принимаются на уровне епископов
. По словам Булгакова: «Право провозглашать учение Церкви принадлежит епископу»
.

По отношению к православной практике Митрополит Каллист пишет следующее:

«Миряне – хранители, а не учителя; поэтому, хотя они могут присутствовать на совете и участвовать в нём... однако, когда наступает момент, когда совет должен сделать официальное провозглашение веры, только епископы, в силу своей учительской харизмы, принимают окончательное решение»
.

Классическая форма епископального церковного управления, существующая у более исторических христианских конфессий и рекомендуемая Мировым Советом Церквей, состоит из трёх уровней: епископа, священника и диакона. Признаётся наличие духовных дарований и у мирян, но они находятся под управлением церковной иерархии
. 

б. Католическое понимание

Есть разнообразие в формировании самого епископата. У католиков существует иерархия епископов в следующей последовательности: епископ, архиепископ, кардинал и папа. Хотя все епископы входят в так называемый Магистериум, который выполняет функцию советников для папы, последнее слово всегда остается за папой. Дополнительно к этому, Римский папа претендует на власть надо всей Церковью: «Епископ Рима, даже действуя в одиночестве, действует имплицитно как глава колледжа епископов»
.

Взгляд католиков (и православных) на епископальное служение зиждется на теории «апостольской преемственности», которая заключается в убеждении, что нынешние епископы получили свою власть и своё рукоположение от Самого Христа через исторически непрерывную цепочку рукоположенных епископов, восходящих к самим апостолам Христа: «Епископы, и в силу непрерывной последовательности, восходящей к началу, рассматриваются как передатчики апостольской линии»
. 

в. Православное понимание

По православному пониманию существуют саны епископа (или «архиерея», включая епархиального архиерея), архиепископа, митрополита и патриарха, но в русском православии архиепископ и митрополит, в основном, – почетные звания
. Патриархи всех поместных (автокефальных) православных церквей равны по власти и не могут вмешиваться в дела других патриархов. Тем не менее, особое почтение оказывается исторически первым патриархам, а именно, иерусалимскому, александрийскому, антиохийскому, римскому и константинопольскому патриархам. 

Булгаков защищает православную систему наличием у Иисуса двенадцати апостолов. С одной стороны, в Церкви видна иерархия, так как они были поставлены над другими верующими. А с другой стороны, поскольку все апостолы были равными по власти, должно существовать и сегодня равенство между патриархами
. 

Русской Православной Церковью руководят три управляющих органа: Поместный Собор, Архиерейский Собор и Священный Синод во главе с патриархом Московским и всея Руси. В состав Поместного Собора входят архиереи и представители клира, монашествующих и мирян, и он имеет право избирать патриарха и решать вопросы вероучительного и канонического характера. Хотя клир, монашествующие и миряне принимают участие в Соборе, окончательные решения Собора принимаются только при одобрении большинства архиереев, присутствующих на нём. Собор созывается Архиерейским Собором. С 1917-го года состоялись всего шесть Поместных Соборов РПЦ (по состоянию на 2020 год)
. 

Архиерейский Собор, который собирается не реже, чем каждые четыре года, состоит из всех епархиальных и некоторых других архиереев. В некоторых отношениях он подотчётен Поместному Собору (касательно вероучения и канонического устройства), а в других – нет
. Между собраниями Архиерейского Собора Церковью управляет Священный Синод. Он состоит из патриарха Московского и всея Руси и одиннадцати других лиц
.

Православная церковь описывает своё понимание церковного управления следующим образом. Роль епископов не означает господствовать над Церковью. Власть на самом деле находится в самой Церкви. Но епископ, как представитель Церкви, осуществляет эту власть. 

По православному пониманию, не только Церковь слушает своих лидеров, а лидеры также слушают Церковь, чтобы слышать Божий голос, говорящий через неё. Фейрберн так описывает этот двухсторонний аспект православного понимания: «Никакой епископ, чисто в силу своего положения, не имеет права говорить от имени всей Церкви. Однако если епископы или соборы действительно являются частью жизни Церкви, то они будут правильно свидетельствовать об этой жизни, и их свидетельство будет признанным всей Церковью»
. 

В словах Илариона: «Церковь в целом обладает, по православному учению, “непогрешимостью” в вопросах веры: хранителем истины является весь народ». И «В Церкви Христовой все люди являются царями и “священниками”»
. А Каллист подтверждает: «(Епископ) не поставлен над Церковью, а занимает должность в Церкви»
, и добавляет: «Церковь непогрешима, но личной непогрешимости (т.е. епископа) нет»
. По словам Булгакова: «Церковная власть (собор епископов, иногда даже отдельный епископ в пределах епархии) есть лишь законный орган провозглашения того, что является, в её собственном сознании, выражением церковной истины»
. 

г. Историческое развитие 

Что касается исторического развития епископальной системы – она формировалась со второго века. В первые века нашей эры христианство быстро распространилось на всю Римскую империю. Открывались отдельные церкви, и они находились под надзором апостолов. Но после ухода апостолов назначались люди, которые вели церкви, находящиеся в их географических регионах. Их называли епископами.

Другой элемент в развитии этого взгляда отмечает Робинсон, который говорит о том, что «назначенные» служителя, т.е. епископы и диаконы, начали исполнять функцию более «харизматических» служений в Церкви, таких как пророки и учителя
. В поддержку он ссылается на учения книги Дидахе (II в.): 
«Поэтому избирайте себе надзирателей и служителей достойных Господа, мужей кротких и несребролюбивых, и правдивых, и провереных: потому что и они совершают для вас служение пророков и учителей» (Дидахе, 15).

Классический пример развития епископальной системы представляется в учении Игнатия Антиохийского (II в.), который впервые написал о трёх уровнях церковного руководства: «Все последуйте епископу, как Иисус Христос Отцу, а пресвитерству, как апостолам. Дьяконов же почитайте как заповедь Божью» (К Смирнянам, 8). Особо подчеркнул власть епископа Киприан Карфагенский (III в.): «Вам следует знать, что епископ находится в Церкви, а Церковь – в епископе; и если кто-то не с епископом, то он не в Церкви» (Послание 68,8). 
Важно отметить, что в Ранней Церкви поместные общины принимали существенное участие в выборе новых епископов. Опять читаем слова Ипполита Римского (II в.): 

«Пусть епископ будет рукоположен, будучи во всём беспорочным, избранный всем народом… пусть епископы возлагают на него руки, и пресвитерия стоит молча» (Апостольская традиция, 2; а в 8-ой главе говорится о рукоположении пресвитеров)
. 

Об участии народа в выборе епископа говорит и Римский епископ Лев I (V в.): «Поэтому, когда выбор первосвященника состоится, пусть его предпочтут больше всех, кому требуется единодушное согласие духовенства и людей... только пусть никто не будет рукоположен против выраженных пожеланий этой местности»
. Даже в первом веке Климент Римский говорил о назначении епископов «с согласия всей Церкви» (1 Клим. 44).

Лайтфут утверждает, что должность епископа появилась не в качестве продолжения служения апостолов, а в качестве повышения некоторых пресвитеров на высший чин. До этого, как мы уже увидели, титулы «пресвитер» и «епископ» использовались взаимозаменяемо. А впоследствии термин «епископ» стал обозначать высший церковный чин
. 

Со временем Церковь признала пять епископов, имеющих власть над окружающими их епископами и церквами. Главными центрами христианства стали Иерусалим, Александрия, Антиохия, Рим и Константинополь. Позже римский епископ начал утверждать, что главой всей Церкви является он. 
д. Новое направление

На сегодняшний день появилась ещё одна форма епископального устройства. Формируются у многих харизматических церквей, так называемые, церковные сети, которыми управляют самозваные апостолы. Апостол руководит своей сетью церквей и пасторами, служащими в них. Но он не отчитывается ни перед церквями, ни перед пасторами. То есть, окончательные решения по поводу церковного порядка и доктрины остаются у апостола. Его никто не выбирает. К его сети церкви присоединяются добровольно и могут в любое время порвать эту связь. В отличие от католической системы, там нет одного апостола, который главенствует над всей Церковью. Признаются и другие апостолы, которые возглавляют свои сети церквей. 

2. Пресвитерианская система

Особенности пресвитерианской системы таковы, что в ней есть только один уровень лидеров, т.к. уровня епископов нет. Соответственно, окончательные решения по поводу церковных практик и доктрин принимаются не епископатом, а советом всех пресвитеров данной конфессии. За советом пресвитеров также стоит право рукоположить новых служителей. 

Часто бывает в таких конфессиях и третий уровень, который состоит в председателе конфессии. Но человек, занимающий это положение, выполняет лишь исполнительную функцию среди других пресвитеров и отчитывается перед ними. Называют это исполнительное лицо по-разному: председателем, генеральным директором, епископом или другими названиями. Но даже если его называют епископом, то его функция не такова, как было описано в епископальной системе. В пресвитерианской системе епископ только осуществляет волю совета пресвитеров
. 

3. Конгрегационалистская система

Конгрегационалистская система состоит в том, что каждая церковь управляет сама собой, и все окончательные решения по поводу церковных практик и доктрин принимают все члены церкви совместно. Пастора также выбирает и рукополагает членское собрание церкви. Пастор, конечно, обладает некоторой властью и свободой действий в своём служении, но в конечном итоге ему приходится подчиняться воле собрания. Часто конфессиональная структура имеет совет пресвитеров и генерального детектора, но они не могут диктовать, что должны делать или не делать поместные церкви, а только давать церквям советы
. 

4. Смешанная система

Наконец, можно говорить о смешанной системе церковного управления. Конфессия может давать различные права различным уровням руководства. Например, поместная церковь может выбирать своего пастора, но рукоположение совершается только другими пресвитерами. Доктрины и церковные практики могут определять пресвитера, но направление миссии церкви может решаться епископом или генеральным директором. 

5. Оценка подходов

При таком разнообразии предположенных систем для церковного управления нам следует смотреть на библейские данные, касающиеся этого вопроса. 

Главный довод в поддержку епископальной системы заключается в том, что в новозаветной Церкви наблюдали за церковным порядком апостолы. Подобным образом считается, что нужна и сегодня такая система, по которой Божью Церковь ведут избранные Богом люди. Сходно с тем, как в первом веке пасторов и диаконов ставили и рукополагали апостолы (см. Деян. 6:6; 14:23), в наши дни Бог также воздвигает тех, у кого есть такое право и такая духовная власть. 

Далее, апостолы давали своим сотрудникам полномочия рукополагать других служителей (1 Тим. 5:22; Тит. 1:5), тем самым показывая, что настоящее рукоположение на служение происходит только при апостольской власти. Наконец, эта система появилась очень рано в истории Церкви, что может ещё раз подтвердить её подлинность
. 
Однако епископальной системе предъявляют несколько претензий. Во-первых, нет исторического или библейского подтверждения, что первые апостолы передали свою власть преемникам. Примечательно, что в последних письмах Петра и Павла нет никакого упоминания о преемстве, что ожидается, если на самом деле они собирались передать свою апостольскую власть другим. На самом деле апостолы поручали заботу о церквях местным пресвитерам (Деян. 14:23; 21:18; 20:17 и далее)
.

Православный богослов Булгаков, хотя придерживаясь понятия апостольской преемственности, тем не менее признаёт, что исторически обосновать её трудно: 

«В историческом плане невозможно указать место, время и порядок учреждения Апостолами иерархии в его нынешнем виде... документы начала первого века по этому вопросу молчат... Этот переход от неупорядоченного общего “харизматизма” к закрытому духовенству с епископатом во главе остаётся загадкой для историка»
.

Далее, даже в первом веке власть апостолов была ограничена. Отмечаем, что когда апостолы, Павел ли, или Пётр, возвращались к своей родной церкви, они подчинялись местному лидерству, отчитываясь перед ним (Деян. 14:26-15:3; Деян. 11:1-4). Также, взаимозаменяемость титулов «пастор», «пресвитер» и «епископ» приводит к выводу, что не должно быть второго уровня церковного управления. Все пресвитеры находятся на одном и том же уровне по власти. Принятое некоторыми устройство «епископ-пресвитер-диакон» Бартлетт комментирует: «Свидетельства очень незначительные, что такое трёхкратное служение существовало в любом новозаветном сообществе»
. 

Также Церковь имеет право судить претендующих на апостольскую власть и их учение (Гал. 1:8; Откр. 2:2). Церковь сама имеет право решать, какое служение от Бога, а какое – не от Него. Наконец, моменты, поддерживающие другие системы, которые будем рассматривать, также входят в опровержение епископальной системы. 
Наконец, Робинсон отмечает, что служители Церкви, как Тимофей, Тит, Марк и подобные им, служили в качестве временных представителей апостолов в их отсутствии. Выходит, что они не служили первыми епископами, а устанавливали пресвитерианскую систему, рукополагая в каждой церкви поместных пресвитеров, а затем уезжали на другое место труда
. 

Как насчёт поддержки пресвитерианской системы? Кажется, что такая система имелась в иерусалимской церкви при апостолах (Деян. 15:6). Иаков тогда служил в качестве председателя всех пресвитеров иерусалимской церкви. К тому же, интересно заметить, что даже при апостолах пресвитеры иерусалимской церкви приняли решение совместно, говоря, «Ибо угодно Святому Духу и нам» (Деян. 15:28)
. 

Далее, как было сказано раньше, взаимозаменяемость титулов «пастор», «пресвитер» и «епископ» приводит к пониманию, что существовал в первом веке только один уровень церковного управления. Все пресвитеры были на одном и том же уровне власти. Также важно отметить, что Павел не рукоположил Тимофея один, но совместно со всеми пресвитерами (1 Тим. 4:14). А с другой стороны, моменты, уже представленные в поддержку епископальной системы, и то, что будет представлено в поддержку конгрегационалистской системы, могут служить опровержением этого учения. 
Есть и моменты, поддерживающие конгрегационалистскую форму церковного управления. Отмечается, что в новозаветное время поместные церкви сами выбирали своих представителей (Деян. 11:22; 13:1-4; 15:2-3; 15:22; 2 Кор. 8:19 и 23) и сами принимали представителей из других церквей (Деян. 15:4; 18:27)
. По поводу написанного в 2 Кор. 8:19 говорят, что греческое слово χειροτονἐω (хэйротонео), переведённое как «избранного», может означать «протягивать руку для голосования»
, что может указывать на участие всей церкви в выборе. Но при этом надо признать, что данное слово не всегда имело такой оттенок значения. 

Далее, в начале церковной истории поместная (иерусалимская) церковь предложила кандидатов на замену Иуде Искариоту (Деян. 1:23-26) и выбрала первых диаконов (Деян. 6:3). И, как было сказано раньше, когда апостолы, Павел ли, или Пётр, возвращались к своей родной церкви, они подчинялись местному лидерству, отчитываясь перед ним (Деян. 11:1-4; 14:26-15:3). 

Также значительно, что слово ἐκκλησία (экклейсия), которое переводится словом «церковь», употребляется только в отношении вселенской Церкви и поместных церквей, что может указывать на центральную роль поместной церкви, как представителя вселенской Церкви. Далее, у поместной церкви есть право испытывать претендующих на апостольское служение (Гал. 1:8; Откр. 2:2), что может говорить об их праве на самоуправление. 

Однако другие моменты представляют собой проблемы для принятия конгрегационалистской системы. Следует признать, что в новозаветное время все церкви находились под властью первых апостолов. Значит, полной свободой и независимостью они не пользовались. Далее, есть конкретные места Писания, говорящие о повиновении церковным лидерам (Евр. 13:17; 1 Пет. 5:5), что трудно сделать, если пастор находится под властью членов церкви. Также, по Библии, Христос Сам ставит лидеров в церкви (1 Кор. 12:28; Еф. 4:11). Значит, они получают свою власть не от церкви, а от Господа. Наконец, моменты, поддерживающие другие системы управления, служат и опровержением конгрегационалистской системы.

6. Выводы

В заключение этого обсуждения интересно отметить, что эти три системы церковного управления похожи на три системы государственного управления, существующие в древнем мире. Конгрегационалистская система похожа на управление греческими городами, которые голосовали и принимали совместные решения. Пресвитерианская система похожа на систему иудейской синагоги, которая управлялась советом пресвитеров. Соответственно мы замечаем, что пресвитерианская система особенно ярко продемонстрирована в иерусалимской церкви. Епископальная система похожа на римское правление, которое вёл сильный лидер, т.е. римский император. Некоторые предполагают, что церковь развивала епископальную систему именно в подражание Римской империи. 

Подобно вышесказанному, Робинсон предполагает развитие в церковном управлении по времени: «Христианское служение постепенно эволюционировало в ответ на новые потребности, которые возникали вместе с новыми условиями, поскольку Церковь возрастала и увеличивала свои географические пределы»
. Поэтому в свете влияния исторических факторов на выбор системы церковного управления в библейские времена некоторые допускают некоторую «гибкость» в применении той или иной системы к Церкви сегодня. Бартлетт думает, что нужно проявлять гибкость и ради единства Церкви
. 

Тем не менее, судя по всему, кажется правильным считать, что самая лучшая система – пресвитерианская. Она имеет достаточно библейской поддержки, и она избегает проблем, связанных с остальными взглядами. Она обеспечивает поместные церкви сильным руководством, т.к. получается, что пастор – настоящий лидер церкви. Но, в то же время, поскольку есть множество в лидерстве самой конфессии, данная система может предотвращать злоупотребление властью, которому епископальная система более уязвима. Нам следует также признать, что доказательства в пользу конгрегационалистской системы тоже существенны. Было бы правильно отводить и для поместной церкви некоторую власть и свободу действия в определённых сферах церковной деятельности. 
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