Лидерство в семье

А. Введение

Это приложение посвящено вопросу лидерства в семье. Имеет ли муж власть принимать окончательные решения по семейным делам (традиционная позиция) или муж и жена равны по власти в семье (эгалитарная позиция)? В данной работе будем стараться рассмотреть доводы, выдвинутые за и против обеих позиции, с целью выяснения истинного библейского учения о лидерстве в семье. 

Данный вопрос обязательно надо рассматривать в контексте христианской добродетели. Что бы мы ни сказали насчет лидерства, руководящим принципом остается любовь к ближнему. Следовательно, отношения между мужем и женой должны характеризоваться любовью, радостью, миром, долготерпением, благостью, милосердием, верностью, кротостью и воздержанием. (Гал. 5:22-23). 

Мужу и жене надлежит быть добрыми друг к другу, сострадательными и прощать друг друга, как и Бог во Христе простил нас (Еф. 4:32). Супружеская пара должна долготерпеть, милосердствовать, не завидовать, не превозноситься, не гордиться, не бесчинствовать, не искать своего, не раздражаться, не мыслить зла, не радовать неправде, а сорадоваться истине; все покрывать, всему верить, всего надеться, все переносить (1 Кор. 13:4-7). 

Применяя библейские принципы о лидерстве в семье, нельзя нарушать эти основополагающие постановления о христианской добродетельности. Когда в доме практикуется христианская любовь, то нечасто возникает нужда в том, чтобы занять властное положение. Писатели Ли и Гриффин пишут: «Когда между мужем и женой эти предписанные библейские постановления преобладают, то не будет большой нужды (если вообще будет) в применении установленного Богом порядка для осуществления власти в семье»
.

Однако, хотя Библия и настаивает на соблюдении принципов христианской добродетели, в то же время, не упускает из вида понятие лидерства в семье. Христианская добродетель практикуется в контексте иерархических взаимоотношений. Любовь и лидерство не взаимоисключаемы. Например, верующий человек пользуется очень близкими отношениями с нашим Небесным Отцом, Которого он называет «Авва», но, в то же время, он признает Его Господом и Богом. 

Б. Обзор учения Ветхого Завета

Начнем наше исследование с рассмотрения Божьего акта творения, описанного в книге Бытие. В первой главе Бытия указано, что человек (אָדָם - адам) является вершиной Божьего творения, обладает Божьим образом и ему поручено владычествовать над землей (Быт. 1:27-28). Также отметим, что слово адам (אָדָם) в этой главе относится и к мужчинам, и к женщинам. Выходит, что и мужчины, и женщины сотворены по Божьему образу и способны управлять этим миром. 

Итак, в первой главе Бытия определяются: (1) взаимоотношения человека (мужчины и женщины) с Богом: они сотворены по Его образу, и (2) взаимоотношения человека (мужчины и женщины) с творением: они – владыки этого мира. 

В Бытие 2-ой главе более точно определяются взаимоотношения мужчины и женщины. Сначала следует отметить отсутствие в этой главе какой-либо конкретной заповеди относительно главенства мужа в семье, даже в стихе, говорящем о брачных отношениях (Быт. 2:24). Главная цель этой главы заключается в том, чтобы продемонстрировать соответствие жены мужу, особенно, в отличие от животных. Но некоторые считают, что в этой главе есть достаточно косвенных намеков на главенство мужа, чтобы подтвердить этот тезис. 

Во-первых, Бог, увидев нужду первого мужчины в поддержке, сотворил ему «помощника» (Быт. 2:18). Такое название может наводить на мысль, что муж занимает главенствующее положение в семье. Но также надо учитывать, что слово עֵזֶר (эйзер), переведенное словом «помощник», необязательно имеет смысл «подчинение». Человек может помочь кому-либо, но не находиться под его властью. Ведь слово עֵזֶר (эйзер) употреблялось в Ветхом Завете чаще всего для описания помощи человеку, которую оказал Бог
. 

Во-вторых, сотворение мужчины первым может указывать на его лидерство. Но другое объяснение тоже имеет силу: Ева была сотворена второй просто благодаря тому, что цель ее сотворения состояла в удовлетворении нужды находящегося в одиночестве мужчины. Согласно этому пониманию, речь здесь идет не о том, что муж является главой жены, а о том, что муж один не может выполнить Божий план
. 

В-третьих, Адам назвал свою жену, что может указывать на его власть над ней. Это сравнивается с тем, что Адам назвал животных, над которыми также имел власть (Быт. 2:19, 23)
. Тот факт, что Адам дал своей жене собственное имя (Ева) лишь после грехопадения (Быт. 3:20) необязательно означает, что Адам занял положение власти только после грехопадения и вследствие него
. Ведь когда Адам называл животных, он не давал им собственных имен, а только указывал на их род или вид. Адам так же сделал и в отношении женщины, которой он дал общее называние «жена». И это было до грехопадения.

В-четвертых, после согрешении первой пары, Бог обратился не к первому согрешившему, т.е. Еве, а к Адаму (Быт. 3:9 и далее)
. Но можно также предположить, что такая ответственность Адама перед Богом указывает не на его лидерство в семье, а на его особую роль, как представителя всего человечества. 

На власть мужа в семье также могут указывать и другие моменты, такие как (1) взятие жены из ребра мужчины (Быт. 2:21), (2) употребление термина אָדָם (адам) как для описания человечества в целом, так и в качестве собственного имени для Адама и (3) приведение жены к мужу после ее создания (Быт. 2:22)
. 

Однако надо также учитывать, что все вышеупомянутые моменты являются лишь выводами, основанными на намеках в тексте. Конкретного повеления о подчинении жены мужу в Быт. 1-2 не имеется. Но, с другой стороны, хотя доводы, выдвинутые выше, не окончательно доказывают лидерство мужа в семье, они, тем не менее, не противоречат этому тезису, а согласуются с ним. 

Переходя к третьей главе Бытия, мы встречаем повествование о Божьем проклятии на землю и человечество. В связи с этим, жене сказано: «К мужу твоему влечение твое, и он будет господствовать над тобою» (Быт. 3:16). Очевидно, что с этого момента муж занимает главенствующую роль в семье. Но люди расходятся во мнениях относительно того, является ли «господство» мужа совершенно новым элементом в Божьем плане для семьи или усложнением уже установленного в начале порядка мужского лидерства. 

Слово מָשַׁל (машал = «господствовать») имеет широкий спектр значений, и может соответствовать и одному, и другому пониманию вопроса
. В защиту мнения, что главенство мужа восходит к началу, отмечают, что все другие «проклятия» являются затруднением уже существующего порядка (напр. способа передвижения змея, процесса родов у женщин, работы на земле для мужчин: см. Быт. 3:14-19). Подобным образом, предполагается, что слово «господство» описывает изменение в главенстве мужа. Раньше он руководил с нежностью и уважением, а теперь – с жестокостью
. 

Далее, когда мы читаем повествование книги Бытия, главенство мужа является обычным порядком для семейной жизни. Примечательно и то, что в последующих повествованиях Бог обращается к мужу как к главе семьи. Он заключает завет с семьей Авраама через Авраама, Исаака и Иакова и поручает Ною строение ковчега для спасения его семейства. 

Другой случай, в котором было указано лидерство мужа (хотя не во благо семьи), был, когда погибли все семьи Дафана и Авирона из-за восстания этих мужей против Моисея (Числ. 16:27 и далее). Также, в повествовании Бытия имеется, как минимум, один случай, когда жена, кажется, не была довольна руководством своего мужа. Имеется в виду Сепфора, которая жаловалась на обрезание своего сына (Исх. 4:24-25). 

В книге Бытия также описано, что мужья начали злоупотреблять своим властным положением, согласно предсказанию в Быт. 3:16: «Он будет господствовать над тобою». Авраам и Исаак отдали своих жен другим мужчинам (Быт. 20 и 26), и появилась практика многоженства (Быт. 4:19 и много других примеров). 

Несмотря на то, что в этот период муж руководил семьей, жена тоже принимала участие в лидерстве. Например, Сара дала своему мужу совет от Бога относительно Агари и Измаила (Быт. 21:9 и далее)
. Также, Бог открыл Свой план для Исава и Иакова не Исааку, а Ревекке (Быт. 25:23). Ревекка также выступила в роли советника для своего мужа, предлагая отправить Иакова на свою родину в поисках жены (Быт. 27:46)
. Иаков, в свою очередь, советовался со своими женами до того, как принял решение покинуть Харан (Быт. 31:1-16). 

С другой стороны, жена Иова советовала своему мужу отвернуться от Бога, говоря «похули Бога и умри» (Иов 2:9). Также примечательно, что Сарра не всегда давала своему мужу хороший совет: она отдала ему в жены Агарь (Быт. 16:2).

В законе Моисея муж имел право отменить обеты своей жены (Числ. 30:8-9), что указывает на его лидерство в семье. Муж также мог отпустить свою жену, но при этом действии существовали условия, защищающие честь отпущенной жены (Втор. 24:1-4; ср. Исх. 21:7-11). Хотя муж при подозрении в измене со стороны жены мог подвергнуть ее испытанию «горькой водой» (Числ. 5), мужа тоже наказывали за неверное обвинение своей жены в измене (Втор. 22:13 и далее). Если жена приводила Божий народ к идолопоклонству, то муж должен был принимать участие в ее казни (Втор. 13:6). Взглянув на постановления закона, видно, что обе стороны имели свои права и защиту. 

В домонархический период мы встречаем и другие случаи участия жены в лидерстве дома. Елкана, например, позволил Анне назвать своего сына, которого она получила от Бога в ответ на молитву, Самуилом. Ей также было дано право определить его будущий образ жизни (1 Цар. 1:3-8). В дополнение к этому, Асха советовала Гофониилу попросить у ее отца земли, которую они впоследствии получили (Нав 15:18). Далее, не отец, а мать Самсона получила откровение о его рождении. Также, она лучше мужа поняла значение этого явления (Суд. 13). 

Но с другой стороны, жена Самсона предала его, открыв его тайну другим (Суд. 14:1-18) и хотя она и не была его женой, но то же самое сделала и Далида (Суд. 16:4-22). Что касается случаев, когда муж злоупотреблял женой, то можно вспомнить случай, когда некий левит, чтобы спасти свою жизнь, отдал свою наложницу группе мужчин на изнасилование (Суд. 19:25). 

В этот период встречается и еще один особый случай: появление в Израиле женщины-судьи, а именно, Деворы (Суд. 4:4). Этим показана способность женщины к лидерству. Но также отмечают, что, в отличие от мужчин-лидеров, в случае Деворы упоминается и о ее муже, т.е. Лапидофове. Подразумевается ли здесь, что хотя Девора и являлась лидером Божьего народа, она, тем не менее, оставалась в подчиненном положении в своем доме
? Далее, в той же главе рассказывается и о другой инициативной женщине, Иаили, которая убила Сисара, врага Израиля. 

В монархический период наблюдаются хорошие примеры того, как муж и жена поддерживают и защищают друг друга (см. 1 Цар. 19:11-17; 30:3; 2 Цар. 3:12-14; 11:11; 3 Цар. 11:1). Что касается власти в семье, то мы снова встречаем пример мудрого совета от жены, когда Вирсавия напомнила Давиду о его обещании сделать Соломона царем (3 Цар. 1:15 и далее). Но в противовес этому, отмечается и случай, когда жена не оказала хорошего влияния на мужа и не дала ему хорошего совета: жены Соломона отвернули его от Бога (3 Цар. 11:1 и далее). 

Другим знаменательным примером инициативной женщины является Авигея, которая без согласия или разрешения мужа отправила подарок Давиду и, посредством этого вмешательства, спасла жизнь своего мужа (1 Цар. 25:18-35). Но, в то же время, в этом случае мы замечаем, что Авигея сохранила честь своего мужа, сказав ему обо всем, что сделала, наедине (1 Цар. 25:36-37). После смерти своего мужа, став женой Давида, она была готова занимать место служанки (1 Цар. 25:41).

В поэтических книгах Библии, особенно в 31-ой главе Притч Соломоновых, много говорится о характеристиках хорошей жены. Она боится Бога (Пр. 31:30) и занимается добродетелью (Пр. 31:20). Она сильна (Пр. 31:17, 25), мудра (Пр. 31:26), оптимистична (Пр. 31:25) и трудолюбива (Пр. 31:16, 18, 24, 27), особенно в домашних делах (Пр. 31:13, 15, 19, 21, 22; 14:1). Она приносит своему мужу честь и пользу (Пр. 31:12, 23; 12:4), ее хвалят те, кто наблюдает за ее трудом. 

Хорошая жена – это дар от Бога (Пр. 19:14; 18:22). Муж должен оставаться верным ей (Пр. 5:15-19). Благо супружеской любви отмечается в книге Песни Песней. Но, с другой стороны, Библия говорит негативно о сварливой жене, которая не может подчиниться власти своего мужа (Пр. 21:9; 19:13; 21:19; 25:24; 27:15-16; Амос 4:1). 

В период разделенного царства мы встречаем больше отрицательных примеров, чем положительных. Некоторые жены приводили своих муже в грех или заблуждение: Иезавель (3 Цар. 16:31 и далее; 21:11 и далее; 21:25); дочь Ахава (4 Цар. 8:18, 25-27; 2 Пар. 21:6); жены тех, кто убежал из захваченного Вавилоном Израиля в Египет (Иер. 44:15). 

Но были и позитивные примеры: Сонамитянка советовала своему мужу сделать Елисею комнату и обеспечить его пропитанием, вследствие чего ее семья получила благословение (4 Цар. 4:8 и далее). Также упоминается о женщине-пророчице Олдаме, жене Шаллума (4 Цар. 22:14 и далее). Но, как было отмечено в случае Деворы, упоминалось и имя ее мужа, что может указывать на его власть в домашних отношениях
. В семье Исаии встречается уникальный момент: и он, и его жена были пророками (Ис. 8:3). 

Последний период ветхозаветной истории – это период изгнания и восстановления Израиля. Здесь заметно, что смешанные браки (с язычниками) строго запрещались (Езд. 9-10; Неем. 13:23 и далее). Но рассматривается одно важное исключение: Есфирь стала женой языческого царя, и Бог использовал ее положение для избавления Своего народа от гибели. В связи с этим, любопытно отметить, что повышение Есфири до царского положения было обусловлено неподчинением предыдущей царицы (Есф. 1:10-12), что побудило царя дать приказ, чтобы «всякий муж был господином в доме своем» (Есф. 1:21). К тому же, в отличие от примерного поведения Есфири, жена Амана не поддержала своего мужа во время его беды (Есф. 6:13). Последний пример, взятый из этого периода, рассказывает о жене Валтасара, которая посоветовала своему мужу позвать Даниила для толкования послания от Бога (Дан. 5:10). 

В заключение нашего обзора Ветхого Завета, отметим, что в последней книге Ветхого Завета Бог открыл Свое истинное отношение к разводу. Дословный перевод Мал. 2:16 звучит так: «Ибо я ненавижу развод, говорит Господь Саваоф». По этой причине мужу запрещается «поступать вероломно против жены юности своей».

Что касается общего учения Ветхого Завета о лидерстве в семье, можно сказать следующее. Хотя в Ветхом Завете не наблюдается конкретная заповедь по поводу подчинения жены мужу, некоторые моменты действительно наводят на мысль, что муж является лидером семьи. Самые убедительные из этих моментов следующие. Муж дал имя своей жене и отчитывался перед Богом за свой грех прежде Евы, которая согрешила первой. Позже в ветхозаветной истории Бог обращался к мужьям, как к представителям своих семей (напр. к Ною, Аврааму). К тому же, Библия не хвалит жену, восстающую против власти своего мужа (т.е. «сварливую жену»), а говорит о ней негативно. 

Соответственно вышесказанному, следует заключить, что проклятие жены в Быт. 3:16 не касается введения в семейный порядок нового элемента, т.е. подчинения жены мужу, а описывает, как муж под влиянием греха будет неправильно пользоваться своим положением власти, данным ему Богом, и злоупотреблять своей женой. 

 В ходе ветхозаветной истории, мы не видим радикального изменения в учении о лидерстве в семье. Оно остается тем же самым от начала и до конца. Но в то же время, появляется много случаев, когда жена участвовала в лидерстве семьи посредством мудрых советов, данных ею своему мужу. Женщины в Ветхом Завете также демонстрировали свои способности к лидерству. Ведь женщины иногда служили в качестве лидеров Божьего народа (т.е. пророчиц и судей). Но при этом мы отмечаем, что женщина-лидер всегда упоминалась наряду со своим мужем, что может указывать на ее подчиненное положение в домашних вопросах. 

В. Обзор учения Нового Завета

Глядя на Новый Завет, мы сразу встречаем радикальное изменение по отношению к роли женщин у Божьего народа, особенно в сравнении с известным нам положением женщин, отведенным им раввинами первого века. Иисус равносильно учил и женщин, и мужчин. Он приветствовал всех желающих следовать за Ним и стать Его учениками
. Для Иисуса, ученичество женщин было важнее, чем ее заботы о домашнем хозяйстве (Лк. 10:38-42)
. 

Далее, Иисус учил, что верности Богу отводится высший приоритет, чем верности семье. Вера в Него даже может разделить семью (Мф. 10:34-36). Подразумевается, что могут возникать случаи, когда жена должна послушаться Господа, вопреки воле своего мужа. Но, в то же время, Иисус не отменил установленного в Едемском саду порядка для семьи, что ее главой является муж. 

Важным моментом для нашего рассмотрения является и то, что Бог дал Марии особое призвание – стать матерью Мессии Иисуса. В этом случае, Иосиф должен был отложить в сторону свои собственные планы, чтобы исполнить Божий план для его семьи: родить и воспитывать Спасителя мира. Это напоминает нам о случаях в Ветхом Завете, когда Бог имел особое призвание для некоторых женщин, и их мужья должны были подстраиваться под это. Но в случае Марии мы отмечаем, что Бог все же признал лидером этого дома Иосифа. Он вел их семью через указания, данные в сновидениях Иосифу (Мф. 1:20; 2:13-14, 22). 

В Евангелиях и Деяниях есть истории, когда жены дают и хорошие, и плохие советы своим мужьям. Жена Пилата советовала мужу не осуждать Иисуса (Мф. 27:19), но жена Ирода искала смерти Иоанна Крестителя (Мф. 14:6-11). Анания с Сапфирой вместе пытались обмануть церковь, и вследствие этого, они умерли (Деян. 5:7 и далее).

В Евангелиях и Деяниях мы также видим примеры, когда жена проявляет духовное прозрение и способность иногда даже большую, чем ее муж. Елисавета поняла и сразу приняла Божий план для своего сына Иоанна, а Захария сначала сомневался в Божьем обещании (Лк. 1). Лукой записано, что некоторые женщины последовали за Иисусом и поддерживали Его, что побуждает к мысли, что делали они это независимо от своих мужей (Лк. 8:3; 23:27; Деян. 1:14). К тому же, первыми свидетелями воскресения Иисуса стали женщины. Первой новообращенной к Господу во всей Европе стала Лидия (Деян. 16:14 и далее). 

Также значительно и то, что в тексте Прискилла обычно упоминается прежде своего мужа Акилы, что может указывать на ее более высокую церковную деятельность или должность (Рим. 16:3; 2 Тим. 4:19). Говоря о еще одной жене в служении, можно вспомнить Юнию, которая, предположительно, вместе со своим мужем были апостолами (Рим. 16:7). 

В посланиях апостолов мы встречаем, прежде всего, наставление Павла в Гал. 3:28. В этом отрывке Павел устраняет все различия во Христе между иудеями и язычниками, рабами и господами, женщинами и мужчинами. Вопрос в том, имел ли в виду Павел устранение всех различий между полами, в том числе, и структуры власти в семье? Или же Павел хотел сказать только то, что и женщины, и мужчины имеют равный доступ к Богу через Христа? 

По контексту, трудно подтвердить первый вариант, так как главная цель всего послания – это спасение верой независимо от закона. Судя по контексту, Павел имел в виду равный доступ обоих полов к Богу. Гал. 3:28, скорее всего, проясняется стихом Писания 1 Пет. 3:7, где муж должен оказывать жене честь, «как сонаследницам благодатной жизни»
. Но, в то же время, Петр наставляет жен «повиноваться своим мужьям» (1 Пет. 3:1). 

В связи с этим отрывком, возникает интересная дискуссия по поводу Божьего плана для рабов. Написано, что во Христе нет рабов, но в других местах Писания Павел наставляет рабов оставаться в подчинении своим господам. Предполагается, что Бог (и апостолы, вдохновенные Им) делали уступку в отношении рабов, пока не изменился общественный порядок относительно рабства. В наши дни, в которые рабство не практикуется, новозаветное наставление рабам повиноваться своим господам уже не действует. 

Далее предполагается, что также нам надо отнестись и к вопросу подчинения жен. Так как муж и жена равны во Христе, новозаветные авторы просто сделали временную уступку, говоря о подчинении жен мужьям. Но благодаря тому, что в обществе сейчас принимается равенство между полами, устарелый порядок повиновения в семье уже не действует в наши дни
. 

В ответ на вышеописанное предположение, скажем, что есть разница между Божьим планом для рабов и Его планом для жен. Во-первых, подчинение жен мужу, в отличие от подчинения рабов, восходит к Божьему порядку, существовавшему в Едемском саду. Бог никогда не устанавливал системы рабства. Писание просто говорит о том, как надо жить при этих обстоятельствах. 

Во-вторых, есть конкретные места Писания, где указано, что Божий наилучший план – это устранение рабства (1 Кор. 7:21; Послание к Филимону). А подобных мест Писания, говорящих об устранении порядка власти в семье, нет. Выходит, что рабство – это временная уступка со стороны Бога. В наши дни соответствующее наставление рабам уже потеряло свою силу. Но предположение, что власть мужа в семье тоже прекратилась, не подтверждается. 

Можно также прочесть Гал. 3:28 с эсхатологической точки зрения. «Во Христе» мы обладаем многими благословениями, но мы не будем пользоваться всеми благословениями в этой жизни (напр. телесным воскресением). Мы знаем, что в вечности не будет брачных отношений (Мф. 22:30), и жены не будут в подчиненном положении по отношению к своим мужьям. В будущем фраза «нет мужеского пола, ни женского» осуществится не только в отношении доступа к спасению, но и во всех отношениях. Но этот день еще не наступил
. 

Следующий отрывок, написанный Павлом по этому поводу, это 1 Кор. 7:2-5, в котором он говорит о том, что муж и жена должны принимать решение о временном воздержании от половых отношений по общему согласию. Но на основании этого отрывка, трудно утверждать, что Павел здесь описывает обычный порядок для пары при принятии всех решений
. Тот факт, что Павел уделяет особое внимание согласию мужа и жены в этом случае, указывает на то, что это – не обычный порядок, а особый случай. 

Далее, в том же послании, Павел пишет: «Жене глава – муж» (11:3). Слово, переведенное словом «глава» – это κεφαλή (кэфалэ), которое, при употреблении в метафорическом смысле, может означать либо «власть», либо «источник». Первый перевод поддерживает учение, что муж имеет власть в своей семье. В древней греческой литературе (в том числе, и в Септуагинте) κεφαλή (кэфалэ) иногда означает «власть», но очень редко имеет значение «источник»
. Но во всем Новом Завете встречается и то, и другое значение κεφαλή (кэфалэ): «власть» (Кол. 2:10; Еф. 1:22) и «источник» (Еф. 4:15; Кол. 2:19). 

Далее, в поддержку утверждения, что в контексте 1 Кор. 11:3 κεφαλή указывает на власть, отметим в 3-ом стихе слова «всякому мужу глава Христос» и «Христу глава - Бог». В этих фразах слово κεφαλή лучше понимается как «власть». Есть и другой момент в 11-ой главе, относящийся к власти мужа: «жена и должна иметь на голове своей [знак] власти».

Однако в 11-ой главе наблюдается следующая особенность: может ли выражение «жена от мужа» (ст. 8) указать на мужа как на источник для жены? В ответ Брюхина правильно комментирует: «Идея того, что жена произошла от мужа, используется Павлом не для того, чтобы просто доказать, что муж – это источник, а идея того, что муж является источником для жены во время творения, взята для того, чтобы доказать его лидерство»
.

В связи с этим интересно заметить, что роль жены в семье сравнивается с ролью Божьего Сына в связи с осуществлением Божьего плана спасения: Он подчиняется Богу-Отцу. Поэтому подчинение Божьего Сына придает подчиненному положению великое достоинство.
В своем послании к Ефесянам Павел снова касается вопроса семейного порядка. В Еф. 5:22-23 снова встречается слово κεφαλή (кэфалэ) во фразе «муж есть глава жены». Бесспорно, что здесь κεφαλή указывает на власть, так как эта фраза представляется основой для наставления в предыдущем стихе, «жены, повинуйтесь своим мужьям». В следующем стихе идет сравнение отношений жены и мужа с отношениями Церкви и ее «главы» Христа: «Как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем». В то же время, слово κεφαλή (кэфалэ) может также нести в себе оттенок значения «источник», поскольку Христос, как глава Церкви, также является «Спасителем тела». 

Слово «повинуйтесь» в Еф. 5:22 – это обычное греческое слово, означающее подчинение или повиновение, ὑποτασσόμενοι (хупотассоменой). В 1 Пет. 3:5-6 слово ὑποτασσόμενοι (хупотассоменой) употребляется параллельно со словом ὑπακούω (хуакоуо), т.е. «послушаться». Это дает больше подтверждения предположению, что Новый Завет учит о главенстве мужа в семье. 

Интересно, что всякий раз, когда слово ὑποτασσόμενοι (хупотассоменой) встречается в отношении жены, оно всегда стоит в старательном залоге. Это указывает на то, что подчинение со стороны жены добровольно и происходит по ее инициативе
. Нигде в Писании не написано, что муж должен «подчинить» свою жену
. Еще интересный момент касательно слова ὑποτασσόμενοι (хупотассоменой) заключается в том, что в 1 Кор. 15:28 оно употребляется для описания отношений Иисуса с Отцом, что снова открывает, что положение подчинения ни в коем случае не унижает достоинства подчиняющегося
. 
Также следует отметить, что в 21-ом стихе Павел говорит о взаимноподчинении между всеми в Теле Христа. Глагол ὑποτασσόμενοι (хупотассоменой) в ст. 21 описывает действие и в этом стихе, и в следующем. Дословно читаем, «повинуясь друг другу в страхе Божием. Жены – своим мужьям». Такая структура указывает на связь между взаимноподчинением всех христиан друг другу и подчинением жены мужу. Подобное указание на взаимноподчинение (в этом случае, в отношении лидеров в церкви) находится в 1 Пет. 5:5, где читаем: «Младшие, повинуйтесь пастырям; все же, подчиняясь друг другу, облекитесь смиренномудрием»
. 

В свете последнего места, можно заключить, что мужу необходимо «облекаться смиренномудрием» по отношению к своей жене. В соответствие с этим, можно вспомнить о библейских примерах, когда муж был открыт для советов жены, когда она говорила ему их, получив знание от Бога. Еще один, но менее правдоподобный вариант – жертвенная любовь мужа к жене, описанная далее в контексте, является его «подчинением» по отношению к ней
. 

Обратим внимание на еще один момент в этом стихе: жена должна повиноваться своему мужу, «как Господу». Это значит, что жена подчиняется мужу, главным образом, ради Господа. Ее главная мотивация не в том, чтобы угождать мужу (и это тоже не исключено), но угождать Богу. Ее послушание мужу приравняется к ее послушанию Богу. 

Некоторые, заметив сходства между тогдашним семейным порядком в обществе и новозаветным учением, предполагают, что Павел в своем наставлении просто поддерживает «статус-кво» в брачных отношениях. Но в действительности он не верил в повиновение жены мужу. Другими словами, в отношении устройства семьи Павел делает уступку общественным нормам. 

Однако Павел основывает свое учение не на общественном мнении, а на постоянных духовных принципах. Читаем Еф. 5:24: «Как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям». Далее, если подчинение жены мужу является временной уступкой, то мы ожидали бы увидеть какой-либо текст, говорящий о Божьем желании изменить тот семейный порядок, как мы увидели это в отношении рабства. Но в Писании таких мест нет. По всей Библии и во всех случаях говорится одно – муж является главой семьи. 

Павел снова касается вопроса семейного порядка в Кол. 3:18-19. Это место параллельно выше рассмотренному отрывку Еф. 5:21-23 и содержит мало новой информации.

В первом послании к Тимофею Павел обсуждает роль женщин в церковном служении, но эта дискуссия также касается и семейного порядка. Павел пишет, что «учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем» (1 Тим. 2:12). Интересным моментом в этом стихе является употребление необычного для описания власти глагола αὐθεντέω (аутэнтэо), который несет в себе смысл «насилие». Предполагается, что этот стих не запрещает женам иметь власть над мужем, а просто запрещает им «властвовать» над ними агрессивно
. 

Однако другие моменты в этом контексте подтверждают мнение, что Павел вообще запрещает властное положение жены. Встречаются такие фразы как «жена да учится в безмолвии, с всякою покорностью», «быть в безмолвии». 

Другой важный момент в этом стихе – это упоминание о порядке творения как об определяющем факторе для власти мужа. В ст. 14 дается основа того, почему жена не может властвовать над мужем: «ибо прежде создан Адам, а потом Ева». При рассмотрении Бытия 2 мы сказали, что само ветхозаветное повествование конкретно не дает нам знать, что порядок творения имеет значение по отношению к лидерству в семье. Но Павел, будучи под вдохновением Духа, учит здесь именно так. 

Позже в пасторских посланиях Павел снова говорит о лидерстве мужа. Старицы должны вразумлять молодых жен быть «покорными своим мужьям» (Тит. 2:5). Некоторые предполагают, что Павел настаивает на таком поведении жен не потому, что оно является Божьим порядком для семьи, а лишь ради репутации церкви у неверующих: «Да не порицается слово Божие» (ср. также 1 Тим. 5:14). 

С другой стороны, опровергает такое мнение то, что помимо репутации церкви у неверующих в данном контексте предлагаются и другие основы для подчинения мужу. В 12-ом стихе говорится, что такое поведение соответствует «целомудренной, праведной и благочестивой жизни в нынешнем веке». Также заметно, что наставление «покоряться своим мужьям» перечислено среди других добрых дел, которые бесспорно относятся ко всем всегда («быть целомудренными», «чистыми», «добрыми»)
. Все эти черты, в том числе, и покорность мужу, составляют «добро», которому старицы должны учить молодых жен. 

Последний отрывок для нашего рассмотрения – это учение Петра в 1 Пет. 3:1-7. Снова мы встречаем слово ποτασσόμενοι (хупотассоменой) в отношении подчинения жены мужу. Но в связи с этим отрывком, также предполагается, что повиновение жен было лишь для поддержания общественных норм, чтобы не обижать неверующих мужей и, тем самым, препятствовать проповеди Евангелия
. 

Однако более подробное рассмотрение данного текста опровергает это умозаключение. Наставление Петра было не только для жен неверующих мужей, а для всех жен: «Также и вы, жены, повинуйтесь своим мужьям, чтобы те из них, которые не покоряются слову» (1 Пет. 3:1). Далее, Петр говорит о Саре, которая подчинялась Аврааму, как о «святой женщиной», т.е. о той, кто угодила Богу своим поведением (1 Пет. 3:5-6). 

Г. Выводы

Мы сделаем вывод нашего исследования с кратким резюме. Божий порядок для лидерства мужа в семье был установлен в Едемском саду, и сохраняется через все поколения Божьего народа по сей день. Мы не ожидаем его аннулирования до дня воскресения. По причине греха в истории мужского лидерства, отмечается немало случаев злоупотребления и несправедливости со стороны мужа по отношению к его жене, как и было предсказано (но не предусмотрено) в Быт. 3:16. Поощрение мужу жертвенно любить свою жену противодействует этой тенденции.

Также учитываем, что мужчина не служит посредником для женщины в духовных делах, но во Христе она пользуется равным доступом к Богу и ее отношения с Ним не уступают отношениям ее мужа с Богом. Следовательно, она служит его помощницей не только в материальных, но и в духовных делах, давая ему мудрые советы. 

Время от времени в доме могут возникнуть разногласия о существенных аспектах Евангелия. В таких случаях верность жены Христу превышает ее лояльность мужу. К тому же, Бог может поручить жене специальное духовное служение, в отличие от ее мужа. Хотя признаем, что это может быть исключительным случаем, тем не менее, мужу надо быть готовым внести изменения в свой образ жизни, чтобы подстроиться под призвание жены.

Наконец, вспомним о наших первоначальных выводах. Если христианский дом управляется любовью, то будет мало поводов для конфликтов, даже и в сфере полномочий и принятия решений. Однако, даже с учетом этого взаимного уважения, библейское наставление все же остается в силе: главой дома является муж.
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