Начало человеческой жизни

Вопрос о том, когда именно и каким образом начинается человеческая жизнь, влияет на наше понимание приемлемости аборта. Одно из самых изумительных чудес природы – рождение нового человека. Но в наше время многие еще не рожденные не видят этот мир из-за распространенной практики аборта. Ключевым моментом для решения вопроса о его приемлемости является понимание того, когда же на самом деле начинается человеческая жизнь: при зачатии или при рождении. 

В данной главе защищается позиция о том, что человеческая жизнь начинается именно с зачатия. Этот тезис подтверждается и медицинскими, и библейскими данными. В этой главе мы не только сосредоточимся на библейских данных, но и коснемся некоторых медицинских доводов.

С точки зрения медицинского подтверждения нашего тезиса о том, что жизнь начинается с зачатия, скажем следующее. Когда яйцеклетка матери и сперматозоид отца соединяются, образуется зигота, которая по своей хромосомной структуре отличается и от матери, и от отца. То есть, это совершенно новый человек. Даже тело матери подтверждает это, производя антитела против зародыша. Также надо принимать во внимание и то, что на самом раннем развитии зародыш приобретает такие присущие человеку черты как человеческий вид и биение сердца: признаки самостоятельной личности
. 

С точки зрения библейского подтверждения нашего тезиса, что жизнь начинается с зачатия, можно обратить внимание на следующие места Писания, как в Ветхом, так и в Новом Заветах. В Псалме 138:13-14 читаем: «Ибо Ты устроил внутренности мои и соткал меня во чреве матери моей. Славлю Тебя, потому что я дивно устроен. Дивны дела Твои, и душа моя вполне сознает это». 

В этом отрывке отметим наличие личных местоимений «мои», «меня», «моей». Приписывание личных местоимений зародышу, находящемуся в матке матери, свидетельствует о личностном характере зародыша. Это уже полноценный человек. Тем, кто возражает, что в данном тексте мы просто имеем дело с древним мировоззрением, выраженным Давидом, отвечаем, что, согласно доктрине о богодухновенности Писания, Псалом 138 является не просто мнением Давида, а богодухновенным Божьим Словом.

В связи с исследуемым нами вопросом интерес для нас представляет и текст в Лк. 1:36, где ангел говорит Марии: «Елисавета, родственница Твоя, называемая неплодною, и она зачала сына в старости своей». Здесь важным является выражение, что Елисавета зачала сына. Это значит, что зародыш уже считается членом семьи. Если же опять будут возражения, что данный стих просто отображает древнее мировоззрение времени, когда это было написано, ответим, что это сказал не человек, а ангел Божий с неба. 

В Иер. 1:5 мы вновь наблюдаем, что личные местоимения относятся к зародышу. Читаем: «Прежде нежели Я образовал тебя во чреве, Я познал тебя, и прежде нежели ты вышел из утробы, Я освятил тебя: пророком для народов поставил тебя». Здесь снова нельзя говорить, что мы имеем дело с выражением древнего мировоззрения, так как это – пророческое слово от Бога. 

Что касается Лк. 1:41 и 44, то написано, что при голосе приветствия Марии младенец радостно взыграл во чреве Елисаветы. Нам показано, что еще до рождения у человека есть духовная чувствительность. А это еще один признак наличия полноценного человека в матке матери. Также важно отметить, что в отличие от других случаев, рассмотренных нами, наш вывод основывается не на словах человека или ангела, а на историческом факте. Поэтому возражать, что здесь выражается лишь мнение человека, неприемлемо. Также обратим внимание на слова апостола Павла о том, что Бог избрал его в утробе матери. Еще до физического рождения человек может иметь призвание от Господа.

С другой стороны, в связи с библейскими данными о начале человеческой жизни, необходимо рассмотреть Исх. 21:22-24. Там написано, что если при драке между людьми у беременной женщины произойдет выкидыш, но она сама не пострадает, то виновный платит штраф. А если женщина пострадает, то наказание суровее. Кажется, что закон не защищает зародыша до той же степени, как он защищает женщину. Значит ли это, что по закону зародыш не считается полноценным человеком? 

Для разрешения данного вопроса нам следует смотреть на стих в оригинале, в частности, на слово, переведенное как «выкинет». На самом деле, это сочетание еврейских слов יָצְאוּ יְלָדֶיהָ (яцу еладейха). Данная фраза дословно переводится «ее дети выйдут». Интересно заметить, что во всех остальных случаях, где это словосочетание имеется в тексте, дело касается рождения нормального, живого ребенка (Быт. 25:26; 38:28-30; Иов 3:11; 10:18; Иер. 1:5; 20:18). 

В дополнение к этому, есть в еврейском языке и специальное слово, означающее выкидыш – это שֵׁכַל (шейхал, см. Быт. 31:38; Исх. 23:26; Ос. 9:14; Иов 21:10). Поэтому лучшим переводом этого места будет следующий: «Когда дерутся люди, и ударят беременную женщину, и ее дети выйдут…». Теперь обратим внимание на слово «вред». Важно отметить, что не определятся, кому был причинен вред. Вполне возможно, что дело касается и женщины, и ребенка. Тогда переводим так: «Когда дерутся люди, и ударят беременную женщину, и ее дети выйдут, но не будет [другого] вреда (ни женщине, ни ребенку), то взять с [виновного] пеню». И дальше: «а если будет вред (либо женщине, либо ребенку), то отдай душу за душу, глаз за глаз, зуб за зуб, руку за руку, ногу за ногу». 

Согласно этому истолкованию, и женщина, и зародыш пользуются статусом полноценного человека. Также надо учитывать, что данный отрывок касается акта, совершенного непреднамеренно. А аборт, в том виде, как он совершается в сегодняшнем обществе, преднамерен. Следовательно, трудно использовать этот стих в пользу позиции позволения совершения аборта.

Последнее что хотелось бы сказать в связи с этим, следующее. В отличие от всех других приведенных нами примеров, есть один случай, где глагол יָצַא (яца), т.е. «выходить», относится к выкидышу (Числ. 12:12). Но здесь ясно указано в контексте, что дело касается мертворожденного. Поэтому этот стих не повлияет на наш вывод относительно истолкования Исх. 21:22-24. 

Определив библейское учение о статусе ребенка до рождения, будет интересно сравнить это с мнениями людей в древности. С одной стороны, в Коде Хаммурапи предписано, что в случае случайного причинения вреда зародышу, виновный платил штраф. А с другой стороны, согласно закону Средней Ассирии, виновного можно было казнить, если ребенок умер. 

Еврейский философ первого века Филон Александрийский занимал среднее положение. По Филону, если зародыш еще не «образован», т.е. не выглядит как человек, то виновного штрафуют. А если «образован», то его казнят
. Любопытно узнать, что Септуагинта соответствует учению Филона. Там написано, что если «выйдет ее ребенок не образованный, то взять с [виновного] пеню…, а если образованный, то отдай душу за душу, глаз за глаз, зуб за зуб, руку за руку, ногу за ногу». Но наш взгляд определяется не мнением человека, а Божьим откровением.  
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