Божье всемогущество

1. Библейские данные

а. Ветхий Завет

Во всем Ветхом Завете Бог представлен в качестве Бога силы. С первой страницы Священного Писания Его могущество проявлено, в частности, в сотворении неба и земли (Быт. 1). Тематика Божьей силы в творении многократно повторяется в Ветхом Завете (см. Иова гл. 38-41). Бог не только дивно все создал, но и мудро всем управляет (Пс. 73:12-17; 64:7-14). Все творение трясется перед Ним (Пс. 103:32). Бог способен не только создать мир, но и разрушить его (Быт. гл. 7).

Помимо вышеописанного, в Пятикнижии описаны и другие случаи, когда Бог особенно проявил Свое могущество. Он разрушил города Содом и Гоморру (Быт. гл. 19) и низвергнул крепкие города Ханаана (Втор. 3:3-5; 9:1-3). Но больше всего в Ветхом Завете проявлена Божья сила в Его победе над фараоном и в последующем исходе евреев из Египта: 

«Когда сотворил в Египте знамения Свои и чудеса Свои на поле Цоан; и превратил реки их и потоки их в кровь, чтобы они не могли пить; послал на них насекомых, чтобы жалили их, и жаб, чтобы губили их; земные произрастения их отдал гусенице и труд их – саранче; виноград их побил градом и сикоморы их – льдом; скот их предал граду и стада их – молниям; послал на них пламень гнева Своего, и негодование, и ярость и бедствие, посольство злых ангелов; уравнял стезю гневу Своему, не охранял души их от смерти, и скот их предал моровой язве; поразил всякого первенца в Египте, начатки сил в шатрах Хамовых» (Пс. 77:43-51; также см. Пс. 76:15-21; Пс. 113).

В Библии на этот случай обращается много внимания по той причине, что Египет в то время был самой крупной державой в мире. Божья сокрушительная победа над ним показала Его силу, превосходящую всех. Более того, Бог поразил другие мировые державы того времени, в том числе, Филистию (1 Цар. 5:1-4), Ассирию (4 Цар. гл. 18-19) и Вавилон (Иер. гл. 50-51). 

Псалмопевец подводит итог: «Ты явил могущество Свое среди народов» (Пс. 76:15). Исаия добавляет: «Ты превратил город в груду камней, твердую крепость в развалины; чертогов иноплеменников уже не стало в городе; вовек не будет он восстановлен. Посему будут прославлять Тебя народы сильные; города страшных племен будут бояться Тебя» (Ис. 25:2-3). Бог говорил Моисею: «Пред всем народом твоим соделаю чудеса, каких не было по всей земле и ни у каких народов; и увидит весь народ, среди которого ты находишься, дело Господа» (Исх. 34:10). 

В силу Своего превосходящего всех положения, никто не может успешно устоять против Бога или отменить то, что Он сделал. Своим пророкам Бог задает вопрос: «Я сделаю, и кто отменит это?» (Ис. 43:13), «Кто же может устоять перед Моим лицом?» (Иов 41:10). Другие стихи вторят этому вопросу: «Пред негодованием Его кто устоит?» (Наума 1:6), «Кто может выпрямить то, что Он сделал кривым?» (Еккл. 7:13), «Кто устоит пред лицом Твоим во время гнева Твоего?» (Пс. 75:8). Следовательно, когда кто-нибудь бросает вызов Богу, Он реагирует на это смехом (Пс. 2:4) и поражает издевающихся над Ним (Ис. 37:22-25; 3 Цар. 20:28; 1 Цар. 17:45-46). 

Помимо прямых ссылок на Божью силу, в Ветхом Завете встречаются и косвенные указания на нее в виде метафор. Сравнение приводится между Богом и твердыней (Втор. 32:4; 1 Цар. 2:2), Богом и воином (Ис. 42:13). Он «Господь, сильный в брани» (Пс. 23:8). Далее, в антропоморфическом приеме Божья сила отождествляется с Его рукой (Пс. 88:14; Ис. 52:10). 

Существуют определенные Божьи имена, которые отображают этот аспект Его природы. Некоторые предполагают, что слово אֵל (эл), т.е. «Бог» имеет основное значение «сила»
. Беннер утверждает, что если мы проследим происхождение этого слова до его иероглифической формы, то эти буквы представляют вола и посох пастуха, что является, соответственно, символами силы и власти
. 

Сорок восемь раз встречается имя אֵל שַׁדַּי (эл-шаддай). Значение слова שַׁדַּי (шаддай) неизвестно. Раввины разделяет слово שַׁדַּי (шаддай) на две составляющих: שַׁ «который» и דַּי «достаточный». Тогда перевод имени будет «который достаточен», что подчеркивает Его всемогущество. Более современные толкователи предпочитают другие теории. Слово שַׁדַּי (шаддай) происходит либо от глагола שָׁדַד (шадад), «разрушать» с местоименным суффиксом «мой», либо от слова שַׁדּוּ (шаду), означающего «гору»
. 

В Библии имя אֵל שַׁדַּי (эл-шаддай) употребляется, как в контекстах о Божьей силе благословлять (Быт. 48:3), так и в контекстах о Божьей способности наказывать (Пс. 67:15)
. В Быт. 17 оно употребляется в контексте, где Бог обещает Аврааму сделать для него невероятные чудеса. В истории Исаака и Иакова это имя ассоциировано с великими делами Бога для семьи Авраама (см. Быт. 28:3; 43:14; 48:3). В книге Руфи 1:20-21 под этим именем Ноеминь обвинил Бога в страданиях, которые она переносила. В книге Иова это имя используется 31 раз, чтобы обратить внимание на Божье величие и суверенитет в Его обращении с человеком
. 

Бог силен и не нуждается в помощи человека. То, что человеку тяжело, Богу не трудно (Зах. 8:6). Он даже уменьшил войска Гедеона до 300 человек, чтобы показать, что Он не зависит от человеческих сил, чтобы исполнить Свою волю (Суд. 7:2-6). Но, в то же время, Он использует человека как инструмент Своего могущества. Как сказал Давид: «(Он) научает руки мои брани и мышцы мои напрягает, как медный лук» (2 Цар. 22:35) и «Во власти Твоей возвеличить и укрепить все» (1 Пар. 29:12; ср. 2 Цар. 8:6, 14). Когда Бог кого-нибудь поддерживает, то тот не может потерпеть поражение (Пс. 15:8).

Перейдем к рассмотрению конкретных мест в Ветхом Завете, прямо указывающих на Божье всемогущество. Такие тексты распространены от начала Ветхого Завета до его окончания. А это значит, что Ветхий Завет полностью, на протяжении всего его периода, поддерживает эту доктрину. 

Бог говорит Аврааму: «Есть ли что трудное для Господа?» (Быт. 18:14). Моисей признает, что Божья сила превышает всё: «Какой бог есть на небе, или на земле, который мог бы делать такие дела, как Твои, и с могуществом таким, как Твое?» (Втор. 3:24). Через Моисея Бог говорит про Себя: «Никто не избавит от руки Моей» (Втор. 32:39). В книге Иова говорится, что никто не может отклонить Бога (11:10): «Он разрушит, то не построится» (12:14), «держава и страх у Него» (25:2). «Бог могуществен» (36:5), «высок могуществом Своим» (36:22) и «творит дела великие и неисследимые» (5:9-10). В конечном итоге, Иов заявляет: «Ты все можешь, и что намерение Твое не может быть остановлено» (42:2). 

Речь идет о Божьем всемогуществе и в исторических книгах. Великое чудо «мало пред очами Господа» (4 Цар. 3:18). В обращении к Богу Иосафат восклицает: «В Твоей руке сила и крепость, и никто не устоит против Тебя!» (2 Пар. 20:6).

В поэтических книгах вновь прославляется Божья сила. «Бог наш на небесах; творит все, что хочет» (Пс. 113:11). «Велик Господь наш и велика крепость [Его]» (Пс. 146:5). «Однажды сказал Бог, и дважды слышал я это, что сила у Бога» (Пс. 61:12). «Глас Господа силен» (Пс. 28:4). «Облечен Господь могуществом [и] препоясан» (Пс. 92:1). «Как страшен Ты в делах Твоих! По множеству силы Твоей, покорятся Тебе враги Твои» (Пс. 65:3).

Пророки тоже говорят о Божьей силе. В Ис. 14:24 Бог объявил: «Как Я помыслил, так и будет; как Я определил, так и состоится». Бог ничем не органичен: «Вот, рука Господа не сократилась на то, чтобы спасать» (Ис. 59:1). Он не устает: «Вечный Господь Бог, сотворивший концы земли, не утомляется и не изнемогает» (Ис. 40:28). Наум говорит, что Бог «велик могуществом» (Наум 1:3). Один из самых ярких указаний на Божье всемогущество изрек пророк Иеремия: «Для Тебя ничего нет невозможного» (Иер. 32:17). Позже в той же главе читаем ответные слова Бога: «Есть ли что невозможное для Меня?» (Иер. 32:27). 

Последние (по времени) канонические книги Ветхого Завета тоже учат Божьему всемогуществу. Даниил славит Его словами: «У Него мудрость и сила; он изменяет времена и лета, низлагает царей и поставляет царей» (Дан. 2:20-21) и «Он избавляет и спасает, и совершает чудеса и знамения на небе и на земле» (Дан. 6:27). Присоединяется к этим словам Неемия, говоря: «Боже великий, сильный и страшный» (Неем. 9:32).

б. Новый Завет

В Новом Завете также находим подтверждение тому, чему учит Ветхий Завет о Божьей силе и Его могуществе. Божья сила была проявлена в творении. Не только «веки устроены словом Божиим» (Евр. 11:3), но и Бог держит «все словом силы Своей» (Евр. 1:3). Саркастически говоря, Павел считает «Божье немощное сильнее человеков» (1 Кор. 1:25). Бог может делать «несравненно больше всего, чего мы просим, или о чем помышляем» (Еф. 3:20) и «силен сохранить залог мой на оный день» (2 Тим. 1:12). Он силен и в суде (Откр. 18:8). Отец больше всех (Ин. 10:29). Никто не может преодолеть Его. Иисус «отворяет – и никто не затворит, затворяет – и никто не отворит» (Откр. 3:7).

В Новом Завете описаны и новые проявления Божьей силы. Во время земного служения Иисуса Христа Бог Отец совершал через Него великие чудеса Духом Святым (Деян. 10:38). Количество Его великих дел бесчисленно (Ин. 21:25). Самыми потрясающими чудесами были воскресение Иисуса Христа из мертвых и Его вознесение на небеса. В этом Бог возвысил Христа от самого низкого положения до самого высокого. Об этом Павел пишет следующее: 

«…и как безмерно величие могущества Его в нас, верующих по действию державной силы Его, которою Он воздействовал во Христе, воскресив Его из мертвых и посадив одесную Себя на небесах, превыше всякого Начальства, и Власти, и Силы, и Господства, и всякого имени, именуемого не только в сем веке, но и в будущем, и все покорил под ноги Его, и поставил Его выше всего» (Еф. 1:19-22).

Итак, Бог проявил Свою силу даже над самым сильным врагом человека – смертью, и еще проявит эту силу в последний день в воскрешении святых (Фил. 3:21). В Откр. 1:18 Иисус провозглашает Свою победу над смертью: «(Я) живой; и был мертв, и се, жив во веки веков, аминь; и имею ключи ада и смерти». 

В Новом Завете встречается имя παντοκράτωρ (пантократор). По этимологическому разбору слова оно означает παν (пан), «всё», и κράτωρ (кратор), «держава», т.е. «держава над всем». Это слово впервые появлялось в Септуагинте и там употреблялось для перевода еврейских имен אֵל שַׁדַּי (эл-шаддай) и יהוה צָבְאוֹת (Яхве Саваоф). В Синодальном переводе παντοκράτωρ (пантократор) переводится словом «Вседержитель»
. Помимо одного случая в 2 Кор. 6:18, это имя употребляется для Бога исключительно в книге Откровения (9 раз) для указания на Его владычество над всей историей, и на то, что только Он достоин поклонения
.  
Также стоит упомянуть об одном случае, когда слово «сила» служит в качестве синонима имени Бога. В Мф. 26:64 Иисус предсказывает, что Он сядет «одесную силы»
. Наконец, в Евангелиях прямо сказано, что Бог может делать все. В ответ на вопрос учеников: «Кто же может спастись?», Иисус сказал: «Человекам это невозможно, Богу же все возможно» (Мф. 19:25-26). Также, ангел Гавриил провозгласил Марии, что «у Бога не останется бессильным никакое слово» (Лк. 1:37). 

в. Итоги

По вопросу Божьего всемогущества Библия однозначно утверждает, что Бог может делать все: нет ничего Ему невозможного. Он проявил Свою силу в творении мира и управлении им. На протяжении всей библейской истории Он одерживал победу над всеми Своими врагами, и через воскресение Христа поразил самого страшного врага человека – смерть. Никто не может устоять перед Ним или свести на нет то, что Он сделал. Он – всемогущий Бог. 

В свете Его всемогущества люди должны соответственно отвечать Ему. Бессмысленно противиться Тому, Кому нельзя воспротивиться. В силу того, что Бог может делать все, мы можем полностью доверяться Ему. Он силен сдержать все Свои обещания и исполнять Свое Слово: Он «могуществен исполнитель слова (Своего)» (Иоиля 2:11). Познание Божьего всемогущества избавляет нас от страха перед человеком: «Господь за меня – не устрашусь: что сделает мне человек?» (Пс. 117:6). Псалмопевец восклицает: 

«Господь – свет мой и спасение мое: кого мне бояться? Господь крепость жизни моей: кого мне страшиться? Если будут наступать на меня злодеи, противники и враги мои, чтобы пожрать плоть мою, то они сами преткнутся и падут. Если ополчится против меня полк, не убоится сердце мое; если восстанет на меня война, и тогда буду надеяться» (Пс. 26:1-3). 

Так велико могущество, «действующее в нас силою» (Еф. 3:20), что Павлу надо было молиться, чтобы святые могли постигнуть его значимость для них через откровение Духа Святого: 

«…чтобы Бог… просветил очи сердца вашего, дабы вы познали… какое богатство славного наследия Его для святых, и как безмерно величие могущества Его в нас, верующих по действию державной силы Его» (Еф. 1:18-19).

2. Богословские размышления 

Наш Бог – всемогущий Бог. Он может делать все, и нет ничего невозможного для Него. Взглянем на разные определения Божьего всемогущества, предложенные известными богословами. Эриксон считает, что всемогущество – это «Божья способность делать все, что является надлежащим объектом применения Его силы»
. По словам Грудема, «Всемогущество Бога означает, что Бог может выполнить всю Свою святую волю»
. 

Пакер пишет: «Всемогущество означает, на самом деле, силу делать все, что соответствует Божьему рациональному и моральному характеру»
. Уильям Роу говорит, что «Бог может делать все, что возможно (т.е. логически возможно) и не противоречит никаким из Его других атрибутов»
. О Божьем всемогуществе упоминается в Никео-Цареградском символе веры. Читаем: «Веруем во Единого Бога, Всемогущего Отца, Вседержителя, Творца неба и земли»
. 

Следует уточнить утверждение, что Бог может делать все. Следует учитывать и другие Божьи атрибуты, и их влияние на Его всемогущество. В свете Божьей святости мы должны согласиться, что Бог не может грешить (Иак. 1:13; Тит. 1:2; Евр. 6:18; Числ. 23:19; 1 Цар. 15:29). Далее, Библия заявляет, что Бог не может отречься от Себя (2 Тим. 2:13). Но следует отметить, что невозможность грешить – это проявление не слабости, а силы. Слабая личность поддается греху, а сильная личность противостоит ему
. 

Писатель Р. Нэш справедливо утверждает, что святой совершенный Бог естественно будет стараться не грешить. Если же Он поддастся греху, то Он не всемогущ
. Томас Моррис добавляет мысль, что Бог умеет совершать все действия, необходимые для совершения греховного поступка, но, на самом деле, не грешит. Поэтому «по силе» Бог способен грешить, но Его святая природа не позволяет Ему этого делать
. 

Также обсуждаются отношения Божьей силы и логичности. Считается, что, поскольку логические противоречия невозможны и не имеют места в реальности, Бог не может делать то, что логически абсурдно
. По поводу логического абсурда, обсуждается вопрос, может ли Бог сделать круглый квадрат? В свете того, что в реальности логические противоречия не существуют и не могут существовать, мы должны ответить: «Нет, Бог не может». Данный случай является логическим абсурдом. 

Другая подобная загадка: «Может ли Бог сотворить камень, который впоследствии Он не сможет поднять?» В ответ на этот вопрос просто надо задать другой вопрос: «Насколько большим должен быть этот камень, чтобы Бог не мог его поднять?» Единственный возможный ответ заключается в том, что камень, который Бог не сможет понять, должен быть бесконечного размера. Но это приводит к абсурду и логическому противоречию. Дело в том, что камень, по определению, – это конечный предмет. Если камень бесконечного размера, то это не камень. В реальности не существует бесконечный конечный предмет. Это – логическое противоречие и бессмыслица
. 

Также считается логически невозможным то, что Бог может сводить на нет то, что уже сделал. Например, Он не может сделать так, чтобы мир никогда не существовал. Иногда употребляются следующие термины для прояснения этого момента. Фраза «абсолютная Божья сила» относится к тому, что Бог имеет абсолютную силу и может делать все, что хочет. А фраза «предопределенная Божья сила» указывает на то, что Бог действительно делает со Своей силой. Дело в том, что после того, как Бог уже проявил Свою «предопределенную» силу, Он Сам ограничил Свою «абсолютную силу» и, вследствие этого, не может сводить на нет то, что уже сделал
. 

Писатель Р. Нэш добавляет следующие мысли. Если бы Бог изменил прошлое, то Он создал бы логическое противоречие. Дело в том, что тогда можно было бы говорить: «что-то произошло» и «что-то не произошло». Также, причина всегда предшествует следствию. Поэтому Бог не может в настоящее время вызвать событие, которое уже произошло в прошлом. Также, если бы Бог изменил одно событие в прошлом, то изменилась бы вся история, так как последующие события зависят от предыдущих
. 

Богословы часто отличают Божье опосредованное могущество от Его делегированного или опосредованного могущества. Фраза «опосредованное могущество» описывает явление, когда Бог непосредственно что-либо совершает. То есть, в случаях сотворения мира, чудесах, откровениях и в возрождении верующих Бог напрямую проявляет Свою силу и Сам совершает это действие. Но при проявлении Божьего делегированного могущества Он использует то или иное средство или инструмент для совершения Своей воли. Например, чтобы низвергнуть Вавилон, Бог использовал царей Мидии и Персии
. 

Также в уточнение данного вопроса стоит упомянуть, что Бог может делать больше, чем Он уже сделал. То есть, Бог еще не исчерпал Своей силы. Библия это подтверждает, говоря: «Бог может из камней сих воздвигнуть детей Аврааму» (Мф. 3:9) и «Истреблю их, и произведу многочисленный народ от тебя» (Исх. 32:10). Бог смог бы совершить эти действия, но не сделал этого. Далее читаем: «или думаешь, что Я не могу теперь умолить Отца Моего и Он представит Мне... Ангелов?» (Мф. 26:53). Итак, Бог не обязан проявлять всю Свою силу. Он проявляет ее только тогда, когда это служит Его цели
. 

Коснемся нескольких заблуждений, связанных с доктриной о Божьем всемогуществе. Некоторые утверждают, что Бог ограничен в силе. Они прибегают к такому пониманию в поиске решения проблемы зла, пытаясь объяснить присутствие зла и страданий в мире Божьей неспособностью устранить их. Другое заблуждение заключается в утверждении: «Вся сила – это Божья сила». Это неправильно. У человека есть некоторая сила. У дьявола тоже есть сила. Хотя вся сила, в конечном итоге, происходит от Бога, Он дает другим лицам свободу пользоваться силой, которой Он их наделил
. 
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