Должность пастора

а. Названия для пастора

Новый Завет однозначно говорит о том, что возглавляет поместную церковь пастор. Но встречается разнообразие названий для пастора, каждое из которых проливает некоторый свет на его деятельности. Например, название «пастор» или «пастырь» – это по-гречески слово ποιμήν (поймэн), означающее «пастух», и так оно употребляется в Лк. 2:8. 

Выходит, что название «пастор» указывает на заботу пастора о Божьем народе. Такая забота заключается в том, что он кормит церковь духовной пищей, защищает её от духовной опасности, ищет, исправляет и восстанавливает заблуждающихся, исцеляет больных, утешает страдающих. 
Другое название – это пресвитер, или, по-гречески, πρεσβύτερος (пресбутерос). Слово πρεσβύτερος (пресбутерос) в буквальном смысле означает «старейшина», т.е. человек зрелого возраста, и так оно употребляется в Мф. 16:21. Хотя не все пасторы пожилые люди, они должны обладать духовной зрелостью и мудростью в руководстве Божьим народом. Их мудрость не мирская, основанная лишь на светском знании или образовании, а духовная, основанная на учении Божьего Слова и водительстве Святого Духа. Тем не менее, полезно, когда пастор – среднего возраста или старше, чтобы он успел набрать некоторый опыт в жизни и служении. 

Чтобы убедиться, что пресвитер и пастор – это одна и та же должность в церкви, посмотрим на 1 Пет. 5:1-2: 

«Пастырей (πρεσβυτέρους) ваших умоляю я, сопастырь (συμπρεσβύτερος) и свидетель страданий Христовых и соучастник во славе, которая должна открыться: пасите (ποιμάνατε) Божие стадо». 

Здесь надо учитывать, что в этом месте русский Синодальный перевод неправильно переводит греческое слово πρεσβύτερος (пресбутерос) словом «пастырей», и слово συμπρεσβύτερος (сунпресбутерос) словом «сопастырь». В этом стихе говорится, что пресвитеры должны пасти Божье стадо, таким образом приравнивая эти должности в церкви. 
Третье название – это епископ, или, по-гречески, ἐπισκόπος (эпископос). Слово ἐπισκόπος (эпископос) в буквальном смысле означает «начальник» или «блюститель», как, например, это употребляется в 1 Пет. 2:25. Это название подчёркивает власть пастора вести поместную церковь и наблюдать за порядком в ней. В других местах Писания есть и другие подобные описательные термины, которые также указывают на пасторскую власть, такие как «управление» (1 Кор. 12:28) и «начальник» (Рим. 12:8)
. В 1 Тим. 5:17 также говорится о власти пастора: он «начальствует». 

Чтобы убедиться в том, что епископ и пастор – это одна и та же должность в церкви, посмотрим на следующие места Нового Завета:

«Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров (πρεσβυτέρους), как я тебе приказывал... Ибо епископ (ἐπισκόπος)…» (Тит. 1:5-7)

В Послании к Титу Павел приравнивает пресвитеров к епископам. В 5-м стихе он приказывает Титу назначить пресвитеров, а в 7-м говорит о квалификациях епископа. Выходит, что пресвитер – это епископ. Подобным образом в 1 Тим. 3-ой главе Павел пишет о квалификациях епископов и диаконов, пропуская должность пресвитеров. Это снова производит впечатление, что пресвитер – это епископ. Далее, в Фил. 1:1 Павел приветствует епископов и диаконов, снова пропуская пресвитеров, т.к. названия «епископ» и «пресвитер» синонимичны. 

Также в Деян. 20:28, синонимично соединены названия «епископ» и «пресвитер». 

«(Павел) призвал пресвитеров (πρεσβυτέρους) церкви... внимайте себе и всему стаду, в котором Дух Святой поставил вас блюстителями (ἐπισκόπους), пасти (ποιμαίνειν) Церковь Господа и Бога, которую Он приобрёл Себе Кровью Своею» (Деян. 20:17 и 28).

Но снова нужно уточнить русский перевод. Слово «блюстителями», на самом деле, – греческое слово «епископ». Здесь также замечаем, что епископ, т.е. пресвитер, должен выполнять служение пастора. Таким образом, все три названия равны. Другими словами, в Новом Завете названия «епископ», «пресвитер» и «пастырь» употребляются синонимично.

В своём комментарии к Посланию к Филиппийцам Лайтфут подтверждает: «Было показано, что в апостольских писаниях эти два (названия) являются разными обозначениями одной и той же должности». Но он также обращает наш взор на то, что титул «епископ» использовался только в церквах, состоящих из обращённых язычников
. 

Некоторые предполагают, что также подходит к пастору церкви название «батюшка» или «отец». Но такое предположение находит мало поддержки в Писании. Иисус даже учил: «Отцом себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, Который на небесах» (Мф. 23:9). 

В пользу того, что пастора можно называть «батюшкой», выдвигаются следующие доводы. Во-первых, Библия говорит о Церкви, как о Божьей семье, и в каждой семье есть отец. Например, Иоанн говорит о духовных отцах в церкви своего времени (1 Ин. 2:13) и сам обращается к ученикам, как к детям (1 Ин. 2:1,18). Также, Иисус пообещал Своим ученикам, что Бог вознаградит их многими «домами, и братьями и сёстрами, и отцами и матерями» (Мк. 10:29-30), что исполняется в церковной семье
. Павел тоже описал свои отношения с некоторыми людьми, как отношения отца с детьми (1 Кор. 4:15-16; Фил. 2:22; Гал. 4:19; Филимон 10). Наконец, Авраам – отец веры для всех верующих (Рим. 4:11)
. 
Тем не менее, хотя мы признаём, что церковные лидеры и зрелые верующие выполняют в церкви функцию духовных отцов, такое обращение, как официальное название для служителя в Новом Завете, не встречается и даже запрещается Иисусом (Мф. 23:9). Новый Завет даёт нам конкретные названия, которыми можно обращаться к церковным лидерам. Поэтому лучше ограничивать себя новозаветным порядком и не пользоваться небиблейскими терминами.

б. Служение пастора

Переходим к обсуждению многогранного служения пастора. Во-первых, исходя из изучения названия «епископ», мы знаем, что пастор должен руководить Божьим народом и решать административные вопросы по поводу направления церкви. Поэтому к пастору также подходят названия «управление» (1 Кор. 12:28) и «начальник» (Рим. 12:8). 

Во-вторых, как пастырь, он заботится о нуждах Божьего стада, духовных или в других сферах жизни: эмоциональной, финансовой, во взаимоотношениях и т.д. На этот счёт Сандерс пишет: «Роль пастора заключается в том, чтобы вести, кормить и заботиться о своей пастве, и насколько он способен, защищать их от враждебных влияний»
. Ястржембский сравнивает пасторское служение в церкви со служением Доброго Пастыря и утверждает, что церковному пастору нужно приобрести качества Доброго Пастыря, указанные в Ин. 10
.

Олдрич рекомендует, чтобы не только пастор заботился о народе, но и народ о пасторе: «Бог дал Церкви одарённых людей, называемых пасторами. Их нужно любить, уважать, ободрять и поднимать. Они люди, и сталкиваются со всеми искушениями, с которыми каждый человек сталкивается. У них свои недостатки и страхи»
.

В-третьих, пастор должен уметь верно и результативно учить Божьему Слову, как написано в 1 Тим. 3:2, «Но епископ (т.е. пастор) должен быть... учителен (лучше перевод – способен учить)». В связи с этим также прочитаем Еф. 4:11: «Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями». В греческом тексте видна особенная связь между словами «пастырями» и «учителями», которая отображает учительское служение пастора. Рассмотрим эту связь. 

В Еф 4:11 список служителей заканчивается терминами «пастырь» и «учитель». Но в отличие от других должностей, упомянутых выше, перед терминами «пастырь» и «учитель» стоит лишь один артикль. Слова «апостол», «пророк» и «евангелист» все имеют свой отдельный артикль. По правилам древнегреческого языка, такая особенная конструкция указывает на то, что служения пастыря и учителя частично совпадают. 

На основании употребления этой конструкции можем сделать следующие выводы: (1) есть отдельное призвание учителя, (2) не все учителя несут пасторское сужение, и (3) все пасторы несут учительское служение
. С вышеуказанным выводом соглашается Макрей: «Кто-то может быть одарённым учителем, не будучи пастором... но никто не может быть пастором, не будучи учителем»
. 

Однако надо также учитывать стих Писания 1 Тим. 5:17, где написано, «Достойно начальствующим пресвитерам должно оказывать сугубую честь, особенно тем, которые трудятся в слове и учении». Фраза «особенно тем, которые трудятся в слове и учении» подразумевает, что не все пасторы учат. Поэтому если больше одного пастора служит в поместной церкви, то один или несколько из них могут заниматься только административной работой.

Олдрич предполагает следующую разницу между служениями учителя и пастора, на которую стоит обратить внимание. По его мнению, учительское служение пастора носит менее теоретический, а более практический характер
. 
в. Характер пастора

Далее, коснёмся характера, подходящего к пасторскому служению. Главные места Писания, которые описывают нужный для пастора характер, – 1 Тим. 3:2-7; Тит. 1:7-9; 1 Пет. 5:2-3. Читаем 1 Тим. 3:2-7: 

«Но епископ должен быть непорочен, одной жены муж, трезв, целомудрен, благочинен, честен, страннолюбив, учителен, не пьяница, не бийца, не сварлив, не корыстолюбив, но тих, миролюбив, не сребролюбив, хорошо управляющий домом своим, детей содержащий в послушании со всякою честностью; ибо, кто не умеет управлять собственным домом, тот будет ли пещись о Церкви Божией? Не должен быть из новообращённых, чтобы не возгордился и не подпал осуждению с диаволом. Надлежит ему также иметь доброе свидетельство от внешних, чтобы не впасть в нарекание и сеть диавольскую».

Подобным образом в Тит. 1:7-9 говорится: 

«Ибо епископ должен быть непорочен, как Божий домостроитель, не дерзок, не гневлив, не пьяница, не бийца, не корыстолюбец, но страннолюбив, любящий добро, целомудрен, справедлив, благочестив, воздержан, держащийся истинного слова, согласного с учением, чтобы он был силен и наставлять в здравом учении и противящихся обличать».

Можно добавить к предыдущим наставление от Петра, находящееся в 1 Пет 5:2-3:

«Пасите Божье стадо, какое у вас, надзирая за ним не принуждённо, но охотно и богоугодно, не для гнусной корысти, но из усердия, и не господствуя над наследием Божиим, но подавая пример стаду». 

Олдрич проницательно отмечает, что в этих списках квалификаций для пастора упор делается не на компетентнось нести какое-то публичное служение, а на его характер и поведение. Важнее, кто есть человек, чем то, что он может делать. Далее, Олдрич разделяет качества, необходимые для пастора, на четыре главные категории. Первая: как человек реагирует на стресс. Вторая: отношение к деньгам, семье и Богу. Третья: репутация в мире. Четвёртая: обращение с Писанием. Наконец, он придерживается мнения, что никто не может совершенно выполнять эти требования, но человек должен идти в этом направлении
. 

г. Количество пасторов

Также интересно рассмотреть вопрос, сколько пасторов должно служить в одной поместной церкви. В Новом Завете есть много моментов, указывающих на множественность в церковном лидерстве. На это обращает внимание Макрей: «Новый Завет, по-видимому, указывает, что в каждой поместной церкви было множество пресвитеров»
. Рассмотрим библейское свидетельство. 

По Деян 14:23, в конце своего первого миссионерского путешествия Павел и Варнава рукоположили пресвитеров, т.е. больше одного, для каждой церкви. Другой пример множественности в лидерстве – повеление Павла своему сотруднику Титу: «Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров» (Тит 1:5). Мы также видим в Фил. 1:1, что Павел приветствует «епископов и диаконов», снова во множественном числе. 

Далее узнаем, что иерусалимскую церковь вместе с апостолами вела группа пресвитеров (Деян. 11:30; 15:2). Некоторые пресвитеры возглавляли церковь в Ефесе, хотя нам не известно, сколько там было отдельных собраний (Деян. 20:17). Среди лидеров антиохийской церкви перечисляются «пророки и учителя» (Деян. 13:1). Также замечаем, что группа пресвитеров совершает молитву и о рукоположении (1 Тим. 4:14), и об исцелении (Иак. 5:14). 

Также, автор Послания к Евреям наставляет верующих повиноваться своим наставникам (ἡγουμένοις, т.е. лидерам). Отмечаем, что причастие ἡγουμένοις (хэгуменойс) стоит во множественном числе (Евр. 13:17; также см. 1 Пет. 5:5). Присутствие личных приветствий в конце данного послания может указывать на то, что оно было написано лишь одной общине, что значит, что в ней была группа лидеров. Наконец, в своём Первом послании Пётр обращается к пресвитерам во множественном числе (1 Пет. 5:1-2), но это может объясняться тем, что он пишет нескольким церквям. 

Интересно подметить, что в почти во всех случаях, где в Новом Завете речь идёт о церковном лидерстве, мы встречаем множественность. Исключением является третье послание Иоанна, где сказано о Диотрефе, что он любит первенствовать в церкви (3 Ин. 9). Но о нём говорится отрицательно – он сопротивлялся авторитету апостола Иоанна. Джайлз подтверждает: «Действительно, нигде в Новом Завете нет упоминаний о единственности в служении»
. 

Однако есть возражения системе множественности в лидерстве. По поводу Деян. 14:23, где Павел и Варнава рукоположили пресвитеров, т.е. больше одного, в каждой церкви, возражают, что здесь говорится о многих пресвитерах, поскольку было много церквей. Но у каждой общины был лишь один пастор. Но в ответ на это возражение следует упомянуть, что греческий предлог κατά (ката) здесь скорее употребляется в разделительном смысле, и так переводится в Синодальном переводе: «к каждой церкви» рукоположили «пресвитеров», т.е. больше одного. 

По поводу Тит. 1:5, Павел велит своему сотруднику Титу: «Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров». Но опять можно возразить, что здесь говорится о многих пресвитерах, поскольку было много церквей, и что у каждой общины был лишь один пастор. Но важно отметить, что слово «городам» в оригинале стоит в единственном числе. Значит, Павел написал: «поставил по всякому городу пресвитеров». 

В Фил 1:1 Павел приветствует «епископов и диаконов» снова во множественном числе. Есть предположение, что в филиппийской церкви было больше одного пастора по причине того, что не было зрелого человека среди этих новообращённых, который смог вести церковь один. Но поскольку Послание к Филиппийцам было написано примерно через 10 лет после основания этой церкви, разумно предположить, что было достаточно времени, чтобы появился среди Филиппийцев хоть бы один зрелый лидер. К тому же, данной системой долго пользовались в иерусалимской церкви, которая была самая зрелая среди всех. Может быть, Павел приветствует «епископов» благодаря тому, что было больше одной общины в этом городе. Но затрудняет такое толкование то, что количество общин в этом городе в первом веке нам не известно. 

Давайте посмотрим на другие доводы, выдвинутые в пользу единственности в церковном лидерстве. Предполагается, что наличие многих пасторов в одной церкви объясняется тем, что церкви были большие и нуждались во многих служителях. Но всё же один пастор был главным
. Но проблема в том, что в Новом Завете о главном пасторе никогда не говорится. Кажется странным, что апостолы отравляли письма церкви без какого-либо упоминания о главном пасторе или обращения к нему. 

Также в поддержку единственности в лидерстве приводится пример Иакова. На основании библейского повествования, кажется, что он занимал положение главного пастора или пресвитера в иерусалимской церкви (Деян. 12:17; 21:18; Гал. 2:12). Но в ответ на это утверждение предполагается, что он выполнял лишь исполнительную функцию среди всех пресвитеров иерусалимской церкви, или ему уделялось особенное внимание в силу его статуса апостола в Ранней Церкви (см. Гал. 1:19)
. 

Сторонники системы единственности также обращаются к тому, что в Тит. 1:7 и 1 Тим. 3:2 слово «епископ» стоит в единственном числе
. Но с другой стороны, надо учитывать, что в оригинале перед данным словом стоит артикль, который скорее указывает на типичность. Типичный артикль указывает на представителя определённого класса предметов или лиц. Другими словами, можно понять слово «епископ» с типичным артиклем в смысле «любого человека, желающего устроиться на должность епископа». Такая трактовка не исключает возможности больше одного епископа (т.е. пастора) в одной церкви. К тому же, уже говорится о множественности в лидерстве в других местах тех же посланий (Тит. 1:5; 1 Тим. 5:17).

Правда, в отличие от 1 Тим. 3:2, где говорится о епископе в единственном числе, в 1 Тим. 3:8 говорится о диаконах во множественном числе. Значит ли это, что в одной церкви должен быть лишь один пастор (епископ), а множество диаконов? Это отличие объясняется стилистическим предпочтением Павла. Без типичного артикля можно использовать множественное число для указания на множественность, что имеется в 1 Тим. 3:8 по отношению к диаконам. По стилистическим причинам Павел использовал разные конструкции для описания епископов и дьяконов.

Далее, предполагается что неоднократное упоминание об «ангеле церкви» в первых главах Книги Откровение указывает на единственность в пасторской должности. Но с другой стороны, фраза «ангел церкви» загадочна, и некоторые сомневаются в том, что речь здесь идёт о пасторе церкви
. В своём комментарии к Книге Откровение Маунс, например, пишет, что «ссылка (на ангела церкви) относится к преобладающему духу церкви, а не к ангелу-хранителю или правящему должностному лицу общины»
. 

Ещё аргумент – нигде в Писании не предписано, что церковь обязана иметь больше одного пастора. Наличие такой системы в первом веке не влечёт за собой того, что все церкви во всё время должны поступать соответственно
. Но в защиту множественности надо учитывать, что такая система была общепринята в первом веке, даже при апостолах. К тому же нигде на эту систему не смотрят негативно, а всегда позитивно. 

Интересно узнать, что по мнению Олдрича, пасторы часто борются с одиночеством, отсутствием существенного общения и искушением к лености
. Дело в том, что служение во множественности может успешно предотвратить или решить эти проблемы. Бломберг даёт следующий совет для практического применения этой системы: 

«Можно было бы постараться установить небольшую группу старейшин-мужчин в каждой поместной церкви, которые имеют равную власть и примерно равную ответственность за авторитетное учение церкви»
.

д. Пастор и брак

Несколько спорных вопросов возникает по поводу брачных отношений церковного лидера. В двух христианских конфессиях требуется, чтобы священники, или хотя бы епископы, оставались неженатыми. В католичестве необходимо, чтобы воздержались от брака все служители. Это считается необходимым, чтобы полностью посвящать себя Господу: «Целибат – это признак той новой жизни, на служение которой священник Церкви освящается. Принятое с радостным сердцем, безбрачие светло провозглашает Царство Божье»
.
В православной вере есть белое священство, которому позволено жениться, и чёрное священство, которые остаются в безбрачии. Однако только чёрное священство может достигать звания выше священника
. Также учитываем, что православный священник может вступить в брак только один раз в жизни и до получения рукоположения. Причина в том, что ему было бы трудно в одно и то же время непристрастно заботиться о женщинах в своём приходе и искать себе жену
. 

Православные признают, что в истории Восточной Церкви практика безбрачия не появилась до четвёртого века, когда ей стали отдавать предпочтение Василий Великий, Григорий Богослов и Иоанн Златоуст. Безбрачие как требование началось только с VII века. В то время эту практику они оправдали тем, что женатый священник мог бы подпасть под искушение пользоваться своим положением в пользу членов своей семьи, что до этого времени действительно происходило
. 
Однако практика требуемого безбрачия расходится с ясным библейским учением, которое называет такую доктрину «учением бесовским» (1 Тим. 4:1-3). Также, такой практики не придерживалась ранняя апостольская Церковь – Пётр сам был женат (1 Кор. 9:5; Мк. 1:30-31). Такое понимание появилось позже в истории Церкви, и было официально принято в Восточной Церкви только с VII века, и на Западе только с XI века
. 
Другой больной вопрос касается возможности разведённого человека стать церковным лидером. Ключевыми местами Писания в связи с этим являются 1 Тим 3:2 и Тит. 1:6, где написано, что епископ должен быть «мужем одной жены». Эта фраза толкуется по-разному
. Некоторые считают, что требуется, чтобы пастор был женатым. Другие полагают, что здесь запрещается многожёнство. Также считается, что ни разведённый человек, ни вдовец, снова вступившись в брак, не имеют права стать пастором. Последний вариант следующий: имеется в виду, что пастор-муж должен оставаться верным своей жене, т.е. не изменять ей. Последнее толкование предпочитают большинство современных евангельских экзегетов. Подробнее рассмотрим все варианты. 
Некоторыми предполагается, что следует понять фразу «муж одной жене» в том смысле, что пастор должен быть женатым. Но с этой интерпретацией есть несколько проблем. Во-первых, в 1 Кор. 7 Павел хвалит безбрачное состояние и говорит, что оно выгодно для того, чтобы служить Богу без отвлечения. Во-вторых, Павел сам был холостяк и, поэтому, по этой интерпретации, Павел сам не мог бы служить в качестве пастора. 

Также, если принять слова «муж одной жены» в смысле, что пастор должен быть женатым, то следует также принять слова «детей содержащий в послушании» в том же смысле, т.е. ему обязательно надо иметь детей (и при этом больше одного ребёнка), чтобы удовлетворить и этим требованиям. Но вряд ли бы отказали бездетному человеку только по этой причине в пасторском служении
. Лучше перефразировать стих так: «Если человек женат, то путь он будет мужем одной жены. И если он имеет детей, то…»

Другое предположение – Павел запрещает претендующим на пасторское служение участвовать в многожёнстве. В поддержку такого варианта можно сказать, что тогда было известно, что иудеи того времени практиковали многожёнство. Но с другой стороны, такая практика не была принята в Церкви, и специально запрещать её кажется ненужным и излишним. 

Даже важнее заметить параллель со стихом Писания 1 Тим. 5:9, где вдова может получать обеспечение от церкви, только если она была «женой одного мужа». Значительно, что здесь употребляется та же самая грамматическая конструкция, что в 1 Тим. 3:2 и Тит. 1:6. Поскольку такая конструкция встречается только в этих трёх местах и поскольку они все находятся в пасторских посланиях, то следует заключить, что они все имеют одно и то же значение. По поводу 1 Тим. 5:9 нам известно, что во время Павла многомужие не практиковалось. Значит, фраза «жена одного мужа» не означает многомужие. Подобным образом, нельзя предполагать, что фраза «муж одной жены» обязательно указывает на многожёнство
. 
Далее предполагается, что Павел запрещает разведённому мужчине или вдовцу, снова вступившему в брак, стать лидером церкви. И на самом деле в оригинале упор ставится на слово «одной». Также, именно так смотрели на этот вопрос отцы Церкви. Помимо этого, читая Ветхий Завет, мы обнаруживаем, что священникам нельзя было жениться на проститутке, разведённой женщине или даже на вдове, что может указывать на другой стандарт в брачных отношениях, отведённый лидерам Божьего народа (Лев. 21:7, 13-15; Иез. 44:22)
. 

С другой стороны, в других местах Павел разрешает повторный брак после смерти супруга (подразумевается, и после смерти супруги) и даже призывает людей так поступать (см. 1 Кор. 7:39; 1 Тим. 5:14). К тому же, в некоторых случаях повторный брак после развода тоже разрешается (см. Мф. 19:9; 1 Кор. 7:15). Также отмечается, что в 1 Тим 3:2 и Тит. 1:6 конкретно не говорится ни о разводе, ни о смерти супруги. Если Павел имел в виду именно эти случаи, то он мог бы яснее указать на это. 

Также интересно посмотреть на 1 Тим. 5-ую главу в этом свете. Там написано, что церковь должна обеспечивать только ту вдову, которая была женой одного мужа. Как мы уже заметили, здесь используется та же грамматическая конструкция, которая употребляется в 1 Тим. 3:2 и Тит. 1:6. Если фраза «жена одного мужа» (или подобная фраза «муж одной жены») означает, что человек вступает в брак только один раз в жизни, то почему Павел дальше в том же контексте призывает молодых вдов снова выйти замуж? Ведь данным поступком они потеряли бы церковное обеспечение в случае смерти второго мужа. Выходит, что ни фраза «жена одного мужа», ни фраза «муж одной жены» не указывает на вступление в брак лишь один раз в жизни
. 
Что касается примера священников в Ветхом Завете, то надо учитывать следующее. В Ветхом Завете вопрос касался состояния женщин – она должна была быть девой. Но в отношении квалификации для пастора дело другое – вопрос касается не её истории, а его. Итак, нельзя считать примеры ветхозаветных священников и новозаветных пасторов параллельными в этом отношении
. 

Рассмотрев слабые стороны других позиций, кажется многим более правдоподобным заключить, что под фразой «муж одной жены» Павел имел в виду верность мужа по отношению к своей жене. Такое наставление было бы уместно ввиду того, что в то время была очень распространена сексуальная распущенность. Также, слова ἀνήρ (анэйр) и γυνή (гунэй), переведённые как «муж» и «жена», можно переводить словами «мужчина» и «женщина». Выходит, что пастор должен быть «мужчиной одной женщины», т.е. он должен обращать своё внимание только на одну женщину, т.е. на свою жену. Таким образом, здесь подчёркивается верность мужа своей жене
. 

е. Вопрос рукоположения

В наши дни, по обыкновению, для занятия своей церковной деятельностью почти все пасторы и служители получают рукоположение. Дело в том, что рукоположение давно практиковалось в Церкви. Одно из первых указаний на обряд рукоположения находится в трактате, предположительно написанном Ипполитом Римским (II в.), под названием Апостольская традиция. В нём он говорит о выборе нового епископа народом и о его рукоположении другими епископами: 

«Пусть епископ будет рукоположен, будучи во всём беспорочным, избранный всем народом… пусть епископы возлагают на него руки, и пресвитерия стоит молча» (Апостольская традиция, 2; а в 8-ой главе говорится о рукоположении пресвитеров)
. 

 Согласно православной и католической теологии, для подлинной передачи дара служения и полномочия на служение Церкви рукоположение должно совершаться в контексте так называемой апостольской преемственности. Соответственно, таинство священства совершается рукоположением и молитвой посвящения уже рукоположенными в линии апостольской преемственности епископами. Таинство священства получают не только новые епископы, но и священники и диаконы, но последние получают рукоположение на не священническое, а на вспомогательное служение. 

Также считается, что рукоположение на священство присваивает принявшему его «неизгладимую печать», что означает, что благодать, якобы переданная через рукоположение, будет оставаться у этого человека навсегда, и будет действовать через него, независимо от его личного поведения, хотя за неподходящее к своему призванию поведение данного служителя могут не пускать на служение церкви
. 

О необходимости и природе рукоположения рассмотрим свидетельство Нового Завета
. Первые апостолы были назначены Иисусом на служение, но при этом не написано, что они получили какое-то церемониальное рукоположение (Мк. 3:14). Так было и в случае назначения Павла на служение (1 Тим. 2:7). Что касается опыта Тимофея в 2 Тим. 1:6, там описывается не его рукоположение, а его принятие Святого Духа (см. ст. 7). 

Далее, когда Павел и Варнава назначили пресвитеров для новооткрытых ими церквей в Галатии (Деян. 14:23), используется глагол χειροτονέω (хэйротонэо), которое в Синодальном переводе переводится как «рукоположив», но на самом деле просто означает «выбирать, назначать»
. В Новом Завете данное слово использовано только здесь и в 2 Кор. 8:19, где нет оттенка значения «рукоположения». 

Далее, в Тит. 1:5, когда Тит «поставил по всем городам пресвитеров», используется слово καθίστημι (катистэми), т.е. «назначать, давать полномочия», опять без указания на обряд рукоположения
. В Деян. 13:3, хотя на Варнаву и Павла лидеры антиохийской церкви возложили руки, совершение рукоположения ими тоже исключается на основании того, что в то время Павел и Варнава уже были в служении. Скорее всего, братья в Антиохии просто поручили их «благодати Божией», как было сделано и в Деян. 15:40.

С другой стороны, в пасторских посланиях два места намекают на обряд рукоположения. В контексте о совершении пасторского служения Павел призывает Тимофея: «Не неради о пребывающем в тебе даровании, которое дано тебе по пророчеству с возложением рук священства» (1 Тим. 4:14). А в контексте, говорящем об обращении с пресвитерами, Павел наставляет его: «Рук ни на кого не возлагай поспешно, и не делайся участником в чужих грехах» (1 Тим. 5:22).

В последнем случае кажется, что возложение рук было публичным признаком назначения человека на служение пресвитера. Вот почему Тимофей не должен торопиться в этом деле. А в 1 Тим. 4:14, скорее всего, возложение рук было совершено при назначении Тимофея на служение, и при этом он получил через него какое-то дарование. 

Судя по контексту 1 Тим. 4:14, переданный Тимофею дар касался его учительского служения: «Занимайся чтением, наставлением, учением… Вникай в себя и в учение» (1 Тим. 4:13-16). Также важно отметить, что написано, что дарование было дано Тимофею не через возложение рук, а по (дословно «через») пророчество вместе с возложением рук
. Так как при молитве с возложением рук пророчество не всегда бывает, то нельзя ожидать, что будет подобная передача дарования в каждом отдельном случае. Грудем дальше уточняет, что формально дар не был дан через пророчество, а пророческое слово просто объявило, какой дар передался от Бога
.

Также важно отметить, что не человек, а «(Бог) поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями» (Еф. 4:11), и «(Бог) поставил в Церкви, во-первых, Апостолами, во-вторых, пророками, в-третьих, учителями» (1 Кор. 12:28). Люди получают лидерские дары прямо от Бога. 

Также примечательно пророческое слово, данное в антиохийской церкви, относительно миссии Вараввы и Павла: «Отделите Мне Варнаву и Савла на дело, к которому Я призвал их» (Деян. 13:2). Заметим, что Бог призвал их к этому служению до того, как лидеры церкви на них возложили руки. 

Получается, что в новозаветное время рукоположение совершалось не с целью передачи дара служения или особой благодати, а для публичного признания призвания человека на служение Богом и официального назначения этого человека на лидерское служение в Церкви. Если через этот ритуал особая благодать всё-таки передавалась, то это случалось как особый случай по Божьей инициативе, а не через сам обряд. 

Это или подобное мнение разделяют некоторые евангельские комментаторы. Джайлс, например, полагает: «Рукоположение не является главной задачей в отношении служения в новозаветный период. Харизма, данная вознесённым Христом, всегда является самым важным элементом»
. По словам Бартлетта: «Возложение рук признавало харизматические дары служения, но не было способом давать или присваивать служение»
.

ж. Вопрос священства 

В более исторических христианских конфессиях священнослужителя называют священником, что является явным отклонением от новозаветного учения и практики. Согласно Писанию, весь Божий народ является священниками (1 Пет. 2:9; Откр. 1:6), которые имеют прямой доступ к Богу (Еф. 2:18) и приносят Ему жертвы хвалы (Евр. 13:15) и добрых дел (Евр. 13:16). Нигде в Новом Завете не обращаются к церковным лидерам, как к священникам. 

Католики же оговаривают, что можно различать «общее священство» всех верующих от «иерархического священства». Занятие первых состоит в развитии и проявлении в личной жизни благодати, полученной через водное крещение. А задача вторых – способствовать верующим это сделать
.

Однако Новый Завет не подтверждает теорию о наличии в Церкви двух священств. Правда, Бог отделяет некоторых людей для назидания Тела Христа через служение Слова, но они никогда не названы священниками и не сказано, что они совершают священнические функции в Церкви. 
К сожалению, данное искажение появилось очень рано в истории Церкви. Дипроуз указывает, что некоторые отцы третьего века уже говорили о священнических функциях служителей
. Можно выделить несколько причин возникновения этого понятия, но ни одна из них не оправдывает этой практики. 

Первая из них заключается в неправильном понимании Вечери Господней. Считается, что священнослужитель уполномочен совершать Евхаристию, которая, по мнению некоторых, является настоящей жертвой Иисуса Христа. Выходит, что тот, кто приносит эту жертву, вправе называться священником. Католики же уточняют, что священником совершается не новая жертва Христа, а «реализация» этой единой Голгофской жертвы, как будто Его историческая жертва не приносит никакой пользы без совершения её «реализации»
. 

Однако оспаривается утверждение, что Евхаристия является настоящей жертвой Иисуса Христа или даже «реализацией» Голгофской жертвы. В Послании к Евреям мы читаем: «Он одним приношением навсегда сделал совершенными освящаемых» (10:14) и «Где прощение грехов, там не нужно приношение за них» (10:18). Значит, Иисус уже совершил наше искупление на кресте, и дополнительная или «реализующая» жертва за грехи не нужна. 

Иисус является единственным священником Нового Завета по отношению к искуплению от греха и остается таковым. Но католики отвечают, что подобно тому, как Голгофская жертва нуждается в «реализации», священство Христа «реализуется» в католическом священстве
. 

С другой стороны, Новый Завет ясно свидетельствует о продолжающемся первосвященническом служении Христа без упоминания о каком-нибудь посредничестве между нами и Христом человеческим священством. В результате Его первосвященнического сужения и единой жертвы верующие имеют прямой доступ к Божьему присутствию. Читаем свидетельство Священного Писания на этот счёт:

«А Сей, как пребывающий вечно, имеет и священство непреходящее, посему и может всегда спасать приходящих чрез Него к Богу, будучи всегда жив, чтобы ходатайствовать за них» (Евр. 7:24-25).
«Итак, имея Первосвященника великого, прошедшего небеса, Иисуса Сына Божия, будем твёрдо держаться исповедания [нашего]… Посему да приступаем с дерзновением к престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для благовременной помощи» (Евр. 4:14-16).

Также оспаривается утверждение, что хлеб и вино на самом деле реально становятся телом и кровью Христа. Для обсуждения и опровержения доктрины превращения элементов причастия, обратитесь к 4-ому тому этой серии книги, главе 23. 

О второй причине возникновения этой доктрины говорит Дипроуз, который усматривает истоки этого учения в теории замещения, которой придерживались почти все отцы Ранней Церкви. Согласно этой теории, Церковь заменила Израиль в качестве Божьего народа и всё, что однажды принадлежало Израилю, теперь относится к Церкви, в том числе, и священство. Дипроус комментирует: 

«После того, как теология замещения становилась аксиомой христианской герменевтики, ничто не могло помешать полной ассимиляции культовой практики Ветхого Завета в церковную жизнь»
. 

«Радикальная трансформация христианского служения в течение второго и третьего столетий была в значительной степени результатом того, что Церковь взяла на себя левитскую практику, исходя из предположения, что такое наставление предназначалось для Церкви»
.

Однако теория замещения опровергается во 2-м томе этой серии книги, в главах 10 и 11. Получается, учение о «христианском священстве» не имеет никакого библейского или богословского основания, а является ещё одним отклонением от Божьей истины, введённым в Церкви ранними отцами. 

Третья причина связана с предыдущей. Согласно Катехизису Католической Церкви: «Священство Аарона и служение левитов, равно как и учреждение служения семидесяти старейшин, служат прообразом рукоположенного служения Нового Завета»
. С другой стороны, нельзя строить целую систему церковного управления на символическом истолковании Писания без ясного новозаветного подтверждения этой практики. А в Новом Завете католическое понимание священства не только отсутствует, но и опровергается. 

з. Дар пастора и должность пастора

Чарльз Райри вводит интересную мысль, что нужно различать дар пастора и должность пастора
. До сих пор в нашей дискуссии мы обсуждали только должность пастора. Но также важно учесть, что человек, занимающий пост пастора, неминуемо должен обладать пасторским даром (Еф. 4:11).

Райри предполагает, что дар пастора может встречаться и за пределами должности пастора. Другими словами, человек может совершать пасторское служение, т.е. пасти людей, не в поместной церкви, а в другом контексте – в качестве директора библейского института, в домашних отношениях и т.д.

Хотя признаем, что аспекты пасторского служения могут находиться в служениях тех, кто не пастор, в Писании само слово «пастор» (вместе с «пресвитерами» и «епископами») всегда встречается только в контексте управления поместной церковью
. Выходит, можно признавать одарённость таких людей, но лучше под другим названием. 
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