Воскресение мёртвых
А. Факт воскресения мёртвых 

1. Библейское свидетельство

Воскресение мёртвых – это великая надежа Божьего народа на протяжении многих столетий. Оно даёт большое утешение тем, кто уже потерял близкого человека или сам стоит на пороге смерти. Смерть будет поглощена победою! Рассмотрим, чему Библия учит об этой замечательной истине. 

Библия ясно и однозначно констатирует факт будущего воскресения мёртвых: «Бог воскресил Господа, воскресит и нас силою Своею» (1 Кор. 6:14). Ведь тело не является чем-то лишним, оно – «для Господа» (1 Кор. 6:13)
. Павел называет будущее воскресение «искуплением тела нашего» (Рим. 8:23), указывая тем самым, что Божье спасение касается и человеческого тела. Даффилд пишет: «Христос Своим воплощением, смертью и воскресением искупил всего человека, который во Христе»
. Для верующих воскресение состоится во время пришествия Христа (1 Фес. 4:16-17), когда Он «уничиженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его» (Фил. 3:21). 

Господь Иисус предсказал не только Своё собственное воскресение (Mк. 8:31; 9:9; 10:34), но и физическое воскресение всех других (Мк. 12:26-27) в последний день (Ин. 6:39-54): и праведных, и неправедных (Ин. 5:28-29). Он говорил о Себе как о «воскресении и жизни» (Ин. 11:25). Воскресение Христа является главной основой для воскресения всех других (1 Кор. 15:22; 1 Фес. 4:14)
.

Данное учение находится не только в Новом Завете, но и в Ветхом
. Исаия, например, торжественно написал: «Оживут мертвецы Твои, восстанут мёртвые тела! Воспряньте и торжествуйте, поверженные в прахе: ибо роса Твоя – роса растений, и земля извергнет мертвецов» (Ис. 26:19) и «Поглощена будет смерть навеки» (Ис. 25:8). 

Далее, Давид пророчески говорит о будущем воскресении Мессии (Пс. 15:10; ср. Деян. 2:25-28; 13:32–37), но также в этом отрывке можно увидеть косвенное указание на его личное будущее воскресение в следующих его словах: «А я в правде буду взирать на лице Твое; пробудившись, буду насыщаться образом Твоим» (Пс. 16:15).

Даниил говорит о воскресении «многих из спящих в прахе» (Дан. 12:2), а Иов предвкусил: «А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит из праха распадающуюся кожу мою сию, и я во плоти моей узрю Бога» (Иов 19:25-26), что лучше переводится (с еврейского) так: «А я знаю, Искупитель мой жив, и в последний день Он восстанет на земле. А после распада этой кожи моей, я во плоти моей узрю Бога». 

Мы действительно видим, что у Божьего ветхозаветного народа, жившего во время Христа, уже было ожидание будущего воскресения тела. Веру в воскресение выразили как Марфа (Ин. 11:23-24), так и фарисеи того времени (Деян. 23:8). 

Главный отрывок Писания, который не только защищает эту доктрину, но и описывает это событие, находится в 1 Кор. гл. 15. Там выдвигаются доводы в поддержку этого учения (ст. 12-19 и 29-34), указывается порядок воскресения (ст. 23-28), описывается природа воскресшего тела (ст. 35-49) и предсказывается изменение телесного состояния тех, кто будет жить во время явления Христа (ст. 50-57). Далее мы подробнее коснёмся этих вопросов.

В 1 Кор. 15, основной аргумент Павла в пользу учения о воскресении мёртвых заключается в воскресении Иисуса Христа: «Если мёртвые не воскресают, то и Христос не воскрес. А если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна» (ст. 16-17). Но на основании многочисленных верных свидетельств доказано воскресение Христа (ст. 3-11). 

Более того, уникальное положение Христа как представителя всего человечества обязательно приводит к тому, что за воскресением «первенца из умерших» следует воскресение всех остальных: «Ибо, как смерть через человека, [так] через человека и воскресение мёртвых. Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут» (ст. 21-22). Факт того, что воскресение Господа – физическое, означает, что и воскресение других – тоже физическое
.

Другой аргумент Павла заключается в том, что без надежды на будущее воскресение страдания за Иисуса и христианский образ жизнь вообще не имеют смысла (ст. 30-32). Кальвин так комментирует данный момент: «Наше положение было бы хуже, чем у всех прочих смертных, поскольку мы были бы предоставлены ненависти, брани и поношению большинства людей, были бы в каждую минуту подвержены любым случайностям и даже подобны баранам, которых ведут на бойню»
. По словам Павла: «И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков» (ст. 19). 

Само собой разумеется, что единственная личность, которая имеет силу и способность воскресить мёртвых – это «Бог, воскрешающий мёртвых» (2 Кор. 1:9). Но воскресение мёртвых влечёт за собой участие всех Лиц Троицы. В этом деле принимает участие не только Отец, но и Сын (Ин. 5:21) и Святой Дух (Рим. 8:11)
.

2. Внебиблейское свидетельство

Будет интересно узнать о том, как иудейские и христианские мыслители до и после новозаветного времени думали о воскресении мёртвых. Рассмотрим сначала свидетельство межзаветной литературы
. 

а. Межзаветная литература

Классический пример веры межзаветных иудеев в воскресение мёртвых находится в неканонической книге 2-ая Маккавейская. В ней рассказывается о мученической смерти от руки Антиоха Епифана семи сыновей одной женщины. Умирая, второй сын заявил: «Царь мира воскресит нас, умерших за Его законы, для жизни вечной» (2 Макк. 7.9), а мать ободряла всех сыновей словами: «Творец мира, который образовал природу человека и устроил происхождение всех, опять даст вам дыхание и жизнь с милостью» (2 Макк. 7.23).

О воскресении мёртвых в последние времена говорится в 1-ой книге Еноха: «И в те дни земля возвратит вверенное ей и царство мёртвых возвратит вверенное ему, что оно получило, и преисподняя отдаст назад то, что обязана отдать» (51.1). А Псалмы Соломоновы гласят: «Тех, кто боится Бога, воскресят к вечной жизни» (3.12). Завет Иуды свидетельствует: «Те, кто предан смерти ради Господа, оживут в жизни» (25.4)
. Можно также ссылаться на ежедневную молитву иудеев: «Блажен Ты, Господь, Который оживишь мёртвых»
. 

Среди религиозных сект иудейства первого века по Р.Х. саддукеи отрицали воскресение мёртвых, а фарисеи верили в него (Мк. 12:18; Деян. 23:8), что подтверждается в трудах Иосифа Флавия (Иудейские Древности, 18.1.3; Иудейская Война, 2.8.14), который сам верил в воскресение (Иудейская Война, 3.8.5).

Некоторые предполагают, что развитие доктрины о воскресении мёртвых, на которую Ветхий Завет только намекает, было необходимо перед лицом преследований и мученической смерти, которые угрожали иудеям во время правления Антиоха Епифана: «Некоторые идеи, которые были скрыты в Ветхом Завете, стали явными под давлением религиозной необходимости»
.

Лонгенекер высказывает следующее интересное наблюдение
. Дело в том, что развивающееся понимание будущего воскресения мёртвых могло бы оказывать влияние на перевод Септуагинты. В книге Иова 42:17, например, после слов «и умер Иов в старости, насыщенный днями», идёт добавление, отсутствующее в еврейском тексте: γέγραπται δὲ αὐτὸν πάλιν ἀναστήσεσθαι μεθʼ ὧν ὁ κύριος ἀνίστησιν («Написано, что он опять восстанет с теми, кого воскресит Господь»). Далее, в Ис. 26:19 слова «восстанут мёртвые тела» изменяются в ἐγερθήσονται οἱ ἐν τοῖς μνημείοις («они восстанут в могилах»). Наконец, в Дан. 12:2 (старой греческой версии) читается не «многие из спящих в прахе земли пробудятся», а καὶ πολλοὶ τῶν καθευδόντων ἐν τῷ πλάτει τῆς γῆς ἀναστήσονται («многие из спящих в прахе земли воскреснут»). 
В то же время, в иудействе межзаветного периода существовали соперничающие между собой понимания загробной жизни человека. Согласно одним, человек продолжает своё «существование» через вспоминание о нём теми, кто ещё жив (Сирах 44.1-9). А другие верили в бессмертие души (Мудрость Соломона 3.1-9)
.

б. Ранняя христианская литература

Без всякого исключения все ранние христианские писатели отстаивали позицию, что будет воскресение мёртвых
. Иоанн Дамаскин, например, безоговорочно заявляет: «Мы веруем также и в воскресение мёртвых. Ибо будет, истинно будет воскресение мёртвых. Говоря же о воскресении, мы разумеем воскресение тел» (Точное изложение православной веры, 4.27)
.

В защиту своей веры отцы Церкви часто ссылались на факт физического воскресения Господа Иисуса, первенца из мёртвых. Например, Игнатий Антиохийский написал: «Его воскресил Отец Его, который подобным образом воскресит и нас, верующих в Иисуса Христа» (Послание к Траллийцам, 9.2).

Иустин Мученик тоже говорит о Божьем плане спасти всего человека, включая и тело. Он также доказывает, что если Христос не предлагает нам воскресение тела, то какое преимущество у христианства по сравнению с учением Пифагора и Платона, которые предлагали только бессмертие души (О воскресении, 10)?

Ириней Лионский доказывает воскресение тем, что на предстоящем суде необходимо, чтобы человек находился в том же теле, в котором он совершал свои дела: будь то хорошие или плохие. Далее, тело верующего является храмом Святого Духа, и поэтому его следует воскресить. Тело также представляет собой часть Божьего творения, и это тоже является причиной для его воскрешения (См. Против ересей, кн. 5).  

Уделим особое внимание защите воскресения мёртвых, которую выдвигает Климент Римский
. Во-первых, он обращается к природным явлениям: «Ночь отходит ко сну, – встаёт день» (1 Клим. 24). Также, он ссылается на мир растений. Зерно «согнивает», а затем «воскрешается» и приносит плод (1 Клим. 24). Самый загадочный пример, приведённый Климентом, – это пример Феникса. Он рассказывает об этом так:

«Она рождается единственной и живёт в одиночестве по пятьсот лет. Приближаясь к своему разрушению смертному, она из дивана, смирны и других ароматов делает себе гнездо, в которое, по исполнении своего времени, входит и умирает. Из согнивающего же тела рождается червь, который, питаясь влагою умершего животного, оперяется; потом, пришедши в крепость, берёт то гнездо, в котором лежат кости его предка, и с этою ношею совершает путь из Аравии в Египет, в город, называемый Илиополь, и, прилетая днём, в виду всех кладёт это на жертвенник солнца, и таким образом назад удаляется. Жрецы рассматривают летописи и находят, что эта птица являлась по исполнении пятисот лет» (1 Клим. 25)
.

Наконец, Оден обращает наше внимание на то, что почти все ранние христианские Символы веры включали в себя утверждение о воскресении тела
. Приведём следующие примеры: 

- «Ожидаем воскресения мёртвых» (Никео-Царьградский Символ Веры)

- «Веруем также во... воскресение мёртвых» (Апостольский Символ Веры)

- «В пришествие Его все люди воскреснут в своих телах» (Афанасьевский Символ Веры) 

Б. Определения доктрины о воскресении

Стоит сделать некоторые уточнения в нашем понимании вопроса воскресения. Во-первых, будет полезным различить воскресение и оживление. Дело в том, что когда в служении Иисуса, пророков или апостолов человек был воскрешён из мёртвых, то он приобретал то же самое смертное тело и позже снова умирал. Это было оживление старого тела. Эту разницу отмечает и Эриксон: «Если мы смотрим на воскресение мёртвых только как на физическое оживление, то возникают определённые проблемы. Одна из них состоит в том, что тело может снова подвергнуться смерти»
. 

Воскресение же, в точном смысле этого слова, относится к приобретению нового бессмертного тела. Если будем так определять понятие «воскресения», то надо признать, что в истории человечества произошёл лишь один случай воскресения из мёртвых, а именно, воскресение Господа Иисуса Христа. 

Тем не менее, возникает некоторое осложнение по поводу вопроса физического состояния Илии и Еноха, никогда не умиравших. Приобрели ли они уже прославленные тела? Если принять распространённое мнение, что «два свидетеля» в Откр. 11 являются Илией и Енохом (см. дискуссию в главе 4), то предположение, что они уже в бессмертном теле исключается, так как во время великой скорби они умрут. Но если они ещё в смертных телах, то как они могут выживать за пределами нашей планеты?

Значит, точное состояние Илии и Еноха нам неизвестно, но даже если они уже в прославленных телах, то это никак не умаляет статуса Иисуса как первенца из мёртвых. В отличие от Илии и Еноха, никогда не умиравших, Иисус и умер, и воскрес. 

А что можно сказать о тех, кто воскрес в Иерусалиме вместе с Иисусом (Мф. 27:52-53)? Цель этого феномена, скорее всего, кроется в описании того, что они сделали. Они «вошли во святой град и явились многим» (ст. 53). Значит, их оживление было знамением, подтверждающим воскресение Иисуса. Поскольку о них ничего не известно после того, как они появились в городе, то справедливо предположить, что они снова «почили» и ждут будущего воскресения
. 

Также рассматривается и вопрос о тех, кто будет в живых во время пришествия Христа? Умрут ли они вообще? По этому поводу существуют различные мнения. Августин отстаивал позицию, что такие святые переживут кратковременную смерть перед их преображением. Он размышлял так:

«Ибо и они возвратятся к жизни через бессмертие; так или иначе, хотя и на незначительное время, но предварительно умерев, а потому не будут чужды и воскресения, которому предшествует, хотя и самое краткое, но всё-таки успение» (О граде Божьем, 20.20.3)
.

Вслед за Августином, Шедд доказывает, что, по Писанию, «в Адаме все умирают» (1 Кор. 15:22), в том числе, и те, кто увидит пришествие Господа
. К этому мнению присоединился и Кальвин: 

«Ответить ему несложно: перемена состояния самой природы человека есть род смерти, и поэтому так можно сказать и об этой перемене. Так что оба отрывка хорошо согласуются: те, у кого будет очищено смертное тело, обновятся через смерть, однако, поскольку перемена будет мгновенной, не потребуется, чтобы тело разлучалось с душою» (Наставление в христианской вере, 3.25.8). 

А с другой стороны, в Вестминстерском исповедании веры просто написано: «Те, кого последний день застанет в живых, не умрут, но изменятся, а все мёртвые восстанут» (32.2)
. Стронг соглашается с этим мнением: «Те, кто будет в живых при пришествии Христа, получат духовные тела, не проходя через смерть»
. Данное мнение более созвучно с учением апостола Павла: «Не все мы умрём (дословно = «заснём»), но все изменимся» (1 Кор. 15:51).

Наконец, крайне важно отличать воскресение мёртвых от перевоплощения или реинкарнации, учение о которых есть в индуизме и в других подобных верах. Шедд объясняет: «Учение о переселении души полностью отличается от учения о воскресении. В этом случае душа переходит в другое тело, а не в своё собственное»
. Но христианская доктрина о воскресении мёртвых утверждает, что человек воскрешается в том же теле, в котором он и умер, сохраняя тем самым его личностность и целостность. 

В. Отрицание доктрины о воскресении

Есть те, кто отрицает будущее воскресение тела. Лютеранский богослов Пайпер комментирует, что человеку, руководствующемуся лишь разумом, трудно принять доктрину о телесном воскресении. Она даже кажется ему насмешкой, как было во время проповеди апостола Павла в Афинах: «Услышав о воскресении мёртвых, одни насмехались» (Деян. 17:32)
. Оден ссылается на случай, когда Павел предстал перед Фестом, который, услышав о воскресении, закричал: «безумствуешь ты, Павел!» (Деян. 26:24). Даже ученики Иисуса не сразу поверили вести женщин о Его воскресении, но «показались им слова их пустыми» (Лк. 24:11)
.

В древнем мире особым препятствием принятию доктрины о воскресении являлось учение греческих философов, в частности, Платона. Его презрительное отношение к человеческому телу оказывало огромное влияние на последующих мыслителей, как в древности, так и в современности. Платон приписал следующие слова своему учителю Сократу: «Больше всех других людей философ старается как можно больше освободить душу от её связи с телом» (Phaedo, 64-65)
. 

Римский император Марк Аврелий, будучи сам философом-стоиком, тоже выражает легкомысленное отношение к телу. Комментируя главенствующее положение души в деятельности человека, он так пишет о теле: 

«Что касается твоего тела, которое представляет собой сосуд или оболочку, окружая тебя множеством любопытных инструментов, которые приложены к нему. Пусть они не беспокоят твои мысли. Ибо они сами лишь как столярный топор, но они рождаются вместе с нами и, естественно, прилепляются к нам» (К самому себе, 10:38)
. 

Лейн предлагает следующий вывод о греческой философии в её отношении к телесному состоянию человека
. Согласно их мировоззрению, человек имеет два составляющих – душу и тело. Тело принадлежит этому миру и подвергается изменению, а душа принадлежит «существенному» миру. Следовательно, «реальным» человеком является душа, а тело – как его одежда. Иногда тело считается тюрьмой для души, и цель жизни состоит в освобождении от него. 

Следовательно, когда возникла ересь «гностицизма», которая состояла в сочетании христианства с греческой философией, то доктрина о физическом воскресении была отвергнута. Такой взгляд наблюдается в «гностических евангелиях»: Евангелие от Фомы и Евангелие от Филиппа. Рассмотрим несколько выдержек из них
.

В Евангелии от Фомы Иисус как будто говорит, что Божье царство и день воскресения уже настали: 

«Ученики его сказали ему: В какой день наступит покой тех, кто мёртв? И в какой день приходит новый мир? Он сказал им: Тот (покой), которого вы ожидаете, пришёл, но вы не познали его» (ст. 51). 

«Ученики его сказали ему: В какой день приходит царствие? (Иисус сказал): Оно не приходит, когда ожидают... Но царствие Отца распространяется по земле и люди не видят его» (ст. 113).

«Но царствие внутри вас и вне вас. Когда вы познаете себя, тогда вы будете познаны, и вы узнаете, что вы – дети Отца живого» (ст. 3).

В добавление к этому, Иисус якобы указывал, что понимающие Его учение не умрут: «Тот, кто найдёт интерпретацию этих изречений, не испытает смерти» (ст. 1; также см. ст. 18, 19, 111). Выходит, что отрицается физическое воскресение, а ожидается бессмертное состояние души. 

Что касается Евангелия от Филиппа, то воскресение рассматривается как избавление от невежества, и такое избавление человек должен приобрести в этой жизни
. Например, написано: «Те, кто говорит, что умрут сначала и воскреснут, – заблуждаются. Если не получат сначала воскресения, будучи ещё живыми, (то), когда умрут, не получат ничего (79). Также: «Пока мы в этом мире, нам следует приобрести себе воскресение» (55). 

В связи с учением о воскресении мёртвых в истории Церкви возникло своеобразное движение – «Сведенборгиане». Основатель этого движения Эммануил Сведенборг (1688–1772 гг.) утверждал, что получил несколько видений Иисуса, через которые он получил новые откровения
. Одно из них заключалось в том, что человек обладает двумя телами – материальным (физическим) и психическим (душевным). При смерти человек теряет своё физическое тело, но сохраняет своё душевное тело для вечности
. 

В наши дни отрицание физического воскресения выдвигается, в основном, в либеральном богословии. Считается, что воскресения тела не будет, и люди будут проводить вечность в бестелесном состоянии. Такой взгляд согласовывается с основным отношением либералов к чудесам и сверхъестественным действиям в целом. Они отрицают существование чудес вообще и, следовательно, отрицают и возможность сверхъестественного воскресения тела. 

Иногда отрицающие доктрину о воскресении говорят, что в Писании слово «воскресение» образно указывает на приобретение душой духовной жизни. В опровержение этого мнения Ходж ссылается на то, что слово «воскресение» подразумевает «восхождение того, что было захоронено; или восстановление к жизни того, что умерло. Но душа не умирает… Поэтому она не воскрешается»
. Также, в Писании мы читаем, что люди воскреснут «из могил» (Ин. 5:28; 1 Кор. 15:55), и что воскреснут именно наши «смертные тела» (Рим. 8:11)
. Иоанн Дамаскин добавляет мысль: «Души же, будучи бессмертны, каким образом воскреснут?» (Точное изложение православной веры, 4.27). 

Отрицание физического воскресения, конечно, опровергается тем, что было сказано выше в Священном Писании в подтверждение этого учения. В дополнение к этому, в ответ на тезис греков, что тело препятствует духовному развитию, Августин мудро ответил: «Бременем для души служит не просто тело, но тленное тело» (О граде Божьем, 13.16.1). Августин также обращает внимание на то, что Платон сам говорил позитивно о том, что «боги» владеют бессмертными телами (О граде Божьем, 13.16.1). 

В опровержение отрицания воскресения в общих чертах, Шедд вторит словам апостола Павла: «Неужели вы невероятным почитаете, что Бог воскрешает мёртвых?» (Деян. 26:8). Дело в том, что если Бог мог создать тело в начале творения, то Ему вовсе не трудно воскресить его
. Поликарп же более резко критикует отрицающих доктрину о воскресении мёртвых: «Кто слова Господни будет толковать по собственным похотям и говорить, что нет ни воскресения, ни суда, тот первенец сатаны» (Послание к Филиппийцам, 7.1)
.

Г. Участники в воскресении

Кто будет участвовать в грядущем воскресении? Согласно библейскому учению, и верующие, и неверующие получат новые тела. Об этом свидетельствуют пророки, апостолы и Сам Христос. Ангел объявил Даниилу, что «многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление» (Дан. 12:2). Иисус подтвердил, что неверующие воскреснут «в воскресение осуждения», а верующие – «в воскресение жизни» (Ин. 5:28-29). Перед Феликсом апостол Павел провозгласил: «Будет воскресение мёртвых, праведных и неправедных» (Деян. 24:15). 

С этим мнением соглашаются и отцы Церкви. Можно брать, к примеру, Иринея Лионского, который учил:

«Все вписанные в (книгу) жизни восстанут со своими собственными телами, со своими душами и духами, в которых угодили Богу. Достойные же наказания подвергнутся ему также со своими душами и телами, в которых они отступили от благости Божией» (Против ересей, 2.33.5)
.

Говоря от лица Православной Церкви, Митрополит Иларион подтверждает: «(Восточно-христианская традиция) утверждает, что воскресение охватит всех людей, вне зависимости от вероисповедания, национальности, нравственного состояния, но только для одних это будет “воскресение жизни”, а для других – “воскресение осуждения”»
. 

В то же время, христианские писатели, древние и современные, спешат уточнить, что хотя все получат новые тела, как верующие, так и неверующие, телесное состояние только первых можно считать «славным». Златоуст высказывается так: «Тела грешников действительно восстанут нетленными и бессмертными, но эта честь будет для них средством к наказанию и мучению»
.

Говоря от лица реформаторов, Ходж повествует: «Поскольку тела праведников будут прославленными, тела нечестивых, как предполагается, будут пропорционально отвратительными»
. Об этом более детально пишет современный богослов Шедд
. Тела верующих «небесные» (1 Кор. 15:40), а тела неверующих лишены этого качества. Тела верующих «славные» (1 Кор. 15:43; Фил. 3:21), а тела неверующих не славные. Тела верующих «сияют» (Мф. 13:43), а тела неверующих – нет. 

Наконец, обсуждается вопрос о том, на каких основаниях осуществится воскресение неверующих? Исходя из того, что написано: «Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут» (1 Кор. 15:22), справедливо предполагать, что все воскреснут в силу союза Христа со всем человечеством. Но другие полагают, что, хотя верующие воскреснут в связи со Христовым воскресением, неверующие не являются участниками в благах, обеспеченных во Христе, а воскреснут просто в результате проявления Божьей силы
. 

Д. Необходимость в воскресении

Почему вообще нужно воскресение? В чём его польза? Библия открывает, что для того, чтобы быть полноценным, человеку нужно находиться в телесном состоянии. Взглянем на то, как это учение излагается в 2 Кор. 5 гл. Там читаем: «Ибо знаем, что, когда земной наш дом (οἰκία), эта хижина, разрушится, мы имеем от Бога жилище на небесах, дом (οἰκία) нерукотворённый, вечный» (ст. 1). 

В этом стихе дважды встречается слово «дом», которым переводится греческое слово οἰκία (ойкия). Повторение одного и того же слова, скорее всего, указывает, что в обоих случаях имеется в виду одна и та же вещь. Очевидно, что в начале стиха слово «дом» относится к человеческому телу. Выходит, что в последней части стиха слово «дом» также указывает на тело, но в этот раз на новое прославленное воскресшее тело. 

Далее читаем: «Оттого мы и воздыхаем, желая облечься в небесное наше жилище; только бы нам и одетым не оказаться нагими» (ст. 2-3). Здесь открывается очень значимый для нас нюанс. Павел говорит о том, что умирающий человек желает сразу «облечься в небесное жилище», т.е. приобрести новое тело. Затем открывается причина этого: «чтобы нам и одетым не оказаться нагими». Получается, что бестелесное состояние приравнивается к наготе. Жить без тела – это неполное, ненормальное для человека состояние. 

Далее апостол Павел утверждает, что человеку неудобно и неприятно расставаться с телом. Поэтому и даётся слово утешение, что Бог обещал нам будущее воскресение тела: «Ибо мы, находясь в этой хижине, воздыхаем под бременем, потому что не хотим совлечься, но облечься, чтобы смертное поглощено было жизнью. На сие самое и создал нас Бог и дал нам залог Духа» (ст. 4-5). 

Тем не менее, в своё время придётся разлучиться с телом, и для этого надо «благодушествовать», т.е. набраться смелость: «Итак, мы всегда благодушествуем; и как знаем, что, водворяясь в теле, мы устранены от Господа, ибо мы ходим верою, а не видением, то мы благодушествуем и желаем лучше выйти из тела и водвориться у Господа» (ст. 6-8).

Подводя итоги, отметим, что умирающий человек желает сразу облечься в новое тело, чтобы не оказаться в бестелесном состоянии. Но до дня воскресения это не доступно. Поэтому человеку надо набирать силы и мужества, чтобы выйти из тела и войти в неполное, ненормальное, бестелесное состояние. 

С этим толкованием согласуются слова Эриксона, который пишет: «Писание показывает, что между смертью и воскресением есть промежуточное состояние... переходное (т.е. нематериальное или бестелесное) состояние – неполное и ненормальное»
. По этому поводу Иларион говорит: «Только совокупность души и тела является полноценной личностью-ипостасью: ни душа, ни тело сами по себе таковой не являются»
. 

В поддержку этого мнения Иларион ссылается на писателя II века Афинагора Афинского, который «делает акцент на неразрывной связи между душой и телом в человеке. По его мнению, блаженство души, отделённой от тела, не может быть подлинным назначением человека, ибо человек состоит из обеих частей»
.

Другая причина, почему необходимо воскресение мёртвых, касается Божьего суда. Оден полагает, что суд имел бы мало значения, если бы люди явились на суд в совсем новых телах
. Послушаем слова Тертуллиана по данному вопросу: «Конечно, так как причина воскресения состоит в назначении суда, то необходимо должен явиться тот же самый человек, который и был, чтобы получить от Бога определение награды или наказания» (Апология, 48).

Оден также учит, что Божье обещание человеку блаженства не может полностью исполниться, если он не может наслаждаться им во все полноте, т.е. и в теле
. В поддержку этой идеи можно ссылаться на знаменитых отцов как Восточной, так и Западной Церкви: 

Григорий Богослов: «А потом и соприрождённую себе плоть, с которой упражнялась здесь в любомудрии, от земли, её давшей и потом сохранившей, восприняв непонятным для нас образом и известным только Богу, их соединившему и разлучившему, – вместе с ней вступает в наследие грядущей славы. И как по естественному союзу с плотью сама разделяла её тяготы, так сообщает ей свои утешения, всецело поглотив её в себя и сделавшись с ней единым духом, и умом, и богом, после того как смертное и преходящее поглощено жизнью» (Слово, 7.21).

Фома Аквинский: «Высшее совершенство человека требует воссоединения души и тела... В душе возникает естественное желание для единения с телом; её воля не может полностью успокоиться, пока она не воссоединится с телом, другими словами, пока человек не воскреснет из мёртвых»
.

Наконец, нельзя упускать из вида то, что отмечено в Послании Варнавы: «И поелику, чтобы упразднить смерть и показать воскресение из мёртвых, Ему надлежало явиться во плоти» (5). Победа над смертью, приобретённая Христом, показана не только Его собственным воскресением, но и воскресением Им всех людей. Своей смертью и воскресением Он одержал победу над смертью и после воскресения всего человечества Он устранит её навеки. 

Е. Свойства нового тела 

1. Сообразно славному телу Христа

Павел говорил о том, что наше воскресшее тело будет «сообразным славному телу Христа» (Фил. 3:21). В каком смысле следует понять эти слова? Во-первых, нам известно, что воскресшее тело Христа было физическим. Его увидели и потрогали (Лк. 24:39; 1 Ин. 1:1). Перед учениками Он ел пищу (Лк. 24:42-43). Следовательно, в день воскресения можно ожидать получения прославленного физического тела. 

Во-вторых, воскресшее тело Христа было именно тем телом, в котором Он и умер (Ин. 20:27), и мы можем ожидать подобного опыта. Так учил Златоуст (по словам Илариона): «Христос воскрес не в другом теле, но в том же самом, только изменённом, так и люди воскреснут в своих же телах, но обновлённых и преображённых»
. 

Во-третьих, воскресшее тело Христа – бессмертно. О Нём написано: «Христос, воскреснув из мёртвых, уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти» (Рим. 6:9). Так и будет для воскрешаемых из мёртвых. 

Помимо вышеупомянутых пунктов, рассматриваются и другие черты воскресшего тела Христа. После Своего воскресения Он мог моментально явиться (Лк. 24:36) и исчезнуть (Лк. 24:31). Выходит, что Он существует в славном теле, которое, с одной стороны, всё ещё физическое, а с другой стороны – имеет более духовные свойства. 

Иларион описывает эти сочетания факторов так: «Воскресший Иисус проходил через запертые двери; в то же время, на Его теле сохранялись следы ран от гвоздей и копья»
. Подчёркивая духовные свойства тела, Булгаков делает интересное наблюдение, что после Своего воскресения Иисус не жил с апостолами, а просто время от времени «являлся» им (см. Деян. 1:3)
.

Далее, Иларион обращает особое внимание на неузнаваемость Христа после Его воскресения
. Мария Магдалина, например, приняла Его за садовника. Ученики, идущие на дороге в Эммаус, узнали Его только при преломлении хлеба. По мнению Илариона, в Его неузнаваемости указано различие между земным и воскресшим телом Христа. Но надо также принять к сведению и то, что в случае людей на дороге в Эммаус «глаза их были удержаны, так что они не узнали Его» (Лк. 24:16), что может объяснить Его неузнаваемость. 

Ключевым вопросом в этой дискуссии является то, изменилось ли ещё тело Иисуса после Его вознесения? Некоторые предполагают, что после вознесения Его тело пережило какое-то изменение. В Книге Откровения написано, что когда Он явился апостолу Иоанну, Он имел вообще другой вид, отличающий от того, каким Он обладал сразу после Своего воскресения (Откр. 1:13-16). Описано ли здесь новое телесное состояние Господа после Его вознесения, или же Иоанн видел какое-то образное представление Христа? Здесь нельзя упускать из вида и то, что Книга Откровения полна представлений предметов и лиц в образах.

Также стоит упомянуть, что во время Его преображения вид тела Христа отличался от обычного (Мф. 17:1-2). Маккарти считает, что небесное славное тело Христа было проявлено именно на горе Преображения, а в отрезок времени между Своим воскресением и вознесением Он скрывал эту славу от Своих учеников
. 

Ещё более крайней позиции придерживался Сергей Булгаков. Он выдвинул тезис о «телесности» Божьего Сына. По его мнению, Иисус обладает не конкретным телесным обликом, а состоянием «телесности», что значит, что в любой момент Он может «конкретизировать» Свою телесность в определённом телесном облике, а затем покидать его. Он так описывает свой взгляд: 

«Хотя и совершенно духовное, и потому абсолютно чуждое мирового вещества или плотяности тело Господа сохраняет всю силу тела, оно есть тело, хотя лишь динамическое… полное овладение телесностью,… которая уже не нуждается в каком-либо частном образе тела, будучи телом вообще. Оно имеет силу облекаться в телесный образ соответственно нуждам духа, который всегда индивидуален, поскольку ипостасен… способности духа создавать себе своё тело и жить в нём»
.

Видно, что в вышеуказанных позициях встречается немало спекуляции, приводящей даже к крайностям. 

Хотя полезно сравнить наше будущее состояние с прославленным телом Христа, более здраво будет руководствоваться конкретно написанным апостолом Павлом в 1 Кор. 15 о природе воскресшего тела верующих. Там он говорит о физическом воскресении верующих в теле, имеющем особые свойства, а именно, «нетленность», «славу» и «силу», и описываемом фразой «духовное тело». Рассмотрим эти характеристики.

2. Физическое и узнаваемое 

Хотя новое тело может обладать сверхъестественными свойствами, оно остаётся по сути физическим и материальным. Утверждение, что будущее тело будет физическим, основывается на примере воскресшего тела Иисуса, которое можно было видеть и трогать. По этому поводу Эриксон пишет: «Уже отмечавшаяся нами особая связь между воскресением Христа и воскресением верующего подкрепляет точку зрения, что и наше воскресение также будет телесным»
.

Иисус говорил о Своём новом теле, как о том, что обладает «плотью и костями» (Лк. 24:39). Но интересно сравнить это с тем, что встречается в 1 Кор. 15:50, где в отношении старого тела Павел говорит, что «плоть и кровь» не унаследуют Божьего царства. Это не обязательно означает, что новое тело без крови. Наверное, Павел просто использует выражение «плоть и кровь» для обозначения старого тела в целом. Точный состав нового тела неизвестен. 

Ходж правильно говорит, что воскресшее тело будет иметь человеческую форму. Он доказывает: «Человек в какой-то иной форме, чем человеческой форме, перестал бы быть человеком»
. Он также предполагает, что наша воскресшая человеческая форма будет подобной той, которой она была на земле, но в прославленном состоянии. Значит, люди узнают, что это – мы
. 

Стронг добавляет мысль, что в вечности метод сообщения информации будет совсем иным, чем сейчас, что будет способствовать тому, что мы сможем сразу узнавать тех, кого мы будем встречать там
. 

3. Нетленное и целое 

По Писанию, новое тело будет обладать свойством нетленности, что значит, что оно уже не подвергается смерти, старению или разложению, но живёт вечно (Откр. 21:4). Оно не болеет и не переживает боли (Откр. 21:4). Об этом Ходж пишет: «Как мы узнаём из Писания, оно не будет подвержено болезням и несчастным случаям, которые так часто омрачают красоту или разрушают энергию тел, в которых мы сейчас живём»
.

С этим учением согласовывается взгляд Восточной Церкви. По словам Илариона: «(Восточно-христианская традиция утверждает, что) воскрешены будут тела людей, однако эти тела приобретут новые свойства – нетление и бессмертие. Тело воскресшего человека освободится от всех последствий тления, от всех увечий и несовершенств»
. 

В частности, Иустин Мученик утверждал, что участники в воскресении сделаются «свободными от тления и страдания» (1 Апология, 10). Григорий Нисский говорит о воскресении, как о возращении человека к «первозданному естеству человека», которое «не было подвержено ни старению, ни болезням»
. В ответ на возражение, что сделать смертного человека бессмертным невозможно, Златоуст отвечает: 

«И не говори мне: как тело может опять восстать и сделаться нетленным? Когда действует сила Божия, то “как” не должно иметь места... Что труднее: сотворить ли из земли плоть, жилы, кожу, кости, нервы, вены, артерии, органические и простые тела, глаза, уши, ноздри, ноги, руки и каждому из этих членов сообщить и особенную и общую деятельность или подвергшееся тлению сделать бессмертным?»
.

Часто считается, что в связи с тем, что новое тело будет иметь качество нетленности, оно не будет нуждаться в факторах, поддерживающих его жизнь, в частности в питании или сне. Этот аргумент особо выдвигал Фома Аквинский
. Подобно смотрел на состояние воскресшего тела Христа и Иоанн Дамаскин: «не утомляющегося, не нуждающегося в пище, сне и питье» (Точное изложение православной веры, 4.27). Этот взгляд также поддерживают Василий Великий
 и Севир Антиохийский
. Об этом Лютер написал: «Больше не будет питающееся, спящее, переваривающее тело, но оно будет духовно питаться и поддерживаться Богом, и будет иметь нерушимую жизнь»
. Рисен пишет:

Воскресшие тела «очистятся от всех земных обременённостей, все чувства станут более чистыми, все движения и действия более совершенными и потому, что они будут удалены из потребностей этой животной жизни: сна, отдыха, пищи, напитков, лекарств, одежды и т.д.»
.

В отличие от вышеуказанного мнения, Вест отмечает, что после Своего воскресения Иисус принимал пищу (Лк. 24:41-43) и Он обещал Своим ученикам «есть и пить за трапезою Моею в Царстве Моём» (Лк. 22:30). Он также указывает, что, хотя Иисус и комментировал состояние нового тела в связи с бессмертием и отсутствием размножения, но про его способность обходиться без пищи Он не говорил
. 

Судя по всему, можно предположить, что, хотя воскресшее тело не будет иметь потребности в питании, оно как-то сможет принимать его. Хотя Ходж утверждает, что в новом теле не будет органов пищеварения, он также предупреждает: «Пока мы не знаем условий существования, которые ждут нас после воскресения, тщетно рассуждать о конституции наших будущих тел»
.

 Богословы также затрагивают вопрос состояния нового тела с точки зрения вида тела, размера тела и присутствия или отсутствия каких-либо недостатков. Лютеранин Пипер, например, вторит учению многих реформаторов, что рост нового тела будет таким же, какой был у старого. Он также учит, что в новом теле не будет никаких увечий, деформаций или признаков старения
. Также с лютеранской точки зрения Хемниц пишет: 

Тела «не будут более изуродованы, искажены, несовершенны, изувечены и неприглядны, но будут прекрасны, приятны на вид, совершенны и красивы, равно как они будут обладать всеми своими членами»
. 

По поводу отсутствия пороков тела, Иларион ссылается на учение Тертуллиана: «Если плоть будет восстановлена из разложения, то тем более избавится и от увечья»
. В опровержение мнения, что человек, умерший с телесными недостатками, должен так и воскреснуть, Иустин Мученик ссылается на земное служение Христа: «Ибо, если на земле Он исцелял болезни плоти и сделал тело целым, тем более Он сделает это в воскресении, так что плоть воскреснет совершенной и целой» (О воскресении, 4).

Над вопросом состояния нового тела много размышлял Августин. В согласии с вышеуказанным, он говорил: 

«Поэтому не будет ничего безобразного, происходящего от несоразмерности частей, там, где что криво, исправится, что меньше, чем следовало бы, восполнится (откуда – ведает Создатель), а что больше, чем нужно, устранится, не нарушая целости материи» (О граде Божьем, 22.19.2).

В итоге Августин учил, что в вечности все люди будут в состоянии молодости, т.е. на том этапе развития, на котором тело может функционировать в максимальной своей способности
. С этим соглашается последователь учения Августина Фома Аквинский: «В век Христа все должны воскреснуть в молодости, благодаря совершенству природы, которое только в этом возрасте встречается» (Summa contra Gentiles, 83.2)
. В дополнение к этому, Ефрем Сирин учил, что младенцы, умершие в раннем возрасте или в утробе матери, воскреснут взрослыми: «Кто умер во чреве матери, того сделает совершеннолетним в то же мгновение, которое возвратит жизнь мертвецам»
.

Тем не менее, Августин допускает одно важное исключение из цельности воскресшего тела. Могут оставаться в воскресших телах мучеников некоторые следы их мученического подвига. По мнению Августина, это «не будет считаться недостатком, а знаком чести» (О граде Божьем, 22.19.3).

4. Славное

Новое тело – это славное тело. В чём же заключается слава нового тела? Два места Писания указывают на какое-то сияние, излучающееся из тел святых: «Тогда праведники воссияют, как солнце, в Царстве Отца их» (Мф. 13:43) и: «Разумные будут сиять, как светила на тверди, и обратившие многих к правде – как звёзды» (Дан. 12:3). Также предполагается, что славное состояние воскресшего тела сравнимо со славным состоянием Спасителя на горе Преображения (Мф. 17:2)
.

Комментируя Мф. 13:43, Пипер говорит: «Совершенное бессмертие, сила и красота украсят его (т.е. тело), потому что грех, единственная причина распада, слабости и уродства, полностью устранён»
. Ходж приписывает слову «слава» следующие характеристики: «Слава – это то, что возбуждает удивление, восхищение и восторг»
. Аквинский описывает славное тело верующего так: «Это и есть четыре качества, которые будут принадлежать к телам блаженных: тонкость, ясность, стабильность и легкость»
.
Однако также надо учитывать, что слово «слава» часто ассоциируется с имением или со способностью человека (см. Мф. 6:29). Может быть, именно здесь имеется в виду, что новое тело обладает теми особенными способностями, которые будет упомянуты ниже. Также не исключено, что дело касается и того, и другого определения. 

А Мандзаридис ошибочно ассоциирует прославление человеческого тела с достижением обожения
. Но доктрина об обожении опровергается в четвёртом томе этой серии книг, в главе 7.

5. Сильное 

Продолжим перечисление свойств прославленного тела. Оно – сильное (1 Кор. 15:43). Возможно, что данное выражение относится к неутомляемости нового тела или к каким-то другим новым способностям
. Ходж размышляет так об этих новых способностях: 

«Мы пока не знаем, каким образом или в какой мере наша сила должна быть увеличена…. У нас могут быть новые чувства, новые и значительно возвышенные возможности осознания внешних вещей, восприятия их природы и получения знания и наслаждения от их великолепия и красот. Вместо медленного и изнурительного средства передвижения, которому мы теперь ограничены, мы сможем, в дальнейшем, идти со скоростью света или самой мысли от одной части вселенной к другой. Наша сила зрения вместо того, чтобы ограничиваться диапазоном в несколько сотен ярдов, может значительно превышать силу самого мощного телескопа»
.

6. Духовное

Павел говорит о прославленном воскресшем теле, как о духовном теле. Как новое тело может быть и физическим, и духовным? Из-за возникшего недопонимания в этом отношении нам стоит немного остановиться на этом аспекте воскресшего тела. 

Поскольку уже было констатировано, что воскресшее тело суть физическое, нельзя присоединяться к мнению Оригена, что новое тело – духовная субстанция, приспособленная к жизни на небе. Из его учения выходит, что новое тело не связано со старым. В день воскресения душа создаст для себя новое тело, подходящее к её новому небесному предназначению
. Взгляд Оригена подытоживается Иларионом: 

«В писаниях Оригена встречается мнение о том, что тела воскресших людей будут нематериальными, духовными и эфирными, подобными телам Ангелов. По учению Оригена, материальные тела людей в сравнении с новыми, духовными телами, в которых они воскреснут, подобны зерну в сравнении с проросшим из него колосом»
. 

В этом отношении важно подчеркнуть некоторый грамматический момент. Дело в том, что в выражении «духовное тело» слово «тело» является существительным, а «духовное» – прилагательным. Существительное относится к сути или сущности чего-либо. «Духовное тело» суть «тело», т.е. физическая вещь. Прилагательное же описывает качество данного существительного. Хотя духовное тело – физическое, оно обладает духовными качествами или свойствами. Стронг подтверждает: 

«Фраза “духовное тело” (1 Кор. 15:44) является противоречием в терминах, если её понимать как означающую “тело, которое является простым духом”. Его можно интерпретировать только как материальный организм, прекрасно приспособленный быть внешним выражением и носителем очищенной души»
. 

В 1 Кор. 15:44 Шедд обращает внимание на сравнение Павлом «душевного» и «духовного» тела
. Во-первых, он утверждает, что «тело не превращается в дух»
, и что новое тело суть «преображённое старое тело»
. А во-вторых, по его мнению, «душевное тело» более приспособлено к низшей (животной) природе человека, т.е. к таким страстям, как голод, жажда, секс. А «духовное тело» более приспособлено к высшей (духовной) природе человека с соответствующими ей желаниями и целями. 

Ходж, признавая наличие у человеческой души как животного, так и рационального аспекта, пишет следующее: 

«Таким образом, σῶμα ψυχικόν, или естественное тело, является телом, адаптированным к душе в этом (животном) аспекте своей природы; и σῶμα πνευματικόν, или духовное тело – это тело, адаптированное к высшим атрибутам души… Наши нынешние тела приспособлены к более низким способностям нашей природы, а духовное тело – к нашим высшим способностям»
.

Вест соглашается: духовное тело – это «тело полностью под господством духа»
. Лэдд тоже согласен с этим: «Духовное тело является реальным телом, материальным, объективным, но оно полностью оживлено и снабжено Святым Духом Божьим»
.

Шедд также рассуждает, что материальный состав нового тела будет отличаться от состава старого тела. Оно будет состоять не из «плоти и крови», а из материи более похожей на дух
. К этому мнению присоединяется Стронг, полагая, что «тела святых могут быть более эфирными, чем воздух, и способны к более быстрому движению, чем свет, и, тем не менее, быть материальными по своей сути»
. 

Уэр добавляет мысль, что новое тело будет «освобождено от грубости упавшей плоти»
, а Григорий Нисский подтверждает, что оно не будет иметь «грубого и тяжёлого состава»
. Но Мандзаридис уже приближается к крайности, говоря, что новое тело будет «почти нематериальным»
. 

Булгаков, хотя и придерживается неверного понимания «телесности» (см. выше), тем не менее, делал интересное наблюдение: живя в старом теле, человек «не владеет телом, а тело владеет им»
. Предполагается, что в новом теле будет иметься обратный порядок. В своих комментариях на Аквинского, Оден делится подобной мыслью: «В начале Бог сотворил тело, а затем вдунул в него душу. А в воскресении порядок обратен: душа берёт к себе тело. Тем самым показана приоритетность внутренней жизни человека в Божьем новом творении»
. Мюллер присоединяется: «Воскресшие тела верующих будут духовными, т.е. они будут пригодными для духовной, небесной жизни с Богом во славе»
. 

Пятидесятник Хортон, следуя более здравому смыслу, учитывает и возможное земное обитание нового тела: «“Духовный” не означает состоящее из духа или нематериальное... (оно подходит) для жизни, как на земле, так и на небесах»
. Ведь вечное назначение верующего человека – не небо, а Новая Земля (Откр. гл. 22). Это мнение подтверждается другим пятидесятническим богословом Даффилдом: новое тело «будет одинаково подходить как к новому небу, так и к новой земле, а также к тысячелетней земле. Подобно телу Иисуса, оно сможет передвигаться между небом и землей»
. 

Наконец, Оден делится мнением, что только находясь в воскресшем прославенном теле человек сможет «узреть Бога»
.

7. Бесполое?

Иисус учил, что достойные участвовать в воскресении праведных больше не будут жениться или выходить замуж, а будут как ангелы (Мф. 22:30). Вслед за Ним, христианские учителя однозначно учили, что в вечности размножения и рождения детей не будет: «Ибо будут, говорит Господь, яко ангелы Божьи; не будет уже ни брака, ни деторождения» (Иоанн Дамаскин, Точное изложение православной веры, 4:27).

Фома Аквинский размышлял так. Поскольку воскресшие тела не стареют, не умирают, то нет никакой необходимости в произведении новых телесных существ. Поэтому функциональность половых органов уже не будет нужна
. 

По поводу наличия половых органов в воскресшем теле, в большинстве своём комментаторы считают, что они будут, но не будут функционировать. И их наличие уже не будет возбуждать греховных помыслов или похоти. Об этом Августин писал так: «Женские члены останутся, служа не к прежнему употреблению, а к новой красоте, которой бы не похоть взирающего не неё возбуждалась, так как похоти тогда не будет, а восхвалялась премудрость и милость Бога»
. 

Лютеранский богослов Пипер уточняет, что слова Иисуса о том, что воскресшие будут «как Ангелы Божии» означают не то, что они будут бесполы, а то, что они «не будут ни жениться, ни выходить замуж» (Мф. 22:30). Пипер ссылается на Байера: «Они будут того же пола и будут иметь все части или члены тела, которые они имели в этой жизни, конечно, не для восстановления прежнего использования, а для целостности органического тела»
.

Опираясь на понятие непрерывности между новым и старым телами, лютеранский богослов Мюллер так описывает половые свойства нового тела: «Это сходство, однако, не распространяется на бестелесность Ангелов и отсутствие у них половых признаков... не будут осуществлять всех своих прежних земных функций, но, тем не менее, будут по существу тем же самым телом, которое жило». Итак, Мюллер тоже считает, что в новом теле будут половые признаки, но они просто не будут выполнять своих прежних функций
. 

8. Связанное со старым телом

Ещё одной важной темой для обсуждения являются отношения между старым и новым телами. С одной стороны, новое тело отличается от старого, а с другой стороны - они непрерывно связаны друг с другом. Сначала опишем их отличие. В 1 Кор. 15 Павел говорит о том, что «все мы изменимся» (ст. 51), что «тленное облечается в нетление» (ст. 53) и «смертное облечается в бессмертие» (ст. 53). По сравнению со старым телом, новое имеет новый характер и новые способности, в частности, оно обладает бессмертием. 

А с другой стороны, другие места указывают, что новое тело по сути своей связано со старым. Читаем в Ин. 5:28-29, что «находящиеся в гробах» выходят. Фил. 3:21 гласит, что Бог преобразит наше «уничиженное тело». Рим. 8:11 вторит, что Дух «оживит... смертные тела». Выходит, что ожидается не сотворение совершенно нового тела, а преображение старого. Также учитываем, что Христос воскрес в том же теле, в котором и умер
.

В своем учении богослов Генри Тиссен подчёркивает взаимосвязь между старым и новым телами: «Если бы душа не обитала в одном и том же теле, то не было бы воскрешения, а скорее обретение нового тела».
 В своё время Кальвин опровергнул довод приверженцев манихейства, что нечистая плоть (т.е. старое тело) не может воскреснуть. Ведь душа человека тоже испорчена грехом, но всё же имеет надежду на вечную жизнь
.

Однако люди могут возразить, что тела многих погибших восстановить невозможно. В таких случаях, каким образом их новые тела смогут иметь отношения со старыми? В ответ на такое возражение мы обращаемся к словам Иисуса, когда саддукеи вообще возражали существованию воскресения из мёртвых: «Заблуждаетесь, не зная Писаний, ни силы Божией» (Мф. 22:29). Одним словом, Бог, будучи безграничным в силе, может восстановить мёртвое тело любого человека, независимо от того, в каком виде оно оказалось. 

К этому мнению присоединяются многие христианские мыслители. По словам Кальвина: «Поскольку Бог имеет в своем подчинении все элементы, то ничто не препятствует Ему повелеть земле, воде и огню отдать то, что, казалось бы, навсегда поглощено ими» (Наставление в христианской вере, 3.25.8). Иоанн Дамаскин написал: «Тот, Кто в начале составил его из праха земли, может снова воскресить его, после того как оно, по определению Творца, разрушилось и возвратилось опять в землю, из которой взято» (Точное изложение православной веры, 4:27). 

Согласно учению Иустина Мученика: «Мы ожидаем, что снова получим наши собственные тела, хотя они будут мертвы и брошены на землю, потому что мы утверждаем, что с Богом нет ничего невозможного» (Апология 1.18). Григорий Нисский предполагает, что душа человека имеет способность привлекать к себе все частички материи, которые однажды составляли её тело
. Афинагор говорит, что Бог «не может не знать, куда поступает каждая частица по разрушении тел, и какая из стихий приняла каждую частицу, разрушившуюся и соединившуюся со сродным себе»
. 

В определении отношений нового и старого тела важно учесть вопрос тождественности. Чтобы имелась настоящая связь между ними нужно утверждать, что новое и старое тела тождественны. Но в течение церковной истории христианские мыслители пытались решать вопрос тождественности по-разному. Большинство из них руководствовались принципом, что тождественность не влечёт за собой собрания всего материала старого тела. Ведь наше нынешнее тело изменяет свой состав каждый день, но, в то же время, остаётся тем же самым телом
. 

Исключением из этого правила выступал Августин, который учил, что даже волосы и ногти, однажды потерянные человеком, прибавятся к составу нового тела не в качестве излишних волос или ногтей, а в качестве других составляющих тела
. Значит, по мнению Августина, для достижения тождественности необходимо полное восстановление всего, что однажды принадлежало старому телу. 

Логически исключено, что материя, которая однажды составляла часть больше, чем одного человека, может войти в состав нового тела и того, и другого. Но Августин думал, что такой «общий» материал вернётся к человеку, который первым обладал им, поскольку второй человек получил его как будто бы «напрокат» (cм. О граде Божьем, 22.20.2). 

Вслед за Августином, Фома Аквинский настаивал на том, что для достижения тождественности необходимо собрание материала из старого тела. По словам Аквинского: «Если тело воскресшего человека было не от его плоти и его костей или от того, из чего он сейчас составлен, воскрешающийся человек не будет численно одинаковым» (Summa сontra Gentiles, 84.7)
. Но, в отличие от Августина, он выдвигал более умеренную позицию – только тот материал, который принадлежал старому телу при смерти, восстановится
. 

Шедд решает эту дилемму по-другому. Он считает, что всё, что необходимо для определения тождественности между телами – это наличие узнаваемости. Если человек узнаёт новое тело, как своё собственное, и другие тоже узнают его, то оно является тождественным со старым, хотя новое может во многом отличаться от старого. Ведь таким образом мы сейчас относимся к нашему нынешнему, постоянно изменяющему телу. Хотя оно постоянно изменяет свой состав, мы всё же узнаём его, как собственное
. 

Шедд также опирается на аргументацию Павла в 1 Кор. 15
. Там Павел сравнивает отношения нового и старого тел с семенем и его плодами (ст. 35-40). Дело в том, что плоды семени содержат больше материала, чем само семя, но всё же весь материал, находившийся в семени, находится и в плодах, а также передаётся его жизненная энергия. Подобное случится с воскресшим телом. Оно будет обладать всем, что было в старом, плюс добавятся другие элементы и способности. 

Кальвин же, опираясь на тот же отрывок Писания, пришёл к слегка отличающемуся выводу. Поскольку «не всякая плоть такая же плоть» (ст. 39), но отличаются друг от друга по качеству, новое тело может обладать тем же материалом, которым обладало старое, но он будет изменён по качеству: «Хотя и сохраним субстанцию наших тел, подвергнемся перемене, которая приведёт их в более благородное состояние» (Наставление в христианской вере, 3.25.8).

В отличие от предыдущих, Ходж мыслит так. Чтобы составить новое тело, которое по сравнению со старым более легкое и эфирное, нужно не больше, а меньше материала. Следовательно, нужно будет собрать не весь материал, что принадлежал старому телу, а только часть. В этом отношении Ходж ссылается на учение Тертуллиана, который полагал, что именно по этой причине Бог сделал зубы неразрушимыми, чтобы из них образовать новые тела
.

Ходж далее предполагает, что тождественность между телами осуществится не в материальном, а в душевном плане. Не отрицая, что новое тело состоит материально хотя бы частично из старого, он считал, что его тождественность со старым определяется тем, что обитает в нём та же самая душа человека
. Подобно мыслит и Стронг: для тождественности необходимый элемент – это общая «организующая сила» или «единство единого сознания»
.

В итоге скажем, что описание апостолом Павлом отношений старого и нового тел в 1 Кор. 15:35-49 необязательно требует полной тождественности материально, но, тем не менее, в какой-то мере новое тело будет содержать в себе элементы старого, чтобы связь между ними была не только теоретической, но и реальной. Помимо этого, различные преддположения по поводу степени сходства между новым и старым телами находятся на уровне предположений и размышлений, что даёт право на существование различным теориям. 

Ж. Порядок воскресений

Последняя тема для нашего рассмотрения – это порядок воскресений, который Павел описывает в 1 Кор. 15 гл. Первым воскресшим из мёртвых был, конечно, Христос (ст. 23), а затем верующие воскреснут при Его втором пришествии (или восхищении Церкви) (ст. 23). Если восхищение Церкви будет до скорби (см. обсуждение в гл. 3), то можно предположить ещё одно воскресение праведников перед началом тысячелетнего царства для верующих, погибших во время скорби. 

По окончании тысячелетнего царства воскреснут неспасённые и, скорее всего, верующие, умершие во время тысячелетнего правления Христа (ст. 24)
. После воскресения последних людей исполнится написанное в Писании «Последний же враг истребится – смерть» (ст. 26). Впоследствии «смерть и ад повержены в озеро огненное» (Откр. 20:14). 

Некоторые люди путаются в том, что иногда кажется, что Библия говорит об одном общем для всех воскресении. Можно читать следующие места: 

«Многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление» (Дан. 12:2)

«И изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло – в воскресение осуждения» (Ин. 5:29)

Однако не исключено, что «воскресение жизни» и «воскресение осуждения» – это два отдельных события. В Откр. 20:5 речь идёт только о «первом воскресении», участники в котором будут «царствовать со Христом тысячу лет» (Откр. 20:4). А дальше говорится: «Прочие же из умерших не ожили, доколе не окончится тысяча лет» (Откр. 20:5), что исключает возможность утверждать, что будет лишь одно общее воскресение. 

В дополнение к этому, как было указано выше, при пришествии Христа только «Христовы» воскреснут (1 Кор. 15:23). Только в «конце», после «царствования» Христа, последний враг – смерть – «истребится» (1 Кор. 15:24-26), т.е. состоится воскресение остальных. 

Далее, некоторые комментаторы уделяют внимание тому, что в Фил. 3:11 для описания воскресения праведных апостол Павел использует необычную конструкцию: τὴν ἐξανάστασιν τὴν ἐκ νεκρῶν («воскресение из мёртвых»). Обычная формулировка – ἀναστάσεως νεκρῶν («воскресение мёртвых»). Значит, Павел вставил предлог ἐκ (эк), а также употребил необычный глагол с приставкой ἐκ, ἐξανάστασιν (эксанастасин), который переводится как «воскресение из». 

Интересно заметить, что конструкция с предлогом ἐκ (эк), т.е. ἀναστάσεως ἐκ νεκρῶν, «воскресение из мёртвых», используются только: (1) по отношению к воскресению Христа (Деян. 4:2), который воскрес «из» числа других мёртвых, и (2) по отношению к воскресению, которое не даётся всем, а его надо «достигнуть»: «Сподобившиеся достигнуть того века и воскресения из мёртвых не женятся, ни замуж не выходят» (Лк. 20:35). Выходит, что воскресение «из мёртвых», которого Павел надеется «достигнуть» (Фил. 3:11), относится к воскресению только праведных «из» числа других мёртвых. 

Наконец, согласно учению нескольких восточных отцов и Православной Церкви, дело воскресения не заканчивается воскресением человечества. Они верят в понятие «обожения», в соответствии с которым Божья сила будет проникать во всё творение и «обожит» его. 

Один из главных древних сторонников учения «обожения», Максим Исповедник, учил, что «Бог полностью проникнет в реальность своих верных созданий, и будет всего лишь одной деятельностью: Богом»
. Современный православный богослов Владимир Лосский пишет подобно: «После победы Христа над смертью воскресение стало общим законом твари – не только человечества, но и животных, растений, камней, всего космоса, потому что каждый из нас его возглавляет»
. Более детально учение «обожения» описывается и опровергается в 4-м томе этой серии книг, в главе 8.
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