Богословский контекст

Термин «богословский контекст» относится к такому типу анализа, при котором темы, найденные в ходе экзегетического исследования текста, рассматриваются в свете всебиблейского учения о них. В каждом отрывке находятся разные поучительные моменты. Нас интересует выявление того, что вся Библия говорит о каждом из них. 

Такой подход к анализу текста имеет несколько общих черт с методом, называемым «канонической критикой», выдвинутым Бревардом Чайлдсом. Но в методе Чайлдса есть слабая сторона, которая заключается в том, что он обходит вопрос историчности библейского материала и считает достаточным работать с текстом лишь в его каноническом контексте, без учета его исторической достоверности. 

Исследование богословского контекста также согласовывается с общепринятым подходом к истолкованию Писания под названием «аналогия веры». Этот подход, выдвинутый реформаторами Церкви, предполагает, что для правильного толкования текста надо сравнивать исследуемый текст с другими текстами, посвященными той же теме.
 Также стоит принимать во внимание совет Дука: «Библия – это больше, чем антологии книг; это – книга сама, в которой все части скоординированы».
 

В чем польза рассмотрение богословского контекста? Во-первых, такое исследование может расширять понимание данной темы. Чем больше мы знаем о теме из других мест Писания, тем лучше мы будем понимать, что сказано о ней в исследуемом нами отрывке. Во-вторых, рассмотрение богословского контекста служит проверкой правильности предварительных выводов, к которым мы пришли во время экзегетического анализа текста. Следовательно, в свете всебиблейского учения мы можем исправить ошибки в нашем истолковании, если оно противоречит общему библейскому учению. 

Давайте взглянем на этапы анализа богословского контекста. Первый шаг в исследовании богословского контекста заключается в распознавании этических и богословских тем, находящихся в рассматриваемом нами месте Писания. Поскольку эту задачу мы уже выполнили в связи с обзорным прочтением отрывка, мы можем взять нужную нам информацию из этого исследования. 

Возьмем для примера маленький отрывок Лк. 2:36-38, где речь идет об Анне, которая встретила младенца Иисуса. Из данного текста можно выделить следующие темы: она выполняет служение пророчицы, является вдовой, которая очень посвящена Господу, и в итоге она объявляет приход Мессии Иисуса. Определив тематический материал в тексте, мы хотим отличить первичные от вторичных тем. В Лк. 2:36-38 эта задача не представляет для нас большой проблемы. Хотя темы «пророчица», «вдова» и «посвящение Господу» важны, в данном контексте первое место занимает ее объявление Иисуса Мессией. 

Такое различение тем имеет большое значение, так как при анализе богословского контекста особенное внимание уделяется первичной теме. Также рекомендуется обращать внимание на темы, в которых читатель может попасть в заблуждение. Например, в Фил. 2:9-10 написано: «…дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос в славу Бога Отца». Сравним это со сказанным Павлом в Рим. 10:13: «Всякий, кто призовет имя Господне, спасется». Значит ли это, что все, в конце концов, исповедав Иисуса Господом, будут спасены? Проведение всебиблейского обзора данного вопроса показывает, что это не так. Поэтому при истолковании Фил. 2:9-10 необходимо учитывать всебиблейское учение о спасении.

Следующий этап – обнаружить все, что автор данного отрывка говорит об исследуемых нами темах. Если мы исследуем тему «мессианство Иисуса» в Лук. 2:36-38, то нас интересует все, что Лука говорит об этом и в Евангелии от Луки, и в Деяниях Апостолов. Далее, узнав об учении Луки, мы ищем ответ на вопрос, чему о мессианстве Иисуса учит вся Библия. Результаты данного исследования действительно прольют свет на понимание и истолкование отрывка Лк. 2:36-38. 

Также нужно принимать к сведению так называемое прогрессирующее откровение. Этот термин относится к явлению, когда библейские темы и доктрины развиваются, проясняются и уточняются на протяжении всего библейского канона. Другими словами, Бог не открыл сразу всю Свою истину Моисею в Пятикнижии. Бог поэтапно открывал доктрину на протяжении всего библейского канона. 

Поэтому полезно узнать, где именно в этом процессе прогрессирующего откровения находится рассматриваемый нами отрывок, чтобы сравнивать то, что Бог открыл на этом этапе с тем, что Он открыл ранее и позже. Но следует уточнить и еще один момент. Развитие библейских тем не означает, что поздние откровения противоречат предыдущим. Они только раскрывают или дополняют прежде сказанное. 
Приведем пример прогрессирующего откровения в учении о Мессии. В ранних библейских книгах, таких как книги Царств, Мессия является царем Израиля. Саул, например, нес название «мессия», равно как и Давид. Но дальше через пророков Бог открыл, что Мессия – это не только царь Израиля, но и царь всего мира. В свое время к удивлению всех Иисус открыл, что Мессия представляет собой и спасителя от грехов. Наконец, в Евангелии от Иоанна и Посланиях Апостолов подчеркивается, что Мессия – это Сам Бог во плоти. 
Возьмем другой пример. Бог постепенно открывал существование и действия сатаны и бесов. В книге Бытие, например, все, что было известно о силе зла – что существовал какой-то злой змей в Едемском саду. Дальше, в книге Царств мы встречаем «злого духа от Господа», что открывает нам, что хотя злые духи и существуют, они не равны Богу, а находятся под Его властью. В книгах Исаии и Иезекииля становится известным, что сатана является падшим херувимом. В книге Даниила мы обнаруживаем существование целой бесовской иерархии. В книге Захарии и в книге Иова (которая вошла в канон Ветхого Завета позже большинства других книг) впервые встречается имя «сатана». Наконец, мы получаем более полную картину данного вопроса в Новом Завете. 

Но по поводу прогрессирующего откровения возникает вопрос: «Если Божье откровение находится в более полной форме только в конце канона, то почему вообще нужно читать ранние библейские книги?» Дело в том, что бывают случаи, когда поздние авторы пропускают материал в своем изложении той или иной доктрины. Они могут это делать по причине, что такая информация была уже известна их аудитории. Следовательно, чтобы охватить все библейское учение по исследуемой теме, надо собирать все библейские данные на эту тему от начала до конца. 

Приведем пример этого феномена. В Ветхом Завете человек представлен как единое целое. В Ветхом Завете не наблюдается четкого разграничения духа, души и тела. Но в Новом Завете говорится о двух или трех конкретных составляющих человеческой сущности. Следует считать новозаветное представление человека более развитым по сравнению с ветхозаветным. Но, тем не менее, нельзя не учитывать ветхозаветный акцент на целостность человека. Учитывая всебиблейское откровение по этому поводу, приходим к выводу, что у человека действительно есть отдельные составные части, но они тесно взаимосвязаны друг с другом до такой степени, что человек, лишенный одного из этих компонентов, не будет полноценным человеком.

Стоит вкратце упомянуть и о другом взгляде на прогрессирующее откровение, принадлежащем богослову по имени Валтер Кайзер. Кайзер согласен, что развитие темы в ходе библейского канона не означает противоречия, а только раскрытие. Но он отвергает предположение, что поздние тексты дополняют ранние. Кайзер считает, что Божье откровение на все темы находится полностью в Пятикнижии, но в скрытой форме. Постепенно эти скрытые темы раскрываются в течение библейского канона. Но его взгляд все еще обсуждается.
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