Союз c Христом

А. Введение в тему 

Цель нашего исследования – раскрыть библейское учение о союзе верующего c Христом, состоящем из двух аспектов: нашего положения во Христе и Его пребывания в нас, или по словам Спасителя: «Вы во Мне, и Я в вас» (Ин. 14:20). Мы узнаем, как эта истина может помочь нам, как в нашей духовной жизни, так и в жизни в целом. В этой главе мы постараемся, с Божьей помощью и на основании Священного Писания, точно определить концепцию союза верующего c Христом и описать, как применять эту истину на практике в нашей личной жизни.  

Библия многократно, как косвенно, так и прямо, упоминает союз верующего c Христом. Хотя, как пишет Р. Гаффин: «Выражение “союз c Христом” не встречается в Библии … оно верно описывает центральную реальность в раскрытом там спасении»
. Если сформулировать это понятие по-другому, оно будет звучать следующим образом: мы, верующие, во Христе, и Он в нас. 

Что касается нашего положения во Христе, интересно отметить, что в 2766 стихах, которые составляют послания Павла, около 150 раз встречается один из следующих вариантов этого понятия: «в Иисусе», «в Господе», «во Христе» или «в Нем». Выходит, что в каждом 20-ом стихе Павел напоминает верующим об этих особенных отношениях c Христом. В связи с тем, что Писание особенным образом подчеркивает данное учение, следует отметить, что необходимо иметь искреннее и серьезное отношение к этому вопросу, чтобы правильно понимать Божий план и пользоваться благами спасения во всей полноте. Вместе с этим, как было отмечено выше, концепция «союз c Христом» включает в себя не только положение верующего в Нем, но и пребывание Христа в верующем. А это значит, что важно учитывать и тот, и другой аспект этой истины. 

О важности этого учения говорят и многие другие авторы. Например, Томас Бостон написал, что понятие союза c Христом – «это ведущая, всеобъемлющая, основополагающая привилегия верующих ... Все другие привилегии являются производными от этой и основанными на ней»
. Синклер Фергюсон полагает, что понятие «союз c Христом» должно быть «доминирующим мотивом любой формулировки для применения искупления»
. К. Камбал добавляет: «Союз c Христом должным образом может рассматриваться как ключ к теологии Павла»
 и «практически каждый аспект христианской жизни, в некотором роде, связан с союзом верующего c Христом»
.

Б. Определение «союза с Христом»

1. Верующие во Христе

Как было отмечено выше, самым прямым выражением положения верующего во Христе является словосочетание «в (Иисусе) Христе» или «в Господе». Для того чтобы верно определить эту концепцию, нам необходимо рассмотреть употребление фразы «во Христе» в Новом Завете. Сразу бросается в глаза тот факт, что эта фраза употребляется, в основном, двумя новозаветным авторами: Иоанном и Павлом. Но, как мы увидим сейчас, они по-разному употребляют эту фразу и, в конечном итоге, дополняют друг друга.  

а. В посланиях Иоанна

Используя выражение «в ком-либо», Иоанн описывает не только отношения верующих с Иисусом, но и отношения Христа с Отцом. По поводу отношений Христа и верующих, Иоанн наглядно представляет эту взаимосвязь в притче Иисуса о лозе и ветвях (Ин. 15:1-8). Подобно тому, как ветви растут на лозе, а лоза дает жизнь ветвям, верующие пребывают во Христе, и Он является источником их духовной жизни. Следовательно, верующий призван «пребывать в Нем» (Ин. 15:4; 1 Ин. 2:28).

Согласно учению Иоанна, пребывание верующего во Христе подтверждается тем, что верующий человек приносит соответствующий плод: «Кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода» (Ин. 15:5, также см. 1 Ин. 2:5-6; 1 Ин. 3:24). В книге Откровения сказано, что пребывание в Иисусе может повлечь за собой и страдания ради Него (Откр. 1:9; 14:23). 

Наконец, для Иоанна союз верующего c Христом часто выражается понятием «познание Бога» не в смысле приобретения умственных знаний о Нем, а в смысле личного опыта с Ним в духовном союзе. Обратите внимание, например, на следующую параллель между пребыванием во Христе и познанием Его: «Кто говорит: “я познал Его”, но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины … Кто говорит, что пребывает в Нем, тот должен поступать так, как Он поступал» (1 Ин. 2:4, 6). Кстати, то же самое явление иногда присутствует в посланиях Павла (Фил. 3:9-10) и Петра (2 Пет. 1:3). 

Далее, в своем богословии Иоанн совершает поразительный шаг – цитируя слова Спасителя, он сравнивает взаимоотношения между Сыном и Отцом с взаимоотношениями между верующими и Богом: «Да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, [так] и они да будут в Нас едино … Я в них, и Ты во Мне» (Ин. 17:21, 23) и «Я в Отце Моем, и вы во Мне, и Я в вас» (Ин. 14:20). Это означает, что Иоанн относит пребывание во Христе к участию в самой жизни Святой Троицы. Но важно уточнить здесь, что это не означает, что верующий человек становится божественным или частью Троицы по сути, но он может все-таки иметь глубокое познание Отца и близкое общение с Ним сравнимо с тем, которое происходит между Отцом и Сыном, но не на том же уровне. 

Наконец, Иоанн может говорить не только о пребывании верующего в Сыне, но и о его пребывании в Отце: «Кто исповедует, что Иисус есть Сын Божий, в том пребывает Бог, и он в Боге. И мы познали любовь, которую Бог имеет к нам, и уверовали в нее. Бог есть любовь, и пребывающий в любви, в Боге пребывает, и Бог в нем пребывает» (1 Ин. 4:15-16). 

б. В посланиях Павла

В трудах Павла фраза «во Христе» может приобретать различные оттенки значения. Во-первых, под фразой «во Христе» может подразумеваться статус человека как христианина. Например, в Рим. 16:7-8, 10-11, 13; Еф. 6:21 и Филимона 16 говорится о конкретных людях «во Христе», что значит: они – христиане
. Подобным образом данная фраза может просто означать «христианскую веру». Например, в церкви в Коринфе было много «наставников во Христе» (1 Кор. 4:15), что значит, что церковь получала наставление во христианской вере
. 

Иногда данное выражение имеет значение «для Господа» или «ради Него». Например, жена подчиняется мужу, раб – господину и дети – родителям «в Господе», т.е. «ради Господа» (Кол. 3:18, 20; 4:7; Еф. 6:1)
. В то же время, вышеупомянутые примеры могут также иметь дополнительное значение «духовной силы во Христе». Люди совершают эти подвиги не только для Господа, но и с помощью Его силы.

Следует упомянуть и о тех случаях, когда Павел использует эту формулировку для выражения благодарности за то, что Христос сделал или делает для нас. Трижды он повторяет призыв «радуйтесь в Господе», т.е. благодаря тому, что Он сделал (Фил. 3:1; 4:4, 10). Подобным образом Павел говорит о Христе как об объекте нашей хвалы (Рим. 15:17; 1 Кор. 1:31; 15:31; 2 Кор. 10:17; Фил. 1:26; 3:3). 

 В посланиях Павла встречаются и другие использования сочетания «во Христе». Иисус может быть объектом надежды (Фил. 2:19) или верности христиан (Еф. 1:1), источником полномочий (Флм. 8; 1 Фес. 4:1; 5:12; 2 Фес. 3:12; Еф. 4:17) или уверенности (Рим. 14:14; Фил. 1:14; 2:24; Гал. 5:10; 2 Фес. 3:4; Еф. 6:20), или «удостоверением» истинности какого-то заявления (Рим. 9:1; 2 Кор. 2:17; 12:19). 

Осталось рассмотреть два основных случая употребления Павлом этой фразы, которые часто совпадают друг с другом – «во Христе» в значении «через или посредством Него»
, и «во Христе» в значении пребывания в «сфере» Христа. Напрмер, «во Христе», т.е. «через Него», Бог предоставляет нам прощение грехов и оправдание (Рим. 3:24; Гал. 2:17; Еф. 4:32)
. В некоторых местах кажется, что Христос – это не инструмент или средство, которым Бог совершает какое-то действие, а Сам агент действия или действующее лицо (см. Кол. 4:17; 1 Кор. 7:22)
. 

Однако чаще всего выражение «во Христе» используется для обозначения нашего местонахождения в «сфере» Христа или «положения» в Нем. Что касается данного значения, основным стихом Писания является 1 Кор. 1:30, где говорится, что наше положение или статус во Христе происходит от Отца и приводит к некоторым конкретным благам: «От Него и вы во Христе Иисусе, Который сделался для нас премудростью от Бога, праведностью и освящением и искуплением». К тому же, в «сфере» Христа находится множество, если не все блага спасения
. Также важно отметить, что во многих случаях, где фраза «во Христе» используется в значении «средство», также подходит и значение «в сфере Христа». 

Необходимо добавить, что, хотя и существует, как мы уже увидели, огромное разнообразие в употреблении этой фразы, почти все эти случаи употребления могут также соответствовать, так или иначе, значению «в сфере Христа». C другой стороны, никакое другое из вышеперечисленных значений этой фразы не может охватить такое огромное количество случаев ее употребления. Поэтому мы приходим к выводу, что для Павла «сфера Христа» или «положение в Нем» является основным значением этой фразы.  

в. Уточнение значения понятия «сфера Христа» 

Рассматривая различные случаи употребления Павлом выражения «во Христе», мы пришли к выводу, что его основным значением является пребывание в «сфере» Христа. В данном разделе мы раскроем эту идею и, тем самым, уточним наше понимание Павловой формулировки «во Христе». 

1) Мистический подход

В прошлом, дискутируя о значении фразы «во Христе», многие мыслители, большинство из которых относилось к либеральному направлению, думали о пребывании в «сфере» Христа именно c позиции мистицизма. Мистицизм, по определению А. Вилкенхаузера, – это «та форма духовности, которая стремится к (или испытывает) непосредственному контакту (или союзу) души с Богом»
. 

Хотя в хорошем смысле этого слова, «мистицизм», т.е. личное общение с Богом, является естественным результатом нашего опыта «Христос в нас», следующие теории преувеличивают эту идею и содержат в себе серьезные отклонения от Божьей истины. К тому же, в понимании Павла личное общение с Богом скорее относится не к концепции «мы во Христе», а к понятию «Христос в нас». 

Считается, что изучение темы союза c Христом в современном мире уходит корнями к труду немецкого богослова XIX- XX веков Адольфа Дейсмана. Он, и вслед за ним некоторые другие, относились к пребыванию верующего в «сфере» Христа как к мистическому опыту с Ним в Духе. Дейсман понимал учение Павла следующим образом
. Хотя Павел признавал Иисуса Христа исторической личностью, он относился к Нему больше как к духовному существу, сравнимому с воздухом, в котором и которым человек живет. Именно в этом и состоит союз верующего c Христом. Дейсман пишет: 

«Для Павла Христос является не человеком прошлого … “историческим” персонажем, а реальностью, силой настоящего, “энергией”, жизненные силы которого ежедневно выражают себя в нем»
. 

Подобного мистического взгляда на союз c Христом придерживался и другой немецкий богослов XIX- XX веков Йоханнес Вайс
. Согласно его теории, Христос освободился от Своего телесного состояния и теперь существует как духовное существо. О Христе он пишет: «Фиксированные контуры личности были смягчены и размыты и заменены идеей бесформенного, безличного, всепроникающего существа»
. Выходит, что Христос опять приравнивается к Духу: «То, что истинно про Христа, также истинно про Духа и наоборот» … они «в некотором роде идентичны»
. 

В опровержение мистического взгляда обратим внимание на слабые стороны данной теории. Можно оспорить отождествление Христа с Духом. Вспомним, что Павел ясно и многократно говорит об Иисусе Христе, как о реальной исторической личности, так и о Боге в отдельности от Духа
. А. Вилкенхаузер тоже подмечает, что, хотя во 2 Кор. 3:17 Дух отождествляется c Христом, т.е. «Господь есть Дух», в том же стихе Павел также отличает Духа от Христа, говоря: «Дух Господень». Когда в Писании Дух и Христос отождествляются, дело касается не их существования как личностей, а их совместных действий в жизни верующих. 

Подводя итог, скажем, что, хотя во христианском опыте существует элемент, грубо говоря, «мистицизма» в смысле личного общения с Господом (как было указано особенно в трудах Иоанна), этот элемент вовсе не охватывает всего смысла союза c Христом и не оправдывает преувеличенных теорий, отождествляющих Христа с Духом Святым.

2) Историко-искупительный подход 

Помимо мистического подхода, для выяснения значения фразы «пребывание в сфере Христа» существует и другой вариант, более приемлемый консервативными евангельскими богословами, а именно: историко-искупительный подход. Здесь имеется в виду, что наше положение во Христе носит историко-искупительный характер, т.е. касается нашего участия в исторических-искупительных событиях в жизни Спасителя, Который является нашим представителем перед Отцом. 

Ключевой стих для подтверждения этого тезиса находится в 1 Кор. 1:30, где мы читаем: «От Него и вы во Христе Иисусе, Который сделался для нас премудростью от Бога, (т.е.) праведностью и освящением и искуплением». Отметим, что согласно этому стиху, наше положение во Христе приведет не к тому, что мы войдем в мистическое общение с Ним в Духе, а к тому, что Он сделался чем-то для нас, в частности, праведностью, освящением и искуплением. Получается, что в силу того, что мы «во Христе», мы оправданы, освящены и искуплены. Подобное учение кроется во 2 Кор. 5:21, где написано: «Ибо не знавшего греха Он сделал для нас [жертвою за] грех, чтобы мы в Нем сделались праведными пред Богом». Вновь мы видим, что «в Нем» мы оправданы именно потому, что Он «сделался» чем-то для нас – жертвою за грех. 

Итак, чтобы раскрыть значение понятия «пребывание в сфере Христа» в соответствии с историко-искупительным подходом, мы будем пользоваться, с некоторыми модификациями, представлением К. Камбала
. Будем утверждать, и в ходе этой работы покажем, что положение верующего во Христе состоит из трех составляющих: (1) представительство Христа, (2) участие в истории Христа и (3) присоединение к Телу Христа. Сейчас кратко представим эти составляющие, а дальше подробнее рассмотрим их.   

В описании представительства Иисуса Христа мы сталкиваемся с важным библейским принципом, который называется «корпоративная личность». Дело в том, что согласно этому принципу, один человек может стать представителем целой группы, тогда все, что происходит с ним, оказывает влияние на всю группу. Другими словами, Бог обращается со всей группой как с одним человеком. В отношении спасения глава нашей «корпоративной личности» – это Иисус Христос. 

В этом отношении Р. Летхам проводит важное различие между понятиями «представительство» и «заместительство», последнее из которых означает «занимать место другого». Он правильно говорит, что в представительстве Христа наличествует и элемент заместительства. Это видно в том, что Он занял наше место наказания на кресте. Но Он может это сделать только в силу того, что Бог назначил Его нашим представителем
. 

Что касается нашего участия в истории Иисуса, Новый Завет однозначно учит, что Бог сделал нас во Христе участниками четырех событий в жизни Господа: Его смерти
, воскресении
, возвышении
 и будущем явлении при Его Втором пришествии
. Другими словами, верующие умерли с Иисусом, были воскрешены с Ним, возвышены с Ним и появятся с Ним во славе. 

Последняя составляющая нашего положения во Христе – присоединение к Его Телу. Из пребывания «во Христе» следует и то, что мы включены во Христа в смысле участия в жизни Его Тела, т.е. Церкви. Наш общий союз c Христом естественно имеет своим результатом присущее единство между всеми членами Его Тела. 

Наконец, Ч. Муэл делает важное уточнение, что союз c Христом не означает, что верующий полностью отождествляется с Христом. То есть, это не «союз в личности»
. Несмотря на то, что мы состоим в союзе c Христом, все же мы остаемся отдельными личностями. Термин «корпоративная личность» просто указывает на то, что Он представляет нас, и что мы участиник в Его истории.  

2. Христос в верующих

Согласно библейскому учению, не только верующий находится «во Христе», но и Христос – в верующем. Аспект пребывания Христа в нас особенно сильно раскрыт у апостола Иоанна. Павел в своих посланиях тоже преподает эту истину, но по меньше мере. Приведем следующие примеры
:  

- «И уже не я живу, но живет во мне Христос» (Гал. 2:20)

- «Христос в вас, упование славы» (Кол. 1:27)

- «Если Христос в вас, то тело мертво для греха, но дух жив для праведности» (Рим. 8:10)

- «Верою вселиться Христу в сердца ваши» (Еф. 3:17)

- «Или вы не знаете самих себя, что Иисус Христос в вас?» (2 Кор. 13:5)
Выходит, как у Иоанна, так и у Павла, союз верующего c Христом содержит в себе два аспекта: мы во Христе, и Он в нас. Сравнивая пребывание Христа в верующем с положением верующего во Христе, Ч. Муэл уточняет важный момент: «Верующий существует полностью во Христе, а Христос не существует полностью в верующем»
. Другими словами, вся жизнь верующего во всех ее аспектах находится во Христе, но Он не проявляет в нас всей Своей божественной славы. 

В. Вирсби тоже делится важным наблюдением, что, хотя мы время от времени испытываем тесное личное общение с Духом, наш союз с Христом – это не столько чувство, сколько факт. Мы принимаем истину о Его пребывании в нас верой
. И наконец, мнение А. Мартина также достойно принятия. Когда Христос живет через нас: «Это не союз, который сводит на нет все усилия моего искупленного человека»
. Другими словами, мы становимся не «куклами» в руке Божьей, а реальными участниками в проявлении Его жизни через нас. 

По общепринятому мнению, в верующем человеке находится не Сам Христос, а Святой Дух
. Соответственно, в трудах Павла мы видим, как часто говорится о пребывании в верующем Духа Святого. Л. Смидс хорошо комментирует идею, что Дух так тесно ассоциирует Себя c Христом, что можно говорить о пребывании Духа как о пребывании Христа: «Он (т.е. Дух) является функционирующим Христом»
. Иногда Новый Завет даже говорит о Святом Духе как о «Духе (Иисуса) Христа» (Фил. 1:19; Рим. 8:9). В Рим. 8:9-10 «Христос в вас» приравнивается к пребыванию Духа Божьего. В то же время Ф. Ф. Брус делится важным замечанием, что нельзя полностью отождествлять Духа с Христом
. Как Р. Райтмир говорит: «Павел проводит различие между Христом и Духом, но рассматривает функцию последнего как посредничество первого с верующими»
. 

К сожалению, некоторые комментаторы сводят положение верующего «во Христе» к его отношениям с Духом. Другими словами, для них наше положение «во Христе» просто означает, что мы находимся в присутствии Духа Святого и имеем общение с Ним. Однако далее в этой работе будет раскрыто истинное значение нашего положения «во Христе». Оно состоит не в пребывании верующего в Святом Духе, а в обращении к Иисусу как нашему представителю перед Богом и в участии в Его истории. Выходит, что наше положение во Христе не вытекает из наших отношений с Духом, а наоборот. Работа Духа заключается в реализации в нашей жизни всех благ, исходящих из нашего положения во Христе. 

В. Составляющие положения верующего «во Христе» 

1. Христос – наш представитель

Мы утверждали, что в нашем положении во Христе имеются три составляющие: (1) представительство Христа, (2) участие в истории Христа и (3) присоединение к Телу Христа. Первое из этих составляющих, т.е. идея представительства Христа, главным образом выражается в концепции «корпоративная личность». Как мы увидим в данном разделе, концепция «корпоративная личность» не была новой для Божьего народа. Она появлялась на протяжении всей его истории. 

«Корпоративная личность» описывает явление, часто встречающееся в Библии, когда Бог взаимодействует с целой группой людей как с одним человеком. Следуя этой схеме, судьба представителя некой группы становится судьбой всей группы. Известный теолог, изучавший этот принцип, Г. Робинсон, определил его так: «Вся группа, включая ее прошлых, настоящих и будущих членов, может функционировать как отдельный человек через любого из этих членов, принимаемого как ее представитель»
. 

Даже сама формулировка «корпоративная личность» содержит намек на ее значение. В мире бизнеса компании могут объединяться, чтобы создать корпорацию. Это значит, что по отношению к этому бизнесу будет совместный актив, т.е. совместное имущество и доходы, и совместный пассив, т.е. совместные долги и расходы. Две компании становятся одним целом. В браке создается подобная картина союза. Когда мужчина и женщина вступают в брак, они соединяют свои активы и пассивы и становятся не только одной корпорацией, но и одной плотью. 

а. Корпоративность в Ветхом Завете

Ветхий Завет изобилует примерами этого явления
. В Числ. 16:27-33 рассказывается о восстании Дафана и Авирона, вследствие которого погибли не только они, но и их семьи. Когда перестраивали Иерихон, согрешивший Ахиил вообще не погиб, а только его дети (И.Нав. 6:25; 3 Цар. 16:34). Далее, из-за греха Ахана, отца семьи, вся его семья погибла с ним (И.Нав. 7:1-5, 24-26). Библия рассказывает и о том, что Ханаан был проклят рабством в результате проступка своего отца Хама (Быт. 9:25 и далее). Грехи Давида, связанные с Вирсавией, привели к тому, что их сын умер, и в доме Давида стали возникать всевозможные трудности (2 Цар. 12:11-14). Жадность Гиезия привела к похожему результату (4 Цар. 5:27)
. 

Согласно системе корпоративной личности передавались не только проклятия или наказания, но и благословения. К примеру, потомки Авраама, Исаака и Иакова получили в наследство землю обетования не благодаря своей верности Богу, а благодаря верности их предков (Втор. 10:15; Ис. 41:8). Подобным образом, все потомки Аарона наследовали священство: и хорошие, и плохие. Первосвященник, в свою очередь, выступал в роли представителя всего Божьего народа (Исх. 28:11-12). Таким же образом сыновья Давида восходили на престол благодаря его верности Господу. Ведь в Ис. 37:35 написано, что Бог защищает Иерусалим не ради лидеров того времени, а «ради Себя и ради Давида, раба Моего». 

Принцип «корпоративная личность» стоит и за следующим высказыванием в Исх. 20:5-6 (и Втор. 5:9-10): «…наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого [рода], ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои». В поэтических книгах также говорится, как о проклятии потомков нечестивых (Ис. 14:20; Пс. 20:11; 37:28), так и о благословении потомков праведных (Пс. 24:12-13; 36:25-26; 68:36-37; 101:29; 111:2-3; Пр. 11:21). 

Стоит ненадолго остановиться на загадочном примере корпоративной личности, приведенном автором Послания к Евреям. Согласно его толкованию Быт. 14, Левий, находящийся в чреслах своего прадедушки Авраама, дал десятину Мелхиседеку (Евр. 7:9-10). Тем самым автор данного послания использует принцип «корпоративная личность» в защиту своего учения о том, что священство по чину Мелхиседека превосходнее священства по чину Аарона. Вместе с этим, вся ветхозаветная система жертвоприношения опиралась на принцип, что одно лицо (в этом случае, животное) может служить в качестве представителя другого. 

Однако надо учитывать, что люди, находящиеся под корпоративным проклятием, могут избавиться от него, посвятив себя лично Богу. Так было в случае Раав, которая вместе с другими жителями города Иерихона, оказалась в числе тех, кто должен быть истреблен (И.Нав. 2:8-14; 6:22-24). Но она спаслась, потому что боялась Бога. Также, Моавитяне, к которым принадлежала Руфь, были исключены из собрания Израиля. Но благодаря ее верности, ей удалось присоединиться к Божьему народу. Далее, один из проклятых сыновей Иеровоама получил милость потому, что «нашлось нечто доброе пред Господом Богом Израилевым» (3 Цар. 14:13). Наконец, некоторые египтяне, внимая предупреждению Господа, спасли свое имущество от града (Исх. 9:20). Поэтому нельзя говорить, что корпоративное проклятие неминуемо. 

С другой стороны, люди, получив благословения по наследственному принципу, могут потерять свое выгодное положение в результате непослушания. Например, династия Давида прекратила свое существование за то, что отклонилась от Бога Израиля. Также, потомки Илия были исключены из священства вследствие их распутного образа жизни. Рувим потерял свое первенство за то, что «осквернил он постель отца своего» (1 Пар. 5:1-2). Даже два сына Аарона погибли от наказания Господнего (Лев. 10:1-2). О состоянии Иерусалима во времена Иезекииля Бог открыл: «Если бы нашлись в ней сии три мужа: Ной, Даниил и Иов, - то они праведностью своею спасли бы только свои души» (Иез. 14:14)
. Поэтому нельзя утверждать, что наследственное благословение потерять невозможно. 

Тем не менее, вышеуказанные исключения не отменяют принципа корпоративной личности. Дело в том, что первоначальное принятие привилегированного статуса священниками, царями и народом в целом произошло не по причине их собственных заслуг, а благодаря преданности их предков. Также, несмотря на то, что некоторые потомки и утратили благословение, обещанное наследие продолжало применяться к последующим поколениям.

б. Корпоративность в Новом Завете

Самым главным примером принципа корпоративной личности, влияющим на все человечество, является передача греха и его последствий от Адама всем его потомкам. Мы согласны с Г. Робинсоном, который написал: 

«Наиболее известный пример этого представительства рассматривается в противопоставлении Адама Христу, приведенном апостолом Павлом, и полностью отображающие это древнееврейское понятие. Это противопоставление приобретает всю свою убедительность в концепции корпоративной личности»
.

П. Кауфман соглашается, что концепция корпоративной личности «лежит в основе всего спектра отношений, не последним из которых является учение Павла о первом и втором Адамах»
. Р. Шед присоединяется: «Вся антропология и сотериология Павла построена на еврейских концепциях солидарности человечности»
. Но Шед также уточняет важную деталь, что в отличие от ветхозаветного свидетельства Павел относит корпоративность ко всему человечеству
.

Подводя итог, можно сделать вывод, что для достижения точного понимания союза человечества с Адамом и соответствующего союза верующего c Христом нам придется детально рассмотреть написанное Павлом в Рим. 5:12-19. 

В этом контексте основное утверждение Павла состоит в том, что все человечество виновно и осуждено из-за греха Адама, но все могут считаться праведными благодаря Христу: 

«Следовательно, как чрез один грех - во всех людях к осуждению, так и чрез одно дело праведное – во всех людях к оправданию жизни. Ибо как чрез непослушание одного человека грешными стали многие, так и чрез послушание Одного праведными станут многие» (Рим. 5:18-19 – перевод Кассиана).

Заметьте, что через преступление Адама мы получаем осуждение, а через праведное дело Иисуса – оправдание. Непослушанием Адама мы сделались грешными, а послушанием Иисуса мы сделаемся праведными. Наш союз c Христом похож на союз с Адамом. То, что сделал Адам, повлияло на нас, потому что мы имеем какую-то связь с ним. Подобным образом то, что сделал Иисус, влияет на нас, благодаря нашему союзу с Ним. По словам Ч. Муэла: «Павел мог думать о Христе так же, как он думал об Адаме, как о всеобъемлющей личности всего человечества»
. 

В стихах 12-14 Павел обосновывает свою позицию следующим образом: Адам согрешил, что привело его к собственной смерти. После Адама смерть оставалась активной в мире, но люди не умирали в результате своих личных грехов, потому что не было никаких других конкретных божественных санкций, нарушение которых приводило бы к смерти, кроме той, которая была дана в Эдемском саду. Вывод: последствия греха Адама передаются его потомкам, так как для всего человечества он выступает корпоративной личностью. 

В то же время, утверждение «не согрешившими наподобие преступления Адама», вероятно, подразумевает, что люди все-таки грешили (против совести – см. Рим. 2). Но только грехопадение Адама в Саду связано с распространением смерти в мире.
 Павел прямо подтверждает этот тезис в ст. 15: «Грехом одного многие умерли», и также в ст. 17: «Грехом одного смерть царствовала чрез этого одного».

Много внимания привлекают к себе заключительные слова стиха 12: «Смерть распространяется на всех людей, [потому что] в нем все согрешили». Многие толкователи ошибочно предполагают, что здесь речь идет не об участии человечества в грехе Адама, а о совершении людьми собственных грехов. С другой стороны, Моррис отмечает, что употребление греческого грамматического времени «аорист» (т.е. «согрешили»), указывает на один акт – акт Адама. Если бы Павел имел в виду продолжающие согрешения всех людей, он использовал бы греческое настоящее время или «имперфект». Также, данный контекст настаивает на том, что грех одного человека является причиной всего беда у человечества
.

В разборе этого спорного стиха необходимо уточнить Синодальный перевод. Там написано: «[потому что] в нем все согрешили». А греческий текст читается так: ἐφʼ ᾧ πάντες (все) ἥμαρτον (согрешили). Вопрос заключается в толковании предложной фразы ἐφʼ ᾧ (эф хо). В Новом Завете эта фраза применяется по-разному. В Деян. 7:33 и Фил. 3:12 она используется в обычном смысле относительного местоимения «в котором». В Фил. 4:10 она переводится восклицанием «действительно» (подразумевая причинность). Во 2 Кор. 5:4 – «потому что». Любой из этих вариантов может подтвердить мысль, что все согрешили вместе с Адамом. 

Также в пользу нашей позиции – наследование смерти и осуждения от Адама, отмеченной в этом отрывке, идет параллельно с искуплением во Христе. Если люди подвергаются смерти и осуждению не через Адама, а вследствие собственных проступков, то логически следует, что они оправдываются перед Богом не через Христа, а через собственную праведность. Но такой взгляд прямо противоречит самой сути Евангелия. Ведь стих 19 гласит: «Ибо как чрез непослушание одного человека грешными стали многие, так и чрез послушание Одного праведными станут многие». Дж. Вестберг тоже подтверждает: «Вменяется ли нам праведность через Христа? Так же как и вменяется нам вина Адама»
.

Отложив дискуссию о Рим. 5, рассмотрим другие возможные параллели между Адамом и Христом, которые мы видим в Новом Завете
. Часто комментаторы упоминают о контрасте в Кол. 3 и Еф. 4 между «старым и новым человеком». Первый – это проявление Адамовой природы, а второй – проявление характера Христа. Аналогично этому, мы читаем о прямой взаимосвязи между Христом и новым творением (напр. 2 Кор. 5:17), что подразумевает противопоставление Его Адаму и старому мирозданию. Более прямое указание находится в 1 Кор. 15:21-22, где Адам и Христос противопоставляются в обсуждении вопроса смерти и воскресения. Написано: «Ибо, как смерть через человека, [так] через человека и воскресение мертвых. Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут». 

В обсуждении темы корпоративной личности последний вопрос таков: почему в Ветхом Завете корпоративное наказание применялось не всегда? Ведь в конкретных случаях непослушания, отмеченных в Ветхом Завете, Бог не всегда наказывал группу людей. Давая ответ, справедливо отметить, что здесь мы имеем дело с часто встречаемым библейским явлением, называемым «прообраз». Известное определение этого феномена дал С. Фрицч: прообраз – это «учреждение, историческое событие или личность, предопределенные Богом, который эффективно предваряет некоторую истину, связанную с христианством»
.

Утверждение, что отношение Адама (и, следовательно, всей системы корпоративной солидарности) ко Христу – типологическое, подтверждается самим библейским текстом. На самом деде, в Рим 5:14 мы видим один из редких новозаветных случаев употребления слова τύπος (тупос), т.е. «образ» или «тип»: «Смерть царствовала от Адама до Моисея и над несогрешившими подобно преступлению Адама, который есть образ (τύπος) будущего». Здесь указано, что отношение Адама ко Христу описывается как отношение прообраза (типа) к его исполнению (антитипу). 

Выходит, что, если Адам в качестве корпоративной личности представляет собой прообраз Христа в качестве корпоративной личности, можно заключить, что сама система корпоративной личности, встречающаяся в Ветхом Завете целиком, используется типологически. Вот почему не все нарушения закона наказываются именно таким образом. Здесь Божья цель – не установить некую новую систему законодательства, а приготовить Свой народ к принятию Иисуса Христа в качестве Главы корпоративной личности по отношению к спасению. Как только Божья цель была достигнута, использование этой системы утратило свою актуальность.  

2. Участие в истории Христа 

а. Суть учения и библейское основание

В предыдущем разделе мы узнали, что в силу действия принципа корпоративной личности мы находимся в отношениях солидарности c Христом, что значит, что то, что Его представительство имеет последствия и для нас верующих, о которых будем говорить в следующем разделе. Теперь увидим, что эти отношения солидарности приводят к тому, что мы принимали участие в некоторых исторических событиях в жизни Спасителя. Эту истину Р. Таннехил выражает следующими словами: «Смерть и воскресение Христа – это не просто события, которые приносят пользу верующему, но и события, в которых участвует сам верующий»
. 

Важно подчеркнуть, что мы участвуем в истории Иисуса благодаря тому, что Иисус Христос выступает для нас представителем в правовом плане. Лишь в силу Его назначения нашим представителем мы имеем право участвовать в Его истории
. В Писании только после назначения корпоративного лица его поступки начали оказывать влияние на находящихся под его властью. 

Когда мы говорим о правовом аспекте нашего союза c Христом, мы опираемся, в основном, на формулировку Павла «во Христе». Эта фраза чаще всего указывает на наше юридическое положение перед Богом, в силу которого все блага спасения предлагаются нам. А когда речь идет о нашем реальном участии в Его истории, мы чаще всего встречаем другое выражение – «c Христом» или глаголы с приставкой συν- (сун), т.е. «вместе с», например: «Я сораспялся (συνεσταύρωμαι) Христу» (Гал. 2:19). 

Рассмотрим употребление Павлом конструкции «c Христом»
. Иногда Павел использует эту формулировку в ее обычном значении: быть лично с кем-либо, т.е. в его присутствии. Например, после смерти Павел ожидает быть «с Христом» (Фил. 1:23). То же самом касается нашего присоединения к Нему при Его Втором пришествии (1 Фес. 4:17; 5:10), во время которого Иисус приведет «с Собой» усопших святых (1 Фес. 4:14). Однако Павел чаще использует формулировку «c Христом» в более переносном смысле для указания на участие верующих в уже случившейся истории Спасителя. Во-первых, верующие были включены в смерть Христа и вместе с Ним умерли. Обратимся к новозаветному свидетельству:

- Рим. 6:6-8 – «Ветхий наш человек (был)
 распят с Ним … Если же мы умерли c Христом…» 

- Кол. 2:20 – «Если вы c Христом умерли для стихий мира…»

- Кол. 3:3 – «Ибо вы умерли, и жизнь ваша сокрыта с Христом в Боге». 

- Гал. 2:19-20 – «Я сораспялся Христу, и уже не я живу, но живет во мне Христос».

- 2 Кор. 5:14 – «Если один умер за всех, то все умерли». 

- 2 Тим. 2:11 – «Верно слово: если мы с Ним умерли, то с Ним и оживем».

Необходимо отметить, что во всех этих текстах говорится о нашем участии в смерти Иисуса как об уже свершившимся в прошлом историческом факте. Значит, это не то, к чему мы стремимся, а то, что уже совершено для нас во Христе. Когда Он умер на Голгофе, верующие с Ним тоже умерли. Все же Т. Джордж уточняет важную деталь, что участие в смерти Иисуса никак не подразумевает, что мы как-то способствовали Ему в Его искупительной работе. А в то же время, в Его смерти мы были реальными участниками
.

Далее, помимо участия в смерти Христа Новый Завет говорит и об участии в Его воскресении. Другими словами, Бог не оставил нас мертвыми в гробнице Иисуса, а воскресил нас вместе с Ним. Опять обратимся к новозаветному свидетельству:

- Еф. 2:5-6 – «И нас, мертвых по преступлениям, оживотворил с Христом, – благодатью вы спасены, – и воскресил с Ним».

- Кол 2:12-13 – «в Нем вы и совоскресли верою в силу Бога, Который воскресил Его из мертвых. И вас, которые были мертвы во грехах и в необрезании плоти вашей, оживил вместе с Ним, простив нам все грехи». 

- Кол. 3:1 – «Итак, если вы воскресли с Христом, то ищите горнего, где Христос сидит одесную Бога».

- 1 Пет. 1:3 – «Возродивший нас воскресением Иисуса Христа из мертвых к упованию живому».  

В будущем описано еще участие в воскресении Иисуса в физическом плане, о котором Новый Завет также свидетельствует:  

- 1 Кор. 15:21-22 – «Как смерть через человека, [так] через человека и воскресение мертвых. Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут». 

- 2 Тим. 2:11 – «Верно слово: если мы с Ним умерли, то с Ним и оживем».

- 2 Кор. 4:14 – «Воскресивший Господа Иисуса воскресит с Иисусом и нас».

- Рим. 6:8 – «Если же мы умерли c Христом, то веруем, что и жить будем с Ним».

- 2 Кор. 13:4 – «Мы также, [хотя] немощны в Нем, но будем живы с Ним силою Божиею в вас»

Другие места Писания говорят о возвышении верующего c Христом. Бог «посадил (нас) на небесах во Христе Иисусе» (Еф. 2:6) и «поставил Его выше всего, главою Церкви, которая есть Тело Его» (Еф. 1:22-23). Значит, нынешнее положение верующего человека – быть посаженным на небесах c Христом на месте силы и власти.  

Последний аспект нашего участия в истории Христа заключается в том, что Он снова придет на землю и явится нам. Библия учит, что в то время явятся с Ним и верующие в Него, т.е. они достигнут совершенства и будут прославлены. Читаем: «Когда же явится Христос, жизнь ваша, тогда и вы явитесь с Ним во славе» (Кол. 3:4), и: «Когда (Он) откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть» (1 Ин. 3:2). 

Итак, не стоит забывать, что в настоящее время полнота нашей новой жизни «сокрыта c Христом в Боге». Хотя c Христом мы уже прославлены, время для полного проявления нашего славного состояния еще не настало. Наше прославленное состояние еще «сокрыто c Христом», потому что Он тоже «сокрыт». Но как только Он появится, мы «явимся с Ним во славе». 

Следовательно, Христос в нас – это «упование славы» (Кол. 1:27). Вместе с Петром мы все – «соучастники во славе, которая должна открыться» (1 Пет. 5:1). Далее, Петр советует нам «совершенно уповать на подаваемую вам благодать в явлении Иисуса Христа» (1 Пет. 1:13). Нас ждет великое наследие, так как мы – сонаследники c Христом (Рим. 8:17). 

Подводя итоги всему вышесказанному, приходим к выводу, что верующие умерли с Христом, были с Ним воскрешены и возвышены, и будут с Ним явлены во время Его Второго пришествия. Реальное участие верующего в истории Христа подтверждается и комментариями некоторых из самых выдающихся евангельских богословов. Льюис Беркхов, например, написал, что Церковь «была распята c Христом, она умерла с Ним, она была воскрешена в Нем из мертвых и была посажена с Ним на небесах»
. Б. Б. Варфилд подобно говорит: «Они умерли с Ним на Голгофе»
. Особенно хорошо выражает эту истину А. Мартин:  

«Его смерть считается их смертью, Его воскресение – их воскресением, а Его положение по правую руку Отца – их положением с Ним. Тогда Писание говорит, что мы будем прославлены вместе с Ним»
.

В свете того, что Иисус уже совершил все, что необходимо для нашего спасения и полной победы, Павел может смело утверждать, что «кто во Христе, [тот] новая тварь; древнее прошло, теперь все новое» (2 Кор. 5:17) и «вы имеете полноту в Нем» (Кол. 2:10). О получении полноты Христа говорил и Иоанн: «От полноты Его все мы приняли и благодать на благодать» (Ин. 1:16). В свете нашего положения во Христе смысл следующих слов теперь нам более понятен: «Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?» (Рим. 8:32). 

б. Опровержение неверных взглядов 

К сожалению, наряду с ясным библейским учением всегда возникают некие заблуждения, уводящие Церковь от Божьей истины. Рассмотрим некоторые из таких взглядов, касающихся участия в истории Иисуса, с целью их опровержения. 

1) Участие верующего во всей истории Иисуса

Некое искаженное понимание участия верующего в истории Иисуса заключается в том, что Бог сделал нас причастными не только некоторым событиям жизни Иисуса (т.е. смерти, воскресению, возвышению и явлению), но и всей Его истории. Предпологается, что то, что Он сделал на протяжении всей Своей земной жизни, оказывает прямое влияние на верующих в Него. Соответственно считается, что нашей исходной связью со Спасителем и основой этих отношений является не Его назначение Главой нашей корпоративной личности, а Его воплощение. Через Его воплощение верующий человек имеет какую-то «органическую связь» c Христом и какой-то «доступ» ко всей Его земной истории, в силу которых он может участвовать в ней. 

Некоторые сторонники этой позиции утверджают, что мы оправдываемся перед Отцом в силу проведения Иисусом праведной жизни, так как в то время мы были «в Нем» и участвовали в Его истории. Следовательно, наше оправдание исходит из нашего «участия в Его человеческой праведности»
. Более того, поскольку мы – участники во всем Его опыте на земле, послушание Иисуса как-то способствует нашему послушанию, как высказывается Т. Торранс: «Наше послушание основано на победоносном послушании Христа»
.

В ответ на эту теорию скажем следующее. Хотя данная теория обладает некоей логической привлекательностью, тем не менее, трудно, если даже невозможно подтвердить ее Писанием. Ключевой стих в ее поддержку, который, на самом деле, скорее служит ее опровержению, находится в Рим. 5:18: «Так правдою одного всем человекам оправдание к жизни…». На первый взгляд кажется, что оправдывает человека не одна искупительная жертва Христа, а вся Его беспорочная жизнь.  

Однако, при более детальном рассмотрении данного стих и контекста Рим. 5:12-19 мы приходим к противоположным выводам. Во-первых, по поводу истории Адама, там подчеркивается не вся его история, а только один акт его непослушания: «преступление Адама» (ст. 14), «преступлением одного» (ст. 15), «за одного согрешившего … за одно [преступление]» (ст. 16), «преступлением одного» (ст. 17), «одно преступлением» (ст. 18), «непослушанием одного» (ст. 19). Поскольку цель данного отрывка – сравнение истории Адама с историей Иисуса, логически следует, что оправдывающая работа Христа включает в себя не всю Его историю, а один акт Его послушания на Голгофе.  

В связи с толкованием ст. 18 следует ненадолго остановиться на фразе «правдою одного (διʼ ἑνὸς δικαιώματος) всем человекам оправдание к жизни»
. Некоторые богословы, например, Н. Райт и Дж. Данн, вместе с Синодальными переводчиками, переводят количественное числительное «один», т.е. ἑνὸς (хэнос), в мужском роде для указания на Иисуса. Но данная форма также соответствует среднему роду, согласованная с словом δικαιώματος (дикайоматос), т.е. «правдою». Получаем следующий перевод: «одним (актом) праведности всем человекам оправдание к жизни». Последний вариант подтверждает утверждение, что Иисус спас нас не Своей правильной жизнью, а Своей голгофской жертвой (т.е. «одним актом»). 

Выходит, что мы вправе перевести ст. 18 «одним актом праведности». То же самое касается первой части этого стиха. Синодальный перевод звучит: «Как преступлением одного (διʼ ἑνὸς παραπτώματος) всем человекам осуждение». Но опять можно перевести так: «как одним преступлением …». Стих переводится так в современных переводах, в том числе и в переводе Кассиана: «Как чрез один грех – во всех людях к осуждению, так и чрез одно дело праведное – во всех людях к оправданию жизни». В дополнение к этому, безоговорочное свидетельство всего Нового Завета заключается в том, что Иисус спас и оправдал нас исключительно Своей голгофской жертвой. Читаем, например, Рим. 3:24: «…получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе».

Далее, вопреки рассматриваемой нами теории, отметим, что нигде в Библии не говорится о воплощении как о прямом способе присоединения ко Христу. Цель воплощения предельно ясно открыта во 2-ой главе Послания к Евреям:

«А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола … Он должен был во всем уподобиться братиям, чтобы быть милостивым и верным первосвященником пред Богом» (Евр. 2:14-17).

Воплощение Божьего Сына было необходимо, чтобы Христос стал «милостивым и верным первосвященником пред Богом, для умилостивления за грехи народа», т.е. представителем всего человечества. 

Итак, верующий человек имеет право участвовать в некоторых событиях в жизни Спасителя не в силу того, что Сын Божий воплотился и взял на Себя человеческую природу, а ввиду того, что Бог назначил Его нашим представителем. А воплощение нужно, чтобы Он стал соответствующим представителем человечества. Выходит, что верующий человек не причастен всем событиям в жизни Христа, а только тем, в которых Бог назначил Его нашим представителем: в Его смерти, воскресении, возвышении и Втором пришествии.

2) Учение обожения

Согласно учению некоторых богословов, наш союз c Христом достигает такой степени, что в Нем мы можем получить божественную жизнь и вследствие этого достигнуть «обожения». Но теория «обожение» обсуждается и опровергается в 7-ой главе этой книги.

3. Присоединение к Телу Христа

До сих пор фокусом нашего исследования был личный опыт тех, кто пользуется благами союза c Христом. Но нельзя не говорить об общественном аспекте этого союза – что соединенные c Христом также соединены с теми, кто тоже с Ним соединен, т.е. с Телом Христовым. В. Дэйвис правильно написал: «Павел ничего не знает о спасении в одиночестве»
, и Е. Бест добавляет: «Нет никаких предположений о том, что человек может быть верующим и не быть членом этого сообщества»
.

Е. Бест прав в своем высказывании, что можно рассматривать фразу «Тело Христа» как выражение корпоративной личности. Если Христос является Главой, как нашей корпоративной личности, так и Церкви, то фраза «Тело Христа» хорошо подходит для описания нашей солидарности с Ним и друг с другом в Церкви
. Е. Клоуни соглашается: «Концепция Павла о Теле Христе вытекает из его доктрины о союзе c Христом»
. К этому мнению присоединяется и Р. Шед: «Учение о Теле Христовом представляет собой применение еврейской концепции корпоративной личности»
.

Метафора «Тело Христа» обсуждается постоянно. Она так часто встречается в посланиях Павла для описания Церкви, что даже трудно назвать ее «метафорой». На самом деле во трех местах Павел практически приравнивает Церковь к Телу: «…поставил Его выше всего, главою Церкви, которая есть Тело Его» (Еф. 1:22-23), «Он есть глава тела, т.е. Церкви»
 (Кол. 1:18), «…за Тело Его, которое есть Церковь» (Кол. 1:24). Несмотря на трудность точного определения метафорического характера данного выражения, формулировка «Тело Христа» отлично выражает саму суть Церкви, поскольку Церковь состоит из возрожденных людей, являющих вместе жизнь Иисуса Христа и совершающих вместе Его служение. 

Г. Преимущества положения верующего во Христе

Опираясь на наше определение концепции «во Христе» как представительстве Христа, участии в Его истории и присоединении к Его Телу, мы, наконец, готовы выяснить, какие именно конкретные благословения вытекают из этого положения.

Хотя Бог даровал нам такие разнообразные благословения, Табер, вместе с другими, правильно утверждает, что все это благо дано нам по причине нашего союза c Христом: «Все Божьи благословения принадлежат нам благодаря нашему союзу c Христом в смерти, погребении и воскресении. Бог отвечает на все нужды человека через послание о Кресте»
. 

1. Преимущества, связанные с Его представительством 

Действие Христа как нашего представителя касается нашего юридического положения или статуса перед Богом. Как Глава нашей корпоративной личности, Он может занимать наше положение, а мы в свою очередь можем, по мере возможности, занимать Его. Значит, существуют два направления. С одной стороны, представительство Христа включает в себя то, что Он взял на Себя наказание за наши грехи, заняв наше положение виновности перед Отцом, Сам будучи без греха. А с другой стороны, Он делится с нами Своим положением перед Отцом «Праведника» и «Сына». Выходит, что представительство Христа предоставляет нам прощение грехов, дар праведности и усыновление Богом.

В главах 9-10 мы детально обсудим благословения прощения грехов, оправдания перед Богом, и усыновления в Его семью. 

2. Преимущества, связанные с участием в истории Христа

Наше участие в истории Иисуса Христа касается не положения или статуса верующего человека перед Богом, что относится к представительству Христа, а его состояния. Благодаря представительству Христа мы занимаем новое положение перед Богом (прощены, оправданы, усыновлены), а благодаря нашему участию и Его истории мы получаем новый жизненный опыт. 

Тем не менее, участие в Его истории возможно только в силу того, что ранее устанавливается юридическое положение верующего во Христе. Благодаря этому благодатному положению верующий может быть причастным некоторых событий жизни Христа – в частности Его смерти, воскресения, возвышения и будущего явления в славе.  

Не только Иисус понес наказание за наши грехи, чтобы освободить нас от вины, но и наш ветхий (греховный) человек умер вместе с Ним, чтобы мы освободились от силы греха и имели победу над ним. Дело в том, что Бог уже осуществил освящение верующего через смерть Христа (Рим. 6:6-7). В Рим. 7:1-4 Павел утверждает, что во Христе верующий умер для закона, и что это необходимо для того, чтобы приносить плод Богу. Дело в том, что Павел считает закон не только несостоятельным для оправдания человека, но и препятствием в деле освящения. На самом деле, человеку нужно избавиться от закона, чтобы развиваться в духовной жизни (Рим. 6:14; 7:1-4; Гал. 2:19-20; 5:1-4; 2 Кор. 3:6). 

Наше участие в смерти Иисуса также включает в себя отделение от ценностей этого нынешнего мира, как Павел написал: «А я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа, которым для меня мир распят, и я для мира» (Гал. 6:14). В дополнение к этому, страдание за Христа – неминуемая часть христианского хождения (2 Тим. 3:12). Мы отмечаем, особо в Ин. 15:18-20, что наше страдание за Иисуса прямо связано с нашим союзом с Ним. Мы страдаем, потому что мы «в Нем» и, следовательно, причастниками в Его жизни (Рим. 8:17).
Иногда дело касается не столько нашего участия в истории Иисуса, сколько Его участия в нашей истории, в частности в вопросе избавления от болезней. Написано: «Он взял на Себя … наши болезни» (Ис. 53:4). Согласно общепринятому мнению, считается, что Ис. 53 в целом относится к страданиям Мессии за нас, которые Он понес на Голгофе. Матфей, будучи знаком со значением этого пророчества, приписывает исцеляющее служение Христа Его искупительной работе на кресте. Следовательно, исцеление является еще одним из благ, вытекающих из страданий Иисуса, и поэтому входит в число преимуществ нашего союза c Христом.

Возрождение, т.е. «рождение свыше» или «рождение заново» – это опыт верующих в Иисуса людей, при котором они получают от Бога новую жизнь и новую природу. Дух Святой входит в сердце каждого верующего, чтобы обновлять, учить, вести, усиливать, освящать и утешать. М. Хортон правильно отмечает, что возрождение «является результатом союза c Христом»
. По Писанию, мы получаем возрождение потому, что Христос воскрес, как Петр и написал: «...возродивший нас воскресением Иисуса Христа из мертвых к упованию живому» (1 Пет. 1:3). Подобно тому, как Господь Иисус перешел из смерти в жизнь, верующий в Него тоже переходит из состояния духовной смерти в новое состояние, т.е. жизнь во Христе. 

Второй аспект нашего участия в воскресении Спасителя заключается в нашем будущем физическом воскресении из мертвых в прославленном, бессмертном теле. Связь этого переживания с нашим союзом c Христом четко подтверждается Писанием: «Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут» (1 Кор. 15:22). 

Следующий аспект нашего положения «во Христе» – это участие в Его вознесении и возвышении. Воскреснув, Иисус вознесся на небеса, где Он сейчас и находится. Когда Иисус вознесся, Он также возвысился и стал Царем царей (Фил. 2:9). Другими словами, вознесение Иисуса было возвышением на место силы и власти. А вместе с Ним Бог и нас «посадил на небесах во Христе Иисусе» (Еф. 2:6). Теперь Иисус приглашает нас участвовать в Своей силе и власти.  

И, наконец, верующий явится c Христом во славе в Его Втором пришествии (Кол. 3:3-4; 1 Ин. 3:2). Дело в том, что в данный момент наша жизнь «сокрыта c Христом». Это значит, что, хотя мы и можем пользоваться многими благословениями нашего положения во Христе уже сейчас в этой жизни, полнота богатства этого положения откроется только тогда, когда Иисус откроется в Его Втором пришествии. Поэтому, Христос является нашим «упованием славы» (Кол. 1:27) и, вместе с Петром, мы являемся «соучастниками в славе, которая должна открыться» (1 Пет. 5:1) и «совершенно уповаем на подаваемую вам благодать в явлении Иисуса Христа» (1 Пет. 1:13).

Эти благословения, дарованные нам в силу нашего участия в смерти, воскресении, возвеличении, и Втором Пришествии Иисуса Христа, будут детально рассмотрены, как во главах 11-16 в этом томе, так в первом разделе следующего тома этой серий книг.

3. Преимущества, связанные с присоединением к Телу Христа

Из включения в Церковь или Тело Христа можно сделать много полезных практических выводов. Во-первых, если все верующие соединены в одном Теле и в одном союзе c Христом, значит, они должны держаться единства между собой. В Теле нельзя допускать дискриминации между группами: «Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужеского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе» (Гал. 3:28; также см. 2 Кор. 5:16; Еф. 2:13-16). 

Во-вторых, в одном Теле все члены должны сердечно заботиться друг о друге. В контексте, говорящем о здоровых взаимоотношениях в Церкви Павел пишет: «Страдает ли один член, страдают с ним все члены; славится ли один член, с ним радуются все члены» (1 Кор. 12:26). В Послании к Ефесянам он продолжает свою мысль: «Будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас» (Еф. 4:32).  

Далее, каждый член занимает какое-то положение и занимается каким-то служением на пользу всего Тела: «Все тело, составляемое и совокупляемое посредством всяких взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена, получает приращение для созидания самого себя в любви» (Еф. 4:16; также см. 1 Пет. 4:10).

Наряду со всем вышесказанным, Новый Завет изобилует и другими наставлениями относительно жизни в Теле. Но перечисление всех благ и ответственности, связанных с участием в Теле, потребовало бы написания отдельного труда. 

В глаах 16-17 данного тома будем больше комментировать жизнь в Теле Христа, и тажке в 5-м томе этой серий книг.

Д. Несколько дискуссионных аспектов союза с Христом 

1. Справедлива ли система «корпоративная личность»? 

На первый взгляд кажется, что система «корпоративная личность» и соответствующие системы «союз с Адамом» и «союз c Христом» – несправедливы. Ведь согрешил только Адам, а вследствие этого страдают все люди. Христос же праведник, а грешники оправдываются в Нем.  

Однако представьте себе, что было бы, если бы не было системы «корпоративная личность». В таком случае мы начинали бы жизнь без последствий греха Адама. Как учил еретик IV века Пелагий, что мы родились праведными и не имеющими склонности ко греху. Но если грех Адама не влияет на нас, то работа Христа тоже не влияет на нас. Отсутствие системы «корпоративная личность» относилось бы не только к наследованию греха от Адама, но и к получению праведности от Христа. 

Если бы не было системы «корпоративная личность», то мы начали бы жизнь праведными людьми и не имели бы греховной природы. Но у нас все еще был бы потенциал грешить, потому что мы обладали бы свободной волей. После того, как мы совершили бы наш первый грех, мы потеряли бы наше положение праведности перед Богом. Без помощи того, кто мог бы взять на себя наши грехи, мы оставались бы без надежды на спасение. 

Однако с учетом системы «корпоративная личность», мы начинаем жизнь, унаследовав вину и греховность. После уверования во Христа мы вступаем в союз с Ним и получаем праведность и вечную жизнь как дар Божий. В первом случае один грех приводит к вечному осуждению без надежды. Во втором – одно решение веры приводит к вечной жизни через Иисуса Христа. Получается, что принцип «корпоративная личность» предоставляет нам огромное благословение.  

2. Кто участвует в союзе со Христом?

В связи с проблемой распространения союза c Христом возникает острый вопрос: «К кому именно относится это славное положение во Христе – ко всем людям, или только к верующим во Христа?». Ведь если Иисус является представителем перед Богом всего человечества, то что препятствует тому, чтобы преимущества Его искупительной работы распространялись на всех людей? Не написано ли: «Посему, как преступлением одного всем человекам осуждение, так правдою одного всем человекам оправдание к жизни» (Рим. 5:18)? На первый взгляд кажется, что распространение, как греха Адама, так и спасения во Христе, – универсально. 

Однако в предыдущем стихе Павел выясняет дело: «Ибо если преступлением одного смерть царствовала посредством одного, то тем более приемлющие обилие благодати и дар праведности будут царствовать в жизни посредством единого Иисуса Христа» (Рим. 5:17). Ключевое слово «приемлющие», т.е. принимающие, указывает на то, что блага нашего положения во Христе приобретаются только через личную веру в Него. Мы видим значительную разницу между тем, что мы наследуем от Адама, и тем, что наследуем от Христа. Последствия греха Адама переходят к его потомкам автоматически. Но обилие благодати и дар праведности даруются только тем, кто принимает их. 

3. Когда осуществится союз с Христом?

Разбирая тему союза c Христом, крайне важно коснуться вопроса того, когда именно осуществится этот союз в жизни верующих. Получается, что некоторые аспекты нашего положения во Христе приносят нам пользу сразу при обращении к Нему, другие постепенно реализуются в нашем опыте, а третьи ждут своего исполнения в вечности. В богословии существует выражение, хорошо передающее эту истину, которое известно в таком виде: «уже, но еще нет». Это значит, что некоторые из благословений, связанных с союзом c Христом, доступны нам сейчас, а другие – в будущем. 

Это утверждение соответствует богословскому представлению о двух веках или эрах. Первая эра, т.е. нынешний век, характеризуется господством греха, смерти и сил тьмы. Вторая эра – это эра совершенства в Божьем царстве. Но между ними стоит промежуточный период, в котором мы сейчас и живем. В это время наслаждение Божьими благословениями во Христе происходит лишь частично. С одной стороны, верующие в Иисуса пользуются изобилием Божьей благодати, но они все же ждут завершения Божьего плана и достижения совершенства в конце времени. 

Нужно хотя бы попытаться перечислить блага, вытекающие из нашего союза с Христом, которые относятся к настоящему времени, и те, которые принадлежат к грядущему веку. Сначала поспешим уточнить, что двусторонность нашего опыта во Христе, т.е. настоящего и будущего, нельзя сводить к сравнению «внутренних» и «внешних» благословений, первые доступны в этой жизни, а последние – в будущей. Ведь есть много материальных благословений во Христе, которые Бог предлагает нам в этой жизни, а некоторые духовные благословения (например, отсутствие искушения) ждут нас только в будущем. 

По общему согласию, во Христе мы сейчас имеем прощение грехов, оправдание перед Богом, примирение с Богом и доступ к Нему, усыновление Богом, членство в Его царстве и Церкви, дар Духа Святого для получения новой жизни и силы на служение, власть над дьяволом и участие в страданиях Иисуса. А следующие моменты приходится относить к будущему: физическое воскресение, избавление от искушения и присутствия дьявола, и политическое правление Христа и наше участие в нем. 

Остаются открытыми дискуссионные вопросы о достижении в этой жизни полного освящения, т.е. победы над грехом, и о полном физическом исцелении. Хотя существенная дискуссия по этим вопросам потребовала бы написания отдельных книг на эти темы, кратко можем сказать следующее: исходя исключительно из библейских текстов, такие достижения теоретически возможны, но опыт учит нас тому, что такое весьмо редко происходит в жизни, если вообще происходит. Итак, лучше относиться к этим вопросам, стремясь к постоянному улучшению, как нашего духовного здоровья, так и физического, стоя на Божьих обещаниях во Христа в этом отношении. При этом мы всё-таки радуемся в окончательной победе при Пришествии Христа над грехом и болезнью. Плюс к этому, отдельные главы посвящены этим темам позже в этой книге.

Е. Применение союза c Христом

Узнав, какие замечательные благословения теперь доступны нам в Господе Иисусе, мы обязательно должны коснуться вопроса их применения к нашей личной жизни на практике. Размышляя об этом, У. Грудем пишет: «Мы должны иметь реальные отношения c Христом, благодаря которым блага спасения могут быть применены к нашей жизни Святым Духом»
. 

1. Роль Духа Святого 

Согласно учению Нового Завета, в осуществлении союза верующего c Христом неотъемлемую роль играет действие Духа Святого. Работа Духа тесно связана с работой Спасителя в Его смерти, воскресении и возвышении. Ключевой стих, указывающий на связь между Духом и Сыном, находится в Ин. 16:14, где Иисус сказал о Духе: «Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и возвестит вам». 

Что касается применения смерти Спасителя, написано: «А если Духом умерщвляете дела плотские, то живы будете» (Рим. 8:13). С одной стороны, Иисус уже умертвил нашу плотскую природу на кресте 2000 лет тому назад. А Дух сейчас применяет эту победу над грехом к верующему. С помощью Духа верующий может реально умерщвлять дела плотские. Подобно этому, хотя новая жизнь обеспечена нам воскресением Христа, Дух осуществляет это обновление лично в нас, верующих. Написано так: «Он спас нас... банею возрождения и обновления Святым Духом» (Тит. 3:5). Наконец, хотя сила на служение обеспечена нам возвышением Христа, именно Дух Святой проявляет эту силу через нас (Деян. 1:8).   

А. Мартин отстаивает позицию, что работа Духа Святого полностью определена искуплением, совершенном Христом и ограничена этими рамками. Он пишет: «Нет никакого иного действия Духа в применении искупления кроме того, что было обеспечено через союз c Христом»
. Р. Райтмир соглашается: «Дух никогда не действует отдельно от Христа»
.  

В Писании уделяется особое внимание работе Духа в освящении верующего человека. Ведь нередко слова «освящение» и «Дух» упоминаются вместе (напр. Рим. 15:16; 1 Кор. 6:11)
. Дух живет внутри верующего человека, ведет его и приносит через него духовный плод (Гал. 5:22-23). Человек, исполненный Духом, проводит богобоязненный образ жизни (Еф. 5:18-21). Он испытывает внутреннее обновление своей духовной жизни (Кол. 3:10). Справедливо заключить, что в жизни верующего Дух активизирует ту победу над грехом, которую Иисус приобрел через Свою смерть, и ту новую жизнь, которой Иисус обеспечивает нас через Свое воскресение.   

Также, в деле освящения часто переоценивается роль человека. Хотя, как будет показано ниже, в осуществлении союза c Христом человеческий фактор обязательно присутствует, Е. Чейс напоминает нам, что плод, упомянутый Павлом в Гал. 5:22-23, является плодом не человеческих усилий, а Духа Святого, и приносится, «когда человек живет в живом союзе c Христом»
. Здесь также надо учесть и ошибочный Синодальный перевод Гал. 5:22, где слово «Дух» пишется с маленькой буквы, подразумевая действие человеческого духа. 

2. Роль верующего человека

С одной стороны, мы знаем, что через союз c Христом нам уже дарованы все благословения, связанные со спасением, и что Святой Дух теперь реализует эти благословения в нашей жизни лично. С другой стороны, все это происходит не вопреки нашей воле, а с учетом нашего личного участия в этом процессе. 

Человеческая сторона в процессе приобретения всех благ спасения, в том числе освящения, состоит из трех элементов, выделенных в одном ключевом отрывке, Гал. 5:19-25, а именно: знания, веры и подчинения:

«Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, (соблазны), ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное. Предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царствия Божия не наследуют. Плод же Духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таковых нет закона. Но те, которые Христовы, распяли плоть со страстями и похотями. Если мы живем духом, то по духу и поступать должны».

Любопытно увидеть тот же порядок и в Послании Павла к Римлянам. В 6-ой главе для описания пути к победе над грехом он ссылается на ту же самую триаду: (1) знать, что мы уже умерли с Христом (Рим. 6:6), (2) верой считать себя мертвым для греха (Рим. 6:11) и (3) активно подчиняться Духу Святому (Рим. 6:13)

Первый элемент – это знание Божьей воли, что необходимо, чтобы человек поступал соответственно ей. В стихах Гал. 5:19-23 перечисляются дела плоти и плод Духа. Тем самым, Павел дает нам знать, как надо поступать, чтобы угождать Господу. Поэтому, чтобы обнаружить Божью волю необходимо изучать Писание. Вместе с этим идет первоначальное покаяние – т.е. желание соответствовать Божьей воле. Это желание само будет увеличиваться в процессе приобретения благодати Христовой. 

Второй элемент – активная вера со стороны человека. В Гал. 5:24 говорится, что человеку надо рассчитывать на совершенное для него Христом спасение от греха, которое включает в себя разрушение его греховной природы. Но рассмотрим и другие места Писания, где подчеркивается роль веры в реализации нашего союза c Христом. 

Павел, описывая, как союз со Христом проявляется в его жизни, писал: «Уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия» (Гал. 2:20). Подобное наставление он дал святым в Ефесе: «Верою вселиться Христу в сердца ваши» (Еф. 3:17). Далее, в свете их участия в смерти и воскресении Христа, святые в Риме должны по вере «почитать себя мертвыми для греха, живыми же для Бога во Христе Иисусе» (Рим. 6:11). Ведь «общение веры (нашей) оказалось деятельным» тогда, когда мы познаем «всякое у вас добро во Христе Иисусе» (Флм. 6). В атмосфере веры и ожидания Дух Святой свободнее действует и лучше осуществляет наш союз c Христом в реальном опыте. 

А. Мартин добавляет еще одно важное уточнение. Природа веры такова, что она не опирается на внутренние чувства, а принимает за истину Божьи обещания как таковые. Он пишет: «Вам не следует ждать, пока вы не почувствуете в своей душе какой-то небесный трепет, прежде чем поверить, что вы были воскрешены во Христе. Эта истина адресована вере; вера объемлет ее»
. 

Наконец, в Гал. 5:25 находится последний шаг в процессе применения союза c Христом – подчинение: «Если мы живем Духом, то по Духу и поступать должны». Если мы ожидаем от Духа силы на освящение, то надо позволять Ему действовать в нашей жизни и изменять ее. Как мы уже отметили, Павел также подчеркивает этот аспект в конце Рим. 6-ой главе, где читаем: «Не предавайте членов ваших греху в орудия неправды, но представьте себя Богу, как оживших из мертвых, и члены ваши Богу в орудия праведности» (Рим. 6:13). 

Далее, в свете того, что мы умерли и были воскрешены с Христом, Павел наставляет верующих «отложить прежний образ жизни ветхого человека» и «облечься в нового человека» (Еф. 4:22-24). Интересно отметить, что в параллельном месте Писания, Кол. 3:8-10, Павел говорит с точки зрения того, что образ ветхого человека уже разрушен, это уже свершилось: «Совлекшись ветхого человека с делами его и облекшись в нового» (Кол. 3:9-10). Дело в том, что, с одной стороны, во Христе дело освящения уже завершено, и в Кол. 3 Павел говорит с этой точки зрения. С другой стороны, практическое применение этой реальности еще осуществляется. Об этом Павел говорит в Еф. 4. 

Следовательно, М. Джонсон правильно утверждает, что союз c Христом – это не призыв к пассивности в духовной жизни: «В самых ясных терминах верующим заповедано стремиться к святости во все времена и всем своим сердцем»
. Однако если в деле освящения человек полагается на собственные силы, то он обязательно потерпит поражение. Итак, У. Грудем хорошо подводит итог в данном вопросе: «Роль, которую мы играем в освящении, является как пассивной, в которой мы зависим от Бога, чтобы освятить нас, так и активной, в которой мы стремимся повиноваться Богу и предпринимать шаги, которые продвигают наше освящение»
. 

Лучше понять взаимосвязь веры и подчинения в процессе освящения нам помогут следующие иллюстрации. Когда человеку нужно завести машину, глупо просто сидеть в ней и ожидать, что машина сама заведется и будет управлять собой. Водитель должен участвовать в управлении машиной, повернув ключ зажигания. Подобным образом, не принесет никакого результата ожидание Божьего вмешательства в нашу духовную жизнь, когда мы просто, сложив руки, ничего не делаем, пассивно относясь к нашему духовному развитию. Надо что-то делать, чтобы достичь успеха. 

С другой стороны, нелепо стоять за машиной и пытаться толкать ее ключом зажигания. Человеку это сделать не под силу. Чтобы ехать на машине, надо пользоваться ее мощью. Подобным образом, не может человек собственной силой совершить какой-либо прогресс в своем духовном развитии. Надо иметь веру в совершенную Христом работу и активно полагаться на нее. Вера и подчинение гармонично работают вместе, дополняя друг друга. 

Приведем другой пример. Если человек хочет разжечь огонь, необходимы два элемента – спички и кислород. В атмосфере может быть достаточно кислорода, но без участия человека, чиркающего спичкой, огня не будет. С другой стороны, человек может чиркать спичкой весь день, но если в комнате нет кислорода, то огня не будет. Надо иметь и то, и другое. 

Подобным образом Божья сила, приобретаемая через искупительную работу Христа, необходима для духовного прогресса. Но человек, со своей стороны, должен прилагать усилия и сотрудничать с работой Божьей благодати, подобно человеку, чиркающему спичкой в атмосфере с кислородом. К тому же, человеку надо создать в своей жизни атмосферу веры, ожидая Божьего вмешательства, и в этой атмосфере стремиться к совершенству.

Последняя тема, рассматриваемая в этой главе, – это связь союза c Христом с таинствами, особенно с водным крещением. В нескольких ключевых местах Писания, складывается впечатление, что человек входит в этот союз именно в момент принятия водного крещения и посредством его. Но тема водного крещения детально обсуждается в главе 22 данной книги.
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