Определение церкви

А. Введение

Церковь – это учреждение, основанное самим Господом Иисусом. Он объявил: «Я создам церковь Мою» (Мф. 16:18). Что Иисус имел в виду, когда Он говорил о Своей Церкви? Цель данной главы – найти верное понимание и точное определение понятия «Церковь».

Когда мы произносим слово «Церковь», у разных людей возникают разные образы. Одни думают о здании, т.е. о молитвенном доме. Другие думают о собрании людей, т.е. о богослужении. Третьи думают о своей конфессии: о православии, о протестантизме и т.д. Чем из вышеперечисленного является Церковь, если вообще хоть одно из них верно ее определяет? 

Проблема в том, что мы часто основываем наше понимание Церкви не на том, что открывает Библия, а на том, как мы уже привыкли думать о ней. Но такое легкомысленное обращение к вопросу Церкви может привести к нескольким серьезным осложнениям. 

Точное определение концепции «Церковь» важно по нескольким причинам. Во-первых, без точного определения Церкви в ней могут господствовать небиблейские традиции. Получается, что мы будем продолжать вести церковные дела так, как они всегда велись, без всякого оценивания того, насколько эти практики соответствуют Божьему плану для Церкви, открытому в Его Слове. 

Только тогда, когда мы ответим на вопрос, «чем является Церковь», мы готовы разбираться, чем Церковь должна заниматься, каков должен быть в ней порядок и к чему она должна стремиться. Мы можем правильно оценивать нашу нынешнюю церковную практику с позиции того, насколько она нужна и полезна, только в свете библейского откровения о значении и предназначении Церкви. 

Во-вторых, без точного определения Церкви трудно оценивать ее состояние. В области медицины есть определенные «жизненные признаки», т.е. пульс, давление крови, температура и дыхание, которые дают нам знать о здоровье и физическом состоянии человека. Зная, какое состояние является нормальным, мы можем узнать, когда человек болен. Подобным образом, нам необходимо знать точное определение Церкви для того, чтобы понимать, когда она здорова, а когда больна.

К сожалению, многие оценивают успех церкви тем, сколько людей присутствует на богослужении и сколько денег собирают во время пожертвований. Но успех церкви так не оценивается. Много зрителей присутствует на соревнованиях успешной спортивной команды, но церковь – это не спортивное соревнование. Успешный банк обладает большим количеством деньг, но церковь – это не банк. Успех церкви оценивается не столько количеством людей или ресурсами, сколько качеством ее духовной жизни. 

В-третьих, подобно тому, как без точного определения Церкви трудно оценить ее успех, также трудно оценить успех нашего личного служения в ней. Если мы не знаем, что такое «Церковь» на самом деле, то откуда мы можем знать, строим ли мы нашим духовным трудом церковь или что-то другое? Мы можем много работать, чтобы создать, по нашему пониманию, идеальную церковь, но, в конечном итоге, обнаружить, что то, что мы построили, в действительности не церковь. Павел так предупредил нас: «Строит ли кто на этом основании из золота, серебра, драгоценных камней, дерева, сена, соломы, - каждого дело обнаружится; ибо день покажет... каково оно есть» (1 Кор. 3:12-13). Поэтому стоит обратить особое внимание на вопрос определения Церкви. 

Б. Библейское свидетельство

1. Свидетельство Ветхого Завета

Хотя в Ветхом Завете понятие «Церковь», как таковое, отсутствует, тем не менее, изучение Божьего обращения к Израилю закладывает фундамент правильного понимания Его отношений с Церковью. Мартенс отмечает, как Божий план от начала состоит в том, чтобы иметь для Себя особый народ
. 

Божий замысел по этому поводу выражен в часто повторяющейся фразе: «Приму вас Себе в народ и буду вам Богом». Бог впервые об этом говорил при избавлении Израиля от египетского рабства (Исх. 6:7). В законе Моисея Бог подтвердил данное намерение при условии, что Израиль будет Ему послушен (Лев. 26:12). Даже после духовного отступления Израиля Бог не отменил Своего плана, но обещал быть Богом для возвращающихся из вавилонского плена (Иер. 24:7; Иез. 11:20). Смотря вперед, отметим, что Божий план окончательно осуществится при появлении новой Земли и нового Иерусалима, поскольку говорится, что «они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их» (Откр. 21:3). 

Охарактеризуем особые черты Божьего народа Ветхого Завета с целью просвещения вопроса определения Церкви. Во-первых, как отмечает Ван-Гронинген, для образования Божьего народа инициативу проявил не Израиль, а Бог
. Израиль был Его «избранным народом». Эриксон добавляет мысль, что Бог не только избрал для Себя народ, но и создал для Себя новый народ, прежде несуществующий
. 

Подобно тому, как Бог сотворил Вселенную «из ничего», он избрал для Себя совершено новый народ, начиная с одного человека – Авраама. Божий замысел состоит в том, чтобы формировать Свой народ не на основании уже существующего народа, привыкшего к определенным ценностям и практикам и воспитанного с извращенным мировоззрением, а на основании одного верного человека, который характеризуется фразой «друг Божий» (Иак. 2:23). Бог искал и нашел одного человека, качество жизни которого достаточно сильно отличалось от качества жизни других людей того времени, чтобы через него и его потомков Он мог ввести в мир новый порядок, новые ценности и истинное представление о Боге. 

Соответственно вышесказанному, на протяжении всего Ветхого Завета прослеживается мысль, что в своем образе жизни Божий народ должен отличаться от окружающих народов. Этот принцип Бог установил на Синае (Лев. 18:3; 20:23). Там Израиль был призван к святости, что, по сути, означает отделенность для Бога (Лев. 19:2). 

Когда Израиль отступал от своего призвания и уподоблялся окружающим языческим народам, Бог непременно и часто жестко его наказывал (4 Цар. 17:15-18). Поэтому отличительной чертой Божьего народа и причиной его особого избрания Богом является святость, т.е. отделенность для Бога, чтобы поклоняться и служить только Ему и поступать согласно Его заповедям. 

Однако Божьи заповеди для Израиля не носили только законодательный характер, но принимались в контексте Божьего завета с ним. Также нельзя отождествлять завет между Богом и Израилем с договорами или соглашениями, свойственными современному времени. Завет с Израилем был устроен по принципу «сюзерена». Согласно системе «сюзеренов», царь, главенствующий над народом, предписывал определенные условия для подчиненных ему народов, за исполнение которых он обещал им защиту и обеспечение. Подобным образом, через Моисея Бог диктовал условия, на которых будут основаны Его отношения с Израилем и обещал, в ответ на послушание Израиля, благословение (Лев. 26 гл., Втор. 28 гл.). 

Здесь примечательно то, что даже когда Израиль нарушил свой завет с Богом, Он не оставил его. Его завет с Израилем сохранялся на протяжении всей истории Ветхого Завета, несмотря на порой дерзкое восстание со стороны Израиля на Божий авторитет. Бог обещал потомкам Авраама вечный завет (Быт. 17:7).

Уделим внимание еще одному аспекту Божьих отношений с Израилем – Его присутствию с ним. Бог инициировал Свои заветные отношения с Израилем демонстративным проявлением Своего присутствия на Синае (Исх. 19 гл.). Даже до этого, в пустыне, Его присутствие проявлялось «днем в столпе облачном…, а ночью в столпе огненном» (Исх. 13:21). При строении и скинии (Исх. 40:34-35), и храма (3 Цар. 8:10-11) Бог проявил Свое славное присутствие. На протяжении всей истории Израиля Иерусалимский храм служил видимым символом Божьего реального и постоянного пребывания среди Его народа (3 Цар. 9:3). В этом (хотя бы частично) исполнился Божий изначальный замысел, что «(Я) буду ходить среди вас и буду вашим Богом, а вы будете Моим народом» (Лев. 26:12). 

Наряду с видимым проявлением Божьего присутствия, выраженным Иерусалимским храмом, существовали и другие внешние признаки особых Божьих отношений с Израилем, а именно – израильские праздники. Три раза в год всем мужчинам надлежало явиться перед Богом на праздник опресноков, праздник жатвы и праздник собирания плодов (Исх. 23:14-17). Поклонение Израиля состояло не только в доктринальной приверженности монотеизму и соблюдении закона, но и в ритуалах и обрядах. Израильский народ постоянно вспоминал о Божьей благодати к нему через совершение праздников и ритуалов. 

В связи с этим, особую важную роль играл праздник Пасхи. Через него внушался Израилю тот принцип, что его отношения с Богом не зиждутся на теоретическом или философском основании, но берут свою основу из истории, с Божьего вмешательства в жизнь Его народа. 

Ближе к нашей теме является вопрос определения Израиля как Божьего народа. Как уже было сказано, Израиль был избран в качестве Божьего народа Самим Богом. Все, кто входил в Божий ветхозаветный народ, были потомками Авраама, Исаака и Иакова (Быт. 17:7; 26:3; 28:13). Поэтому во времена Ветхого Завета не было никакого сомнения, кто принадлежал к Божьему народу, а кто – нет. Все определилось на основании физического наследства (национальности). Статус человека (вернее, мужчины) в заветных отношениях с Богом подтверждался физическим признаком обрезания (Быт. 17:10-14). 

Однако в этом отношении необходимо сделать следующую оговорку. Не все, кто родился по линии Авраама, Исаака и Иакова или получили обрезание, остались верным своему завету с Богом. Израиль изобиловал отступниками. Хотя Бог всегда оставлялся верным Своему народу и держался Своих заветных отношений с Израилем как народом, отдельно нарушившие завет люди не могли считать себя участниками в Божьем народе. Ветхий Завет говорит о тех, кто был обрезанным физически, но не в сердце (Иер. 9:26; Лев. 26:41). 

Еверт отмечает, что Бог через пророка Осию упрекает прелюбодействующий Израиль словами: «Вы не Мой народ, и Я не буду вашим [Богом]» (Ос. 1:9).
 Мартенс правильно комментирует: «В обоих заветах, однако, признаки Божьего народа, по сути, “духовны”; в обоих заветах состав Божьего народа зависит от привязанности к Богу как к Спасителю»
. 

Невзирая на частое и иногда почти полное отступление Израиля от Бога, Он оставался верным Своему обещанию Аврааму, сохраняя для Себя в Израиле «верный остаток». Именно этими словами Бог утешил Илью, когда тот думал, что весь народ полностью оставил Бога (3 Цар. 19:18). Пророки давали народу надежду, что после периода Божьей дисциплины Он снова окажет ему Свое благоволение (Ис. 10:20-22; Иер. 23:3; Иез. 6:8). По этому поводу Типпет пишет: «Даже при суде пророки продолжали говорить… “остаток спасется”»
. Возвратившиеся из вавилонского пленения узнали это как проявление Божьей милости (Езд. 9:8). 

В этом наблюдается двухстороннее отношение Бога к Его народу. С одной стороны, только активно соблюдающие завет с Богом имеют право считать себя участниками в Божьем народе. Но с другой стороны, Божий завет с Израилем, как народом, всегда имеет силу, несмотря на его ответ Богу. 

Также важно отметить, что в число возвратившихся из вавилонского пленения вошли, в основном, люди из колена Иудина с несколькими левитами. Хотя Бог пообещал возвратить «Израиль» в Палестину (напр. Иез. 28:25), кажется, что данное обещание исполнилось преимущественно в колене Иудином. Выходит, что в поздние дни ветхозаветного периода «Израиль» определялся не наличием всех колен, а наличием лишь верного остатка, который, в основном, состоял из иудеев. Остальные колена до сих пор рассеяны по всему лицу земли и практически перестали существовать как отдельный израильский народ. 

Период изгнания проливает еще больше света на вопрос определения Божьего народа. Признаем, что до этого времени земля обетования, т.е. Ханаан, играла важную роль в определении израильского народа. Один из основных элементов Божьего обещания Аврааму заключался в том, что его потомки унаследуют Палестину (Быт. 17:8). Также, в связи с обещанием восстановления Израиля после вавилонского пленения, обычно упоминается и о его возвращении в землю обетования (Иез. 37:21). Но, несмотря на важное место, которое занимало в Божьем плане для Израиля унаследование Ханаана, даже вне его Израиль оставался Божьим народом. 

Итак, определение Божьего народа ветхозаветного времени, строго говоря, не зависело от его физического местонахождения. Также примечательно, что Израиль хранил свой статус Божьего народа даже без храмового ритуала, который не был доступен во время изгнания. 

И последнее. Не только отдельные израильтяне могли быть исключены из Божьего народа, но и язычники могли к нему присоединиться. Библия изобилует предсказаниями о включении язычников в число избранных Божьих (Соф. 3:9-10; Ис. 19:24-25; Амос 9:11-12; Втор. 32:43)
. Это касалось не только будущего времени, но и происходило и в течение реальной истории Израиля, например, в случаях Иофора, Раав, Руфи. Мартенс пишет: «Все эти не-иудеи включены в группу “Божьего народа”, потому что они поверили Богу»
.

Подводя итог, следует сказать, что Бог от начала желал иметь народ, принадлежащий исключительно Ему. Он создал новый народ от Авраама с целью того, чтобы он (народ) был святым, отличающимся от окружающих народов, вовлеченных в грех. Включение в Божий народ повлекло за собой включение в заветные отношения с Ним, и было подтверждено (у мужчин) обрядом обрезания. Бог благословлял Израиль Своим присутствием, давая ему видимый знак Своего пребывания среди них в виде скинии и храма. Он также дал ему видимые средства воспоминания о Его действиях в истории Израиля в виде праздников и ритуалов. 

Тем не менее, надо учитывать, что и в период изгнания Израиль существовал в качестве Божьего народа, несмотря на то, что он лишился и храма (т.е. знака Божьего присутствия), и Ханаана (т.е. обещанного места его обитания). 

Хотя все, родившиеся по линии Авраама, Исаака и Иакова, имели право считать себя причастниками Божьего народа, действительно таковыми были только верно сохраняющие завет с Богом. Хотя оставившие Бога потеряли свое положение в Божьем народе, Божий завет с Израилем как с народом продолжался. Но это проявлялось в более ограниченной форме в лице «верного остатка», который, в основном, состоял из колена Иудина. Плюс к этому, верующие в Бога язычники имели возможность присоединиться к Божьему народу через личную веру. 

Судя по всему вышесказанному, справедливо заключить, что главным определяющим фактором Божьего ветхозаветного народа являлась верность завету с Богом. Человек, иудей или обращенный язычник, который верно сохранял свой завет с Богом, мог считать себя участником Божьего народа независимо от того, находился ли он в Ханаане при храме или нет.

Но как сегодня определить статус Израиля? Может ли он все еще считать себя Божьим избранным народом или нет? Отводится ли в Божьем плане особое место Израилю или он потерял эту возможность по причине отвержения Мессии? Для того, чтобы подробно рассматривать эту тему, обратитесь к 2-му тому этой серии, главе 11.

В заключение будет полезно поговорить о роли Божьего храма в жизни Его народа. Часто считается, что ветхозаветный храм служит прообразом новозаветной Церкви
. Ведь Павел говорил о Церкви как о храме Божьем, т.е. о месте Божьего обитания (1 Кор. 3:16-17). Загадочным является и то, что пророк Захария предсказал о будущей перестройке храма персонажем, которого он описывает следующими словами:

«Так говорит Господь Саваоф: вот Муж, – имя Ему ОТРАСЛЬ, Он произрастет из Своего корня и создаст храм Господень. Он создаст храм Господень и примет славу, и воссядет, и будет владычествовать на престоле Своем; будет и священником на престоле Своем, и совет мира будет между тем и другим» (Зах. 6:12-13). 

Всем известно, что эти слова не исполнялись в Зоровавеле, правителе Иудеи. Исполнение этого пророчества ожидалось в будущем. Плюс к этому, Давиду было обещано, что его «сын» будет строить храм. Но это слово только частично исполнилось в Соломоне, потому что о сыне Давиде сказано: «Он построит дом имени Моему, и Я утвержу престол царства его на веки» (2 Цар. 7:13), что не относится уже к Соломону. Получается, что новый храм – духовен. Его строитель – Мессия Иисус. 

2. Межзаветный период

После изгнания иудеев в Вавилон, а также из-за потери храмовой системы, возникла в Израиле другая форма поклонения – поклонение в синагоге. Цель установления синагоги была не в том, чтобы заменить храмовые ритуалы, а в том, чтобы дополнять их, что видно после построения второго храма, когда сосуществовали обе системы. Но, тем не менее, в этот период некоторые в Израиле отстранялись от храмовой системы, особенно члены кумранской общины и эллинистические иудеи
. 

Также примечательно, что в эллинистическом мире религии «мистерии» и гностицизм сосредоточивали свое внимание на личности и ее «спасении». Следовательно, в таких условиях не было развитого понимания «общины» или ее важности в духовной жизни человека
. 

3. Свидетельство Нового Завета

Хотя в Новом Завете много говорится на тему Церкви, ограничимся рассмотрением определения Церкви. Другие темы, как единство Церкви, деятельность Церкви и церковное управление обсуждаются в отдельных главах в данном и последующем томах. Начнем наш разбор новозаветного учения о Церкви с известных и основополагающих слов Спасителя: «Я создам Церковь Мою» (Мф. 16:18). Здесь используется греческое слово ἐκκλησία (экллэйсия). Углубимся в его значение и использование. 

Слово ἐκκλησία (экллэйсия) состоит из двух частей: предлога ἐκ (эк), который означает «из», и глагола καλέω (калэо), т.е. «звать». Следовательно, значение данного слова имеет этимологическое происхождение – «звать из чего-либо»
. Это слово было употреблено у греков для описания собрания граждан греческого города для голосования. Люди прекращали свою обычную работу, выходили из своих домов и собирались в одном месте, чтобы голосовать. Они были «званы» от своих обычных дел. Пример такого употребления слова ἐκκλησία (экллэйсия) находится в Деян.19:32, 39-40, где собрались граждане города Ефеса. Там слово ἐκκλησία (экллэйсия) переведено русским словом «собрание». 

Часто предполагается, что смысл выражения «звать из» имеет отношение к необходимости в отделении Божьего народа от образа жизни неверующих в Иисуса людей. Это согласуется с ветхозаветным призывом, что Божий народ должен быть отделенным для Него, и со словами апостола Петра, адресованными Церкви: «Вы – род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел» (1 Пет. 2:9). Иисус тоже сказал, что Его ученики «не от мира» (Ин. 17:16). Однако Зорн комментирует, что слово ἐκκλησία (экллэйсия) не использовалось в этом значении
. 

Далее, рассмотрим употребление данного слова в Септуагинте – древнегреческом переводе Ветхого Завета. В еврейском тексте Ветхого Завета имеются два главных еврейских слова «собрание»: עָדַה (ада) и קָהַל (кахал). Слово עָדַה (ада) обычно употреблялось по отношению к израильскому народу, особенно когда он находился в пустыне. А קָהַל (кахал) иногда употреблялось по отношению к израильскому народу, а иногда просто указывало на любое собрание людей. В Септуагинте слово עָדַה (ада) переводится греческим словом συναγωγή (сунагогэ) или, по-русски, «синагога». Когда קָהַל (кахал) относилось к израильскому народу, переводчики Септуагинты обычно выбирали слово συναγωγή (сунагогэ). Когда же קָהַל (кахал) относилось к собранию в общем, они обычно выбирали слово ἐκκλησία (экллэйсия)
. 

Поэтому когда Евангелист Матфей записал слова Иисуса: «Я создам Свою церковь», он использовал не слово συναγωγή (сунагогэ), которое обычно употреблялось по отношению к Израилю, а слово ἐκκλησία (экллэйсия). Здесь подразумевается, что Церковь по своей сути и составу отличается от Израиля. Она – не просто продолжение или обновление израильского народа, но совершенно новое общество, в которое входят как верующие евреи, так и верующие язычники. 

Таким образом, видно некоторое свойство Церкви Христа – она является новым этапом в Божьем плане, основанном на новом завете с лучшими обетованиями (Евр. 8:6 и далее)
. Она способна к высшим достижениям, по сравнению с тем, что было возможно Божьему народу в Ветхом Завете. Также, она является многонациональным и многокультурным явлением. По словам Спасителя: «Придут от востока и запада, и севера и юга, и возлягут в Царствии Божием» (Лк. 13:29). Павел подтверждает, что в Церкви: «нет ни Еллина, ни Иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, Скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос» (Кол. 3:11).

В дополнение к этому, Новый Завет смотрит на Божий ветхозаветный народ как на прообраз того, что исполняется сейчас в Церкви. Она названа «Израилем» (Гал. 6:16), Божьим избранным (1 Пет. 2:9), истинным обрезанием (Фил. 3:3), семенем Авраама (Рим. 4:16), Божьим стадом (1 Пет. 5:2), священниками (Откр. 1:6). Выходит, что надежда Израиля реализуется не в силу его генеалогического происхождения, а в силу его принятия нового завета с Богом, в который Церковь уже вошла через веру в Миссию
. 

Наконец, рассмотрим употребление слова ἐκκλησία (экллэйсия) в Новом Завете. Помимо указания на Церковь, оно редко употреблялось. В Деян. 19 оно указывает на собрание людей в городе Ефесе, сходно с тем, как греки обычно употребляли данное слово. Также интересно отметить, что в двух случаях слово ἐκκλησία (экллэйсия) относится к израильскому народу Ветхого Завета в смысле «собрания» (Деян. 7:38; Евр. 2:12). Также интересно и то, что один раз в Новом Завете церковь описана словом συναγωγή (сунагогэ). В Иак. 2:2 Иаков пишет: «Ибо, если в собрание (συναγωγή) ваше войдет человек с золотым перстнем...»
. 

Что касается Церкви, то слово ἐκκλησία (экллэйсия) употреблялось в двух смыслах и встречалось в двух контекстах: либо в связи со всеми верующими, т.е. Вселенской Церковью, либо в связи с поместной группой верующих. Часто мы говорим о какой-либо христианской конфессии как о «церкви». Но интересно заметить, что в Новом Завете слово ἐκκλησία (экллэйсия) (в единственном числе) не относится к группе церквей.  

Есть места, где Павел говорит об «Асийских церквах» (1 Кор. 16:19), «Галатийских церквах» (Гал. 1:2) или «церквах из язычников» (Рим. 16:4), но в таких случаях употребляется множественное число, т.е. «церкви». Единственное число – «церковь» – отводится только описанию либо Вселенской (Еф. 1:22; 5:23; Кол. 1:24), либо одной поместной церкви (Деян. 18:22; 1 Кор. 14:28; 3 Ин. 9). Исключением из этого правила является только место Писания Деян. 9:31, где в оригинале написано: «Церковь же по всей Иудее, Галилее и Самарии были в покое»
. Но, скорее всего, речь здесь идет о Вселенской Церкви, которая выражалась в поместных церквях, находящихся в Иудее, Галилее и Самарии. 

Есть и другие доказательства того, что Павел не считал «церковью» даже группу церквей в одном городе. Иногда Павел приветствует адресатов своих писем обращением «церковь», а иногда – без такого обращения. Например, с одной стороны, Павел приветствует верующих и в Коринфе, и в Фессалонике обращением «церковь». Из Рим. 16:23 нам известно, что вся церковь в Коринфе собиралась в одном месте. Сколько собраний было в Фессалонике, нам неизвестно. С другой стороны, Павел приветствует верующих в Риме, Колоссе и Филиппах без обращения «церковь». Из Рим. 16:5 и Кол. 4:15 мы знаем, что там было больше одного собрания, как в Риме, так и в Колоссе. Сколько собраний было в Филиппах – нам неизвестно.

Эти моменты могут указывать на то, что Павел считал «церковью» только Вселенскую Церковь или одну конкретную поместную церковь, но не группу церквей. Лучше называть группу церквей и, в том числе, любую христианскую конфессию не «церковью», а «союзом церквей». Мы можем сделать вывод, что основным выражением Вселенской Церкви является поместная церковь. Бог дал поместной церкви уникальное положение, чтобы она представляла Вселенскую Церковь и выражала ее характер в конкретной местности. 

Одним библейским ученым было сказано: «Две или больше общины не являются Церковью. Также нет множества Церквей, но одна Церковь во многих местах»
. В католической экклесиологии выражается подобная мысль: «Каждая поместная церковь полностью имеет качество Церкви, но ни одна поместная церковь не является всей Церковью»
. 

По поводу терминов, использованных для описания членов Вселенской Церкви, встречаются следующие
. Церковь – это Божий народ (1 Пет. 2:9-10), что указывает на ее принадлежность Богу. Далее, Церковь – это Божьи избранные люди (2 Тим. 2:10). У Бога есть особый план для Церкви и ее членов. Церковь – это святые (Кол. 1:2). Термин «святой» относится не только к тем, кто причислен к лику святых, а ко всем верующим во Христа. Христос освятил Свою Церковь Своей смертью и освящает ее Своим Духом. 

Далее, Церковь состоит из верующих (1 Фес. 1:7). Вера – это Божье требование для получения возрождения и вхождения во Вселенскую Церковь. Церковь – это братья (Гал. 1:2). Есть между членами Церкви семейные узы во Христе. Они – «друзья» (3 Ин. 15). Церковь – это собрание учеников (Деян. 11:26). Церковь всегда на пути к познанию Бога. Она постоянно учится Божьим путям через Его Слово. Церковь – это христиане (Деян. 11:26). Она несут имя Христа в этом мире, как Его представители. 

Далее, есть и особые метафоры, которые тоже проливают свет на сущность и характер Вселенской Церкви
. Церковь – это Божье стадо (1 Пет. 5:2). Она зависит от Бога в обеспечении, защите и во всем остальном. Церковь – это Божий святой храм (1 Кор. 3:9; 2 Кор. 6:16; Еф. 2:21-22), место обитания Божьего Духа (1 Кор. 3:16; Откр. 2:1). Она стоит на основании Христа (1 Кор. 3:11; 1 Пет. 2:4-6; Еф. 2:20; Деян. 4:11). Все верующие являются священниками, приносящими жертвы добра и хвалы Богу (1 Пет. 2:5). По поводу роли Церкви как места Божьего обитания, согласно Мф. 18:20, необязательно нужно, чтобы вся Церковь присутствовала, чтобы иметь Божье присутствие: «Ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них».

Церковь – невеста Христа (Откр. 21:2; 2 Кор. 11:2; Еф. 5:30-32). Она наслаждается близкими духовными взаимоотношениями с Иисусом и является особым объектом Его любви. Далее, Церковь – это столп и утверждение истины (1 Тим. 3:15). Христос поручил Церкви учить Его Слову и хранить Его истину. Церковь – это Божья нива (1 Кор. 3:9). Бог взращивает в Церкви духовный плод. В подобной метафоре в Ин. 15 Иисус сравнивает Своих учеников с ветвями, которые привязаны к Нему, лозе, и приносят для Него хороший плод. 

Интересно отметить, что метафоры для описания Церкви употребляются в Писании и в отношении Вселенской Церкви, и в отношении поместных церквей, и даже в отношении верующих в отдельности
.  

Невеста: Вселенская Церковь (Еф. 5:25), поместная церковь (2 Кор. 11:2), верующий (Рим. 7:4)

Храм: Вселенская Церковь (2 Кор. 6:16), поместная церковь (1 Кор. 3:16), верующий (1 Кор. 6:19)

Тело: Вселенская Церковь (Еф. 1:23), поместная церковь (1 Кор. 12)

Рассмотрение значения слова ἐκκλησία (экллэйсия), терминов, описывающих члены Церкви и метафор, с которыми Церковь сравнивается, открывает нам много важных аспектов многогранного понятия «Церковь». Но самая существенная и всеобъемлющая метафора для описания Церкви – это Церковь как тело Христово. Эту метафору изобразил апостол Павел и часто ее употреблял. Выделим следующие места. В Кол. 1:24 говорится: «Ныне радуюсь в страданиях моих за вас и восполняю недостаток в плоти моей скорбей Христовых за Тело Его, которое есть Церковь» В Еф. 1:22-23 написано: «Все покорил под ноги Его, и поставил Его выше всего, главной Церкви, которая есть Тело Его, полнота Наполняющего все во всем»
. 

Что имеется в виду, когда Павел говорит, что Церковь – это «полнота Наполняющего все во всем». Слово, переведенное словом «полнота» – πλήρωμα (плэйрома). Это слово может указывать либо на то, чем что-то наполняется, либо на то, что наполняется чем-то. Если вы наполните стакан водой, слово πλήρωμα (плэйрома) может относиться либо к воде, либо к стакану. 
При выборе подходящего значения слова πλήρωμα (плэйрома) по отношению к церкви нужно учитывать несколько факторов. Во-первых, признаем, что, как верующие в отдельности, так и церковь в целом наполняются полнотой Иисуса Христа, как написано: «От полноты Его все мы приняли и благодать на благодать» (Ин. 1:16). Во-вторых, мы не можем утверждать, что церковь «наполняет» Божьего Сына в том смысле, что Его полнота как-то ограничивается той полнотой, которой церковь может обеспечивать Его. А во-третьих, учитывая контекст, тем не менее мы обнаруживаем, что церковь – это действительно полнота Христа. Читаем: «Оставил Его выше всего, главою Церкви, которая есть Тело Его, которая есть (подразумевается) полнота Наполняющего все во всем». 

Однако здесь уточним, что церковь не является Его полнотой онтологически, т.е. церковь не составляет полноты Христа целиком, а она является Его полнотой функционально, т.е. в нынешнее время через церковь Христос имеет Свое выражение и проявление на земле. Вот почему Павел продолжает стих так: «Наполняющего все во всем», чтобы напоминать нам, что полнота Христа по сути не ограничивается церковью или определяется ею, а распространяется беспредельно. В то же время, Он не имеет никакой другой «полноты», т.е. «проявления» на земле кроме как, через церковь. 
Церковь как Тело Христово является растущим организмом. Участие всех его членов, делящихся теми дарами, которыми Дух наделяет Церковь, приводит к «приращению (Церкви) для созидания самого себя в любви» (Еф. 4:16). Как тело, каждый член имеет определенную функцию, и все члены необходимы для полного действия Церкви (1 Кор. 12:12-27). 

Грудем проницательно отмечает, что у Павла есть не одно, а два представления о Церкви как о Теле
. Во-первых, согласно 1 Кор. 12, члены Церкви составляют все Тело, в том числе, и голову (см. 1 Кор. 12:15-17). Там подчеркиваются взаимодействие членов между собой и их взаимозависимость друг от друга. А в посланиях к Ефесянам и Колоссянам в роли главы Церкви выступает Христос (Кол. 2:19; Еф. 1:22-23; 4:15-16; 5:23). Там ударение делается на властное положение Христа по отношению к верующим и на Его обеспечение их всем необходимым. В качестве главы Тела Иисус так тесно отожествляется с Церковью, что преследовать Церковь – это преследовать Христа (Деян. 9:3-5).

Итак, в свете всего вышесказанного можно выразить определение Церкви следующим образом. Церковь состоит из возрожденных людей, являющих вместе жизнь Иисуса Христа и совершающих вместе Его служение. Это определение относится и к Вселенской Церкви, и к поместным церквям, которые стараются отображать жизнь Иисуса в конкретном историческом моменте. 

Поищем еще подтверждения тому, что Божий план для Церкви заключается в явлении жизни Христа. Павел пишет в Гал. 4:19: «Дети мои, для которых я снова в муках рождения, доколе не изобразится в вас Христос!» и в Кол. 1:27: «Христос в вас, упование славы». По поводу продолжения служения Иисуса в Церкви, читаем Ин. 14:12, где Иисус пообещал Своим ученикам: «Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня, дела, которые творю Я, и он сотворит, и больше сих сотворит, потому что Я к Отцу Моему иду». 

В этом свете можно видеть в Деян. 1:1 что-то очень значительное. Там написано, по русскому Синодальному переводу: «Первую книгу написал я [к тебе], Феофил, о всем, что Иисус делал и чему учил от начала». Но, сравнивая с оригиналом, верный перевод будет следующим: «Первое слово написал я, Феофил, обо всем, что Иисус начал делать, и чему начал учить». Другими словами, служение Иисуса не закончилось тогда, когда Он ушел с земли. Иисус все еще работает через Церковь, которая является «полнотой Наполняющего все во всем».

В заключение отметим, что Новый Завет различают тех, кто просто приходит на собрания (прихожан) и истинных верующих. Новый Завет полон предупреждений о вторжении лжеучителей и ложных «братьев» в Божий народ. Сошлемся лишь на несколько примеров: 

«Ибо я знаю, что, по отшествии моем, войдут к вам лютые волки, не щадящие стада» (Деян. 20:29),

«Вкрались некоторые люди, издревле предназначенные к сему осуждению, нечестивые, обращающие благодать Бога нашего в [повод к] распутству и отвергающиеся единого Владыки Бога и Господа нашего Иисуса Христа» (Иуды 4),

«…чтобы нам избавиться от беспорядочных и лукавых людей, ибо не во всех вера» (2 Фес. 3:2).

В. Выводы

1. Определение Церкви

Если проследить употребление слова «церковь» по всему Новому Завету, то обнаружим, что оно употребляется лишь в двух смыслах. Во-первых, оно относится ко всем людям, возрожденным Духом Святым. Ключевое место Писания в этом отношении – 1 Кор. 12:13: «Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело... все напоены одним Духом». А это значит, что при возрождении человек, образно говоря, «крестится» в тело Христа, т.е. вступает в Церковь. Принято говорить об этом аспекте Церкви как о Вселенской Церкви, которая состоит из всех верующих в Иисуса людей по всему миру и во все времена
. 

О Вселенской Церкви лютеранский богослов Фрэнсис Пайпер пишет так: «Христианская Церковь состоит из всех тех, и только тех, в которых Дух Святой породил веру в то, что через заместительную жертву Христа их грехи прощены»
. Пресвитерианин Р. С. Спраул пишет: «Термин “Церковь” указывает на всех людей, которые принадлежат Господу, которые искуплены кровью Христа»
. Тиссен в своей книге «Лекции по систематическому богословию» пишет: «Во вселенском смысле Церковь состоит из всех тех, кто в нынешнем веке родился от Духа Божьего и тем же Духом крестился в Тело Христово»
. Лютеранин Мюллер сказал: «Общность верующих святых, которых Святой Дух, таким образом, собирает посредством Евангелия, мы, по примеру Писания, называем Церковью»
. 

Еще одно ключевое понятие, в отличие от православной и католической вер: Церковь, по своей сути, невидима. Следовательно, так как только Бог знает, кто входит в число истинно возрожденных людей, только Он точно знает состав Своей Церкви. Как Павел написал Тимофею: «Но твердое основание Божие стоит, имея печать сию: "познал Господь Своих"» (2 Тим. 2:19). Подобно этому, Иисус сказал, «Я есмь пастырь добрый; и знаю Моих, и Мои знают Меня» (Ин. 10:14). С несовершенной человеческой точки зрения мы можем лишь догадываться, кто принадлежит Господу, а кто – нет. Выходит, что Церковь нам невидима
.

В Новом Завете слово «церковь» встречается и в другом смысле: для описания любого поместного собрания верующих. Поместная церковь – это община возрожденных людей, находящихся в одной местности. Цель поместной церкви – стать локальным выражением Вселенской Церкви. Тиссен описывает поместную церковь следующими словами: «В поместном смысле слово “церковь” употребляется для определения группы исповедующих верующих в какой-то местности»
. 

Но при этом надо оговориться, что в каждой поместной церкви могут быть и верующие, и неверующие люди. К тому же, бывает, что не все верующие люди могут участвовать в поместной общине. Поэтому поместная церковь может уподобляться Вселенной Церкви и выражать ее лишь в несовершенной форме. Все же можно, обобщая, говорить о поместной церкви как о видимой Церкви, но в несовершенной форме. 

Поэтому в нашем определении Церкви надо учитывать два аспекта – невидимый аспект церкви, т.е. Вселенскую Церковь, и ее видимый аспект, т.е. поместную церковь. Пятидесятник М. Дусинг описывает этот момент так: «В то время как существуют различия между видимой и невидимой Церковью, важно подходить с позиции принятия обеих сторон так, чтобы человек стремился постигнуть, насколько возможно, оба аспекта»
. 

По поводу того, какие есть признаки истинной поместной церкви, можно сказать, что они определяются описательными словами и метафорами, используемыми в Священном Писании для описания Церкви, которые были перечислены ранее. Главный признак Церкви связан с метафорой Тела Христа. Истинная церковь, будучи Его Телом, проявляет жизнь Иисуса Христа и совершает Его служение. Но степень «проявления Христа», конечно, будет зависеть от духовной зрелости каждого собрания. 

Теперь вспомним о ранее проведенном нами обсуждении важности точного определения Церкви. С помощью определения Церкви, выраженного в этой главе, мы можем избежать негативных последствий, связанных с ее неточным определением. Если мы подвергаем каждую церковную практику следующей проверке: способствует ли эта практика выражению жизни Иисуса, то не смогут над церковью господствовать ненужные церковные традиции. Также данное определение дает нам критерии для правильного оценивания состояния и успеха церкви и эффективности нашего служения в ней. Мы оцениваем успех церкви тем, насколько она проявляет жизнь и служение Христа. 

2. Присоединение к Церкви 

Определив понятие «церковь», коснемся вопроса присоединения к ней, т.е. как стать членом и Вселенской, и поместной церкви. Если Церковь – это возрожденные люди, проявляющие вместе жизнь Иисуса Христа и совершающие вместе Его служение, то единственное условие для принятия во Вселенскую Церковь – это подлинное переживание духовного возрождения. Восполним 1 Кор. 12:13: «Все мы одним Духом крестились в одно тело... все напоены одним Духом». Каждый, кто истинно возрожден, принадлежит к Телу Христа. Приход Духа Святого в сердце человека дает ему возможность и способность выражать жизнь Христа и творить Его дела. 

Что касается членства в поместной церкви, каждая община имеет право установить те требования для принятия в церковь, которые она считает нужными. Но в свете определения Церкви, данного в этой главе, эти требования должны быть прямо связаны с распознанием подлинности переживания возрождения того, кто желает присоединиться к поместной церкви. Другими словами, цель установления требований для принятия в членство поместной церкви лишь одна – чтобы удостовериться, является ли претендующий на членство истинно возрожденным человеком. Если он таков, то поместная церковь не имеет права отказывать в членстве тому, кого Бог уже принял в Свою Вселенскую Церковь, в силу его опыта возрождения. 

3. Начало Церкви

Последний вопрос, который порой возникает в связи с определением Церкви, касается того, когда Церковь началась существовать
. Некоторыми предполагается, что Церковь уже существовала на протяжении всего Ветхого Завета. Но вспомним о нашем обсуждении слова ἐκκλησία (экллэйсия). Для описания Божьего нового общества, т.е. Церкви, употребляется совершенно новое слово, ἐκκλησία (экллэйсия), в отличие от того, что было употреблено по отношению к Израилю, συναγωγή (сунагогэ). Также вспомним, что Иисус сказал: «Я создам церковь Мою». Употребление будущего времени указывает на то, что Церковь не существовала до прихода на землю Иисуса.  

Другие считают, что Церковь началась со дня пятидесятницы. Но если Божье требование для вхождения в Церковь – это духовное возрождение (см. 1 Кор. 12:13), и если возрождение стало доступным при воскресении Иисуса, то лучше считать, что Церковь началась после воскресения Иисуса, когда Он явился Своим ученикам и дал им Духа Святого (Ин. 20:22).

Г. Исторический обзор 

1. Понимание Церкви в раннем христианстве и в средневековье

Отмечается, что ранние отцы Церкви проводили четкую разделяющую линию между Израилем и Церковью
. В послании Варнавы впервые встречается выражение, что Церковь является «новым Божьим народом» (5:7; 7:5). Другие писатели (Иустин, Гермес) тоже придерживались этого мнения. В послании Варнавы даже утверждается, что Израиль никогда не был по-настоящему Божьим народом (14:1 и далее). Мелитон Сардийский и Ипполит Римский, отличая Израиль от Церкви, тем не менее, признали его Божьим народом в Ветхом Завете.

В писаниях ранних отцов Церкви отмечаются и следующие различия с Израилем
. Первоначальный Божий народ служил прообразом Божьего народа Нового Завета и приготовил путь для него
. Божий новый народ не принадлежит одной расе и не имеет национальной привязанности, а распространяется на все народы земли
. Уже не соблюдается обрезание по плоти. Нужно новое обрезание
. 

Далее, среди ранних христианских писателей наблюдается тенденция к возвеличиванию положения епископа. В ответ на то, что церковь в Коринфе отвергла своих лидеров, Климент Римский наставил данную общину уважать тех, кого назначили приемники апостолов
. 

Игнатий Антиохийский, известный христианский мученик II века, написал в своем письме к Магнезийцам: «Епископ председательствует на месте Бога, пресвитеры занимают место собора апостолов» (К Магнезийцам, 6) и еще: «как Господь без Отца, по Своему единению с Ним, ничего не делал ни Сам Собой, ни чрез апостолов, так и вы ничего не делайте без епископа и пресвитеров» (К Магнезийцам, 7). Также, Игнатий написал к Траллийцам: 

«Подобным образом, оказывайте все благоговение диаконам, как назначенным Иисусом Христом, и епископам, как Иисусу Христу, который является Сыном Отца, и пресвитерам, как синедриону Бога и ассамблею апостолов. Помимо них Церкви нет» (Глава 7). 

Ириней Лионский был особенно озабочен тем, что гностики выдавали свое учение за христианское учение. В опровержение утверждения, что у гностиков сохранялось «тайное учение» апостолов, Ириней обращал внимание его читателей на то, что если бы апостолы передавали какое-то учение, оно находилось бы в тех церквях, которые они основали и в которых они учили
. Тем самым, Ириней поднял авторитет церквей, восходящих к апостолам и внес свой вклад в развитие понятия апостольской преемственности. 

Тертуллиан, один из выдающихся учителей ранней западной церкви, написал в защиту апостольской преемственности: 

«Впрочем, если какие-нибудь [ереси] осмелятся отнести себя ко времени апостольскому, дабы выдать себя тем самым за апостольское предание (поскольку они существовали при апостолах), то мы можем ответить: но тогда пусть покажут основания своих церквей, раскроют череду своих епископов, идущую от начала через преемство и так, чтобы первый имел наставником и предшественником своим кого-либо из апостолов, либо мужей апостольских (но такого, который пребывал с апостолами постоянно). Ибо апостольские церкви таким именно образом доказывают свое положение» (О прескрипции против еретиков, 32)
.

Следующим главным деятелем в формировании понимания Церкви в раннем христианстве был Киприан Карфагенский. Он делал сильное ударение на необходимость епископата в жизни Церкви. Он написал: «Вы должны знать, что епископ находится в Церкви и Церковь находится в епископе. Если кто-нибудь не с епископом, то он не с Церковью» (Послание, 68)
. К тому же, по его мнению, спасение находится только в Церкви
. Киприан считал епископов приемниками апостолов. Он учил, что в своей собственной церкви епископ занимает самое властное положение. Но, по сравнению с другими епископами, он равен им по власти и может считать себя епископом только если он находится в общении с ними
.  

Лучше понять возникновение учения Киприана можно в свете исторической обстановки, существующей в то время
. Тогда велся спор с новацианством, которое считало, что нельзя принимать обратно в церковь тех, кто отрекся от веры во время гонений. Некоторые общины вышли из числа «апостольских» церквей, чтобы присоединиться к этому движению. Возник вопрос, являлись ли крещения, совершенные последователями Новациана, настоящими? Киприан выступил против новацианства, доказывая, что истинная Церковь и, следовательно, истинное крещение находится только в тех церквях, где находится законно рукоположенный епископ. А у новацианствов таких епископов не было. Выходит, что служение епископа необходимо для существования подлинной церкви. 

Поговорим об учении Августина
. Августин учил, что внутри организационной структуры Церкви находились и истинные верующие, и неверующие люди. Только Бог, зная сердца всех людей, знает в точности, кто действительно в Церкви. Итак, Августин ввел понимание Церкви, которое мы сейчас называем «невидимой Церковью», и которое впоследствии стало доминирующим взглядом протестантства. С другой стороны, Августин в то же время придерживался понятия «видимая церковь», которой управляло ее духовенство, в частности, ее епископа. Спасение находится в ней. В этом отношении его учение сходится с католическим и православным взглядами. 

Концепция «видимая» и «невидимая» Церковь, наличествующие в богословии Августина, включает в себя понимание того, что, с одной стороны, не все люди, находящиеся в видимой церкви, действительно верующие. Но, с другой стороны, в видимой церкви действительно находятся все истинные христиане. Интересно отметить, что современник Августина, донатистский христианин Тихоний Африканский, учил, что истинные верующие могут находиться как в католической церкви, так и в донатистской церкви. Выходит, что он выдвинул позицию, которая сейчас общепринята среди протестантов: Церковь, по сути, невидима, и пересекает все христианские конфессии. 

2. Православная позиция

а. Описание

Каким образом православные выражают свое понимание Церкви? Мы встречаем такие фразы как «жизнь в Боге» или «полнота жизни во Христе». Они также описывают Церковь как «Божье проявление или действие в мире» или «распространение Тела Христова в мире». Во всех этих описательных фразах выдвигается мысль, что Церковь – это участие верующих в жизни Спасителя и Его проявления в мире
. 

Согласно мистическому богословию Православной Церкви, особенно представленном в учении Григория Паламы, Церковь находит свои корни в ее соединении с Христом в Его обоженной человеческой природе (см. главу 8 «Обожение» в данном томе): «Церковь является “новым зданием”, образованным Христом через Его воплощение и Его включение всех вещей в Себе»
. По словам Лосского, Церковь – это «дополняющая прославленную человеческую природу Христа, как продолжающая Его воплощение»
. Получается, что Церковь – «это богочеловеческий организм, в котором происходит соединение тварного с Богом»
.

В Церкви все соединяется с Божьими «нетварными энергиями». Божья обоживающая благодать находится в Церкви, и через Церковь Бог обоживает верующего человека и все творение
. Лосский пишет: «Все условия, необходимые для достижения единения человека с Богом, даны именно в церкви»
. Никон утверждает: «Церковь, таким образом, служа человеческому обожению, становится закваской, доколе не вскиснет все»
.

Божья обоживающая сила передается через участие в таинствах, особенно в Евхаристии: «Обожение совершается в Церкви Духом Святым. Сильнейшим средством обожения являются церковные таинства»
. Как Лосский сказал: «Надо питаться Богом, чтобы достигнуть обожения»
. Шмеман написал: «Евхаристия – это центральное таинство Церкви, ее вечное осуществление как Тело Христа»
. Для того чтобы присоединиться к Телу Христа, т.е. Церкви, необходимо принимать Его Тело посредством участия в Евхаристии. 

Ферберн, в своем комментарии на православную веру, пишет: «Подобно тому, как хлеб становится Телом Христовым во время Евхаристии, причащающие преображаются в Тело Христово, т.е. в Церковь»
. Об этом также говорит православный писатель А. Кураев: «И мы просим о том, чтобы через хлеб и вино, пресущественные в Тело и Кровь Христа, Господь соделал нас Телом Христовым»
. К этому мнению присоединяется Иоанн Дамаскин «Ибо все мы, так как от единого хлеба причащаемся, делаемся единым телом Христовым, единою кровью и членами друг друга, получая наименование сотелесников Христа»
. 

Если участие в таинствах необходимо для присоединения к Церкви, то ключевым моментом становится то, кто имеет право преподавать святые таинства. Православное понимание таково, что рукоположенный православным духовенством священник выступает в роли представителя Божьего народа и в этом качестве имеет право преподавать святые таинства
. 

Получается, что хотя в принципе православие учит, что Церковь состоит из всех верующих, участвующих в Евхаристии, необходимость в совершении таинств уполномоченным духовенством приближает православное определение Церкви к католическому. Об этом Пеликан пишет: 

«Даже тогда, когда Церковь была определена в этом случае греческими православными богословами, как “строго говоря, собрание верующих”, чистый результат такого определения был таков: “Единая, Святая, Кафолическая и Апостольская Церковь”, что приравнивается, по другому греческому православному богослову, к «епископам, пресвитерам и диаконам»
. 

Поэтому с одной стороны, чтобы присоединиться к Церкви надо принимать участие в таинствах. Но истинные таинства предлагаются только в истинной церкви. Как узнать, какая церковь – истинная церковь? Признак же истинной церкви, по православному мнению – это, так называемая, апостольская преемственность. Об этом пишет Кураев: «Для истинного Таинства нужно быть в истинной Церкви, а для этого нужно находиться в русле апостольской преемственности»
. 

«Апостольская преемственность» заключается в том, что первые апостолы передали свою власть над Церковью, полученную от Христа, своим преемникам, которые, в свою очередь, передали апостольскую власть своим преемникам и т.д. до сегодняшнего дня. Иларион описывает апостольскую преемственность так: она «...непрерывная цепь рукоположений... идущая от апостолов до сегодняшних епископов»
. Далее, Кураев пишет: «Поэтому необходимо продолжение той таинственной жизни, что началась в апостолах, поэтому необходимо апостольское преемство»
. Утверждается, что православие непрерывно сохраняло передачу апостольской власти, и сейчас в своем духовенстве располагает ею. 

Подводя итоги, мы можем описать православное понимание Церкви так: Церковь – это местонахождение Божьих обоживающих нетварных энергий, которые передаются причащающимся в святых таинствах, преподанных священником, получившим свою власть посредством апостольской преемственности, которая верно и неразрывно сохраняется в православной вере. В связи с этим, важно отметить, что, по православному учению, участие в таинствах необходимо для спасения. Поскольку таинства, которые считаются необходимыми для спасения, преподаются только в Церкви, участие в Церкви необходимо для получения спасения. Кураев пишет: «Нет спасения от мира падшего космоса вне Церкви Христовой»
. 

Но тогда вопрос возникает относительно преподавания таинств в других христианских конфессиях. Настоящие ли они или нет? В этом вопросе православные лидеры расходятся во мнениях. Некоторые считают, что истинные таинства преподаются только в Православной Церкви. Другие же готовы признать, что истинные таинства также преподаются и в других христианских конфессиях, но все же преподаванию таинств в Православной Церкви дается предпочтение
. 

б. Поддержка

В поддержку своей позиции, православие обращается к местам Писания, показывающим передачу власти от Иисуса апостолам. Мы читаем, например, в Мк. 3:14, как Иисус избрал 12 учеников, чтобы они были с Ним и проповедовали. Далее, перед Своим вознесением Иисус заповедал Своим апостолам: «Идти и научить все народы», отправив их, как Своих представителей в мире (Мф. 28:19). 

Соответственно, есть и другие места Писания, которые говорят об апостолах как об основании Церкви (Еф. 2:20; Откр. 21:14). Также, по православному мнению, в Ин. 17:20 Иисус дал апостолам власть прощать грехи. К тому же, Библия записывает, что первые апостолы рукополагали других, передавая своим преемникам, как предполагается, апостольскую власть, полученную от Иисуса (Деян. 14:23; 2 Тим. 1:6)
. В этом отношении, особое внимание уделяется тому, что Тимофей получил свое рукоположение от «рук священства». Таким образом, доказывается необходимость в уполномоченном рукоположении, согласно системе апостольской преемственности
. 

Далее, в поддержку своего утверждения быть единой истинной Церковью, православные считают, что в свете того, что «врата ада не одолеют» Церкви, она будет непрерывно существовать от начала церковной истории. Она является «столпом и утверждением истины» (1 Тим. 3:15). Ведь Иисус обещал быть с Церковью всегда (Мф. 28:20). Также утверждается, что Православная Церковь имеет перечни, показывающие последовательность в преемстве от апостолов
. 

Православная Церковь выступает против Реформации. Предполагается, что разные вероучения не могут существовать в единой Церкви. В своем видении Даниил видел, что «камень, разбивший истукана, сделался великою горою и наполнил всю землю» (Дан. 2:35). Здесь говорится о постоянном росте Церкви без какой-либо необходимости в реформе. Наконец, согласно Рим. 15:20, Павел не хотел «не созидать на чужом основании». Следовательно, протестантским конфессиям нельзя проповедовать свою веру в том месте, где уже заложено основание православия
. 

Помимо библейских доказательств, в поддержку апостольской преемственности также входят и цитаты из ранних отцов Церкви. Для рассмотрения примеров обратитесь к предыдущему разделу «Понимание Церкви в раннем христианстве и в средневековье».

в. Опровержение

Рассмотрев особенности православного понимания, отмечаем несколько проблем
. Во-первых, не существует никакого библейского подтверждения в пользу того, что апостолы установили систему преемственности или дали своим преемникам власть над всей Церковью. Все, что говорится в таких местах как Деян.14:23 и 2 Тим. 1:6 – это что апостолы рукоположили других служителей на служение либо в поместных церквях, либо как часть апостольской команды. 

Во-вторых, апостолы сами наставляли Церковь, чтобы она испытывала тех, кто претендует на апостольскую власть (Откр. 2:2; 2 Кор. 11:13; Гал. 1:8). Подразумевается, что поместные церкви и сегодня имеют право испытывать церковное духовенство. Также значительно и то, что даже Киприан, который сильно поддерживал доктрину о власти церковного духовенства, признал, что право отвергать лжеслужителей находится в руках поместной общины. В своем 67-м послании Киприан написал следующие слова: «Люди должны удаляться от грешного служителя. Им нельзя ассоциироваться с жертвами кощунственного священника. Это так в силу того, что они сами имеют власть, как выбирать достойных священников, так и отвергать недостойных». 

В-третьих, учение, так называемых, преемников апостолов нередко противоречит учению Нового Завета, который содержит учение самих апостолов. Следует вспомнить о наставлении Павла в Гал. 1:6-8, что нам нельзя принимать другое учение, отличающееся от учения апостолов
. 
В-четвертых, если бы апостолы намеревались передать свою апостольскую власть каким-нибудь приемникам, что ожидается, что мы увидели бы какое-то указание на этот порядок в посланиях апостолов. Но, на самом деле, в последних посланиях и Петра, и Павла, когда они уже узнали о своем предстоящем мученичестве (см. 2 Пет. 1:14; 2 Тим. 4:7-8), они не говорили о каком-то преемстве апостольской власти. Наоборот. Они говорили о сохранении апостольского авторитета в виде провозглашения апостольского учения и написания письменных источников. Рассмотрим данный момент.

В последней главе последнего послания Павла, адресованного Тимофею, которого, по всей видимости, Павел назначал бы своего приемника, он наставляет Тимофею не властвовать над Церковью, а «проповедуй слово» (2 Тим. 4:2), т.е. сохранять апостольское учение в его служении проповеди. 
Подобно, вместо того, чтобы назначить приемника, апостол Петр говорит о вспоминании Церкви об апостольском учении посредством письменных источников. Он пишет: «Буду же стараться, чтобы вы и после моего отшествия всегда приводили это на память» (2 Пет. 1:15). Как Петр мог бы вспоминать Церковь «всегда» (или «в любое время»)
 о своем учении, если бы не через написание поучительных писем, одно из которых он писал в данный момент. Плюс к этому, в последующем контексте Петр говорит о достоверности его исторического свидетельства об Иисуса и о надежности Священного Писания (2 Пет. 1:16-21), опять подчеркивая центральность исторических и письменных источников в руководстве Божьего народа.
Можно согласиться с православием в том, что апостолы – это основание Церкви. Ведь по их свидетельству мы знаем о жизни и служении Иисуса. Но вопрос в том, в чем выражается в Церкви апостольская власть? Православие отвергает предложение, что апостольское основание заложено лишь в апостольских писаниях Нового Завета. Как Кураев пишет: «Дело в том, что суть церковной жизни – это не усвоение “апостольского учения”, которое можно было бы постичь лишь путем прочтения книг некогда живших людей или их современных адаптаций»
. 

Однако кажется более разумным основать христианство не на так называемой апостольской преемственности, а на самом учении апостолов в Новом Завете. Когда эти стороны расходятся во взглядах, обязательно отдается предпочтение учению Нового Завета.

Православие часто обращается к давности своего движения – что оно восходит к началу церковной истории. Но писатель Кирби Раелс замечает, что, уклонившись от изначального учения Церкви, православие теперь по вопросу давности уступает другим конфессиям, придерживающимся оригинального апостольского учения, находящегося в Новом Завете: «Протестанты признают, что их церкви не настолько стары (с точки зрения существования организации), насколько православная, но считают, что их доктрины старше (т.е. ближе к оригинальному учению апостолов)»
. 

С исторической точки зрения, важно отметить, что вся иерархическая епископальная система управления церкви возникла из-за угрозы, представленной еретическими движениями. В своей борьбе с лжеучением Ранняя Церковь обращалась к епископату как к источнику истинного и надежного учения. Но надо учитывать, что в то время понимание канона Нового Завета было очень слабо развитым. По этой причине Ранняя Церковь во многом полагалась на совет церковного духовенства для решения доктринальных вопросов. Таким образом, епископы стали считаться авторитетными учителями Церкви
. 

Еще одна проблема, связанная с православным пониманием Церкви, в следующем. В новозаветные времена должность «епископа» не отличалась от должностей пресвитера или пастора. В первом веке не было служителей под названием «епископы», которые управляли всей церковью. Следовательно, проблематично предположить, что в первом веке апостолы передали свою апостольскую власть «епископам». Уточним этот момент.

 В первом послании Петра он говорит о пресвитерах как о пастырях (1 Пет. 5:1-2): 

Пресвитеры (πρεσβυτέρους) ваших умоляю я, сопресвитер (συμπρεσβυτέρους) и свидетель страданий Христовых и соучастник во славе, которая должна открыться: пасите (ποιμάνατε) Божие стадо».

Надо учитывать, что в этом месте русский Синодальный перевод неправильно перевел греческое слово πρεσβυτέρους (пресбутерос) словом «пастырей» и слово συμπρεσβυτέρους (сунпресбутерос) – словом «сопастырь». В этом месте говорится, что пресвитеры должны пасти Божье стадо, тем самым приравнивая эти должности в церкви. 

Чтобы убедиться в том, что епископ и пастор – это одна и та же должность в церкви, рассмотрим следующие места Нового Завета:

«Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров (πρεσβυτέρους), как я тебе приказывал... Ибо епископ (ἐπισκόπος)…» (Тит. 1:5-7).

В послании к Титу Павел приравнивает пресвитеров к епископам. В 5-м стихе он приказывает Титу назначить пресвитеров, а в 7-м он говорит о качествах епископа. Выходит, что пресвитер – это епископ. 

Подобным образом, в 1 Тим. 3-ей главе Павел пишет о качествах епископов и диаконов, пропуская должность пресвитеров. Это снова производит впечатление, что пресвитер – это епископ. Далее, в Фил. 1:1 Павел приветствует епископов и диаконов, снова пропуская пресвитеров, так как названия «епископ» и «пресвитер» синонимичны. 

Также, в Деян. 20:28 синонимично соединены названия «епископ» и «пресвитер». 

«(Павел) призвал пресвитеров (πρεσβυτέρους) церкви... внимайте себе и всему стаду, в котором Дух Святый поставил вас блюстителями (ἐπισκόπους), пасти (ποιμαίνειν) Церковь Господа и Бога, которую Он приобрел Себе Кровью Своею» (Деян. 20:17 и 28).

Однако снова нужно уточнить русский перевод. Слово «блюстителями», на самом деле – это греческое слово «епископ». Здесь также замечаем, что епископ, т.е. пресвитер, должен выполнять служение пастора. Таким образом, равняются все три названия. Итак, слова «епископ», «пресвитер» и «пастырь» употребляются синонимично.

Также интересно отметить, что в Новом Завете не наблюдаются случаи, в которых бы апостолы прощали грехи. Если Ин. 20:17 нам следует понять в том смысле, что Иисус дал ученикам право прощать грехи, то почему в Новом Завете нет конкретных случаев, когда бы они пользовались этим правом
? 

По поводу необходимости быть членом Церкви, чтобы спастись, Уорфилд правильно отвечает, что «люди не считаются членами Христа через Церковь, но членами Церкви через Христа»
. Другими словами, получение спасения через веру во Христа предшествует (с логической, а не хронологической точки зрения) вхождению в Церковь.
Итак, судя по всему, доктрина об апостольской преемственности несостоятельна. Выходит, что православное определение Церкви, которое во многом зависит от доктрины об апостольской преемственности, оказывается неверным. 

3. Католическая позиция

а. Описание

Католический взгляд на Церковь, в основном, восходит к отцу Церкви третьего века по имени Киприан Карфагенский. Как было отмечено выше, он написал: «Вы должны знать, что епископ находится в Церкви, и Церковь находится в епископе. Если кто-нибудь не с епископом, то он не с Церковью» (Послание, 68)
. Другими словами, Церковь состоит в личности епископа и тех, кто находится под его властью. Вместе с Православной Церковью, Католическая Церковь придерживается доктрины об апостольской преемственности.  

Однако католичество отличается от православия тем, что оно также утверждает, что Иисус дал первенство среди апостолов Петру, и что преемником Петра является епископ Римской церкви. Следовательно, римский епископ (или «Папа») превосходит других епископов и имеет власть над всей Церковью. Согласно католическому пониманию вопроса, Церковь состоит из сети общин, которая находится под управлением епископом. Епископы же входят в «коллегию» епископов во главе с Римским Папой
. По словам Хилла: «Сегодня епископат до сих пор считается авторитарной связью с апостольской традицией. Второй Ватиканский Собор указал, что апостольское преемство епископов установлено Богом»
.

Тридентский собор, проведенный Католической Церковью в XVI веке, выдал следующее определение Церкви: Церковь – это «собрание людей, управляемое должным образом призванными священниками и особенно – единым наместником Христовым на земле, Римским первосвященником (Папой)»
. Подобным образом, тридентский катехизис говорит, что Церковь – это «собрание всех верующих, которые жили до этого времени на земле, с одним невидимым Главой, Христом, и одним видимым наследником Петра, который занимает римский престол»
. 

В вышеуказанном определении Церкви заметно, что Католическая Церковь делает упор на то, что истинная Церковь «видима». Это означает, что можно хотя бы теоретически собрать вместе всех крещеных в католичество и находящихся под властью Папы людей – и вот Божья Церковь. Вместе с православием, для католицизма признаки истинной Церкви выражаются во фразе: Единая, Святая, Кафолическая (Соборная) и Апостольская Церковь
. 

Развитию католической доктрины о Церкви дал Первый Ватиканский Собор, состоявшийся в XIX веке. Там было объявлено, что когда Римский Папа делает официальное заявление о христианской вере, его учение непогрешимо, т.е. безошибочно
. На Втором Ватиканском Соборе объявили, что совет епископов уполномочен помогать и советовать Папе в его доктринальных определениях, но окончательное решение остается за Папой
. 

Хотя Второй Ватиканский Собор усилил участие всего епископата в правлении церковью, тем не менее, как говорит Вуд: «Епископ Рима, даже когда он действует один, действует предположительно как глава коллегии епископов»
. Но с другой стороны, власть епископов, и даже Папы, ограничена «содержанием откровения и их апостольским наследием»
. 

Однако, в отличие о многолетней традиции, согласно которой Церковь преимущественно определялась присутствием в ней церковной иерархии, якобы восходящей к Петру, Второй Ватиканский Собор, хоть и не отрицая этого аспекта, сделал больше упора на понимание Церкви как Божьего народа. Согласно этому определению, Церковь не определяется одной церковной иерархией, а церковная иерархия служит в контексте общей жизни Церкви
.

В связи со Вторым Ватиканским Собором, отмечаются еще особенности. Католическое духовенство признало подлинность других христианских конфессий, но притом оговаривается, что некатолики не пользуются всеми благами спасения
. Получается три типа «христиан». Католики участвуют в Церкви во всей ее полноте. Не католики «в некотором смысле, соединены с нами в Духе Святом, Которым Он также дает Свои дары и благодать и, тем самым, действует у них Своей освящающей силой»
. 

Третья группа – это люди других религий, которые еще не слышали Евангелия, но все-таки стремятся к добру
. Согласно католическому учению: «Каждая из этих групп участвует в благодати Божьей, но в разной степени и с разным опытом и пользованием этой благодатью»
. Католики желают, чтобы все люди, в конечном итоге, присоединились к католицизму. Но те, кто сознательно отвергает католичество, зная, что оно – истинная Церковь, исключены из этой новой концепции Церкви
. 

Католическая Церковь оправдывает свой новый взгляд тем, что различает видимую Церковь и Тело Христово. Раньше имелось понимание, наличествующее и в православии, что участие в Евхаристии, которое суть «Тело Христово», неотъемлемо связано с участием в Теле Христовом, т.е. Церкви
. А теперь считается, что хотя Тело Христово имеет свою «основу» в Церкви, оно простирается за ее пределами, чтобы включать в себя и членов других конфессий и религиозных групп
. 

Во многом повлияла на современную католическую концепцию Церкви теология Карла Ранера, который создал теорию «анонимного христианина»
. Согласно его теории, поскольку Бог воплотился, считается, что человечество целиком является выражением Бога. Люди, которые стремятся быть настоящими людьми, открыты к Богу и имеют доступ к Его спасающей благодати
. 

Далее, Второй Ватиканский Собор подчеркнул, что Церковь нуждается в обновлении и развитии. Она не столько «видимый институт», сколько «тайна» и «странствующий народ, которому еще предстоит достичь его эсхатологического назначения»
. 

Второй Ватиканский Собор внес еще один вклад в развитие католической экклесиологии: понятие Церкви, как таинства Христа для мира. Имеется в виду не то, что Церковь представляет собой продолжение воплощения Божьего Сына на земле, а что она является тем, что позволяет Христу «сакраментально действовать в мире»
. В силу этого нового понимания, теперь считается, что священник получает свою власть и полномочие не столько через епископат, сколько прямо от Христа, который сакраментально присутствует в Церкви
. Но, конечно, все же необходимо рукоположение священников епископом. 

б. Поддержка

Для поддержки своей позиции католики обращаются ко многим доводам, использованным православными в поддержку их вероучения. В частности, что в Мк. 3:14 Иисус избрал 12 учеников, чтобы они были с Ним и проповедовали. Далее, перед Своим вознесением Иисус заповедал Своим апостолам «идти и научить все народы» (Мф. 28:19), т.е. они стали Его представителями в мире. Также говорят, что апостолы – это основание Церкви (Еф. 2:20; Откр. 21:14), и, согласно Ин. 17:20, Иисус дал апостолам власть прощать грехи. К тому же, Библия говорит, что первые апостолы рукополагали других, передавая своим преемникам, как предполагается, апостольскую власть, полученную от Иисуса (Деян. 14:23; 2 Тим. 1:6)
. 

Особое внимание уделяется отрывку Мф. 16:18-19, где Иисус сказал: «Я говорю тебе: ты – Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее». Значение имени Петр – это «камень». Исходя из этого, предполагается, что Церковь основана на Петре, и что Иисус дал Петру власть над всей Церковью. 

Далее, Иисус сказал Петру: «И дам тебе ключи Царства Небесного» (Мф. 16:18-19). Католики считают, что выражение «ключи Царства» указывает на власть, данную Петру и его преемникам пропускать людей в Божье царство посредством их учения и преподавания таинств. Данный отрывок заканчивается следующими словами: «И что свяжешь на земле, то будет связано на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах». Предполагается, что эти слова указывают на власть, данную Петру, чтобы он прощал грехи. 

Также доказывается, что, подобно тому, как Божий Сын воплотился и стал видимым, Церковь тоже видима, т.е. она состоит из всех, кто находится под властью Римского Папы
. Католическое понимание Церкви еще поддерживается существованием древних преемственных списков, восходящих к Петру. Отец церкви Ириней Лионский, живший в конце второго века, перечислил последовательность преемников Петра
:

1. Петр

2. Лин

3. Анаклит

4. Климент

5. Эварест

6. Александр

7. Сикст

8. Телесфор

9. Гигин

10. Пий

11. Аникита

12. Сотир

13. Элевфер

Плюс к этому, сам Ириней подчеркнул важность подчинения Римской церкви, говоря: «По необходимости, с этою церковью, по ее преимущественной важности, согласуется всякая церковь, т.е. повсюду верующие, так как в ней апостольское предание всегда сохранялось верующими повсюду»
. Также, на Халкидонском Соборе говорили о римском епископе Льве I так: «Петр говорит устами Льва»
. 

в. Опровержение

В обсуждении православного понимания Церкви мы рассмотрели несколько доводов в опровержение этого учения, которые тоже относятся к опровержению католического понимания, как, например:

1. Отсутствие библейского свидетельства об апостольской преемственности, 

2. Библейское наставление поместным церквям испытывать претендующих на апостольскую власть, 

3. Расхождение учения Католической и Православной Церквей с учением Нового Завета
, 

4. Вопрос давности католической традиции в свете того, что она уклонилась от изначального учения апостолов, 

5. Объяснение того, откуда и почему возникла иерархическая система в Ранней Церкви, 

6. Синонимичность слов «епископ», «пресвитер» и «пастырь» в новозаветное время, 

7. Отсутствие случаев, записанных в Новом Завете, когда апостолы прощали грехи.

Далее, рассмотрим доводы, которые непосредственно ослабляют католическую позицию. Во-первых, в католическом взгляде многое зависит от точности и верности череды епископов от первых апостолов. Мы уже рассмотрели череду епископов, предлагаемую Иринеем. Но в 32-ой главе труда Тертуллиана под названием «О прескрипции против еретиков» написано, что Петр назначил епископом Римской церкви не Лина, а Клемента. А. Т. Ерхадт, исследовав вопрос апостольской преемственности, отмечает еще и другие несоответствия между преемственными списками. Например, иногда апостольская преемственность начинается не с Петра, а с Иакова
. 

Во-вторых, следует отметить, что в начале церковной истории первенство римского епископа не было общепринятым, а только постепенно развивалось. По сей день многими христианскими конфессиями первенство римского епископа не принимается, в частности, православием и протестантизмом. Православие готово признать римского епископа только наряду с другими самыми уважаемыми патриархами, а именно, александрийским, константинопольским, иерусалимским и антиохийским. Православие также обращает внимание на то, что Халкидонский Собор назвал Константинополь «новым Римом». Далее отмечается, что сам Петр не был безошибочен
. 

Разница между католиками и православными хорошо выражается следующими словами: «На Востоке Папа был главным епископом, потому что он был ортодоксальным, в то время как на Западе он был и всегда будет ортодоксальным, потому что он – главный епископ»
.

Одно из первых заявлений о первенстве римского епископа было сделано императором Юстинианом лишь в 533 году. Звание «вселенский епископ» было принято Бонифацием III только в VII веке
. То же в VII веке о Григории I говорили, как о «слуге Божьих слуг». В IХ веке Григорий VII претендовал не только на духовную, но и на политическую власть. В том же веке Папа начал надевать королевскую одежду. Также, в IХ веке в письме к Патриарху Михаилу III Папа Николай I претендовал на первенство римского епископата
. В ХII веке Бонифаций VIII утверждал, что для спасения необходимо подчинение Папе. В ХIII веке Иннокентий III объявил себя царем мира
. 

Для поддержки утверждения, что Церковь признала первенство Римского Папы в начале церковной истории, приверженцы католического взгляда много лет обращались к документам «Дар Константина» и «Поддельные декреты», которые, якобы, подтверждают эту позицию. Но теперь всем известно, что эти рукописи были написаны в IХ веке и, следовательно, не открывают для нас вероучения первых христиан
. 

Также, правдоподобность католического взгляда во многом зависит от того, был ли Петр в действительности епископом Рима? Отмечается, что в Новом Завете нигде не написано, что Петр когда-либо служил там в этом качестве. Когда в 58 г. Павел написал церкви в Риме, о Петре он вообще не упоминал
. Согласно единогласному свидетельству церковного предания Петр пережил мученическую смерть в Риме распятием верх ногами. Но в своей книге «Апостолы после Иисуса» Крисвелл доказывает позицию, что Петр пришел в Рим только пару лет до своей смерти в 65 г., откуда он написал свои послания (см. 1 Пет. 5:13), и что первым епископом Рима был не Петр, а Лин. Ведь предание, что Перт вообще служил епископом Рима, появилось только в конце II или в начале III века
.  

Интересным является и следующий факт. Католический взгляд во многом опирается на учение Киприана Карфагенского, который учил необходимости служения законно рукоположенного епископа в истинной церкви. Но в споре о новацианстве Киприан противился позиции римского епископа того времени Стефана, тем самым отрицая первенство епископа Рима. В своем трактате «О единстве кафолической церкви» Киприан утверждал, что все епископы равны по власти
. 

Следует отметить и другой исторический феномен. Считается, что доминирующая роль Рима в древнем мире оказывала немало влияния на самооценку Римской церкви и ее духовенства. Подобно тому, как политически Рим правил древним миром, предполагалось, что и в духовной жизни Рим должен иметь первенство
. 

В конечном итоге, нам обязательно надо рассмотреть библейскую основу для утверждения, что главой Церкви является Петр. Ключевое место Писания – это Мф. 16:18-19. Есть альтернативные трактовки этого места, в отличие от того, чему учат католики об апостольской преемственности. 

Некоторые считают, что в этом отрывке Иисус говорит о Себе как об основании Церкви. Другие считают, что имеется в виду, что основание Церкви составляют все апостолы. Есть те, кто думают, что то основание, о котором здесь говорит Иисус – это откровение, которое Петр получил о мессианстве Иисуса. Так смотрит на этот вопрос православие
.  Рассмотрим каждую теорию в отдельности. 

В поддержку понимания, что Иисус говорил о Себе как об основании Церкви, можно упомянуть следующие моменты. Во-первых, на греческом языке имя Петр – это «петрос». Обыкновенное слово «камень» – это «петра». Дословно Иисус сказал: «Ты – петрос, и на этом петра Я создам Мою Церковь». Считается, что различие между словом, употребленным для имени Петра, т.е. петрос, и словом для описания основания Церкви, т.е. петра, значительно, и что слово петрос указывает на Симона Петра, а петра – на Иисуса. Итак, Иисус здесь говорил, что основанием Церкви является Он Сам.

Еще в пользу позиции, что Иисус говорил о Себе как о «камне», доказывается, что и в других местах Писания говорится об Иисусе как о скале (Рим. 9:33; 10:4; 1 Пет. 2:8). Также еще аргумент: если здесь Иисус говорил о Петре как об основании Церкви, то почему Он не сказал прямо: «На тебе создам Церковь»
?

Другое предлагаемое толкование данного места заключается в том, что Иисус имел в виду, что основанием Церкви является Петр как представитель всех апостолов. Другими словам, все апостолы, вместе взятые, составляют основание Церкви. Поддержка для этой точки зрения находится в Еф. 2:20 и Откр. 21:14. Там основание Церкви состоит из всех апостолов. Также обращаемся к Мф. 18:18 и Ин. 20:23, где Иисус дал всем апостолам власть, при этом не упоминая особо Петра. Всем апостолам Он сказал: «Истинно говорю вам: что вы свяжете на земле, то будет связано на небе; и что разрешите на земле, то будет разрешено на небе» (Мф. 18:18) и «Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся» (Ин. 20:23).

Сочетая вышеупомянутые моменты вместе, можно предположить, что Иисус говорил, как о Себе, так и обо всех апостолах, как об основании Церкви. Ведь Павел написал на этот счет: «Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос» (1 Кор. 3:11). Петр, цитируя ветхозаветное пророчество об Иисусе, соглашается: «Ибо сказано в Писании: вот, Я полагаю в Сионе камень краеугольный, избранный, драгоценный» (1 Пет. 2:6). Далее, в Еф. 2:20 Павел соединяет в основании Церкви оба элемента: «…быв утверждены на основании Апостолов и пророков, имея Самого Иисуса Христа краеугольным [камнем]». Дело в том, что то, что известно нам об Иисусе, дается через служение и свидетельство апостолов. Откровение, которое Бог дал апостолам, и их свидетельства о Нем, удостаивают их считаться частью основания Церкви.

Что касается Петра, он также входит в состав основания Церкви вместе с другими апостолами, и его откровение, что Иисус – Сын Божий, составляет часть откровений и свидетельств, которые апостолы в целом вложили в основание Церкви. Также, Петр как петрос, т.е. «маленький камень», составляет частью общего основания, т.е. петра.

Тем не менее, в Мф. 16 выделяется особое место для Петра. Во-первых, мы замечаем в греческом тексте, что в Мф. 16:19 Иисус говорил Петру в единственном числе, т.е. «ты»: «Я дам тебе, т.е. Петру, ключи Царства», «что свяжешь, то будет связано», «что разрешишь, то будет разрешено». Во-вторых, мы видим и другой случай, когда Иисус отличил Перта от остальных апостолов. В Ин. 21:15 Иисус сказал Петру: «Симон Ионин! Любишь ли ты Меня больше чем они? Паси овец Моих».

В-третьих, в книге Деяний Апостолов с первой по одиннадцатую главу Петр действовал как лидер апостолов. Например, в Деяния 1 он предложил, чтобы ученики выбрали преемника Иуды. В Деяния 2 он проповедовал в день Пятидесятницы и позже в Деяния 3 – к народу в Иерусалиме. В Деяния 4 он защитил веру в Иисуса перед синедрионом. В Деяния 5 он объявил суд над Ананией и Сапфирой и сотворил другие великие чудеса. Похоже, что хотя основание Церкви состоит из всех апостолов, Петру отводилось особое положение.

Его особое положение заключилось в том, что Иисус дал ему возможность впервые проповедовать Евангелие. Обратим внимание на фразу в Мф 16:19 «ключи Царства Небесного». Иисус также употребил такое выражение в Лк. 11:52: «Горе вам, законникам, что вы взяли ключ разумения: сами не вошли, и входящим воспрепятствовали». Здесь Иисус говорил законникам о ключе разумения. В этом случае ключ относится к знанию. Своим учением законники препятствовали людям входить в Божье Царство. Возможно, что в Мф. 16:19 слову «ключ» отводится то же самое значение. Через свое учение и проповедь Петр имел способность и возможность дать людям знание, которое может привести их к спасению. Ключи Царства Небесного заключаются не во власти править Церковью, а в возможности проповедовать Евангелие
.

Соответственно, фраза «что свяжешь на земле, то будет связано на небесах, и что разрешишь на земле, то будет разрешено на небесах» относится к требованиям для спасения, которые Петр объявил посредством своей проповеди Евангелия. Правда, возможность проповедовать Евангелие была представлена и всем апостолам, но Иисус так говорил Петру, потому что, хотя все апостолы и проповедовали, первым все же был Петр.

Петр первым провозгласил Евангелие Иудеям в день Пятидесятницы и первым проповедовал язычникам в Деяниях 10. Позже, в Деяниях 15:7 Петр говорил об этом: «Мужи братия! Вы знаете, что Бог от дней первых избрал из нас меня, чтобы из уст моих язычники услышали слово Евангелия и уверовали». Мы также замечаем в Деяниях 8, что когда Самаряне получили Евангелие, они не получили крещения Духом Святым, пока Петр и Иоанн не возложили на них свои руки
. 

Далее, в книге Деяний мы замечаем, что после того, как Петр проповедовал язычникам, его значимость в Церкви уменьшалась. В 12 главе Петр попал в тюрьму. В 15 главе он участвовал в великом Иерусалимском соборе, но лидером собора был не он. В Гал. 2 Павел даже упрекнул Петра в лицемерии. В конце книги Деяний самым значимым среди иудейских верующих и лидером «материнской» церкви всего христианства в Иерусалиме считался не Петр, а Иаков. 

Что случилось с Петром? Когда он провозгласил Христа язычникам в Деяниях 10, он употребил свой последний «ключ». Ключи царства представляли собой возможность открыть двери веры сначала иудеям, а затем язычникам. После того, как двери уже были открыты, в ключах не было больше нужды. Место особой чести, которое Петр занимал, прекратило свое существование, и он стал просто одним из остальных апостолов. Поэтому мы приходим к выводу, что «ключи Царства Небесного» означают возможность быть первым в проповеди Евангелия. 

Итак, судя по всему, доктрина об апостольской преемственности, представленная католической догмой, не подтверждается. Следовательно, нельзя на ней основывать определение Церкви. 

4. Протестантские взгляды

Рассмотрев католическое и православное понимания Церкви, мы отметили, что они, в основном, опираются на понятие церковной иерархии как на главный фактор определения Церкви. Во время Реформации протестантские церкви старались вернуться к более библейскому определению Церкви. Выше, в разделе В, «Выводы», мы уже опередили евангельский взгляд на природу Церкви. Теперь изучим остальные взгляды, свойственные протестантскому движению. 

а. Либеральное богословие

Вкратце коснемся взглядов нескольких известных либеральных протестантов на природу Церкви. Фридрих Шлейермахер, который считал, что истинная религия состоит во внутреннем религиозном опыте и в чувстве зависимости от Бога, предполагал, что Церковь – это место, где люди могут наслаждаться общением и разделять между собой этот общий духовный опыт с Богом
. Борнкамм описывает это так: «В глазах романтизма церковь была выражением священных эмоциональных сил, таящихся в человеке в разной степени»
.

Пауль Тиллих, который верил, что Бог является самим бытием или, точнее, «основой бытия», учил, что победа человека над «не-бытием», которое представляет собой его главного врага, осуществляется через Иисуса Христа, Который вводит в человечество «Новое Бытие». В Церкви, в частности, через проповедь Слова и участие в таинствах, это «Новое Бытие» передается людям. Церковь – это также место, где люди могут разделять между собой свой опыт с «Новым Бытием». Цель Церкви заключается в «преодолении неопределенности жизни через это духовное присутствие»
.

Вольфхарт Панненберг смотрит на Церковь, как на «предварительную форму (Божьего эсхатологического) народа и предварительный знак его будущего завершения, который будет охватывать не только членов Церкви, но и еврейский народ и «праведных» всех наций, которые придут из каждой культуры в банкет царствования Бога»
. Церковь тогда представляет собой «суть этого будущего человечества»
. 
б. Лютеранство и Реформаторская церковь 

Консервативные протестанты верят, что Вселенская Церковь состоит из всех истинно верующих людей по всему миру и во все времена, независимо от того, к какой христианской конфессии они принадлежат. Протестантская концепция Церкви хорошо выражена следующими словами Лютера: 

«Я полагаю, что существует одна святая христианская Церковь на земле ... собрание всех христиан всего мира, единственная невеста Христа и Его духовное тело, для которого Он является единственной главой»
.

Однако МакГрат комментирует, что из-за влияния, так называемой, «радикальной реформации» (имеются в виду анабаптисты), в его размышлении об определении Церкви Лютер чувствовал себя принужденным делать акцент и на церковном порядке. Это внесло в его учение о Церкви некоторую непоследовательность
. 

Что касается поместных церквей, лютеране и Реформаторская церковь предполагают, что признаки подлинной Церкви состоят в правильной проповеди Слова Божьего и правильного преподавания святых таинств
. Лютер красноречиво описывает признаки истинной поместной церкви следующим образом: 

«Там Слово Божье проповедуется и в него чисто и горячо верят. Там дети принимаются в Царство Божье через крещение. Там сердца, подавленные грехом и искушением, находят утешение и укрепление через Святое причастие. Там грешники очищают свою совесть через исповедь. Там служители упорядоченно рукоположены для проповеди слова, преподавания таинств и совершения других пастырских служений. Там молитвенный христианин возносит Богу хвалу и благодарность на публичном богослужении. Там люди подвергаются оппозиции и гонению ради Христа. И там они должны нести крест своего Мастера»
. 

Главный символ веры лютеранства, Аугсбургское вероисповедание, определяет признаки Церкви сходным образом: «...община святых, где Слову верно научают и таинства правильно преподают»
. Мюллер дает подобное описание лютеранского взгляда: «Мы верно определяем поместные церкви как сообщества истинно верующих людей, собранных в определенном месте для проповеди Евангелия и отправления Таинств»
. 

Взгляд Реформаторской церкви подобен. По словам Жана Кальвина, ее основателя, признаки Церкви следующие: «Мы сказали, что признаки, по которым Церковь распознается – это проповедь Слова и совершение таинств» (Наставление во христианской вере, 4.1.10)
. 

Лютеране также признают, что в рамках христианских общин, имеющих признаки истинной Церкви, находятся и те, кто ненастоящий верующий, и что даже искренние верующие не всегда поступают по-христиански. Это можно сравнить с тем, когда мы называем монетку «золотой», но на самом деле она не такова на все сто процентов. Подобным образом, мы можем назвать некоторую общину «церковью», даже если она несовершенна
. 

И еще один момент в описании лютеранского понимания Церкви: хотя лютеране признают, что Вселенская Церковь состоит из всех верующих, они считают лютеранство самым лучшим выражением Вселенской Церкви. Мюллер пишет по этому поводу: «Веруя, что она (Лютеранская церковь) является истинной Церковью, она в то же время полагает, что все искренне верующие члены заблуждающихся церквей воистину являются членами (невидимой) Церкви Христовой»
. 
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