Брак

Бог устроил особенные взаимоотношения между человеческими полами, а именно, между мужчинами и женщинами. Поскольку эти отношения занимают очень важную роль в земной жизни человека, нам стоит обратить особое внимание на это. 

а. Добрачные отношения

Начнем наше исследование данной темы с того, как Библия советует людям поступать до вступления в брак. Дело в том, что о романтических отношениях Библия говорит положительно. Романтика представляет собой Божий дар человечеству. Даже в Библии встречается несколько трогательных романов, таких как Иаков и Рахиль, Давид и Мелхола, Вооз и Руфь. 

В книге Притч Соломоновых писатель выражает удивление, как сильно романтика оказывает влияние на влюбленных. Читаем в Пр. 30:18-19: «Три вещи непостижимы для меня, и четырех я не понимаю: пути орла на небе, пути змея на скале, пути корабля среди моря и пути мужчины к девице». К тому же, целая книга, а именно, Песнь Песней, посвящена романтической любви. Есть и другие слова Соломона о преимуществе брачных отношений:

«Двоим лучше, нежели одному; потому что у них есть доброе вознаграждение в труде их: ибо если упадет один, то другой поднимет товарища своего. Но горе одному, когда упадет, а другого нет, который поднял бы его. Также, если лежат двое, то тепло им; а одному как согреться?» (Еккл. 4:9-11).

В свете того, что Библия дает мало повелений относительно добрачных отношений, будем сравнивать различные, уже предложенные в истории модели, с целью установления наилучшего порядка для неженатых людей. Рассмотрим данную практику в греко-римской культуре, древнееврейской культуре, традиционной русской церкви и в современной церкви. 

Какой порядок был в греко-римской культуре библейского времени? В то время считалось, что семья, по сравнению с государством, имеет второстепенную важность. Брак и семья существуют, чтобы производить сильных и способных детей для служения государству. Мужчине важно было жениться на той, кто может родить прекрасных детей. Внебрачные связи для мужчин считались нормальным явлением, но, как правило, они были запрещены женщинам. Не только в отношении внебрачных связей, но и в целом жена занимала низкое положение в обществе, не лучшее, чем положение раба. 

Очевидно, что данный порядок не соответствует библейским нормам. Во-первых, такое неуважение к жене неприемлемо. Далее, по Библии семейные отношения важнее служения государству. Наконец, Писание категорически запрещает измену супруге. Поэтому в греко-римской системе нет ничего хорошего или достойного подражания. 

Как насчет древнееврейской культуры? Какие у нее были особенности? Во-первых, нам известно, что родители устраивали брак для своих детей. Иногда они выбирали конкретного человека для сына или дочери (Быт. 24:1-4), а иногда они ограничивали выбор сына (Быт. 28:1-2). Иногда родители просто одобряли выбор сына (Суд. 14:1-3). 

В устройстве договора брака представителем жениха был его друг, который и вел переговоры с представителем отца невесты. В случае с Ревеккой, отец спросил ее согласия. Жених должен был работать некоторое время на тестя. Дочь также получила брачный подарок от отца: слуг или землю. Обычно нельзя было вступать в брак с человеком из другого народа (Езд. 9:2) или с близким родственником (Лев. 18:6-8). 

После брачного договора жених делал предложение невесте, представляя ей подарок и говоря: «Тем ты выделена мне по закону Моисея и Израиля». С тех пор отношения между женихом и невестой носили юридический характер. Можно было порвать отношения только через юридический акт по причине прелюбодеяния. Помолвка длилась 12 месяцев, в течение которых жених готовил дом, невеста готовила брачную одежду, а семья невесты готовила брачный пир. 

В брачный день жених заходил за невестой, чтобы вести ее к брачному пиру в новом доме. Люди стояли возле дороги, держа светильники. Свадьба состояла из: (1) благословения пары, (2) заключения брачного договора, (3) надевания брачной одежды и (4) проведения брачного пира по семь дней или дольше, где люди ели, пили и танцевали.

В этой системе имеются определенные плюсы и минусы. Положительная сторона в том, что система использует мудрость родителей, которые часто знают своего ребенка лучше, чем он или она знают себя. Также отметим, что в Израиле эта практика длилась много лет, но Бог никогда не исправлял и не запрещал ее. Но, с другой стороны, такой порядок: (1) не позволял молодой паре хорошо познакомиться друг с другом до свадьбы, (2) брак не всегда был по любви, (3) родители могли использовать это для того, чтобы лично обогащаться через брачную сделку.

У более традиционных славянских церквей есть определенный порядок для молодых людей, желающих вступить в брак. Молодежь знакомится между собой и общается неформально в группах, но свидание наедине не позволяется. Если молодой парень интересуется кем-нибудь, то он, в первую очередь, подходит к пастору, чтобы получить разрешение сделать ей предложение. Родители девушки также вовлечены в решение. Если дело одобрено и девушка соглашается, то объявляется помолвка. Но все же пара не может встречаться наедине до свадьбы. 
Преимущества этой системы в том, что она пользуется мудростью пастора в решении вопроса и сохраняет между молодыми людьми сексуальную чистоту. Негативная сторона в том, что пара не может так хорошо познакомиться до помолвки. 
В современной церкви практика ухаживания за девушкой мало отличается от мирской практики, кроме того, что пара должна, конечно, воздерживаться от блуда (1 Кор. 6:18). Молодые люди знакомятся и в группах, и отдельно на свиданиях. Для помолвки разрешение родителей и пастора желательно, но не считается обязательным. 

Положительные стороны данной системы в том, что она позволяет развитие отношений и хорошее знакомство до брака. Также хорошо, что уважается свобода выбора будущей супружеской пары. Но есть и отрицательные моменты. Молодые люди еще не совсем стали взрослыми и нуждаются в совете пастора и родителей. Также, когда молодая пара встречается наедине, существует большая возможность впасть в сексуальное искушение.

Давайте предложим несколько советов для тех, кто стремится к браку. Во-первых, в отличие от мнения многих, Бог не выбирает для человека одного особого партнера, которого ему или ей надо как-то искать и встретить. Есть особые случаи, где Бог берет инициативу, чтобы устроить встречу и развитие отношений. Но Библия свидетельствует лишь об одном таком примере – это пример Исаака и Ревекки. В подавляющем большинстве случаев выбор остается за человеком относительно того, на ком он будет жениться или за кого она выйдет замуж. Ключевым стихом в этом отношении является 1 Кор. 7:39, где читаем: «Если же муж ее умрет, свободна выйти, за кого хочет, только в Господе» (ср. Числ. 36:6). Здесь приводится руководящий принцип для ищущих партнера для жизни – можно вступить в брак с кем угодно, но только в Господе. 

Хотя Бог дает каждому ищущему будущим супруге или супругу свободу выбора, тем не менее, следует соблюдать несколько правил для того, чтобы принять мудрое решение. Как уже было сказано, Библия настаивает, чтобы это был верующий человек (2 Кор. 6:14). Желательно, чтобы: (1) они ходили вместе в церковь, (2) они легко между собой общались, (3) они разделяли между собой общее направление в жизни, (4) они нашли друг друга привлекательными
 и (5) имелись хорошие отношения с родителями с обеих сторон. 

Единственная Божья заповедь, которая касается неженатых и незамужних – это воздержание от блуда (1 Фес. 4:3). Любопытно подметить, что люди физически уже готовы вступить в брак задолго до того, как они готовы с финансовой или эмоциональной стороны. Почему существует такое отсутствие равновесия относительно времени вступления в брак? 

Можно предположить следующее решение этого вопроса. В браке, даже самом счастливом, бывают искушения изменить своей супруге или супругу. Поэтому в брачных отношениях, чтобы оставаться верным, нужна сдержанность. Как человек может развить такое качество? 

Может быть, Божий план состоит в том, чтобы с того времени, когда человек физически готов вступить в брак, до того времени, когда он действительно полностью готов, человек развивал в себе сдержанность и учился обуздывать свои сексуальные желания. Скорее всего, человеку, которому удалось остаться чистым до брака, будет легче оставаться верным в браке. Поэтому совет Павла юному Тимофею имеет смысл: «Юношеский похотей убегай...» (2 Тим. 2:22). Выходит, что в период до брака человеку следует осторожно обращаться со сферами сексуальности, чтобы не разжигать огонь своих сексуальных желаний.

б. Брачные отношения

О брачных отношениях Библия говорит положительно: «Кто нашел жену, тот нашел благо и получил благодать от Господа» (Пр. 18:23)
. Один богослов проницательно провел сравнение взаимоотношений в браке со взаимоотношениями, имеющимися в Троице
. В дальнейшем нашем исследовании данного вопроса будем руководствоваться этим подходом. 

В Троице наблюдаются следующие особенности. Есть три Лица в Боге: Отец, Сын и Святой Дух, но существует лишь один Бог. Выходит, что есть единство во множестве. Согласно правильному пониманию Троицы, все Лица равны по природе и достоинству. Одно Лицо не выше и не лучше других. Наконец, Лица Троицы отличаются друг от друга по функции. Каждое играет определенную роль в выполнении Божьего плана. 

Интересно заметить, что все эти особенности, присущие Троице, соответствуют Божьему плану для супружеской пары. Они обязаны хранить единство во множестве. Перед Богом одни стали одной плотью. Далее, перед Богом они равны по достоинству. Один не лучше и не выше другого по качеству. Оба равнозначно достойны уважения. Наконец, они отличаются друг от друга по функции. Несколько обязанностей в семейной жизни Библия отводит мужу, а другие – жене. Итак, Троица служит прекрасным образцом для проведения успешных брачных отношений. Раскроем каждый из этих аспектов в отдельности. 

Как в Ветхом, так и в Новом Завете встречается упоминание о единстве в браке (Быт. 2:24; Еф. 5:31-32; Мф. 19:5-6). Муж и жена становятся одной плотью. По этой причине запрещается прелюбодеяние (Втор. 5:18; Евр. 13:4). Но, к сожалению, это не всегда реализуется в жизни. Очень распространенное явление в наши дни – это развод. 

Начнем наш разбор вопроса развода с ветхозаветного учения. Дело в том, что в Ветхом Завете Бог разрешал развод и повторный брак при определенных условиях (Втор. 24:1). Но, тем не менее, Божье основное отношение к разводу было отрицательным (Мал. 2:16). Для того чтобы правильно перевести Мал. 2:16, нам приходится смотреть на еврейский оригинал, который во многом отличается от Синодального перевода, где читается «Если ты ненавидишь ее, отпусти, говорит Господь Бог Израилев». 

כִּי־שָׂנֵא שַׁלַּח אָמַר יהוה אְֶלְהֵי יִשְׂרָאֵל
Во-первых, первое слово в еврейском тексте, כִּי (ки), чаще переводится не «если», а «потому что». Далее, слова «ты» в тексте нет. Тоже отсутствует местоимение «ее». После глагола «ненавидеть» идет инфинитив «послать». Дословный перевод получается так: «Ибо ненавидит послать (или отпустить), говорит Господь Бог Израилев». 

Вопрос в том, к кому относится подлежащее глагола «ненавидит». Судя по контексту, в котором вероломное отношение к жене запрещается, маловероятно, что тот, кто ненавидит жену – это муж. Более правдоподобно предположить, что тот, кто «ненавидит» – это Бог, который ненавидит «отпустить», т.е. развод. Следовательно, в современных переводах Ветхого Завета Мал. 2:16 переводится по смыслу: «Ибо Я ненавижу развод, говорит Господь Бог Израилев». 

Подробно рассмотрим стих Писания Втор. 24:1. Там написано: «Если кто возьмет жену и сделается ее мужем, и она не найдет благоволения в глазах его, потому что он находит в ней что-нибудь противное, и напишет ей разводное письмо, и даст ей в руки, и отпустит ее из дома своего». Ключевое для нас слово – это «противное», поскольку оно определяет условие для разрешения развода. Слово «противное» в действительности является переводом двух еврейских слов, עֶרְוַת (эрват) и דָּבָר (давар). Поищем значения этого словосочетания. 

Раввины, исследовав этот вопрос, пришли к отличающимся друг от друга мнениям
. Шаммай думал, что дело касается аморального полового поступка со стороны жены. А Хилел считал, что דָּבָר עֶרְוַת (эрват давар) относится к любому недовольству у мужа. Это значит, что он может с ней развестись по любой причине. 

В поддержку школы Шаммая ссылаются на исходное значение самого выражения, которое дословно переводится как «нагое дело»
. Также ссылаются на Втор. 23:15, где данная фраза связана с нечистотой. Интересно сравнить учение Шаммая с учением Иисуса. Иисус тоже учил, что развод позволен только по причине прелюбодеяния, что может служить подтверждением взгляду Шаммая. 

С другой стороны, учение Хилела тоже пользуется некоей поддержкой. Во Втор. 22:22 за измену мужу не разрешается развод, а предписывается казнь. Также, во Втор. 24:2 развод разрешается, если муж просто ненавидит жену. 

Переходя к Новому Завету, выделим четыре места Писания, где Иисус конкретно говорит о разводе и повторном браке. В Евангелии от Марка 10:11-12 написано, что «если муж разведется с женою своею и женится на другой, тот прелюбодействует от нее; и если жена разведется с мужем своим и выйдет за другого, прелюбодействует». Далее, согласно Мф. 5:32, «если муж разводится с женою своею, тот подает ей повод прелюбодействовать; и кто женится на разведенной, тот прелюбодействует». 

Подразумевается, что и в обратном случае имеются подобные последствия, т.е. если жена разводится с мужем, она подает ему повод прелюбодействовать; и кто выходит замуж за разведенного, тот прелюбодействует. Те же самые условия повторяются в Лк. 16:18 и Мф. 9:9. Подводя итоги, скажем, что Иисус не столько запретил развод, сколько запретил повторный брак разведенного человека. 

Однако из этого правила есть исключения. Справедливо предположить, что в Мф. 19:9 и 5:32 Иисус учил, что повторный брак разрешается, если развод случается по причине прелюбодеяния. Этот взгляд зиждется на предположении, что если следующее правило действует: «Кто разведется с женою своею не за прелюбодеяние и женится на другой, [тот] прелюбодействует», то обратный случай также имеет силу: «Кто разведется с женою своею за прелюбодеяние и женится на другой, [тот] не прелюбодействует». 

Стоит посмотреть поближе на слово, переведенное как «прелюбодеяние». Это – ποηνεία (порнэйа). Словарные определения данного слово – «проституция, блуд, неправильные половые отношения всякого вида»
. Вопрос в том, относится ли ποηνεία (порнэйа) к блуду до брака, о котором супруг или супруга раньше не знали, или к прелюбодеянию в браке? Существует и третий вариант. Может быть, Иисус разрешает повторный брак и по одной, и по другой причине. 

В поддержку позиции, что ποηνεία (порнэйа) означает блуд до брака, обратимся к Мф. 15:19, где в списке пороков слово ποηνεία (порнэйа) упоминается в отдельности от прелюбодеяния. То же самое явление наблюдается в Мк. 7:21. В пользу теории, что имеется в виду прелюбодеяние в браке, есть ссылки на небиблейские книги, где ποηνεία (порнэйа) указывает на прелюбодеяние (Сирах 23:23; Пастырь Гермис - М 4.1.5). Хотя Сирах и Пастырь Гермис – неканонические книги, тем не менее, это доказательство ценно, поскольку эти книги датируются примерно временем написания Нового Завета. Поэтому они отображают употребление этого слова в новозаветное время. 

Также, может служить в качестве довода в пользу этой позиции и Мф. 5:32. Там написано, что «кто разводится с женою своею, кроме вины прелюбодеяния, т.е. ποηνεία, тот подает ей повод прелюбодействовать». Скорее всего, обратный смысл также имеет место, т.е. «кто разводится с женою своею по причине прелюбодеяния, т.е. ποηνεία (порнэйа), тот не подает ей повода прелюбодействовать». Почему в этом случае он не дает ей повода прелюбодействовать? Дело в том, что она уже совершила прелюбодеяние, когда совершила ποηνεία (порнэйа). Вывод таков: ποηνεία – это прелюбодеяние.   
Наконец, в защиту позиции, что ποηνεία относится и к блуду до брака, и к прелюбодеянию, скажем, что если Евангелисты хотели точно указать на прелюбодеяние, они могли бы использовать более специфическое слово с этим значением, т.е. μοιχεῖα (мойхэйа). Выбор ποηνεία вместо μοιχεῖα (мойхэйа) может указывать на то, что Иисус имел в виду больше, чем просто прелюбодеяние. Также интересно сравнить данное учение Иисуса с тем, что написано во Втор. 22:20-22, где речь идет в одном контексте как о блуде до брака, так и о прелюбодеянии. 

Судя по всему, самые убедительные аргументы выдвинуты в пользу третьего варианта: что имеется в виду либо блуд до брака, о котором супруг или супруга раньше не знали, либо прелюбодеяние в браке. 

 Данное решение также соответствует принципу «одной плоти», о котором Иисус говорил в Мф. 19:6. Принцип состоит в том, что когда люди, женатые или неженатые, имеют половые отношения, они считаются одной плотью. Даже половые отношения с блудницею приводят к союзу «одной плоти» с ней (1 Кор. 6:16). Согласно этому принципу, предполагается, что повторный брак разрешается в тех случаях, когда супруга или супруг нарушают этот принцип, либо совершая блуд до брака, либо прелюбодействуя. Нарушение же этого принципа одним или другим образом освобождает невиновную сторону и дает право снова вступить в брак. 

Еще одно исключение для разрешения повторного брака после развода допускается Писанием. Оно находится в учении Павла, которое записано в 1 Кор. 7:10-15. Там сказано: «Если же неверующий [хочет] развестись, пусть разводится; брат или сестра в таких [случаях] не связаны, к миру призвал нас Господь». 

Не все согласны с тем, что Павел здесь разрешает повторный брак. Вопрос зависит от значения слов «мир» и «связаны». Подобное выражение встречается в 1 Кор. 7:39 и Рим. 7:2-6, где речь конкретно идет о разрешении повторного брака после смерти мужа, хотя используется другой греческий глагол «связывать». Также, можно сравнить слово «мир» с наставлением Павла в 1 Кор. 7:9, что лучше жениться, чем разжигаться. Соответственно, фраза «Господь призвал нас к миру» может указывать на разрешение повторного брака.

Также в пользу этого вывода можно сравнить данный случай с тем, что сказано в том же контексте о разводе верующих. 

1 Кор. 7:10-16:

«А вступившим в брак не я повелеваю, а Господь: жене не разводиться с мужем, – 

если же разведется, то должна оставаться безбрачною, или примириться с мужем своим, - и мужу не оставлять жены [своей]».

«Если же неверующий [хочет] развестись, пусть разводится; 

брат или сестра в таких [случаях] не связаны; к миру призвал нас Господь». 

В случае развода верующих повторный брак после развода не разрешается. Но сразу же после этого противопоставляется данному примеру развод с неверующим. В случае развода с неверующим не написано, что надо оставаться в безбрачии или примириться, что ожидается, если эти стихи идут параллельно. А говорится, что «брат или сестра в таких [случаях] не связаны; к миру призвал нас Господь». Скорее всего, Павел здесь разрешает повторный брак после развода, если неверующий человек разводится с верующим человеком. 

С исторической точки зрения можно выделить два примера, где христианские конфессии придерживаются одной или другой крайней позиции. С одной стороны, католическое вероучение предполагает, что брак не может быть разорван (кроме как через смерть). Те, кто разводится и вступает в повторный брак, лишены права принимать участие в евхаристии
. 

С другой стороны, с Х века православная вера разрешает развод и повторный брак (до четвертого брака)
. Мейендорф описывает православную позицию: 

«Вступление в брак вдовца или вдовы лишь терпелось в Византии, как и брак после развода. Но эта «толерантность» не равнозначна одобрению. Она подразумевала покаяние, включая формальные епитимьи, и повторный брак дозволялся лишь тем мужчинам и женщинам, чьи прежние супружества могли быть рассматриваемы в качестве практически несуществующих»
.

Оправдание данной позиции следующее: 

«Как и во всех таинствах, и здесь требуется свободный, по своей воле из себя исторгаемый отклик, хотя и не исключается та возможность, что человек может ошибиться или отвергнуть верный выбор, причем и после такой ошибки все же остается - всегда - возможность покаяться и начать с начала. Таковы были теологические основания терпимости, выказываемой в отношении разводов, в раннехристианской Церкви, и такими они оставались и в Византии»
.

Второй аспект в сравнении брачных отношений с отношениями в Троице заключается в том, что муж и жена равны по достоинству. Они оба имеют свободный доступ к Богу через Христа. Павел об этом пишет в Гал. 3:28: «Нет мужеского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе». Любопытно здесь подметить, что в Ветхом Завете обрезание, которое служило признаком включения в Божий народ, касалось лишь мужчин. А в Новом Завете женщины принимают водное крещение так же, как и мужчины. 

Наконец, в подобие Троице, Библия повествует о разных функциях мужа и жены в браке. Библейское наставление мужьям в Еф. 5:25-33 гласит, что они должны любить своих жен. Далее в отрывке поясняется, в чем состоит эта любовь. Они должны любить их, как Христос любит церковь, как они любят свое тело, как они любят самого себя. В этом отрывке подчеркивается забота мужа по отношению к жене. Она нуждается в его защите, обеспечении и внимании. 

Другое наставление, адресованное мужьям в Кол. 3:19, также побуждает их любить своих жен. Но добавляется еще одно повеление: «Не будьте к ним суровы». Слово «суровы» – перевод греческого термина πικραίνομαι (пикрайномай), означающее «озлобляться». Лучший перевод будет таков: «Мужья, любите своих жен и не озлобляйтесь к ним». Выходит, что здесь говорится об отношении терпения к жене. Мужу нельзя сосредотачиваться на недостатках своей жены. 

Рассмотрим еще одно наставление для мужей. Петр написал: «Мужья, обращайтесь благоразумно с женами, как с немощнейшим сосудом, оказывая им честь, как сонаследницам благодатной жизни» (1 Пет. 3:7). Можно обсуждать, что имелось в виду под выражением «немощнейший сосуд». Но главный смысл сказанного – это ответ мужа жене. Он всегда должен оказывать ей всякое уважение, осознавая, что она равнозначно ему наследует вечную жизнь в Божьем царстве. 

Слова, суммирующие правильное отношение мужа к жене – это забота, терпение и уважение. Хороший муж относится к своей жене, как к драгоценному сосуду, за которым нужно ухаживать с великой нежностью и заботой. 

Любопытно отметить, что чаще всего жены предъявляют своим мужьям претензию, что они пренебрегают ими, не обращая достаточного внимания. Эта жалоба точно соответствует тому, что следует ожидать, если муж не выполняет обязанностей, которые предписывает ему Священное Писание. Справедливо отметить, что если бы мужья поступали сообразно вышеуказанному библейскому наставлению, то жены были бы более довольны своими брачными отношениями. 

Что касается жен, мы встречаем библейское наставление в их адрес в Еф. 5:22 и Кол. 3:18, где повторяется повеление: «Жены, повинуйтесь своим мужьям». О повиновении жены пишет и Петр (1 Пет. 3:1). Получается, что в адрес жен Писание подчеркивает только одно – повиновение мужу. Поэтому нас не удивит, что главной жалобой мужей о поведении жен будет обвинение их в неуважении и неповиновении. Трудно мужу вести ту, которая отказывается следовать за ним. 

Так как в современном мире (и в современной церкви) тема подчинения жены мужу является спорной, посвятим больше времени обсуждению этой темы. Обратитесь к Приложению А для более подробного разбора данного вопроса. 

В заключение этой темы вкратце коснемся некоторых действий, которые были общепринятыми и распространенными в ветхозаветное время, но не являются приемлемыми для новозаветного верующего. Мы имеем в виду многоженство и левират. Система левирата относится к случаю, когда у человека не рождался сын до самой его смерти. В этом случае его брат обязан был жениться на его жене, чтобы через этот союз родился сын для умершего (Втор. 25:5-10; Руфь 4:5, 10). Цель этой практики в том, чтобы «имя его не изгладилось в Израиле». Но поскольку в Новом Завете получение спасения и участие в Божьем народе не зависит от физического происхождения, такая практика в Церкви не нужна. 

Что касается многоженства, признаем, что в Ветхом Завете Бог допускал это. Но такое семейное устройство приводило ко многим осложнениям, например, к зависти между женами (см. Быт. 16 и 29-30; 1 Цар. 1:1-6). Множество жен отвратило сердце Соломона от Господа (3 Цар. 11:1).

Новозаветный верующий руководствуется принципом «одной плоти», в который Иисус обратился в Своем учении о разводе: «Посему оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью» (Мф. 18:5). В том же контексте Иисус прояснил, что дозволение развода (и, подразумевается, многоженства) было «по жестокосердию вашему» (Мф. 18:9). Учение апостолов подтверждает этот принцип: епископы и диаконы должны быть «одной жены мужем» (1 Тим. 3:2, 12). 

в. Безбрачное состояние

При обсуждении брачных отношений нельзя упускать из вида важность вопроса безбрачного состояния. Дело в том, что не все люди вступают в брак или желают так сделать. В связи с этим важно упомянуть, что в отличие от разных течений в истории мира и Церкви, Писание на брачные отношения никогда не смотрит отрицательно (Пр. 18:23). Запрет брачных отношений даже считается «учением бесовским» (1 Тим. 4:1-3). 

Тем не менее, с практической точки зрения имеются у безбрачия и некоторые преимущества, о которых Павел говорит в 1 Кор. 7:32-35. В основном, преимущество безбрачия заключается в том, что неженатый или незамужняя может посвящать больше времени и сил служению Господу без отвлечения на семейные дела. Как пример можем упомянуть дочерей Филиппа – девиц, которые пророчествовали (Деян. 21:9). 

Библия говорит нам, что безбрачие – дар от Бога (1 Кор. 7:7; Мф. 19:11). Иметь интимные отношения с противоположным полом – это естественное желание человека. Поэтому для того, чтобы спокойно оставаться в безбрачном состоянии, нужен от Бога сверхъестественный дар, противостоящий естественному половому влечению человека. 

В этом отношении в Катехизисе Католической Церкви правильно говорится как о браке, так и о безбрачии: «Это – Он, Который дает им смысл и предоставляет им благодать, которая является необходимым условием для их осуществления в соответствии с Его волей»
. Но католики ошибаются в том, что считают благодать для безбрачия «проявлением благодати, полученной через крещение»
 и требуют безбрачия своих служителей. 

Человек может узнать, есть ли у него дар безбрачия или нет тем, насколько хорошо он или она может справляться с сексуальными искушениями в безбрачном состоянии. Если у человека не получается, то вот совет Павла: «Если не [могут] воздержаться, пусть вступают в брак; ибо лучше вступить в брак, нежели разжигаться» (1 Кор. 7:9). По той же причине Павел советует молодым вдовицам повторно вступить в брак (1 Тим. 5:11-15). С другой стороны, Иисус, говоря о даре безбрачия, посоветовал имеющим такой дар им пользоваться (Мф. 19:12). 

Интересного взгляда на безбрачие придерживались некоторые отцы Церкви и, вслед за ними, некоторые православные писатели. Согласно этому мнению, Божий первоначальный план состоял в том, чтобы не было разделения человечества по полам. Дело в том, что сохранение единства в творении представляет собой важный аспект святоотеческого богословия, в связи с его согласованностью с философией неоплатонизма (см. Приложение Б). 

Получается, что размножение, по их версии, должно было бы происходить не половым, а другим способом. По этому поводу Максим Исповедник учил: 

«Широко было принято, что деторождение через союз мужчины и женщины не было исходной волей Божьей. Бог разработал бы другой метод деторождения, если бы человек не упала до уровня животных, и Он отменил бы разницу между мужчиной и женщиной»
. 

«Изначально человек был создан для “метода размножения, который был обоживающий, т.е. божественный и нематериальный”»
.

Однако, согласно этому учению, Бог допустил разделение по полам, предваряя грехопадение человека. Но это было не Божьей совершенной волей, а уступкой с Его стороны. Комментируя это, Булгаков сказал: «Оно (тело) было несовершенно и в неполноте своей, ибо допускало плотское размножение… Эта раздельность, а вместе с теми сближение земли и тела свидетельствует о незавершенности тела»
. По этому поводу Лосский, ссылаясь на учение Максима Исповедника, написал: 

«Первый человек был призван воссоединить в себе всю совокупность тварного бытия; он должен был одновременно достигнуть совершенного единения с Богом и таким образом сообщить состояние обожения всей твари. Ему нужно было, прежде всего, в своей собственной природе преодолеть разделение на два пола путем бесстрастной жизни по Первообразу Божественному»
. 

Иоанн Дамаскин тоже учил, что грехопадение привело к тяготению человека к земному, что сделало необходимым размножение половым путем. Он написал: 

«Так как предвидящий Бог знал, что человек совершит преступление и подвергнется тлению, то Он создал из него жену, помощницу ему и подобную ему… Когда он вследствие преступления стал более тяготеть в сторону вещества и когда его ум отвратился от своего Виновника, т. е. Бога, то ему стало свойственно тление, он сделался из бесстрастного подверженным страстям, из бессмертного смертным, возымел нужду в супружестве и плотском рождении»
. 

В том же русле думал Климент Александрийский. С одной стороны, он защищал институт брака, считая его Божьим даром. Но с другой стороны, он полагал, что супружеской паре лучше воздерживаться от половых отношений, кроме как для размножения
. 

Комментируя учение Григория Паламы, Мандзаридис оправдывает безбрачие тем, что оно отображает эсхатологическую жизнь. 

«Человек подражает Царствию Божьему и участвует в грядущей жизни… Брак, установленный на земле из-за непослушания наших предков, прощен Богом и имеет Его благословение. Но это не идеальный путь к достижению совершенства, потому что он привязывает человека к жизни забот и затрудняет приобретение добродетели»
.

Предпочтение безбрачию было характерно не только Восточной, но и Западной Церкви. Иероним, например, написал о нем:

«Безбрачие нормально, а брак следует за виной (т.е. грехопадением)… Я хвалю брак, потому что он дает безбрачных. Я собираю розы из терний»
.

 Однако в опровержение этой позиции просто нужно указать, что она не пользуется никакой библейской поддержкой. О брачных отношениях Библия однозначно говорит положительно. Данная теория просто является попыткой приспособить христианство к неоплатоническому мировоззрению, и приводит к презрению телесноого состояния, что свойственно не христианству, а греческой философии и аскетизму. 

г. Гомосексуальные отношения

Последние отношения, которые нужно обсудить – это гомосексуальные отношения, число которых ежегодно растет. В библейской позиции по данному вопросу нет ни доли сомнений. Библия считает эту практику мерзостью (Лев. 18:2; 20:13) и заблуждением (Рим. 1:26-27). Тот, кто поступает так, лишается Божьего царства (1 Кор. 6:9). 
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